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                     Số:  10 NQ-HNDT  

NGHỊ QUYẾT

Hội nghị Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị

 lần thứ 8 khóa X, nhiệm kỳ 2013-2018

Thực hiện Chương trình công tác toàn khóa của BCH nhiệm kỳ 2013-2018 (Khoá X), ngày 03/7/2015 Hội nghị BCH Hội Nông dân tỉnh lần thứ 8 (mở rộng) sơ kết công tác Hội và phong trào nông dân 6 tháng đầu năm-phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2015; thông qua một số báo cáo chuyên đề, tổng kết phong trào nông dân thi đua yêu nước, công tác khen thưởng 5 năm (2010-2015) và triển khai các nhiệm vụ quan trọng khác. Với tinh thần làm việc khẩn trương, nghiêm túc, trách nhiệm cao, Hội nghị BCH đã tập trung thảo luận và thống nhất quyết nghị:

1. Thông qua Báo cáo sơ kết công tác Hội và phong trào nông dân 6 tháng đầu năm-phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2015
Hội nghị đánh giá cao những kết quả đạt được trong công tác Hội và phong trào nông dân trong 6 tháng đầu năm 2015. Mặc dù sản xuất nông nghiệp gặp nhiều khó khăn do thiên tai, đặc biệt là hạn hán nắng nóng ở mức cao và kéo dài, dịch bệnh phát sinh; giá cả vật tư và một số mặt hàng tiêu dùng tăng cao, song các cấp Hội đã động viên, phối hợp hỗ trợ nông dân thi đua lao động sản xuất đạt năng suất, chất lượng và hiệu quả. Chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức tổng kết phong trào nông dân thi đua yêu nước, công tác khen thưởng 5 năm (2010-2015) ở một số đơn vị đảm bảo chất lượng, đúng quy trình. 
Tuyên truyền sâu rộng và tổ chức thực hiện Kết luận hội nghị lần thứ bảy BCH TW Đảng khóa XI một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện hệ thống chính trị từ TW đến cơ sở; Chương trình hành động số 05-CTr/HNDT ngày 04/6/2013 của Ban Thường vụ tỉnh Hội về thực hiện Kế hoạch số 285-KH/UBND ngày 30/01/2013 của UBND tỉnh về thực hiện Quyết định số 673-QĐ/TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ. Theo đó các Ban chuyên môn tỉnh Hội, Hội Nông dân cấp huyện đã chủ động xây dựng chương trình, đề án làm việc với UBND, các sở ngành liên quan để triển khai thực hiện. 

Tuy nhiên, một số chỉ tiêu thực hiện đầu năm đạt thấp so với chỉ tiêu giao cả năm 2015 (hội viên, quỹ Hội, quỹ HTND, mô hình bảo vệ môi trường nông thôn). Nội dung và phương thức hoạt động Hội ở một số cơ sở chưa đáp ứng nguyện vọng của nông dân, duy trì sinh hoạt chi Hội chưa đều. 

2. Tổng kết phong trào nông dân thi đua yêu nước và công tác khen thưởng 5 năm (2010-2015) 
Các cấp Hội đã thường xuyên đẩy mạnh việc “Học tập làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” bằng những việc làm, hành động cụ thể, thiết thực, đã tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức của cán bộ, hội viên nông dân. Cán bộ Hội nêu cao vai trò tiên phong gương mẫu, ý thức phấn đấu, trách nhiệm trước công việc, gia đình và xã hội. 
Thực hiện tốt phong trào “Nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững” góp phần quan trọng để phát triển kinh tế của tỉnh nhà, đặc biệt sản xuất nông nghiệp tiếp tục phát triển toàn diện; cơ cấu cây trồng vật nuôi, xây dựng cánh đồng mẫu lớn, kinh tế trang trại, gia trại mang lại hiệu quả thiết thực  góp phần giảm nghèo, nâng cao đời sống của nông dân.

Triển khai có hiệu quả phong trào: ”Nông dân Quảng Trị chung sức xây dựng nông thôn mới”, các cấp Hội tuyên truyền vận động nông dân bằng những việc làm cụ thể phù hợp với khả năng của Hội như: tham gia ý kiến trong quy hoạch, tổ chức sản xuất chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi, chỉnh trang  nông thôn, cải tạo vườn tạp, trồng cây xanh; thu gom rác thải, làm vệ sinh môi trường... 

Các cấp Hội đã phối hợp với các ngành tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên nông dân về nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới. Nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng trước những âm mưu diễn hoà bình của các thế lực thù địch. Triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 09/1998/NQ-CP của Chính phủ và Chương trình quốc gia phòng chống tội phạm, đảm bảo an ninh ở địa bàn nông thôn. Thực hiện có hiệu quả phong trào “Bảo vệ an ninh biên giới”, bảo vệ độc lập chủ quyền biển đảo; hưởng ứng cuộc vận  động "Nông dân với Trường Sa” do Trung ương Hội Nông dân Việt Nam phát động.  

Thông qua các hoạt động đã tập hợp đông đảo nông dân vào tổ chức Hội. Trong 5 năm đã kết nạp trên 10.000 hội viên, đến nay toàn tỉnh có 141 cơ sở Hội, 1.180 chi Hội, 89.991 Hội viên, đạt tỷ lệ 85,3 % so với hộ nông nghiệp; có 95% số hội viên được phát thẻ, chất lượng sinh hoạt chi, tổ Hội được nâng lên, hội viên đóng hội phí đạt tỷ lệ cao.

Tuy nhiên, trong chỉ đạo triển khai phong trào còn một số hạn chế cần được khắc phục trong thời gian tới, đó là: Việc tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác TĐKT chưa kịp thời; việc phát hiện, bồi dưỡng,  nhân rộng điển hình tiên tiến còn chậm. Cán bộ làm công tác thi đua khen thưởng ở các cấp Hội còn hạn chế nghiệp vụ. Tổ chức của Hội Nông dân các cấp nhiều, nhưng tỷ lệ được khen thưởng ít, mặt khác do hạn hẹp kinh phí nên mức thưởng của Hội còn  thấp.
3.  Sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/HNDTW ngày 19/7/2010 của Hội NDVN về tiếp tục xây dựng tổ chức Hội NDVN vững mạnh. Tổng kết 5 năm thực hiện Quyết định số 1045/QĐ-TTg ngày 07/7/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội NDVN giai đoạn 2010-2015”
Tổ chức Hội từ cơ sở đến tỉnh ngày càng  được củng cố và phát triển. Đội ngũ cán bộ ở các cấp Hội được tăng cường về số lượng và nâng cao  một bước về chất lượng, bộ máy giúp việc ở các cấp hội được quan tâm kiện toàn theo hướng tinh gọn, hiệu quả, phát huy được năng lực cán bộ từng bước đáp ứng yêu cầu đại diện cho quyền và lợi ích chính đáng của nông dân; thực hiện tốt nhiệm vụ tập hợp đông đảo nông dân vào tổ chức Hội, góp phần quan trọng nâng cao vị trí, vai trò của tổ chức Hội trong hệ thống chính trị và đời sống xã hội.

Tuy nhiên, năng lực hoạt động của Hội còn bộc lộ nhiều yếu kém, hệ thống tổ chức chưa đồng bộ, trình độ năng lực của một số cán bộ còn hạn chế; phương thức hoạt động còn mang tính hành chính thiếu sâu sát cơ sở. Các cấp Hội còn ít sáng tạo, thiếu linh hoạt lựa chọn các nội dung tuyên truyền vận động nông dân vào tổ chức Hội; chưa đưa ra được nhiều giải pháp vận động phù hợp với từng đối tượng và vùng miền nên số lượng kết nạp mới Hội viên đạt thấp. 

4.  Hội nghị thống nhất thông qua các nhiệm vụ chủ yếu 6 tháng cuối năm 2015
- Tập trung tuyên truyền vận động cán bộ, hội viên nông dân thực hiện tốt các chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước nhất là những chủ trương chính sách mới, gắn với nông nghiệp, nông dân và nông thôn như: Hiến pháp, Luật Đất Đai, Luật Hợp tác xã, Quyết định 217, 218 của Bộ Chính trị; kết quả 5 năm thực hiện kết luận 61- KL/TW; Quyết định 673 QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ; tuyên tuyền về chủ quyền biển đảo quê hương, Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới… 
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với thực hiện nhiệm vụ công tác xây dựng Hội và phong trào nông dân trong các các cấp Hội. Tuyên truyền các ngày lễ lớn của quê hương đất nước, kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Hội NDVN. Tăng cường số lượng và chất lượng các tin, bài trên trang thông tin điện tử Hội Nông dân tỉnh. 
- Tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, hội viên nông dân về sự thành công của Đại hội Đảng và tổ chức học tập, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp hướng đến chào mừng Đại hội  Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Đại hội Đảng toàn quốc lần thức XII. 
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác xây dựng và củng cố tổ chức Hội, chỉ đạo Hội nghị giữa nhiệm kỳ ở Cơ sở và cấp huyện; phối hợp với Đài PTTH tỉnh thực hiện chương trình game show “vui cùng nhà nông”. Tổ chức Hội thi tuyên truyền viên giỏi năm 2015 từ cơ sở đến tỉnh
- Chỉ đạo các cấp Hội chủ động tham mưu cấp ủy, chính quyền địa phương thực hiện Kế hoạch số 61 của BTV tỉnh ủy  về thực hiện Kết luận số 61-KL/TW, ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định số 673/QĐ-TTg ngày 10/05/2011 của Thủ tướng Chính phủ. 
- Nâng cao chất lượng trong việc tổ chức thực hiện các phong trào nông dân, chủ động phối hợp các sở, ban, ngành, đoàn thể như NN&PTNT, VH-TTDL, TN-MT, Tư pháp, Thanh tra, Nân hàng và các doanh nghiệp để tổ chức tốt các hoạt động dạy nghề, dịch vụ hỗ trợ nông dân, chuyển giao KHKT, xây dựng mô hình, tạo việc làm, XKLĐ, giúp nông dân vay vốn phát triển sản suất. Kiểm tra, thu hồi vốn đến hạn, nợ quá hạn theo quy định. 

- Vận động phát triển các mô hình kinh tế hộ, tổ hợp tác, kinh tế hợp tác xã, trang trại, cơ sở sản xuất, doanh nghiệp trên địa bàn. Tiếp tục theo dõi chỉ đạo thực hiện phong trào ND thi đua SXKD giỏi đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững; thi đua xây dựng nông thôn mới.

  - Tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh; xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc; bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp cho cán bộ, hội viên, nông dân; bồi dưỡng giới thiệu cán bộ, hội viên ưu tú với Chi bộ đảng để xem xét phát triển đảng viên,
-  Triển khai, quán triệt thực hiện Chương trình liên ngành về  Quyết định 217, 218 của Bộ Chính trị; trọng tâm là phát hiện những hạn chế, yếu kém trong quản lý, tổ chức thực hiện; phát hiện các hành vi, dấu hiệu vi phạm pháp luật trong quản lý, sản xuất, kinh doanh, sử dụng vật tư nông nghiệp (VTNN) để kiến nghị với các cơ quan nhà nước có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung chính sách, pháp luật cho phù hợp; xử lý các vi phạm theo quy định của pháp luật. Bảo vệ quyền lợi chính đáng của nông dân được sử dụng VTNN có giá bán đúng với chất lượng, mang lại hiệu quả sản xuất, bảo đảm an toàn thực phẩm và bảo vệ môi trường.

 - Kiểm tra toàn diện công tác Hội và phong trào nông dân ở huyện, thị, thành Hội và cơ sở về việc thực hiện các chỉ tiêu, chương trình nhiệm vụ đã giao đầu năm 2015. 

    - Vận động, hướng dẫn hội viên nông dân tập trung chống hạn cho cây trồng vật nuôi theo các văn bản của UBND tỉnh và ngành nông nghiệp. Tổ chức sản xuất vụ hè thu 2015. Tăng cường công tác chỉ đạo và thực hiện việc phòng chống bão lụt và giảm nhẹ thiên tai khi mùa mưa bão đến.

            5/ Tổ chức thực hiện
   Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh tiếp thu ý kiến đóng góp của các đại biểu, các uỷ viên BCH để chỉnh sửa, bổ sung tài liệu họp BCH lần thứ 8 để phát hành kịp thời và tổ chức triển khai thực hiện tốt Nghị quyết này trong các cấp Hội. 

 Ban Thường vụ Hội Nông dân các cấp có kế hoạch, chương trình hoạt động thực hiện Nghị quyết một cách cụ thể sát với thực tiễn. 

Hội nghị BCH lần thứ 8, khoá X (NK 2013-2018) yêu cầu các cấp Hội, cán bộ, hội viên nông dân phát huy kết quả đã đạt được, quyết tâm hoàn thành các chỉ tiêu công tác Hội và phong trào nông dân năm 2015./.
	   Nơi nhận: 
                                                                               

- BTV TW Hội

- VP TW Hội

- Tỉnh ủy

- UBND tỉnh

- Ban Dân vận Tỉnh ủy

- Uy ban MTTQVN tỉnh

- Các ủy viên BCH tỉnh Hội


- Các huyện, thị, thành Hội

- Lưu VP.                                             
	              T/M  BAN CHẤP HÀNH

             CHỦ TỊCH

              (đã ký)
                Lê  Phúc Thiện
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