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KẾ HOẠCH

Thực hiện Đề án “Xây dựng chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp”
Thực hiện Đề án số 24-ĐA/HNDTW ngày 23/6/2016 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về “Xây dựng chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp”, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch thực hiện, gồm các nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

         Tổ chức, triển khai thực hiện Đề án số 24-ĐA/HNDTW, ngày 23/6/2016 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về “Xây dựng chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp” trên địa bàn tỉnh. Trên cơ sở nội dung của Đề án, xây dựng kế hoạch thành lập tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp theo hướng đa dạng, thiết thực, hiệu quả, phù hợp với tình hình hiện nay. 

 Từng bước đổi mới chi hội, tổ hội được hình thành trên cơ sở cộng đồng dân cư nông nghiệp, nông thôn sang mô hình tổ chức chi hội, tổ hội nghề nghiệp hình thành trên cơ sở tập hợp, gắn bó hội viên vì có chung lợi ích và trách nhiệm trong sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, tạo ra cơ chế tự liên kết trong sản xuất kinh doanh theo chuỗi giá trị. Việc xây dựng các chi hội, tổ hội nghề nghiệp sẽ tạo tiền đề cho việc thành lập các tổ hợp tác, hợp tác xã, góp phần thực hiện chủ trương của Đảng trong việc tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể. 

Nâng cao vai trò của Hội Nông dân cơ sở là trung tâm nòng cốt của phong trào nông dân và là động lực của quá trình phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của mỗi địa phương, góp phần thực hiện được mục tiêu dân giàu, nước mạnh và sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.

2.   Yêu cầu
Xây dựng chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp phải phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị, tránh hình thức, lãng phí. Gắn việc thực hiện Đề án “Xây dựng chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp” với thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/HNDTW khóa V về Tiếp tục xây dựng tổ chức Hội các cấp vững mạnh.

Thành lập các tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp phải đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý, điều hành của chính quyền cơ sở; Việc xây dựng chi, tổ hội nghề nghiệp cần thực hiện từng bước, thận trọng, có nghiên cứu và tập trung chỉ đạo điểm, đánh giá, rút kinh nghiệm.; Đảm bảo đạt được tiêu chí 5 cùng: 
Cùng lĩnh vực lao động, ngành nghề sản xuất, kinh doanh, dịch vụ; cùng mối quan tâm; cùng có sự chia sẻ; cùng trách nhiệm; cùng hưởng lợi. 
II. MỤC TIÊU CHUNG, CHỈ TIÊU CỤ THỂ

1. Mục tiêu chung

Xây dựng mô hình Tổ hội nghề nghiệp, Chi hội nghề nghiệp nhằm đa dạng hóa các hình thức tổ chức chi, tổ Hội theo hướng thiết thực, hiệu quả nhằm khắc phục một số hạn chế, khó khăn hiện nay trong tổ chức, sinh hoạt của hội viên; tạo sự gắn bó giữa những hội viên cùng sở thích, có chung lợi ích và trách nhiệm, sự liên kết, hợp tác theo chuỗi giá trị trong một lĩnh vực sản xuất, kinh doanh, dịch vụ để hỗ trợ, giúp đỡ nhau phát triển kinh tế; góp phần thực hiện chủ trương của Đảng về nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; nâng cao vai trò của tổ chức Hội thực sự là trung tâm nòng cốt của phong trào nông dân. 

2. Chỉ tiêu cụ thể
- Đến tháng 8//2017: Mỗi huyện, thị, thành Hội, thành lập mới được 1-2 tổ hội nghề nghiệp và 1-2 chi hội nghề nghiệp; chỉ đạo các chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp xây dựng quy chế hoạt động, triển khai hoạt động đúng quy định của Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam và Đề án “Xây dựng tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp”. 
- Đến tháng 7/2018, trên cơ sở kết quả hoạt động của các tổ hội, chi hội làm điểm nhân rộng mô hình trên địa bàn toàn tỉnh.

III. NỘI DUNG, QUY TRÌNH, THỜI GIAN, TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
1. Nội dung

1.1. Thành lập Tổ Hội nghề nghiệp
1.1.1. Hình thức thành lập Tổ Hội nghề nghiệp
- Tổ Hội nghề nghiệp được hình thành từ những hội viên có chung lợi ích, trách nhiệm trong sản xuất, kinh doanh, dịch vụ: Trong một chi hội, lựa chọn, vận động những hội viên, nông dân cùng sản xuất một loại giống, cây, con… hay cùng kinh doanh, cùng làm dịch vụ một nhóm ngành, nghề, lĩnh vực, có những điểm chung về sử dụng tư liệu sản xuất, công cụ lao động, về phương thức tổ chức sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, về thu hoạch, chế biến, bảo quản, tiêu thụ nông sản hàng hóa…vào tham gia sinh hoạt trong một tổ hội nghề nghiệp.  

- Tổ hội nghề nghiệp cũng có thể được hình thành trên cơ sở các tổ vay vốn, tổ góp vốn hoặc những hội viên có nhu cầu liên kết sản xuất, kinh doanh, dịch vụ để hướng tới mục tiêu thành lập tổ hợp tác. 
- Ở những xã, phường, thị trấn, hội viên, nông dân cơ bản có chung một phương thức sản xuất, đối tượng lao động, sản xuất kinh doanh, dịch vụ, không thể thành lập được nhiều tổ hội nghề nghiệp khác nhau trong cùng một chi hội, có thể nghiên cứu thành lập một số tổ hội nghề nghiệp trực thuộc Hội Nông dân cơ sở. Hội viên tham gia các tổ hội nghề nghiệp này nếu đang sinh hoạt ở những chi hội khác nhau thì sau khi tham gia sinh hoạt ở tổ hội nghề nghiệp sẽ không nhất thiết phải tham gia sinh hoạt tại chi hội nữa. Tuy nhiên có những nội dung cần họp toàn thể để xin ý kiến tất cả hội viên trong chi hội, thì các hội viên vẫn phải tham gia đầy đủ.

Nếu do tình hình thực tế, hội viên nông dân phải thay đổi nghề, thay đổi lĩnh vực sản xuất kinh doanh, dịch vụ thì tổ chức cơ sở Hội và chi hội hướng dẫn hội viên chuyển sang sinh hoạt tại các tổ hội nghề nghiệp phù hợp.

- Số lượng một “Tổ hội nghề nghiệp” nên khoảng từ 10 - 30 hội viên (khi mới thành lập có thể từ 3 hội viên trở lên).

- Trong một chi hội có thể thành lập nhiều tổ hội nghề nghiệp hoặc có một số tổ hội được phân chia theo khu vực, địa bàn dân cư (theo cách thông thường) và một số tổ hội nghề nghiệp.


1.1.2.  Định hướng sinh hoạt, hoạt động của tổ hội nghề nghiệp
- Nội dung sinh hoạt, hoạt động của tổ hội nghề nghiệp: Tập trung vào việc trao đổi thông tin về thời tiết nông vụ, về thị trường, giá cả, về thiết bị, vật tư nông nghiệp, phương tiện sản xuất, các loại giống cây con, về phòng trừ dịch bệnh, chia sẻ kinh nghiệm sản xuất, bảo quản, chế biến, tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp, về sáng kiến, sáng tạo, ứng dụng tiến bộ khoa học kĩ thuật vào sản xuất, về cách thức lập dự án sản xuất kinh doanh, thủ tục vay vốn, quản lý và sử dụng hiệu quả vốn vay… Bên cạnh đó vẫn đảm bảo các nội dung sinh hoạt theo quy định của Điều lệ Hội để thực hiện chức năng tuyên truyền, giáo dục hội viên, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, nông dân.
Ngoài ra, tổ hội nghề nghiệp nên thực hiện việc góp vốn, góp quỹ để hỗ trợ các thành viên trong tổ vay vốn theo hình thức quay vòng, bốc thăm hoặc hình thức khác theo quy chế chung của tổ để đầu tư vào sản xuất hoặc giải quyết những vấn đề chính đáng của hội viên.
- Thời gian sinh hoạt: Tổ hội nghề nghiệp thực hiện sinh hoạt ít nhất 1 lần/1 tháng. Tùy tình hình thực tế của địa phương hoặc đặc điểm sản xuất, kinh doanh có thể ấn định ngày sinh hoạt định kỳ trong tháng hoặc linh hoạt chọn thời điểm sinh hoạt cho phù hợp như vào dịp cuối tháng, đầu tháng, dịp ngày rằm (trăng sáng), trước hoặc sau cao điểm nông vụ…

1.2.  Thành lập chi hội nghề nghiệp 
1.2.1.  Hình thức thành lập chi hội nghề nghiệp
- Chi Hội nghề nghiệp được hình thành từ những hội viên có chung lợi ích, trách nhiệm trong sản xuất, kinh doanh, dịch vụ: Trong một xã, phường, thị trấn, lựa chọn những hội viên, nông dân cùng sản xuất một loại giống, cây, con… hay cùng kinh doanh, cùng làm dịch vụ một nhóm ngành, nghề, lĩnh vực, có những điểm chung về sử dụng tư liệu sản xuất, công cụ lao động, về phương thức tổ chức sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, về thu hoạch, chế biến, bảo quản, tiêu thụ nông sản hàng hóa … vào tham gia sinh hoạt trong một Chi hội nghề nghiệp.

 - Chi hội nghề nghiệp được hình thành khi 1 tổ hội nghề nghiệp đã phát triển về quy mô, số lượng hội viên, hoặc được hình thành từ nhiều tổ hội nghề nghiệp có nhu cầu liên kết để tổ chức hoạt động chung, thống nhất.

- Chi hội nghề nghiệp cũng có thể được hình thành trên cơ sở các tổ vay vốn, nhất là các tổ vay từ nguồn vốn của Quỹ Hỗ trợ nông dân, từ Ngân hàng chính sách xã hội, Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Hợp tác xã hoặc các tổ chức tín dụng, tài chính khác phối hợp với Hội Nông dân cho vay vốn theo nhóm hộ (bằng hình thức tín chấp); hoặc những hội viên có nhu cầu liên kết sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, trong “tổ hợp tác” hướng tới mục tiêu thành lập hợp tác xã… 

- Số lượng hội viên của một chi hội nghề nghiệp nên khoảng từ  30-100  hội viên (có chi hội trưởng, chi hội phó). Một chi hội nghề nghiệp có thể thành lập các tổ hội nghề nghiệp (trường hợp này cần có Ban Chấp hành chi hội gồm chi hội trưởng, chi hội phó và các ủy viên là tổ trưởng các tổ hội (Quy định này sẽ được  Ban Thường vụ Trung ương Hội xin ý kiến Ban chấp hành Trung ương Hội khi sửa đổi Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Hội).

Chú trọng việc thành lập chi hội nghề nghiệp tại các địa phương có làng nghề truyền thống, hoặc các vùng sản xuất chuyên canh, sản xuất hàng hóa tập trung, qui mô lớn…

1.2.2.  Định hướng sinh hoạt, hoạt động
- Nội dung, hình thức sinh hoạt chi hội nghề nghiệp: Theo định hướng như tổ hội nghề nghiệp nhưng cần được đầu tư, chuẩn bị kỹ hơn, đảm bảo tính hiệu quả và thiết thực đối với hội viên nông dân.
Các cấp Hội bám sát tinh thần Nghị quyết 04-NQ/HNDTW của Ban Chấp 

hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc đẩy mạnh tuyên truyền, vận động và hướng dẫn phát triển kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2011-2020, để định hướng cho các chi hội thúc đẩy các hình thức liên doanh, liên kết trong sản xuất kinh doanh, dịch vụ. Theo mô hình này, khi các Chi hội nghề nghiệp phát triển và thành lập được Tổ hợp tác thì chi hội trưởng sẽ được định hướng giới thiệu là Tổ trưởng Tổ hợp tác; hoặc các tổ trưởng tổ hợp tác sẽ được định hướng giới thiệu bầu làm Chi Hội trưởng. Ban Chấp hành Hội Nông dân cơ sở thực hiện việc lãnh đạo, điều hành phát triển kinh tế của hội viên nông dân thông qua các Tổ trưởng Tổ hợp tác (vì được cơ cấu là ủy viên Ban Chấp hành Hội Nông dân cơ sở). Hoặc ở trình độ phát triển cao hơn, Hội Nông dân cơ sở vận động thành lập được các Hợp tác xã, trong đó cán bộ chủ chốt của Hội được bố trí giữ các chức danh điều hành của Hợp tác xã. Khi đó Ban Chấp hành Hội Nông dân cơ sở đã thực sự khẳng định được vai trò là trung tâm nòng cốt của phong trào nông dân, từng bước tham gia cùng cấp ủy, chính quyền lãnh đạo, điều hành quá trình phát triển kinh tế ở địa phương.

- Thời gian sinh hoạt: Đảm bảo 3 tháng sinh hoạt ít nhất một lần, hoặc sinh hoạt, hội họp bất thường khi cần thiết.

2. Quy trình thành lập tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp
- Khảo sát tình hình sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, nhu cầu tham gia các tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp của hội viên, nông dân trên địa bàn.

- Họp thảo luận, bàn bạc, thống nhất chủ trương và báo cáo cấp ủy, chính quyền về việc thành lập các tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp.
- Tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân tham gia các tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp.
- Ban Chấp hành Hội Nông dân cơ sở ra quyết định thành lập tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp, tổ chức hội nghị bầu chi hội trưởng, chi hội phó, chỉ định hoặc hướng dẫn bầu tổ trưởng, tổ phó. Chi Hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp hoạt động dưới sự định hướng, chỉ đạo và quản lý trực tiếp của Ban chấp hành Hội Nông dân cơ sở. 

- Tổ chức ra mắt, xây dựng quy chế và triển khai hoạt động theo Quy chế. 
3. Thời gian, tiến độ thực hiện

	TT
	Đơn vị thực hiện
	Thời gian
	Nội dung

	1
	Hội Nông dân tỉnh
	8/2016
	Xây dựng, ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án; chỉ đạo các cấp Hội tổ chức thực hiện các nội dung của Kế hoạch 

	
	
	9/2016-12/2017
	Chỉ đạo các cấp Hội xây dựng mô hình Tổ hội nghề nghiệp, Chi hội nghề nghiệp.

Kiểm tra, giám sát quá trình tổ chức thực hiện Kế hoạch, Đề án tại các đơn vị làm điểm của HND huyện, thành phố, thị xã. 

	
	
	2-6/2018
	Tổ chức tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm; hoàn thành báo cáo kết quả chỉ đạo điểm Xây dựng chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp.  

	
	
	7-12/2018 
	Xây dựng kế hoạch triển khai, nhân rộng trên địa bàn.

	2
	HND các huyện, thành phố, thị xã
	8-9/2016
	Xây dựng kế hoạch, Khảo sát, lựa chọn mô hình chỉ đạo điểm; đăng ký điểm chỉ đạo của HND huyện, thành phố, thị xã.

	
	
	9/2016-12/2017

	Hướng dẫn các đơn vị triển khai làm điểm tiến hành các bước trong quy trình thành lập tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp; chỉ đạo các cơ sở làm điểm tổ chức cho các chi Hội, tổ Hội nghề nghiệp sinh hoạt theo Quy chế hoạt động và Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam. 

	
	
	01-3/2018

	Tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm ở cấp huyện, TP, TX; hoàn thành báo cáo kết quả chỉ đạo điểm xây dựng chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp của huyện, thành phố, thị xã; đề xuất các giải pháp tiếp tục chỉ đạo, thực hiện.

	
	
	4-6/2018 
	Rút kinh nghiệm từ các mô hình chỉ đạo điểm, triển khai, nhân rộng trên địa bàn.

	3
	HND cơ sở các đơn vị làm điểm
	9/2016-12/2017
	Trên cơ sở hướng dẫn của HND huyện, thành phố, thị xã tiến hành các bước trong quy trình thành lập tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp; Quyết định thành lập các chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp; tổ chức cho các chi Hội, tổ Hội nghề nghiệp sinh hoạt theo Quy chế hoạt động, Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam.

	
	
	1-3/2018
	Rút kinh nghiệm các điểm chỉ đạo, triển khai thực hiện Đề án trên diện rộng. 


V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Hội Nông dân tỉnh

- Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng Kế hoạch, hướng dẫn, chỉ đạo Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố, cơ sở Hội triển khai thực hiện.
- Chỉ đạo các ban chuyên môn, Trung tâm Dạy nghề & Hỗ trợ nông dân ưu tiên các chương trình, dự án, nguồn lực hỗ trợ các cơ sở Hội được Hội Nông dân các huyện, thành phố, thị xã chọn làm điểm chỉ đạo triển khai xây dựng chi hội, tổ hội nghề nghiệp, chú trọng việc cho hội viên tại các chi hội, tổ hội nghề nghiệp vay vốn để xây dựng và nhân rộng các mô hình phát triển sản xuất, kinh doanh, giải quyết việc làm. 
- Giao Ban Tổ chức - Kiểm tra chủ trì tham mưu, phối hợp với các ban, Trung tâm DN&HTND và Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố chọn điểm chỉ đạo, theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện các nội dung của Đề án, Kế hoạch ở các điểm chỉ đạo; định kỳ báo cáo tình hình, tiến độ tổ chức thực hiện cho Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh. Tham mưu cho Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm; đề xuất các hình thức khen thưởng cho các tập thể có thành tích trong quá trình tổ chức, thực hiện; đề xuất phương án, giải pháp tiếp tục chỉ đạo xây dựng mô hình chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp trong thời gian tiếp theo và đề xuất nội dung sửa đổi, bổ sung Điều lệ, Hướng dẫn thi hành Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam liên quan đến quy định về tổ chức cơ sở Hội. 

   
 2.  Hội Nông dân huyện, thị, thành phố
- Mỗi huyện, thị, thành Hội, khảo sát chọn 02 cơ sở Hội làm điểm chỉ  đạo, trong đó 01 cơ sở làm điểm chỉ đạo thành lập Tổ Hội nghề nghiệp; 01 cơ sở làm điểm chỉ đạo thành lập Chi Hội nghề nghiệp.    

- Xây dựng kế hoạch, tổ chức, hướng dẫn cơ sở thực hiện các bước trong quy trình thành lập tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp; lập hồ sơ theo dõi, thường xuyên kiểm tra, giám sát, đánh giá và kịp thời hỗ trợ cho cơ sở trong quá trình tổ chức thực hiện. Tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá kết quả triển khai thực hiện, rút kinh nghiệm để tiếp tục triển khai thành lập tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp trên diện rộng.   

3. Hội Nông dân cơ sở làm điểm
- Bám sát kế hoạch xây dựng chi hội nghề nghiệp, tổ hội nghề nghiệp của tỉnh Hội; huyện, thị, thành Hội để triển khai thực hiện nghiêm túc, có chất lượng, hiệu quả, phù hợp với đặc điểm, điều kiện địa phương. 
- Tổ chức khảo sát tình hình sản xuất, nhu cầu tham gia tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp của hội viên, nông dân trên địa bàn; báo cáo, xin ý kiến của cấp ủy, chính quyền địa phương về chủ trương và nhu cầu thành lập các tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp; Quyết định thành lập các tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp; tổ chức cho các chi Hội, tổ Hội nghề nghiệp sinh hoạt theo Quy chế hoạt động và Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam. Kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện của các tổ hội nghề nghiệp, chi hội nghề nghiệp. Tổng kết, đánh giá làm cơ sở tiếp tục triển khai thực hiện trong thời gian tiếp theo.

Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện. Đăng ký danh sách đơn vị chỉ đạo điểm (theo mẫu) gửi về Hội Nông dân tỉnh trước ngày 15/9/2016. Lập Hồ sơ theo dõi, kiểm tra, giám sát quá trình tổ chức thực hiện của các sơ sở chọn làm điểm.

Định kỳ 6 tháng, năm báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Tổ chức - Kiểm tra) để tập hợp, báo cáo Trung ương Hội Nông dân Việt Nam.
	Nơi nhận:
- Ban Thường vụ TW Hội,                                                     
- Ban Tổ chức Trung ương Hội;  
-Ban Thường vụ Tỉnh ủy;                B/c
- Các Ban Đảng Tỉnh ủy;             

- Các đ/c UV BCH HND tỉnh;
    - Hội Nông dân các huyện,thị, thành phố;
    - Các Ban, Trung tâm DN & HTND; 

    - Lưu VP, BTC-KT.                                              
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

 CHỦ TỊCH
(đã ký)
Lê Phúc Thiện   
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