	HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM

BCH HNDTỈNH QUẢNG TRỊ

*
Số:  56 KH/HNDT
	Đông Hà, ngày 15  tháng 9  năm 2014


KẾ HOẠCH

TỔ CHỨC HỘI NGHỊ TỔNG KẾT PHONG TRÀO NÔNG DÂN THI ĐUA SẢN XUẤT KINH DOANH GIỎI CẤP TỈNH
 GIAI ĐOẠN (2011 - 2013)

Thực hiện Quy định số 18 QĐ/HNDTW ngày 12/01/2011 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam Quy định “Tiêu chuẩn hộ nông dân sản xuất kinh doanh giỏi các cấp giai đoạn 2011-2016; Kế hoạch số 35–KH/HNDT ngày 15/3/2014 về việc “Tổng kết phong trào thi đua SXKD giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2011-2013.
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch tổng kết như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Đánh giá kết quả phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững giai đoạn 2011- 2013; những tồn tại, hạn chế và phương hướng, nhiệm vụ tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, công tác khen thưởng trong thời gian tới.

- Biểu dương, khen thưởng và nhân rộng các điển hình tiên tiến, nhân tố mới trong công tác, lao động, sản xuất, kinh doanh, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, góp phần đẩy mạnh sự nghiệp CNH-HĐH nông nghiệp và phát triển nông thôn.

- Hội nghị biểu dương phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, phải đề ra được mục tiêu phấn đấu, gắn phong trào thi đua với thực hiện có hiệu quả, rút ra kinh nghiệm và nhân rộng các điển hình tiên tiến, tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua của từng cấp Hội. 

II. NỘI DUNG
1. Thành phần 
- Cấp tỉnh: Đại diện lãnh đạo UBND tỉnh, văn phòng UBND tỉnh, Ban thi đua khen thưởng, Ban dân vận, Sở Nông nghiệp, Liên Minh HTX, Ban Thường vụ HND tỉnh và các đồng chí phó ban.
- Cấp huyện: Đại diện lãnh đạo Hội ND các huyện, thị, thành phố (Chủ tịch hoặc phó Chủ tịch)

- Cơ sở: Đại biểu là những hội viên nông dân sản xuất giỏi trên các lĩnh vực (có bảng phân bổ kèm theo).
 2. Hình thức, thời gian  và địa điểm: 
- Hình thức: Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố căn cứ vào việc phân bổ của tỉnh, để lựa chọn cá nhân theo quy định.

- Thời gian:  7h30, ngày 10 tháng 10 năm 2014
- Địa điểm: Trung tâm Dạy nghề và HTND - Hội ND tỉnh Quảng Trị
3. Nội dung Hội nghị:
 Báo cáo đánh giá phong trào nông dân thi đua SXKD giỏi giai đoạn 2011-2013, phương hướng nhiệm vụ giai đoạn 2014-2016.
* Phân công nội dung tham luận tại Hội nghị (thời gian 7-10 phút) 

- HND huyện Hướng Hóa: 01 Hộ hội viên nông dân điển hình trong việc tham gia phát triển trang trại về trồng Chuối.

- HND huyện Hải Lăng: 01 Hộ hội viên nông dân điển hình trong mô hình nuôi lợn siêu nạc + Cá.
- HND huyện Vĩnh Linh: 01 Hộ hội viên nông dân điển hình trong mô hình kinh tế tổng hợp đạt hiệu quả cao.

- HND huyện Triệu Phong: 01 Hộ hội viên nông dân điển hình trong mô hình trồng Lúa chất lượng cao.

4. Khen thưởng:  20 cá nhân
- Đề nghị UBND tỉnh khen: Hội viên nông dân có thành tích xuất sắc được đề nghị công nhận hộ SXKD giỏi cấp tỉnh, TW:  Hải Lăng 2; Triệu Phong 2; Vĩnh Linh 2; Gio Linh 1; Hướng Hoá 1; Cam Lộ 1; Đông Hà 1. 

- Đề nghị BCH tỉnh Hội khen: Hội viên nông dân có thành tích xuất sắc được đề nghị công nhận hộ SXKD giỏi cấp tỉnh: Hải Lăng 1; Triệu Phong 1; Vĩnh Linh 1; Gio Linh 2; Hướng Hoá 1; Cam Lộ 1; thành phố Đông Hà 1 ; Đakrông 1; thị xã Quảng Trị 1.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Ban Thường vụ Hội Nông dân huyện, thị, thành phố căn cứ Công văn số 228CV/HNDT ngày 05 tháng 9 năm 2014 để lựa chọn cá nhân được phân bổ trên từng lĩnh vực đi dự hội nghị cấp tỉnh. 
Ban Thường vụ tỉnh Hội giao cho Văn phòng và các Ban chuẩn bị các nội dung sau:

- Ban Kinh tế lập kế hoạch, phân bổ đại biểu, danh sách khen thưởng, tổng hợp báo cáo của các huyện, thị, thành phố và nội dung báo cáo tổng kết của tỉnh Hội. 
- Văn phòng chuẩn bị các điều kiện về cơ sở vật chất, công tác tổ chức, kinh phí và tổng hợp hồ sơ trình UBND tỉnh khen thưởng.
- Ban Tuyên huấn chịu trách nhiệm tuyên truyền phong trào trước, trong, sau hội nghị, tham luận của các đại biểu tại hội nghị. 
- Ban tổ chức kiểm tra phối hợp với các Ban, thẩm định lại đại biểu; ra quyết định khen thưởng của các huyện, thị, thành Hội đúng tiêu chuẩn, đúng đối tượng theo quy định.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức hội nghị tổng kết phong trào thi đua SXKD giỏi cấp tỉnh giai đoạn 2011 - 2013. Các Ban chuyên môn, các huyện, thị, thành Hội tổ chức triển khai thực hiện đúng nội dung, thời gian theo Kế hoạch này./.
	    Nơi nhận:

- Thường trực HND tỉnh;

- Các Ban chuyên môn tỉnh Hội;
- Lưu VP, Ban KT.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH
(đã ký)
Nguyễn Ngọc Lương


