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Về nâng cao chất lượng công tác thi đua khen thưởng

trong hệ thống Hội Nông dân (giai đoạn 2013- 2018)
I. Tình hình công tác thi đua khen thưởng trong hệ thống Hội thời gian qua
Công tác Thi đua-Khen thưởng trong những năm qua được các cấp Hội chú trọng, đã trở thành động lực phát huy sức mạnh tổng hợp góp phần quan trọng vào việc hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao. Các phong trào thi đua phát triển sâu rộng với nhiều hình thức phong phú, đa dạng thúc đẩy, động viên cán bộ, hội viên nông dân tích cực phát triển sản xuất, kinh doanh, đã xuất hiện ngày càng nhiều những tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến là những tấm gương sáng trong công tác Hội và phong trào nông dân. Vai trò vị thế của Hội ngày được nâng cao, đội ngũ cán bộ Hội được trưởng thành có đủ năng lực đáp ứng với yêu cầu thời kỳ đổi mới, góp phần phát triển kinh tế, xã hội, giữ vững an ninh chính trị và xây dựng nông thôn mới của tỉnh nhà.

Tuy vậy, công tác thi đua - khen thưởng thời gian qua vẫn còn hạn chế, đó là:

Một số cơ sở Hội chưa nhận thức đầy đủ tầm quan trọng của công tác thi đua- khen thưởng, nên việc chỉ đạo công tác thi đua - khen thưởng thiếu tập trung, còn chung chung và mang tính hình thức. Việc tổ chức phát động các phong trào thi đua chưa kịp thời, chỉ chú trọng vào công tác khen thưởng cuối năm, cuối nhiệm kỳ.

Các phong trào của Hội tuy có chuyển biến tích cực nhưng chưa thật sự đồng đều ở các đơn vị, một số cơ sở Hội khi xét khen thưởng vẫn còn nể nang, đối tượng được khen thưởng phần lớn là cán bộ Hội, chưa quan tâm đúng mức đến hội viên nông dân, chưa lấy công tác thi đua- khen thưởng làm đòn bẩy để thực hiện các nhiệm vụ chính trị của Hội 

Cán bộ làm công tác thi đua khen thưởng ở các cấp Hội chưa được đào tạo, bồi dữơng về chuyên môn nghiệp vụ, nên việc lập hồ sơ khen thưởng chưa đúng với quy định, thời gian nộp Hồ sơ còn chậm, gây khó khăn Hội đồng khen thưởng cấp trên.

Hoạt động của Hội đồng thi đua khen thưởng chủ yếu làm công việc xét khen thưởng trên cơ sở hồ sơ nhận được, chưa đi sâu kiểm tra đánh giá tập thể, cá nhân được khen thưởng, kiểm tra kết quả thực hiện của các phong trào và kiểm tra công tác khen thưởng ở các cơ sở. 

Tỷ lệ được khen thưởng của các cấp hàng năm ít, mặt khác Quỹ thi đua khen thưởng còn có hạn chế nên mức thưởng thấp và chưa đúng quy định, ảnh hưởng đến tâm lý của tập thể và cá nhân được khen thưởng nên các phong trào thi đua của Hội chưa thực sự sôi nổi rộng khắp.

Từ thực tiễn công tác thi đua - khen thưởng của Hội Nông dân trong những năm qua, ngày 11/10/2013 Hội nghị BCH Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị lần thứ 4 (mở rộng) khóa X (nhiệm kỳ 2003 - 2018) ban hành Nghị quyết "Nâng cao chất lượng công tác thi đua-khen thưởng trong hệ thống Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2013- 2018”.
II. Quan điểm, mục tiêu
1. Quan điểm
Công tác thi đua- khen thưởng là nhiệm vụ quan trọng, xuyên suốt trong lãnh đạo, chỉ đạo và điều hành hoạt động Hội và phong trào nông dân; được thực hiện một cách dân chủ, công khai, minh bạch, lấy hiệu quả làm thước đo thi đua khen thưởng, nhằm động viên, khích lệ tinh thần tự nguyện, tự giác, phát huy sức mạnh tổng hợp của cán bộ hội viên nông dân, tham gia tích cực có hiệu quả các phong trào của Hội, góp phần đắc lực vào việc thực hiện thắng lợi sự nghiệp CNH-HĐH nông nghiệp, nông thôn.

2. Mục tiêu
Tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng các phong trào thi đua yêu nước, đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, nâng cao đời sống cho nông dân, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh. Phấn đấu hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Hội Nông dân tỉnh lần thứ X, Nghị quyết Đại hội Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VI (nhiệm kỳ 2013-2018) đề ra. 

3. Một số chỉ tiêu chủ yếu
3.1. Chỉ tiêu thi đua:
- Hàng năm đạt 100% cán bộ, hội viên nông dân, được học tập, phổ biến các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước và Nghị quyết của Hội; 85% cơ sở Hội đạt khá trở lên, không có cơ sở Hội yếu kém; 65 % hộ nông dân đăng ký thi đua sản xuất kinh doanh giỏi và phấn đấu 50% số hộ đã đăng ký đạt danh hiệu sản xuất kinh doanh giỏi các cấp. Duy trì 90% trở lên số hộ nông dân đạt danh hiệu gia đình nông dân văn hoá.

- Tổ chức thực hiện tốt phong trào “Nông dân Quảng Trị chung sức xây dựng nông thôn mới”, hàng năm có 100% cơ sở Hội có mô hình xây dựng nông thôn mới phù hợp tại địa phương.

3.2. Các danh hiệu thi đua:

- Danh hiệu “Lao động tiên tiến”: Hàng năm phấn đấu đạt trên 50% cán bộ, công chức, viên chức đạt danh hiệu lao động tiên tiến.
- Danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cơ sở”: Hàng năm đạt trên 20% cán bộ, công chức, viên chức đạt danh hiệu lao động tiên tiến. 

- Danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh”: Hàng năm phấn đấu có từ 1-2 cá nhân. 

- Danh hiệu “Chiến sỹ thi đua toàn quốc”: Phấn đấu đến năm 2018 có 01 cá nhân.
- Danh hiệu “Tập thể lao động tiên tiến”: Đạt trên 50% đơn vị (vững mạnh).

- Danh hiệu “Tập thể Lao động xuất sắc”: Đạt trên 20% đơn vị (vững mạnh xuất sắc).

- Danh hiệu “Cờ Thi đua xuất sắc” cấp huyện, thị, thành phố: 9 cờ (Phấn đấu từ năm 2013 đến năm 2018 một huyện, thị, thành Hội được tặng ít nhất 01 cờ).

- Danh hiệu “Cờ Thi đua xuất sắc” của UBND tỉnh, Trung ương Hội và Chính phủ: 04 cờ.

3.3. Các hình thức khen thưởng:

- Khen thưởng hàng năm và khen thưởng theo chuyên đề:

+ Khen thưởng của chính quyền các cấp: theo quy định của địa phương

+ Khen thưởng của các cấp Hội: theo quy định của các cấp Hội

+ Các hình thức khen khác (khen thưởng theo chuyên đề, các ngành): Các tập thể và cá nhân có thành tích, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được đề nghị khen thưởng theo quy định của các cấp, các ngành.

- Khen thưởng thành tích cao: Thực hiện theo luật Thi đua Khen thưởng và các quy định của Chính phủ.

+ Huân chương lao động đối với tập thể:

Phấn đấu Huân chương lao động hạng Ba: 03 tập thể (HND huyện, thị, thành phố). 

Huân chương lao động hạng Nhì: 04 tập thể (HND huyện). 

Huân chương lao động hạng Nhất: 02 tập thể (Hội Nông dân tỉnh, 01 Hội ND huyện)

+ Huân chương lao động đối với cá nhân:
Đến năm 2018: phấn đấu có 4 cá nhân được tặng Huân chương lao động hạng ba.

- Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ: Hàng năm căn cứ vào thành tích của các tập thể và cá nhân, Ban thi đua khen thưởng tỉnh Hội xét hồ sơ và đề nghị Thủ tướng chính phủ tặng Bằng khen, phấn đấu đến năm 2018 có 5 tập thể và 10 cá nhân được tặng bằng khen Thủ tướng.

- Kỷ niệm chương "Vì giai cấp nông dân Việt Nam": Được xét và đề nghị TW Hội tặng hàng năm cho 100% các đối tượng đạt tiêu chuẩn theo quy định của Trung ương Hội.
III. Nhiệm vụ vụ giải pháp chủ yếu
1. Tiếp tục tuyên truyền, quán triệt tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức về vai trò, vị trí và tác dụng của công tác thi đua, khen thưởng trong các cấp Hội và cán bộ, hội viên nông dân, nhằm thúc đẩy các phong trào phát triển toàn diện và sâu rộng, thực hiện Quy chế thi đua khen thưởng, các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ X (NK 2013-2018) đề ra, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. 

2. Gắn các phong trào thi đua yêu nước với thực hiện việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, chuyển từ “ Học tập” sang “Làm theo”, bằng những hành động cụ thể và thiết thực trong cuộc sống và công việc hàng ngày.

3. Tiếp tục nâng cao chất lượng 3 phong trào thi đua, xây dựng Hội vững mạnh, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, chú trọng phát động các phong trào thi đua, có sơ kết, tổng kết nêu gương các điển hình tiên tiến từng lĩnh vực, địa phương, đơn vị cụ thể.

4. Triển khai và thực hiện tốt các chính sách và hướng dẫn về công tác thi đua, khen thưởng. Luật Thi đua, Khen thưởng và các Nghị định của Chính phủ, Hướng dẫn của UBND tỉnh, Ban Thường vụ Trung ương về công tác thi đua, khen thưởng trong hệ thống Hội gắn với việc đẩy mạnh phát triển và quản lý sử dụng Quỹ thi đua- khen thưởng ở mỗi cấp đúng quy định.

5. Kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng thi đua, khen thưởng các cấp Hội, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực tham mưu của cán bộ làm công tác thi đua- khen thưởng. Đẩy mạnh phát triển Quỹ TĐKT ở các cấp Hội và quản lý sử dụng đúng quy định. Thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát, khen thưởng đảm bảo khách quan, chính xác, tránh hình thức, chú trọng cơ sở, chi, tổ Hội và khen thưởng đối với cán bộ cơ sở, cán bộ chi, tổ Hội và hội viên nông dân. 
IV. Tổ chức thực hiện
- Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh và Hội đồng thi đua khen thưởng Hội Nông dân tỉnh có trách nhiệm hướng dẫn, chỉ đạo triển khai và tổ chức thực hiện Nghị quyết đạt kết quả.

- Huyện, thị, thành Hội, xây dựng kế hoạch cụ thể hóa các chỉ tiêu và tổ chức quán triệt, triển khai Nghị quyết đến toàn thể cán bộ cơ sở Hội. 

- Cơ sở Hội thực hiện tốt các phong trào thi đua, triển khai Nghị quyết đến chi, tổ Hội và cán bộ, hội viên nông dân. 

- Văn phòng Hội Nông dân tỉnh có trách nhiệm phối hợp với các bộ phận liên quan thường xuyên theo dõi, các huyện, thị, thành Hội, tham mưu cho Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh, Hội đồng TĐKT các cấp Hội tổ chức kiểm tra, giám sát thực hiện. Hàng năm tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện cho BCH Hội Nông dân tỉnh./.

                                                           T/M BAN CHẤP HÀNH
Nơi nhận:                                                                    
CHỦ TỊCH
- Hội đồng TĐKT TW Hội,

- Hội đồng TĐ-KT tỉnh,                                                    (đã ký)

- UBND tỉnh, 

- Ban TV tỉnh ủy, 
- Các Ban đảng tỉnh ủy,

- Ban TĐKT tỉnh,                                                        Lê Phúc Thiện
- Hội ND các huyện, thị, thành phố 
- Các Đ/c BCH HND tỉnh,

- Các ban, TT, VP HND tỉnh, 

- Lưu VP.



