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NGHỊ QUYẾT

Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh (khóa XI)
về “ Nâng cao chất lượng hoạt động của chi Hội” giai đoạn 2020 - 2025
Chi Hội không phải là một cấp, nhưng giữ vị trí hết sức quan trọng, là đơn vị hành động, là cầu nối của Ban Chấp hành cơ sở với hội viên, nông dân, là nơi mà hội viên trực tiếp sinh hoạt và thực hiện các nhiệm vụ của Hội, là nền tảng xây dựng, đoàn kết, tập hợp nông dân vào Hội. Tổ chức Hội và phong trào nông dân mạnh hay yếu đều bắt đầu từ chất lượng hoạt động của chi Hội. Vì vậy, để tiếp tục phát huy hơn nữa vai trò của chi Hội trong bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của hội viên, giúp đỡ hội viên phát triển kinh tế, tập hợp nông dân vào tổ chức Hội, nhằm xây dựng tổ chức Hội vững mạnh theo mục tiêu Nghị quyết Đại hội đại biểu Hội NDVN lần thứ VII, Đại hội Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị lần thứ XI, nhiệm kỳ 2018 - 2023, Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị ban hành Nghị quyết về “Nâng cao chất lượng hoạt động của chi Hội” như sau: 
I. TÌNH HÌNH VÀ NGUYÊN NHÂN 
1. Tình hình 

Trong thời gian qua, các cấp Hội đã tập trung chỉ đạo tuyên truyền, vận động, xây dựng, củng cố tổ chức Hội, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động “vận động đi đôi với hỗ trợ”, nên đã tạo được sự chuyển biến bước đầu trong công tác xây dựng Hội và phong trào nông dân ở khu dân cư. Các phong trào thi đua của Hội cũng được phát triển, tạo động lực thu hút đông đảo nông dân tham gia vào tổ chức Hội. Các chi Hội đã tích cực tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, nòng cốt trong phát triển kinh tế, xây dựng nông thôn mới. Chi Hội cơ bản đã duy trì tình hình hoạt động, phát triển hội viên, xây dựng quỹ hội, thực hiện hòa giải tranh chấp trong nội bộ nông dân; phản ánh về tình hình sản xuất, đời sống, tâm tư, nguyện vọng của hội viên, nông dân.
Năm 2019, toàn tỉnh có 1.188 chi Hội, trong đó có 1.185 chi Hội theo địa bàn dân cư, 03 chi Hội nghề nghiệp, có 94.503 hội viên tham gia sinh hoạt Hội; có 952 chi Hội đạt vững mạnh, 225 chi Hội đạt loại khá, 10 chi Hội đạt trung bình, không có chi Hội đạt loại yếu (01 chi Hội mới thành lập không xếp loại).

       Thực hiện chủ trương sắp xếp, sáp nhập thôn, khu phố theo tinh thần Nghị quyết 21 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị, Hội chỉ đạo rà soát sáp nhập chi Hội gắn với tổ chức Hội nghị chi Hội nhiệm kỳ 2019 – 2022. Đến nay toàn tỉnh có 802 chi Hội, trong đó có 798/799 chi Hội theo địa bàn khu dân cư và 4 chi Hội nghề nghiệp. 
 Bên cạnh những kết quả đạt được hoạt động của chi Hội vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, đó là: Chất lượng sinh hoạt của các chi Hội chưa được đồng đều, có một số  nơi chưa đáp ứng được nhu cầu và nguyện vọng chính đáng của hội viên, chưa duy trì sinh hoạt theo Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam (định kỳ mỗi quý 1 lần), tỷ lệ hội viên tham gia sinh hoạt Hội còn thấp; nội dung sinh hoạt chưa phù hợp, chưa tạo được sự đột phá mới trong xây dựng và duy trì các phong trào. Một số nơi sinh hoạt chi Hội vẫn còn lồng ghép với các buổi họp thôn. Nhiều chi Hội còn lúng túng trong việc lựa chọn nội dung sinh hoạt chuyên đề, lựa chọn mô hình hoạt động gắn với nhu cầu thiết thực của hội viên nông dân. Công tác quản lý hội viên chưa chặt chẽ, sổ sách theo dõi hội viên chưa được cập nhật thường xuyên, kịp thời. Việc xây dựng quỹ hoạt động của một số chi Hội còn thấp. Trình độ, năng lực, kỹ năng điều hành, tuyên truyền, vận động, tổ chức sinh hoạt Hội của  một số cán bộ còn hạn chế, còn có tư tưởng e ngại trong việc tiếp cận với những vấn đề khó, bức xúc của hội viên nông dân. Tính chủ động trong phối hợp với chính quyền thôn, HTX, các tổ chức đoàn thể để tổ chức thực hiện các phong trào thi đua và hoạt động Hội còn hạn chế. Hiện còn 01 khóm phố chưa có tổ chức Hội.

 2. Nguyên nhân của những hạn chế
       Sự quan tâm, chỉ đạo của Hội Nông dân các cấp, nhất là cấp cơ sở chưa thường xuyên, chưa kịp thời kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc việc triển khai thực hiện tại chi Hội; việc bám sát sự chỉ đạo của Hội cấp trên để xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện chưa đồng bộ. 
Nhận thức về vai trò của chi Hội Nông dân ở một số địa phương chưa đầy đủ, thiếu sự quan tâm trao đổi, hướng dẫn, bồi dưỡng về phương pháp kỹ năng hoạt động cho đội ngũ cán bộ chi Hội. Việc tự học tập, nghiên cứu của một số cán bộ chi Hội chưa được chủ động, thiếu tính sáng tạo. Công tác chỉ đạo, đánh giá, xếp loại chất lượng hoạt động chi Hội còn chung chung, có nơi còn mang tính hình thức. Đội ngũ cán bộ ở một số chi Hội trình độ, năng lực còn hạn chế, nhất là ở vùng miền núi, vùng sâu, vùng xa.

        II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu tổng quát
-  Xây dựng chi Hội vững mạnh, là trung tâm nòng cốt trong việc thực hiện phong trào nông dân và xây dựng nông thôn mới ở các địa phương. Thực sự là nền tảng, cầu nối giữa tổ chức Hội với hội viên, nông dân; là nơi trực tiếp thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, Chỉ thị, Nghị quyết của Hội cấp trên; nắm bắt và phản ánh tình hình, tâm tư nguyện vọng chính đáng của hội viên, nông dân với các cấp ủy Đảng, chính quyền, với tổ chức Hội cấp trên.
- Đổi mới phương thức, chất lượng hoạt động để phong trào đi vào chiều sâu, có trọng tâm, trọng điểm, không dàn trải, xứng đáng là đại diện chăm lo cho quyền, lợi ích chính đáng của hội viên, nông dân; đa dạng hóa các hình thức tập hợp, thực hiện tốt các phong trào thi đua, các cuộc vận động đạt hiệu quả thiết thực, tạo sự đồng thuận trong xã hội, góp phần thực hiện có hiệu quả các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương.  
2. Mục tiêu cụ thể
- Phấn đấu 100% cán bộ chi Hội, hội viên nông dân được tuyên truyền, phổ biến, học tập về các chỉ thị, nghị quyết của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước; chỉ thị, nghị quyết của Hội. 
- 100% cán bộ chi, tổ Hội được tập huấn, bồi dưỡng về kỹ năng, phương pháp nghiệp vụ công tác Hội.
- Phấn đấu 100% chi Hội có Quỹ hoạt động, bình quân 100.000đ/hội viên. Trong đó: vùng đồng bằng bình quân 120.000đ/hội viên; vùng miền núi bình quân 80.000đ/hội viên.
- Hàng năm mỗi huyện, thị, thành Hội chỉ đạo thành lập mới 01 chi Hội Nông dân nghề nghiệp.
- Xây dựng được lực lượng hội viên nòng cốt ở các chi Hội; Tỉ lệ hội viên tham gia sinh hoạt thường kỳ và các hoạt động của Hội đạt 80% trở lên. 
- Có 85% hội viên nông dân trở lên được tiếp cận và tham dự các lớp tập huấn về những kiến thức cần thiết, về thông tin, thị trường, chuyển giao khoa học kỹ thuật, ứng dụng công nghệ cao trong sản xuất, kinh doanh nông nghiệp và các vấn đề về văn hóa, xã hội,...

- 100% chi Hội có đầy đủ sổ sách quản lý, theo dõi, cập nhật tình hình hội viên theo hướng dẫn của Trung ương Hội; 100% hội viên được phát thẻ hội viên;    
- Hàng năm  có trên 85% chi Hội đạt khá và vững mạnh, không có chi Hội yếu kém.
III. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP
1. Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ chi Hội  
- Thường xuyên kiện toàn, củng cố Chi Hội trưởng, Chi Hội phó, lựa chọn những người có năng lực, uy tín, tâm huyết, trách nhiệm và đáp ứng được yêu cầu công tác Hội. Tham mưu cho cấp ủy địa phương bố trí, sắp xếp cán bộ đảm bảo tính ổn định, kế thừa và phát triển.
- Gắn cán bộ chi Hội, nhất là Chi Hội phó với tổ trưởng vay vốn, Ban lãnh đạo Hợp tác xã vừa thuận lợi trong triển khai các hoạt động Hội và có nguồn phụ cấp động viên cán bộ chi Hội.
- Đa dạng hóa các hình thức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ chi Hội về các kỹ năng hoạt động thực tiễn vận động quần chúng, kỹ năng về tổ chức, quản lý, điều hành, hướng dẫn nông dân phát triển sản xuất, kinh doanh. Cập nhật, bổ sung kịp thời các thông tin, kiến thức liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn. 
- Chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ chi Hội có đủ năng lực, bản lĩnh chính trị, có kỹ năng chỉ đạo, điều hành, biết lắng nghe ý kiến của nông dân, tham mưu đề xuất cho cấp ủy, chính quyền và Hội cấp trên những vấn đề liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn.

2. Tiếp tục đổi mới nội dung và nâng cao chất lượng hoạt động của chi Hội 

- Chi Hội chủ động xây dựng chương trình công tác hàng năm, quý, tháng theo chỉ đạo của Hội cấp trên và cấp ủy cùng cấp sát với tình hình thực tế của địa phương để xác định nhiệm vụ trọng tâm trong từng thời gian triển khai thực hiện có hiệu quả. Sơ tổng kết rút kinh nghiệm kịp thời các mô hình hoạt động.
- Đổi mới nội dung và hình thức sinh hoạt chi Hội phù hợp với nhu cầu của hội viên nông dân, gắn với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đời sống văn hóa ở các địa phương. Hình thức sinh hoạt phong phú, đa dạng, thông tin kịp thời những chính sách mới, những kiến thức KHKT tiến bộ phục vụ sản xuất, đời sống; sinh hoạt theo từng chủ đề cụ thể, thiết thực; tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao; tham quan học tập các mô hình phát triển kinh tế; hội nghị đầu bờ trao đổi kinh nghiệm sản xuất, triển khai các chính sách hỗ trợ nông dân, hỗ trợ vay vốn,… để thu hút nông dân tham gia sinh hoạt Hội. 

- Đẩy mạnh công tác phát triển hội viên mới trên cơ sở tăng về số lượng, coi trọng chất lượng. Tập trung vận động nông dân, đặc biệt là lớp trẻ có kiến thức, chủ trang trại, gia trại, chủ doanh nghiệp ở nông thôn gia nhập vào tổ chức Hội. Xây dựng lực lượng hội viên nồng cốt, gương mẫu đi  đầu trong việc tuyên truyền, phổ biến và thực hiện chính sách, tích cực học tập nâng cao kiến thức, tham gia có hiệu quả các hoạt động, các phong trào nông dân do Hội phát động, tổ chức triển khai ở các chi Hội. Thông qua các hoạt động tập huấn, bồi dưỡng, truyền thông tập trung nâng cao chất lượng hội viên, trọng tâm là nhận thức về chính trị, hiểu biết về pháp luật, có kiến thức trong sản xuất, kinh doanh, có trách nhiệm với cộng đồng, với tổ chức Hội, đóng vai trò làm chủ nông thôn mới.
- Tập trung chỉ đạo xây dựng, phát triển quỹ và sử dụng có hiệu quả quỹ hoạt động chi Hội; Duy trì công tác thu nộp hội phí theo đúng quy định của Điều lệ Hội. 
- Đẩy mạnh phát triển chi, tổ Hội nghề nghiệp nhằm tập hợp đông đảo  nông dân vào tổ chức Hội; thực hiện sản xuất hàng hóa theo chuỗi liên kết, ứng dụng công nghệ cao vào trong sản xuất nông nghiệp.
- Chi Hội chủ động phối hợp với chính quyền, các đoàn thể ở trong thôn, khu phố vận động nông dân thực hiện chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước; vận động hòa giải tranh chấp trong nội bộ nông dân, thực hiện quy chế dân chủ; chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của nông dân. 
3. Tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn của Hội cấp trên đối với hoạt động của Chi Hội
- Hướng mạnh về cơ sở, lấy chi Hội và hội viên nông dân làm nền tảng, triển khai thực hiện có hiệu quả “Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững”, hỗ trợ nông dân học nghề, phát triển sản xuất, ngành nghề, giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống, gắn với xây dựng nông thôn mới.
- Chủ động tham mưu với cấp ủy, phối hợp chính quyền, các ngành, đoàn thể  trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện các chương trình dự án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội ở nông thôn gắn với nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân theo Kết luận 61 của Ban Bí thư, Quyết định 673 của Thủ tướng Chính phủ, Kế hoạch 285 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc thực hiện Quyết định 673 của Thủ tướng Chính phủ, nhằm tăng nguồn lực, mô hình của nông dân ở chi Hội.
- Chủ động tham mưu cho cấp ủy cùng cấp trong việc triển khai thực hiện Chỉ thị 59 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động của Hội Nông dân Việt Nam trong thời kỳ CNH-HĐH nông nghiệp, nông thôn. Qua đó, nâng cao chất lượng hoạt động của chi Hội và tăng tỷ lệ đảng viên trong hội viên nông dân.
- Hội Nông dân các cấp thường xuyên đi cơ sở nắm chắc tình hình của từng chi Hội, nắm chắc tình hình tư tưởng của hội viên, nông dân; phân công các đồng chí UVBCH chỉ đạo, hướng dẫn hoạt động đối với các chi Hội yếu kém, các chi Hội vùng khó khăn, vùng đồng bào dân tộc, tôn giáo; định kỳ tham gia sinh hoạt tại các chi Hội để nắm tình hính và chỉ đạo kịp thời những nhiệm vụ trọng tâm của Hội.
- Hội Nông dân cơ sở xây dựng kế hoạch nâng cao chất lượng sinh hoạt chi Hội; hướng dẫn chi Hội sinh hoạt theo đúng Điều lệ Hội; rà soát nắm chắc số lượng hội viên từng chi Hội; chỉ đạo thành lập chi Hội  Nông dân ở các địa bàn chưa có tổ chức Hội; tập trung phát triển chi Hội nghề nghiệp.
- Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố hàng năm xây dựng kế hoạch, đổi mới nội dung, hình thức, nâng cao chất lượng các lớp tập huấn cho Chi Hội trưởng, Chi Hội phó.
- Hội Nông dân tỉnh, các huyện, thị, thành Hội định hướng nội dung, cung cấp tài liệu sinh hoạt chi Hội; kịp thời cập nhật trên trang Thông tin điện tử của Hội Nông dân tỉnh, Bản tin nông dân các chủ trương, chính sách mới vê nông nghiệp, nông dân, nông thôn, thông tin KHKT, thị trường nông sản, tuyên truyền mô hình hoạt động hiệu quả, điển hình kinh doanh, sản xuất giỏi, cán bộ Hội cơ sở.
- Các cấp Hội tăng cường kiểm tra, hướng dẫn và đánh giá xếp loại chi Hội theo tiêu chí của Trung ương Hội; Biểu dương khen thưởng động viên kịp thời các chi Hội xuất sắc, cán bộ chi Hội tiêu biểu.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1- Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh khóa XI giao cho Ban Thường vụ, Thường trực chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết.

2- Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết; xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết.
3- Giao cho Ban Xây dựng Hội chủ trì tham mưu, theo dõi, phối hợp với các Ban, Văn phòng, Trung tâm triển khai thực hiện Nghị quyết đến tận chi Hội và hội viên nông dân trên địa bàn toàn tỉnh. Chủ trì  phối hợp với UBKT Hội Nông dân tỉnh tổ chức kiểm tra, đánh giá, sơ, tổng kết thực hiện Nghị quyết và định kỳ báo cáo kết quả thực hiện cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh biết để chỉ đạo./. 

	Nơi nhận:
- BTV TW Hội NDVN;
- BTV Tỉnh ủy;                               Báo cáo
- Ban Tổ chức, Dân vận Tỉnh ủy;
      
- Ban Tổ chức TW Hội;
- UV BCH HND tỉnh;
- Các Ban, VP, TT;
- Hội ND các huyện, thị xã, thành phố;
- Lưu VP, XDH.

	 T/M BAN CHẤP HÀNH
CHỦ TỊCH

                       Trần Văn Bến
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