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Sơ kết thực hiện Chỉ thị 03 - CT/TW của Bộ Chính trị 

về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2013

Thực hiện Hướng dẫn số 72 -HD/BTGTU ngày 23 tháng 9 năm 2013 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Quảng Trị về việc hướng dẫn sơ kết thực hiện Chỉ thị Chỉ thị 03 - CT/TW của Bộ Chính trị  và biểu dương điển hình tiên tiến học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2013, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị 03 trong các cấp Hội năm 2013 với các nội dung sau:

I. Kết quả thực hiện năm 2013.

1. Công tác lãnh chỉ đạo .

Thực hiện Hướng dẫn số 57- HD/BTGTU ngày 31/01/2013 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về việc triển khai thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" năm 2013, Hội đã sơ kết đánh giá 2 năm thực hiện Chỉ thị 03 và triển khai nhiệm vụ trọng tâm năm 2013, chỉ đạo các cấp Hội, cán bộ, hội viên học tập và làm theo Bác bằng những việc làm cụ thể, thiết thực. 
Trên cơ sở Kế hoạch 46 - KH/BTGTU, ngày 06/3/2013 của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ về việc triển khai học tập chuyên đề “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương, nêu cao trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp”, Hội Nông dân tỉnh tổ chức triển khai đăng ký chủ đề học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong hệ thống Hội.
Sau khi có Công văn số 600-CV/BTGTU ngày 04/5/2013 của Ban tuyên giáo Tỉnh ủy về việc tuyên truyền kết quả 02 năm thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị, Hội Nông dân tỉnh đã có hướng dẫn số 02-HD/HNDT ngày 10/6/2013 về triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của bộ Chính Trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; tổ chức hội nghị quán triệt và gửi Đề cương  tuyên truyền kết quả 2 năm thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị đến các huyện, thị, thành Hội để tuyên truyền trong hệ thống Hội. 

Căn cứ Kế hoạch số 283- KH/HNDTW ngày 15/4/2013 và Hướng dẫn số 67-HD/BTGTU ngày 15/5/2013 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về phát động phong trào thi đua chào mừng kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc( 11/6), Hội Nông dân tỉnh đã xây dựng kế hoạch số 05-KH/HNDT ngày 06/5/2013 về phát động phong trào thi đua; tổ chức phát động thi đua chào mừng kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc( 11/6).

Việc chỉ đạo triển khai thực hiện Cuộc vận động trong các cấp Hội luôn gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, phong trào " Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa" và các phong trào của Hội, các nhiệm vụ công tác của Hội. Một số nơi đã có những cách làm hay như: Hội nông dân huyện Hải lăng chỉ đạo xây dựng ít nhất 20 mô hình phát triển kinh tế có hiệu quả và có tên, địa chỉ cụ thể; mỗi chi, tổ Hội có một việc làm mới trong chỉnh trang nông thôn. Hội Nông dân Hướng Hóa với mô hình mỗi xã xây dựng một "Chi Hội Nông dân làm theo Lời Bác". Hội Nông dân Vĩnh Linh triển khai thực hành tiết kiệm trong đám tang…

2. Công tác triển khai thực hiện
- Việc tổ chức, học tập quán triệt chuyên đề năm 2013: Cán bộ Hội Nông dân các cấp đã tham gia học tập chuyên đề năm 2013 do các cấp ủy Đảng và Hội nông dân tổ chức. Đến cuối tháng 4 đã cơ bản hoàn thành việc học tập nghiên cứu trong đội ngũ cán bộ Hội từ tỉnh đến cơ sở. Thông qua sinh hoạt chi, tổ Hội định kỳ, Hội đã quán triệt nội dung chuyên đề đến với hội viên nông dân. Hội cũng tích cực vận động hội viên nông dân tham gia các buổi học tập chuyên đề do địa phương tổ chức. Kết quả có 100% cán bộ Hội, 73.200 hội viên học tập chuyên đề năm 2013, chiếm 83.2% tổng số hội viên. 
- Đăng ký chủ đề: Căn cứ vào chức năng và nhiệm vụ Hội Nông dân tỉnh đăng ký chủ đề năm 2013: “Phát huy vai trò trách nhiệm của mỗi cán bộ, đảng viên, nâng cao chất lượng công tác chuyên môn, sâu sát với cơ sở, vận động nông dân chung sức xây dựng nông thôn mới”. Thực hiện các chuẩn mực đạo đức: Tuyệt đối trung thành với Đảng, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc gắn với con đường xã hội chủ nghĩa, kiên quyết chống lại những biểu hiện, những việc làm có hại cho Đảng, cho dân; Có lối sống lành mạnh, trung thực, gương mẫu; có tinh thần đoàn kết, tương thân tương ái, biết đặt lợi ích tập thể lên trên lợi ích cá nhân; yêu thương, giúp đỡ đồng chí, đồng nghiệp, tác phong giản dị, khiêm tốn, lắng nghe và biết tiếp thu ý kiến của mọi người để cùng tiến bộ; phải thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, có năng suất, chất lượng và hiệu quả, phải sâu sát với cơ sở, nắm bắt tâm tư nguyện vọng của nông dân, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của nông dân, xây dựng Hội vững mạnh; Chấp hành tốt các quy định ở địa phương và làm tròn nghĩa vụ người công dân, tích cực tham gia các phong trào, đóng góp vì lợi ích cộng đồng, giữ mối quan hệ tình làng, nghĩa xóm thân thiện; Xây dựng gia đình văn hóa, ông bà cha mẹ mẫu mực, con cháu hiếu thảo, bản thân, các thành viên trong gia đình không vi phạm pháp luật, không vi phạm các tệ nạn xã hội.

Các huyện, thị, thành Hội trên cơ sở tình hình thực tế của từng địa phương đã có chỉ đạo cụ thể và đăng ký chủ đề phù hợp, sát thực. Hội Nông dân Hải Lăng với chủ đề " Tiếp tục hướng về cơ sở, nâng cao vai trò trách nhiệm của cán bộ lãnh đạo chủ chốt của Hội các cấp", Hội Nông dân Triệu Phong tiếp tục chủ đề "Làm cho người nghèo thì đủ ăn, người đủ ăn thì khá giàu, người khá giàu thì giàu thêm",… 

Cán bộ, đảng viên là lãnh đạo chủ chốt đăng ký trách nhiệm nêu gương, đối với hội viên nông dân đưa nội dung học tập và làm theo thành một nội dung sinh hoạt thường xuyên của các tổ, chi Hội và Ban Chấp hành Hội các cấp. Mỗi cán bộ, hội viên đăng ký việc làm cụ thể với tổ chức Hội, hội viên là đảng viên đăng ký với Chi bộ đảng địa phương gắn chức trách nhiệm vụ của mỗi người.

- Công tác tuyên truyền: Bản tin Nông dân năm 2013 mở thêm mục "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", đây là tài liệu sinh hoạt cấp đến tận chi Hội. Bản tin Nông dân, Trang thông tin điện tử Hội Nông dân tỉnh lần lượt đăng tải các chuyên đề, các chủ đề về tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, đạo đức Hồ Chí Minh, những điển hình tập thể, hội viên nông dân làm theo Bác. Trong các kỳ sinh hoạt Chi bộ, cơ quan tỉnh Hội, cán bộ, đảng viên được nghe quán triệt một nội dung, một câu chuyện về tấm gương đạo đức của Người… Hội Nông dân cơ sở thông qua sinh hoạt Hội định kỳ, vào các ngày kỷ niệm của quê hương đất nước tuyên truyền tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong cán bộ, hội viên nông dân. Treo panô, áp phích, khẩu hiệu, ảnh Bác nơi trang trọng nhất trong gia đình và tại cơ quan làm việc…Công tác tuyên truyền đã làm cho mỗi cán bộ, đảng viên, hội viên nông dân càng hiểu rõ hơn về tư tưởng tấm gương đạo đức của Bác, từ đó nêu cao ý thức học tập, rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, lối sống nêu cao ý thức trách nhiệm, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ.

3. Những kết quả đạt được

Năm qua, việc triển khai thực hiện Chỉ thị 03- CT/TW cơ bản đúng tiến độ và việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đã trở thành nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên trong nhiệm vụ chính trị của Hội. Thông qua hoạt động tuyên truyền đã tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức của cán bộ, đảng viên và hội viên nông dân. Qua những việc làm hàng ngày, mỗi đảng viên là cán bộ, hội viên nông dân đã có ý thức hơn với bản thân trong việc rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, nêu cao vai trò tiên phong gương mẫu, ý thức trách nhiệm trước cơ quan, gia đình và xã hội. Đối với cán bộ Hội chuyên trách đã đổi mới phương thức lãnh, chỉ đạo theo hướng trọng tâm, trọng điểm, hướng về cơ sở, sâu sát phong trào, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Đối với hội viên đã chấp hành tốt chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước, mạnh dạn đầu tư phát triển sản xuất, xoá đói giảm nghèo, tham gia tích cực trong xây dựng nông thôn mới, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh…
Việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh ngày càng đi vào chiều sâu, gắn với các hoạt động, các phong trào thi đua của Hội như: phong trào "Nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, xóa đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng" và "Nông dân chung sức sây dựng nông thôn mới" bằng những việc làm thiết thực, tạo sự lan tỏa trong cán bộ, hội viên nông dân. 

 Phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau xóa đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng tiếp tục được hội viên toàn tỉnh hưởng ứng tích cực. Nông dân tích cực chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi, ứng dụng tiến bộ khoa học, kỹ thuật và công nghệ, đưa các giống cây con mới vào sản xuất mang lại hiệu quả kinh tế cao. Nhiều hộ đã tập trung cải tạo vườn tạp, mạnh dạn đầu tư vốn xây dựng các mô hình chăn nuôi trang trại, trồng rừng…Các vùng sản xuất chuyên canh tập trung quy mô vừa và nhỏ gắn với thị trường hình thành và ngày càng mở rộng như: vùng chuối, cà phê ( Hướng Hóa), trồng hoa, cây cảnh (Đông Hà), nuôi tôm thẻ chân trắng, thủy cầm (Triệu Phong)….Trong năm 2013, ngoài việc vận động nông dân duy trì, củng cố 7150 tổ hợp tác, 356 HTX, Liên hiệp HTX và 753 trang trại của những năm trước, các cấp Hội còn chủ động thành lập mới 10 tổ hợp tác và xây dựng nhiều mô hình phát triển kinh tế có hiệu quả.

Qua phong trào xuất hiện ngày càng nhiều hộ nông dân sản xuất kinh doanh giỏi, những điển hình tiên tiến, đoàn kết giúp nhau xóa đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng, tiêu biểu như: hộ ông Phan văn Tụy- thôn 5, Triệu Lăng, Triệu Phong với nuôi trồng thủy sản; hộ ông Trần Lương Cương Thượng Xá, Hải Thượng, Hải Lăng với Mô hình VACR; hộ ông  Hồ Văn Thà, KP 3, TT Cửa Việt, Gio Linh với việc đánh bắt xa bờ và kinh doanh; hộ ông Võ Việt Khương, Hải Thái, Gio Linh với mô hình VAC; hộ bà  Nguyễn Thị Cúc, Khu phố 2, phường 5, TP Đông Hà với Chăn nuôi, dịch vụ; hộ ông Lê Ngoạn - Tân Xuyên, Tân Hợp, Hướng Hóa mô hình trồng thanh long ruột đỏ trên cát v.v mỗi năm thu nhập trên 300 triệu đồng và giải quyết việc làm từ 5 đến 10 lao động … nỗi bật có bà Nguyễn Thị Kiệu, chi Hội trưởng nông dân thôn Thượng Lâm, xã Cam Thành, chồng mất sớm một mình chị mạnh dạn đầu tư xây dựng trang trại chăn nuôi tổng hợp, trừ chi phí, mỗi năm gia đình chị thu trên 400 triệu đồng, chị vinh dự là đại biểu tiêu biểu của nông dân Quảng Trị được đi dự Lễ tôn vinh và nhận Bằng "Nông dân Việt Nam xuất sắc 2013".

Phong trào Nông dân xây dựng nông thôn mới được các cấp Hội chú trọng. Hội đẩy mạnh tuyên truyền trong cán bộ, hội viên nông dân về mục đích, ý nghĩa, các tiêu chí trong chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Chính vì vậy, các cấp Hội đã vận động hội viên hiến gần 5.000 m2 đất, đóng góp giá trị hàng trăm triệu đồng, hàng nghìn ngày công. Tham gia  làm mới và sửa chữa gần 1000 km đường giao thông nông thôn, nạo vét, nâng cấp  gần 700 km kênh mương nội đồng,…điển hình trong các hoạt động như: Hội Nông dân huyện Hướng Hoá đã xây dựng 25 "Chi hội nông dân làm theo lời Bác" để giúp nhau phát triển sản xuất, giữ gìn an ninh chính trị ở khu vực biên giới", tiêu biểu là chi Hội thôn Bút Việt, xã Hướng Phùng đã phối hợp với Đoàn kinh tế quốc phòng 337 trồng và chăm sóc 50 ha cà phê, 10 ha cây dong riềng, cùng với bộ đội Biên phòng tuần tra bảo vệ đường biên, cột mốc; Hội nông dân Thị xã Quảng Trị chỉ đạo Hội cơ sở đóng góp kinh phí để tổ chức “ Đêm hoa đăng ” tri ân các liệt sỹ trên sông Thạch Hãn; HND Thành Phố Đông Hà xây dựng nhà tình thương cho Hội viên có hoàn cảnh khó khăn Nguyễn Thị Minh Hải ở khu phố 1A – Đông Lễ trị giá 30 triệu đồng và tiếp tục duy trì 78 tuyến đường xanh sạch đẹp do nông dân tự quản;  Hội Nông dân huyện Vĩnh Linh vận động hội viên nông dân đóng góp công sức, hiến đất, cây và tiền nhằm thực hiện chương trình "thắp sáng đường quê", đến nay đã có 97/220 khu dân cư có điện đường. Hội Nông dân huyện Đa KRông: chỉ đạo cán bộ hội từ huyện đến các chi, tổ hội đi làm việc, hội họp đúng thời gian qui định; không uống bia, rượu vào buổi trưa, không hút thuốc lá nơi công cộng, đã dược cán bộ hội nhiệt tình hưởng ứng. Hội Nông dân huyện Hải Lăng xây dựng 5 vườn tình nghĩa tình thương tại 5 xã Hải Lâm, Hải Tân, Hải Ba, Hải Thượng, Hải Phú…

   Trong các phong trào xây dựng nông thôn mới tiêu biểu có đình ông Hồ Văn Loi ở A Dơi hiến 1000m2 đất để xây dựng cơ sở hạ tầng; Ông Hà Văn Chỉnh ở Kim Đâu, Cam An hiến hơn 350 cây và 400m2, xây dựng đường giao thông nông thôn; Ông Ngô Văn Châu Chủ tịch Hội Nông dân xã Hải Lệ đã đưa giống sắn KM140 về trồng trên vùng đất đồi có năng suất chất lượng cao…Trong công tác Hội và trong cuộc sống hàng ngày còn có những tấm gương người tốt, việc tốt như anh Võ Quang Nghĩa ở thị trấn Cửa Việt không quản hiểm nguy để cứu người bị gặp nạn khi đang đánh cá trên biển, như anh Võ Tiên Sinh- chủ tịch HND xã Tân Long, huyện Hướng Hóa là một cán bộ năng động luôn nêu cao trách nhiệm trước mọi hoạt động Hội và phong trào nông dân…

3. Hạn chế, khuyết điểm trong việc triển khai thực hiện:
    - Công tác tuyên truyền chưa đổi mới, còn thiếu chiều sâu. Một số nơi tổ chức học tập chuyên đề tư tưởng Hồ Chí Minh năm 2013 chất lượng còn hạn chế.

- Một số cơ sở Hội còn lúng túng trong việc xây dựng chủ đề, hướng dẫn, chỉ đạo xây dựng mô hình làm theo, do đó có nơi chưa xây dựng được mô hình một cách hiệu quả, kết quả thực hiện Chỉ thị 03 chưa rõ nét.

- Triển khai thực hiện Chỉ thị 03 có lúc, có nơi chưa chặt chẽ. Công tác báo cáo còn chậm, chưa thực sự nắm chắc những tập thể, cá nhân điển hình .
   - Việc sơ, tổng kết, biểu dương điển hình thiếu kịp thời nên hạn chế đến phong trào.

II/. Phương hướng triển khai nhiệm vụ năm 2014
Căn cứ Hướng dẫn số 72 -HD/ BTGTU ngày 23/9/2013 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về định hướng  triển khai Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị trong năm 2014; căn cứ nhiệm vụ của Hội năm 2014, các cấp Hội tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện Chỉ thị 03- CT/TW, tập trung vào những nội dung chủ yếu sau đây:

- Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh tiếp tục chỉ đạo quán triệt Chỉ thị số 03 CT/TW của Bộ Chính trị, Kế hoạch 10-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về việc tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong hệ thống Hội.

      - Tiếp tục bổ sung và thực hiện các chuẩn mực đạo đức theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong mỗi cấp Hội đã đề ra, đưa việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trở thành nội dung sinh hoạt thường xuyên trong Chi bộ, trong tổ chức Hội các cấp gắn với việc thực hiện Nghị quyết Đảng các cấp, chương trình công tác Hội, tập trung giải quyết những vấn đề bức xúc, yếu kém trong công tác xây dựng Hội  và các phong trào hoạt động nông dân gắn với trách nhiệm người đứng đầu trong cấp ủy, trong các cấp Hội, các ban chuyên môn.

- Xác định chủ đề, chủ điểm, thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2014.

- Phổ biến nội dung cuốn sách" Giới thiệu một số tác phẩm của Chủ tịch Hồ Chí Minh, bao gồm phần V "Cách lãnh đạo" của tác phẩm "Sửa đổi lề lối làm việc", tác phẩm "Dân vận", tác phẩm "Đạo đức cách mạng" của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong sinh hoạt định kỳ của Chi bộ cơ quan Hội và trong sinh hoạt Hội để làm rõ thêm phong cách quần chúng, dân chủ,  nêu gương của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và các tập thể cá nhân điển hình gắn với tuyên truyền các  ngày lễ lớn của quê hương, đất nước, các phong trào thi đua của Hội.

- Chuyển trọng tâm sang việc làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Thực hiện biểu dương những tập thể, cá nhân điển hình, nhân rộng các mô hình làm theo có hiệu quả và gương người tốt, việc tốt.
Trên đây là những kết quả chủ yếu của các cấp Hội Nông dân toàn tỉnh đạt được trong việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị năm 2013 và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2014./.

Nơi nhận:                                      TM/ BAN THƯỜNG VỤ
- BTG Tỉnh uỷ                                         PHÓ CHỦ TỊCH
- Ban Dân vận Tỉnh uỷ                                   (đã ký)
- BTV TW Hội NDVN                           Nguyễn Thị Hường       
- Các đ/c BTV tỉnh Hội
- Lưu VP.Ban TH-XH   


