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 Tình hình tết Nguyên đán Giáp Ngọ năm 2014
1/ Tình hình trước tết
Tổ chức tuyên truyền, quán triệt Chỉ thị số 15/CT-UBND ngày 16/12/2013 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc tổ chức tết Giáp Ngọ 2014 với phương châm vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm đến các cấp Hội. Các cấp Hội tham gia giám sát bình ổn giá; chống hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng trong dịp tết; tham gia, tổ chức nhiều hoạt động thiết thực tạo điều kiện cho cán bộ, hội viên nông dân vui tết đón xuân. Tập trung hướng về cơ sở đặc biệt là vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn. Vận động nông dân thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước về cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.
Các cấp Hội đã tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành để tổng kết công tác Hội và phong trào nông dân năm 2013, xây dựng phương hướng nhiệm vụ năm 2014. Ngày 15/01/2013, Tỉnh Hội tổ chức Hội nghị giao chỉ tiêu và phát động thi đua năm 2014.
Được sự quan tâm của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, Công ty Cổ phần Phân bón Bình Điền đã tài trợ 100 phần quà, mỗi phần quà trị giá 300.000đ, trao tặng cho Hội viên nông dân nghèo vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc, đặc biệt là các hộ nông dân nghèo gặp thiên tai lũ lụt được cơ hội vui xuân đón Tết Nguyên Đán Giáp Ngọ năm 2014. Các cấp Hội tổ chức thăm, tặng quà cho cán bộ lão thành của Hội qua các thời kỳ với trên 650 suất, trị giá 200 triệu đồng.
Thường trực tỉnh Hội thăm và tặng quà xã Xi huyện Hướng Hóa (xã do Hội ND tỉnh đỡ đầu), động viên bà con khắc phục khó khăn, mạnh dạn đầu tư, ứng dụng tiến bộ khoa học và sản xuất, học nghề, để tạo việc làm mới, vươn lên thoát thèo và làm giàu chính đáng.
Cán bộ, hội viên cùng nhân dân trong tỉnh tham gia tu sửa nghĩa trang liệt sĩ, bia tưởng niệm, viếng dâng hương, dân hoa tại các nghĩa trang, nhà bia, nhà cố Tổng bí thư Lê Duẩn, Thành Cổ Quảng Trị... trong dịp tết cổ truyền. Phát động toàn dân tổng vệ sinh khu dân cư, vận động nông dân treo cờ, băng rôn, khẩu hiệu, tổ chức các hoạt động VHVN, TDTT “Mừng Đảng, mừng xuân", tạo không khí sôi nổi, phấn khởi, vui tết đón xuân.
2. Về sản xuất nông-lâm-ngư nghiệp
Thời tiết thuận lợi, bà con nông dân đã bám sát lịch thời vụ, tích cực chuẩn bị trong khâu giống, làm đất nên vụ Đông Xuân 2013-2014 cơ bản gieo cấy kịp thời vụ, toàn tỉnh đã gieo trồng được 21.712 ha lúa, đạt 90% kế hoạch. 
Trong tết, các địa phương đã tích cực thực hiện các biện pháp chăm sóc cây trồng, đặc biệt là những trà lúa mới gieo. Các gia đình trồng hoa, rau màu các loại đã áp dụng các tiến bộ KHKT và kinh nghiệm sẵn có để điều chỉnh và cho thu hoạch phục vụ đúng tết. Bà con nông dân đã tích cực phòng chống dịch bệnh cho trâu bò nên chưa có thiệt hại lớn. 
Giá cả các mặt hàng nông, lâm, thủy sản trước tết ổn định, tuy nhiên giá giảm mạnh vào ngày 30 tết, đặc biệt là các mặt hàng hoa, quả, rau xanh, gia cầm... 
3. Các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao
Các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao gắn với các chủ đề kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đảng CSVN, mừng Đảng, mừng Xuân đã được các địa phương tổ chức sôi nổi với nhiều hình thức như giao lưu văn hóa, văn nghệ, thi đấu bóng chuyền,... đã thu hút đông đảo hội viên, nông dân tham gia, tạo không khí vui tươi trong những ngày tết. Hội Nông dân cơ sở phối hợp với các đoàn thể địa phương tổ chức giải bóng chuyền truyền thống Mừng Đảng Mừng xuân. Tham gia giả đua thuyền truyền thống, vận động nông dân tích cực tham gia phong trào “tết trồng cây” ở địa phương.
4. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội
Nhờ triển khai có hiệu quả công tác tuần tra biên giới, địa bàn, ngăn chặn kịp thời các vụ việc vận chuyển vật liệu nổ, pháo nổ, đảm bảo an toàn trật tự, trị an trước, trong và sau tết. Về tình hình an toàn giao thông: Xảy ra 12 vụ tai nạn giao thông, làm chết 04 người, bị thương 20 người (tăng 11 vụ, 2 người chết, 18 người bị thương so với cùng kỳ năm ngoái). Bên cạnh đó công tác quản lý vũ khí, vật liệu nổ được các cơ quan chuyên môn, chính quyền địa phương thường xuyên chú trọng. Công an các huyện Hải Lăng, Hướng Hóa, Đông Hà đã phát hiện, bắt giữ 6 vụ với 9 đối tượng buôn bán, tàn trữ, vận chuyển pháo, thu 7kg pháo các loại.  

Về phạm pháp hình sự: từ ngày 31/01/2014 đến ngày 04/02/2014 xảy ra 05 vụ làm chết 01 người và 04 người bị thương, tài sản thiệt hại khoảng 15 triệu đồng (tăng 02 vụ so với cùng kỳ năm ngoái), trong đó phạm tội giết người 01 vụ xảy ra ở TP Đông Hà. Ngoài ra còn 5 vụ xâu ẩu gây thương tích do mâu thuẫn cá nhân và sử dụng bia rượu, làm 7 người khác bị thương nhẹ. 
5. Tình hình đời sống của nông dân 
Tình hình đời sống nông dân ổn định, phấn khởi vui xuân đón tết Nguyên đán Giáp Ngọ. Các hộ nghèo, hộ cận nghèo, gia đình chính sách, gia đình có hoàn cảnh khó khăn trong tỉnh được chính quyền các cấp và các tổ chức Chính trị xã hội hỗ trợ tiền và gạo ăn tết: bình quân 300.000đ - 5000.000đ/hộ nên không xảy ra thiếu đói.
Tranh thủ thời tiết nắng ấm bà con nông dân trong tỉnh đã xuống đồng làm cỏ, tỉa dặm cho những trà lúa sớm từ ngày mồng 03 tết, tăng cường các biện pháp diệt chuột và chăm sóc các loại cây trồng khác.
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