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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện Kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ

I/ KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 

1. Công tác triển khai, tham mưu của Hội Nông dân tỉnh

Kết luận số 61-KL/TW, ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010-2020”, Quyết định số 673/QĐ-TTg ngày 10/05/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số Chương trình, Đề án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn giai đoạn 2011-2020” và văn bản chỉ đạo của TW Hội Nông dân Việt Nam được Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã kịp thời triển khai tuyên tuyền, quán triệt tại các cuộc họp BCH Hội Nông dân tỉnh; tập hợp xây dựng bộ tài liệu tuyên truyền về Kết luận 61-KL/TW, Quyết định 673/QĐ-TTg và các tiêu chí xây dựng nông thôn mới gửi đến các cấp Hội. 

Tỉnh ủy ban hành kịp thời Công văn số 65- CV/TU ngày 06/6/2011 về việc chỉ đạo thực hiện Kết luận số 61- KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư TW Đảng. Ban Thường vụ tỉnh ủy đã yêu cầu cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận, Đoàn thể, các sở, ban, ngành trong tỉnh tổ chức thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm theo nội dung của Kết luận số 61; Nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành, các cơ quan liên quan tạo điều kiện và phát huy vai trò của Hội Nông dân tham gia quá trình xây dựng và thực hiện các cơ chế chính sách, các chương trình đề án liên quan đến lĩnh vực nông nghiệp-nông dân-nông thôn để thực hiện tốt Quyết định số 673/QĐ-TTg ngày 10/05/2011 của Thủ tướng Chính phủ và Nghị quyết của Đảng về nông nghiệp-nông dân-nông thôn. Tạo điều kiện để Hội Nông dân tỉnh tham gia phát triển kinh tế nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, các hình thức kinh tế tập thể, tổ hợp tác, liên kết sản xuất… Vận động đẩy mạnh quá trình tích tụ ruộng đất, dồn điền đổi thửa, chuyển dịch cơ cấu cây trồng vật nuôi, tổ chức và mở rộng các dịch vụ tư vấn, hỗ trợ nông dân. Ưu tiên để Hội Nông dân tham gia thực hiện một số nội dung trong chương trình xây dựng nông thôn mới theo các nhóm: Quy hoạch, hạ tầng kinh tế-xã hội, kinh tế và tổ chức xản xuất, văn hóa-xã hội-môi trường. hệ thống chính trị. Tập trung phát triển và nâng cao hiệu quả hoạt động Quỹ hỗ trợ nông dân các cấp, đầu tư cơ sở vật chất, kinh phí, trang thiết bị để dạy nghề cho lao động nông thôn; xây dựng tổ chức Hội Nông dân và giai cấp nông dân vững mạnh về mọi mặt. 

Thực hiện sự chỉ đạo của Tỉnh ủy và UBND tỉnh, Hội Nông dân tỉnh đã chủ động làm việc với các sở, Ban, ngành liên quan để ký kết phối hợp thực hiện một số chương trình, dự án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn giai đoạn 2011 - 2015. Chủ động xây dựng các đề án liên quan, đồng thời trực tiếp làm việc với Ban Thường vụ tỉnh ủy, Thường trực HĐND, UBND tỉnh, các sở, ban, ngành liên quan về các đề án trên. Cụ thể:

* Ngày 23/02/2012 Hội đồng nhân dân tỉnh ra Thông báo kết luận số 23/TB-HĐND của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, đã thống nhất:

- Hội chủ trì phối hợp các sở, ban, ngành liên quan xây dựng các cơ chế chính sách thực hiện Quyết định 673/QĐ-TTg, Quyết định 1956/QĐ-TTg, Quyết định 1045/QĐ-TTg và Quỹ Hỗ trợ nông dân. 

- Tổng kết kinh tế trang trại, kinh tế hộ; phát triển Trung tâm DN&HTND giai đoạn II: Hội chủ trì cùng các ngành xây dựng đề án. Trên cơ sở quy định của cấp chính quyền, UBND tỉnh cân đối vốn đối ứng trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định, đồng thời Hội nâng cao chất lượng hoạt động Trung tâm.

- Nâng cấp phòng làm việc trụ sở cơ quan tỉnh Hội, mua xe ô tô mới.

- Hàng năm Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh bố trí thời gian làm việc với Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh.

* Ngày 21/3/2012 Tỉnh ủy ra Thông báo số 234-TB/TU về kết luận của đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy về các nội dung sau : 

- Tổ chức Đại hội Hội Nông dân các cấp: đến nay Đại hội nông dân từ cấp cơ sở đến tỉnh đã kết thúc thành công tốt đẹp. Đại hội Hội ND tỉnh hoàn thành ngày 14/3/2013.

- Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị định số 03/2000/NĐ-CP ngày 10/10/2000 của Chính phủ về phát triển trang trại; tổng kết 5 năm thực hiện Nghị định 151/2007/NĐ-CP ngày 02/02/2000 của Chính phủ về phát triển kinh tế tổ hợp tác gắn với phong trào nông dân sản xuất kinh doanh giỏi từ cơ sở đến tỉnh: Hội Nông dân tỉnh chủ động làm việc với UBND tỉnh để tiến hành tổng kết.

- Đồng tình với kiến nghị của Hội Nông dân tỉnh về cấp bổ sung ngân sách cho quỹ Hỗ trợ nông dân; lập đề án xây dựng nhà xưởng, mua sắm thêm trang thiết bị phát triển Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân, kinh phí hoạt động của Trung tâm. 

- Nâng cấp phòng làm việc trụ sở cơ quan tỉnh Hội, mua xe ô tô mới. 

* Ngày 16/4/2012 UBND tỉnh ra Thông báo kết luận số 33/TB-UBND của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh:

- Ban hành Kế hoạch về thực hiện Kết luận 61-KL/TW, Quyết định số 673/QĐ-TTg.

- Kinh phí quỹ Hỗ trợ nông dân giao Sở Tài chính tham mưu trình UBND tỉnh, Hội đồng nhân dân tỉnh đưu vào kế hoạch hàng năm. (Đến nay chưa đưa vào KH)

- Về thực hiện Quyết định 1956/QĐ-TTg: đồng ý tiếp nhận Trung tâm DN&HTND giao cho HND tỉnh quản lý, Hội làm việc với Sở nội vụ, các ngành liên quan trình UBND tỉnh quyết định. Về tổ chức bộ máy, Kinh phí dạy nghề thực hiện theo quy định. Hội chủ trì phối hợp với các Sở, ngành liên quan xây dựng Đề án phát triển TT giai đoạn II trình TW Hội quyết định đầu tư.

- Về thực hiện QĐ 1045/QĐ-TTg: Đồng ý hỗ trợ kinh phí cho công tác tuyên truyền, vận động ND tham gia học nghề.

- Về thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg: Đồng ý chủ trương tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg. (đã tổ chức tổng kết)

- Về thực hiện NQ 03/200/NQ-CP: Đồng ý tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện NQ 03/200/NQ-CP, giao cho Sở Nông nghiệp & PTNT phối hợp với Hội để tổ chức tổng kết.

- Về thực hiện NĐ 151/2007/NĐ-CP: Đồng ý tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện NĐ 151/2007/NĐ-CP, giao Sở KH&ĐT chủ trì, phối họp Liên minh HTX&DNNQD và Hội ND tỉnh tổ chức.

- Về chỉ đạo Đại hội ND 2 cấp: Chỉ đạo Văn phòng UBND tỉnh và các Sở, ngành liên quan ra văn bản chỉ đạo, cấp kinh phí để tổ chức Đại hội.

- Về Hội thi Nhà nông đua tài: Đồng ý cho Hội tổ chức Hội thi từ cơ sở đến chung kết cấp tỉnh và tổ chức đội dự thi TW Hội.

- Về tăng cường cơ sở vật chất cho Hội: Đồng ý xem xét cấp xe mới khi có chủ trương của Chính phủ. Đồng ý thanh lý dãy nhà cấp 4 tại cơ quan tỉnh Hội đã xuống cấp để xây lại nhà làm việc mới 2 tầng.

Trên cơ sở các Thông báo kết luận buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh, Hội ND tỉnh đã tiếp thu và hoàn chỉnh Đề án tổng thể thực hiện Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Tỉnh ủy, UBND tỉnh giải quyết. Đề án tổng thể bao gồm 5 tiểu đề án, đó là:

- Đề án đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động Quỹ hỗ trợ ND 2011-2015

- Đề án đào tạo bồi dưỡng cán bộ Hội Cơ sở 2012-2015

- Đề án dạy nghề cho lao động nông thôn 2012-2015 và hướng đến 2020

- Đề án tuyên truyền, vận động, tư vấn học nghề và việc làm cho nông dân 2012-2015

- Đề án xây dựng cơ sở hạ tầng Trung tâm DN&HTND giai đoạn II

Ngày 30/01/2013, UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 285/KH-UBND về thực hiện Quyết định số 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số Chương trình, Đề án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn giai đoạn 2011-2020”. UBND tỉnh đã giao trách nhiệm cho 13 Sở, Ban ngành và UNND các huyện, thành phố, thị xã chủ trì phối hợp với Hội Nông dân cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể theo Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. 

Để thực hiện Quyết định số 673/QĐ-TTg, Kết luận 61-KL/TW được đồng bộ và hiệu quả ở các cấp Hội, Hội ND tỉnh đã chỉ đạo Hội Nông dân các huyện, thị, thành chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch làm việc Uỷ ban Nhân dân cùng cấp để đề nghị hỗ trợ, bổ sung vốn cho Quỹ hỗ trợ nông dân theo Quyết định số 673-QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ, bước đầu đã thu được kết quả khả quan. 

Hội Nông dân huyện Hướng Hóa đã xây dựng Đề án thực hiện Quyết định số 673 QĐ-TTg, sau khi lấy ý kiến của UBND và các ngành của huyện, huyện ủy đã có Thông báo kết luận số 151-TB/HU ngày 23/8/2013 thống nhất với các đề xuất của Hội ND huyện. Theo đó, hàng năm, tùy tình hình cụ thể huyện sẽ bố trí kinh phí để bồi dưỡng đào tạo cán bộ, đào tạo nghề cho lao động nông thôn, bổ sung Quỹ hỗ trợ nông dân và các chính sách về hỗ trợ đầu tư phát triển nông nghiệp-nông thôn trên địa bàn.
2. Kết quả đạt được:

- Về đầu tư xây dựng và nâng cấp Trung tâm Dạy nghề & Hỗ trợ nông dân: 

Được TW Hội NDVN, UBND tỉnh đầu tư xây dựng nhà làm việc 4 tầng và một số trang thiết bị phục vụ công tác dạy nghề; năm 2010 được đầu tư bổ sung 2,0 tỷ đồng thiết bị dạy nghề theo Quyết định số 994/QĐ-UBND ngày 10/6/2010 của UBND tỉnh. Tuy nhiên cơ sở vật chất khác còn rất thiếu, chưa có khuôn viên hàng rào, chưa đầu tư các hạng mục phụ trợ khác để tổ chức chuyển giao KHKT, dạy nghề, giới thiệu việc làm, chỗ ăn ở cho học viên nên ảnh hưởng đến kết qủa hoạt động của Trung tâm.

Để thực hiện Kết luận số 61 của Ban Bí thư, đầu năm 2012 Ban Thường vụ Tỉnh Hội đã xây dựng hồ sơ trình TW Hội NDVN, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, UBND tỉnh đầu tư xây dựng Trung tâm DN&HTND giai đoạn 2. Ngày 22/5/2013 Trung ương Hội Nông dân Việt Nam đã ra Quyết định số 517-QĐ/HNDTW về phê duyệt chủ trương nâng cấp, bổ sung trang thiết bị Trung tâm DN&HTND Hội ND tỉnh với số vốn đầu tư 25 tỷ đồng; UBND tỉnh quyết định bố trí vốn đối ứng 4 tỷ đồng. 

- Nâng cao hiệu quả hoạt động Quỹ HTND: 

Quỹ Hỗ trợ nông dân tỉnh được thành lập từ năm 1996, được ngân sách tỉnh cấp 500 triệu đồng, tiếp đó năm 2001 huy động bằng hoạt động xổ số được 278,338 triệu đồng, huy động ủng hộ khác 23,35 triệu đồng, nguồn tăng trưởng đến nay trên 200 triệu đồng.

Căn cứ Quyết định số 908 QĐ/HNDTW, ngày 15/11/2011 của BCH Hội Nông dân Việt Nam về ban hành Điều lệ tổ chức và hoạt động Quỹ HTND và Hướng dẫn số 45-HD/QHTNDTW ngày 16/11/2011 về hướng dẫn nghiệp vụ cho vay quỹ HTND, Hội Nông dân tỉnh đã tổ chức kiện toàn củng cố hệ thống Quỹ HTND cấp tỉnh, huyện theo Điều lệ mới. Có 8/9 huyện, thị, thành có quỹ HTND (HND huyện Đakrông chưa xây dựng được quỹ); 7/9 huyện, thị, thành có nguồn ngân sách địa phương cấp với tổng số tiền 840 triệu đồng (Hải Lăng 230 triệu đồng, Cam Lộ 150 triệu đồng, Hướng Hoá 170 triệu đồng, Triệu Phong 150 triệu đồng, Thành phố Đông Hà 70 triệu đồng, Gio Linh 40 triệu đồng, Vĩnh Linh 30 triệu đồng).

Được sự quan tâm của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam ủy thác cho Ban Điều hành Quỹ HTND tỉnh đã trực tiếp giải ngân cho 12 dự án với tổng số vay 4,03 tỷ đồng: dự án Chăn nuôi lợn thịt kết hợp nuôi cá đảm bảo vệ sinh môi trường, xã Triệu An 300 triệu; dự án Chăn nuôi bò sinh sản Xã Triệu Thượng, Triệu Phong, 300 triệu, dự án Trồng cây cà phê Catimo TT Khe Sanh - Hướng Hóa 330 triệu; dự án Chăm sóc cao su tiểu điền xã Linh Hải, Chăn nuôi lợn nái kết hợp xây dựng Biogas xã Gio Phong, Gio Linh 600 triệu; dự án Nuôi cá chình lồng và cá nước ngọt Hải Tân, Chăn nuôi lợn nái ngoại siêu nạc xã Hải Phú - Hải Lăng 600 triệu; dự án Chăn nuôi lợn thịt đảm bảo vệ sinh môi trường xã Vĩnh Lâm, Vĩnh Linh 600 triệu; dự án Phát triển vùng chuyên canh sản xuất hoa và rau an toàn phường Đông Thanh - Đông Hà 400 triệu; dự án Phát triển nghề trồng hoa phường An Đôn, dự án phát triển nghề mộc dân dụng ở xã Hải Lệ, TX Quảng Trị 600 triệu; dự án Chăn nuôi bò sinh sản theo hướng Lai Sind ở thị trấn Cam Lộ 300 triệu đồng. Sau khi giải ngân, Trung tâm dạy nghề và HTND đã tổ chức dạy nghề, chuyển giao khoa học kỹ thuật cho các hộ vay, hướng dẫn xây dựng các mô hình sản xuất hàng hoá tập trung, tổ chức các tổ hợp tác, mỗi dự án thành lập từ 1- 2 tổ để bà con giúp nhau trong sản xuất, tiêu thụ sản phẩm, đồng thời để sử dụng vốn vay có hiệu quả, đúng mục đích.

Tính đến 30/6/2013, tổng nguồn Quỹ HTND toàn tỉnh 8.587, 664 triệu đồng, trong đó nguồn Trung ương ủy thác 4.777,704 triệu đồng (cho 31 dự án vay, 296 hộ); quỹ cấp tỉnh 1.038,810 triệu đồng (cho 25 dự án vay, 80 hộ); quỹ cấp huyện, thị, thành 2.383,203 triệu đồng; quỹ cấp cơ sở vận động 387,974 triệu đồng. Các mô hình vay từ Quỹ HTND đã mang lại hiệu quả kinh tế cao, công tác thẩm định cho vay đúng đối tượng, mục đích sử dụng, giải quyết được việc làm cho lao động nông thôn.

- Đào tạo nghề cho lao động nông thôn: 

Thực hiện Quyết định 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ về đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020, Hội đã xây dựng chương trình truyền thông, tư vấn, vận động nông dân tham gia học nghề. Đội ngũ báo cáo viên cấp tỉnh gồm 20 người, báo cáo viên cấp huyện 18 người, đội ngũ tuyên truyền viên cấp cơ sở và chi hội 1320 người là lực lượng nòng cốt trong tuyên truyền các văn bản, quy định hướng dẫn dạy nghề cho lao động nông thôn, đã phát huy sức mạnh của tổ chức Hội trong công tác dạy nghề. Thông qua đội ngũ báo viên các cấp, các cấp Hội đã tổ chức tuyên truyền với trên 60.000 hội viên, nông dân tham gia.


Trên cơ sở thực tế của các doanh nghiệp, nhà quản lý lao động, tài liệu chuyên ngành, tham khảo một số chương trình của Tổng cục Dạy nghề, Trường Dạy nghề của TW Hội, các Trường, Trung tâm có kinh nghiệm; Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị tổ chức biên soạn một số giao trình (lưu hành nội bộ) phục vụ cho công tác dạy nghề sát với thực tiễn. Chủ động khảo sát nhu cầu học nghề, phối hợp với Sở LĐTB-XH, Sở NN&PTNT xây dựng kế hoạch, hàng năm được kinh phí dạy nghề tỉnh cấp để tổ chức dạy nghề ngắn hạn cho lao động nông thôn từ 10-15 lớp nghề nông nghiệp và phi nông nghiệp, với 300-450 lao động; ngân sách TW Hội tổ chức từ 5-10 lớp với 150-300 lao động. Ngoài ra Hội phối hợp với Trường Cao đằng nghề Bắc bộ, Trường Trung cấp nghề Hội Nông dân Việt Nam tổ chức mở các lớp trung cấp nghề nông nghiệp tổng hợp, trung cấp nghề thú y cho hội viên và con em hội viên nông dân.


- Kết quả phối hợp giữa Hội Nông dân tỉnh với các sở, ban, ngành:



Để phát huy sức mạnh tổng hợp nhằm thực hiện có hiệu quả Kết luận số 61-KL/TW, ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Hội ND tỉnh đã ký kết chương trình phối hợp liên ngành với các sở Nông nghiệp & PTNT, sở LĐTB & XH, Sở VH TT & DL, Sở Tư Pháp, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở KH&CN, Viễn thông Quảng Trị về các hoạt động chuyển giao KHKT, khuyến nông, khuyến công, khuyến lâm, dạy nghề, việc làm, bảo vệ môi trường, các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao, tuyên truyền nông dân chấp hành luật lệ giao thông, chăm sóc sức khoẻ, phòng chống các bệnh xã hội, vệ sinh an toàn thực phẩm. Ký kết với Viễn thông Quảng Trị để đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trên địa bàn nông thôn. Ký kết với Ban Tôn giáo về vận động nông dân các tín đồ tôn giáo thực hiện chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước... 
Phối hợp Liên minh HTX thành lập, củng cố các HTX, các tổ hợp tác, phát triển kinh tế tập thể. Phối hợp với Ngân hàng NN&PTNT, ngân hàng CSXH để ủy thác cho hộ nông dân vay vốn... Triển khai và thực hiện tốt Nghị quyết liên ngành với cơ quan Quân sự, Công an, Bộ đội Biên phòng trên lĩnh vực Quốc phòng. an ninh, phòng chống tội phạm góp phần giữ vững ổn định chính trị và trật tự xã hội ở địa phương.

II/ NHỮNG THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN VƯỚNG MẮC TRONG QUÁ TRÌNH THỰC HIỆN

1. Thuận lợi.

Khi có kết luận số 61-KL/TW, ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010-2020”; Quyết định số 673/QĐ-TTg ngày 10/05/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số Chương trình, Đề án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn giai đoạn 2011-2020”; Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã có Công văn chỉ đạo kịp thời; UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch chỉ đạo các sở, ban ngành, UBND cấp huyện nghiêm túc thực hiện.

Hội Nông dân tỉnh và HND cấp huyện, cơ sở đã khẩn trương xây dựng các Đề án liên quan, chủ động trình cấp ủy, UBND, các ban ngành cùng cấp để tranh thủ nguồn lực và tổ chức thực hiện nhiệm vụ; cán bộ, hội viên nông dân các cấp đồng tình hưởng ứng và tích cực tham gia các hoạt động, các phong trào, góp phần thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế, văn hóa xã hội, QPAN ở địa phương.
2. Khó khăn.


Mặc dù, Hội đã tích cực xây dựng các đề án liên quan và làm việc với các ngành chức năng nhưng đến nay vẫn chưa được giải quyết nên Hội gặp nhiều khó khăn trong thực hiện Kế hoạch số 285/KH-UBND ngày 30/01/2013 của UBND tỉnh. 


Nội dung hoạt động của Hội ở một số nơi chưa thể hiện rõ vai trò tập hợp, tổ chức nông dân tham gia có hiệu quả các chương trình phát triển kinh tế- xã hội ở nông thôn.


Hội chưa được cấp kinh phí để tổ chức nhân rộng các mô hình kinh tế điển hình, tiên tiến nên không có điều kiện hỗ trợ các mô hình kinh tế, chưa giúp nông dân mở rộng quy mô sản xuất, nâng cao hiệu quả sản xuất, chất lượng sản phẩm và tiêu thụ nông sản hàng hóa.


Kinh phí bồi dưỡng đào tạo nghiệp vụ cho cán bộ Hội ở cơ sở không có nên gặp rất nhiều khó khăn trong công tác tuyên truyền, vận động, tập hợp nông dân và tổ chức thực hiện các phong trào của nông dân.

Hội ND các cấp còn gặp khó khăn trong việc phối hợp với các sở, ban, ngành; bên cạnh đó, nhiều sở, ban, ngành địa phương chưa nhận thức đúng về trách nhiệm thực hiện Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ nên chưa tích cực chủ động hợp tác với Hội Nông dân cùng cấp. 


Việc thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Đề án số 61 các cấp trong tỉnh chưa được quan tâm.
III/ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI P HÁP THỰC HIỆN TRONG THỜI GIAN TỚI

1. Thường xuyên làm tốt công tác tham mưu cho các cấp uỷ Đảng, tranh thủ sự hỗ trợ của chính quyền, phối hợp chặt chẽ với các ngành và các đoàn thể, bám sát các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội của địa phương, nhiệm vụ Hội để đề ra chương trình, nghị quyết, kế hoạch hoạt động của từng cấp Hội sát thực, có hiệu quả. 

2. Tiếp tục tuyên truyền, quán triệt Quyết định số 673/QĐ-TTg, ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ; Công văn số 65-CV/TU ngày 06/6/2011 và Thông báo số 234-TB/TU ngày 21/3/2012 của Tỉnh ủy Quảng Trị; Thông báo số 23/TB-HĐND ngày 23/02/2012 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Thông báo số 33/TB-UBND ngày 16/4/2012 của UBND tỉnh đến các cấp hội.

3. Tiếp tục đề nghị thực hiện đầu tư nâng cấp Trung tâm dạy nghề và Hỗ trợ nông dân giai đoạn II, tăng cường trang thiết bị thực hành, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên. Trực tiếp, phối hợp tổ chức các lớp đào tạo nghề, tổ chức các hoạt động khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, tập huấn chuyển giao KHKT, công nghệ mới, xây dựng các mô hình trình diễn để nông dân học tập và làm theo; đa dạng hoá các loại hình dạy nghề "Lấy nông dân dạy nông dân", dạy nghề tại chỗ, ưu tiên dạy nghề cho nông dân bị thu hồi đất, vùng đồng bào dân tộc thiểu số gắn dạy nghề với giới thiệu việc làm; khảo sát nhu cầu học nghề, liên kết với các doanh nghiệp ký kết hợp đồng đào tạo để khi học viên ra trưòng có việc làm, có thu nhập.

3. Tăng cường làm việc với các cơ quan chức năng liên quan để triển khai thực hiện Kế hoạch số 285/KH-UBND ngày 30/01/2013 của UBND tỉnh tập trung vào các nội dung: xây dựng Hội vững mạnh, bổ sung kinh phí để phát triển quỹ hỗ trợ nông dân các cấp, đào tạo bồi dưỡng cán bộ hội, dạy nghề cho lao động nông thôn...

4. Đôn đốc, chỉ đạo các cấp Hội triển khai thực hiện Kế hoạch số 285/KH- ngày 30/01/2013 của UBND tỉnh về thực hiện Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ bằng những việc làm cụ thể; xây dựng các Đề án trình cấp ủy, UBND và các ban ngành ở địa phương để có thêm nguồn lực hỗ trợ nông dân và xây dựng Hội vũng mạnh.

5. Tăng cường phối hợp với các ngành liên quan, chỉ đạo Hội ND cơ sở nhận và thực hiện mô hình xây dựng nông thôn mới phù hợp ở địa phương. Tiếp tục tăng cường liên kết "4 nhà" để hỗ trợ cho nông dân sản xuất, tiêu thụ hàng hoá nông sản, tham gia dạy nghề và hỗ trợ việc làm cho nông dân, phát triển Quỹ hỗ trợ nông dân. 

6. Xây dựng và nhân rộng các mô hình gia đình nông dân văn hoá, thôn, ấp, bản làng văn hoá; tổ chức các hoạt động văn hoá- văn nghệ, thể dục thể thao quần chúng nhằm duy trì và phát huy bản sắc văn hoá dân tộc trong nông dân, nông thôn. Thực hiện chương trình ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng các phần mềm phục vụ công tác quản lý, điều hành công việc của Hội và xây dựng các mô hình bảo vệ môi trường nông thôn.
7. Tích cực chủ động tham mưu để kiểm tra, đôn đốc và hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện có hiệu quả Kết luận số 61-KL/TW và Quyết định số 673/QĐ-TTg, những nội dung đã nêu trong Kết luận và Quyết định thì tập trung đi sâu vào kiểm tra, đôn đốc việc bổ sung Quỹ Hỗ trợ nông dân; xây dựng các chương trình, đề án cụ thể tham gia phối hợp với các sở, ban, ngành địa phương về phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới./.
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