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	Đông Hà, ngày 02 tháng 01 năm 2014



                                                        BÁO CÁO 
Tổng kết công tác Hội và phong trào nông dân năm 2013 

phương hướng, nhiệm vụ năm 2014


Năm 2013 là năm thứ 3 thực hiện Nghị Quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, năm tổ chức Đại hội Đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ X, Đại hội toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VI nhiệm kỳ (2013-2018),. Với tinh thẩn đoàn kết, đổi mới, phát huy thuận lợi, khắc phục khó khăn, các cấp Hội đã hoàn thành tốt kế hoạch đề ra, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, QPAN của tỉnh nhà.

Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh báo cáo kết quả công tác Hội và phong trào nông dân  như sau:
Phần thứ nhất 
KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN NĂM 2013
I- TÌNH HÌNH NÔNG NGHIỆP, NÔNG DÂN, NÔNG THÔN

1.  Tình hình  sản xuất nông nghiệp:

Năm 2013, sản xuất nông nghiệp gặp nhiều khó khăn, hạn hán xảy ra cuối vụ đông xuân, bão số 10, số 11, gây thiệt hại, dịch bệnh trên cây trồng, con nuôi diễn biến phức tạp; giá cả vật tư nông nghiệp tăng trong khi giá cả tiêu thụ nông sản giảm đã tác động lớn đến sản xuất nông nghiệp.
Nhờ sự chủ động, linh hoạt trong sản xuất, phòng ngừa dịch bệnh, đối phó với thiên tai nên sản xuất nông nghiệp vẫn ổn định và phát triển. Sản lượng lương thực đạt trên 23,36 vạn tấn, tốc độ tăng trưởng của ngành nông-lâm-ngư nghiệp năm 2013  đạt 1,8%. Trồng rừng tập trung đạt 6.500 ha; trồng cây phân tán 2,5 triệu cây; nâng tỷ lệ độ che phủ rừng 47,8%. Tổng đàn trâu 25.750 con, đàn bò 49.980, trong đó  bò lai Zebu ước hơn 20.000 con chiếm gần 35% tổng đàn; đàn lợn 236.500 con; tổng đàn gia cầm 1.863.000 con. Tổng sản lượng thủy sản cả năm ước đạt 25.761 tấn,diện tích nuôi thủy sản 3.207 ha;  hoạt động khai thác và bảo vệ nguồn lợi thủy sản của ngư dân được quan tâm, nhất là công tác đầu tư nâng cấp phương tiện, thông tin ngư trường, ứng dụng cải tiến kỹ thuật, nên kết quả khai thác ngày càng cao. 
2. Tình hình nông dân, nông thôn:
Tình hình nông dân, nông thôn ổn định, phấn khởi và tin tưởng vào sự lãnh đạo  của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Phong trào xây dựng nông thôn mới đã góp phần phát triển sản xuất, tạo việc làm, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nông dân. Công tác đảm bảo an sinh xã hội, chăm lo đời sống cho các đối tuợng chính sách, người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số, các vùng khó khăn đã phát huy hiệu quả, hộ nghèo giảm xuống còn 11,76%. Nông dân đã tham gia bảo hiểm y tế, sử dụng nước sạch trên 85%, trên 95% hộ sử dụng điện, có thiết bị nghe, nhìn, phương tiện xe máy. Nhiều hộ đã mạnh dạn đầu tư, ứng dụng KHKT, chuyển đổi cây trồng, vật nuôi có giá trị kinh tế cao, tăng thu nhập, thoát nghèo bền vững và vươn lên làm giàu chính đáng. Bộ mặt nông thôn có nhiều khởi sắc, cơ sở hạ tầng, các thiết chế văn hoá được đầu tư xây dựng khang trang, kiên cố, đời sống của nông dân không ngừng được cải thiện, an ninh chính trị trật tự an toàn xã hội được giữ vững.
Tuy nhiên, tình hình thời tiết diễn biến phức tạp, bão lũ gây thiệt hại nghiêm trọng , chuột phá hoại mùa màng, dịch bệnh trên một số cây trồng vật nuôi; tình trạng ô nhiễm môi trường, an toàn vệ sinh thực phẩm, giá vật tư nông nghiệp biến động tăng, giá nông sản giảm, tình hình tranh chấp đất đai, khiếu kiện vẫn còn xảy ra ở một số địa phương, ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống, nông dân cần sự quan tâm hơn nữa của Đảng và Nhà nước, tiếp tục hỗ trợ giúp đỡ để phát triển sản xuất.
II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC XÂY DỰNG HỘI VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN.

1.  Công tác chỉ đạo, điều hành:

Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh ban hành các văn bản, sau Đại hội  Hội Nông dân tỉnh lần thứ X, đã xây dựng Chương trình hoạt động toàn khoá, Quy chế hoạt động Ban chấp hành, Chương trình kiểm tra giám sát, phân công nhiệm vụ các đồng chí trong BCH tỉnh Hội. Xây dựng Kế hoạch tổ chức lấy ý kiến của cán bộ, hội viên nông dân tham gia ý kiến vào dự thảo văn kiện Đại Hội VI, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VI, nghị quyết Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ X, Xây dựng Chương trình hành động thực hiện Kế hoạch số 285-KH/UBND ngày 30/01/2013 của UBND tỉnh về thực hiện Quyết định số 673-QĐ/TTg,của Thủ tướng Chính phủ; Ban hành 06 Nghị quyết hội nghị BCH, Nghị quyết chuyên đề về công tác thi đua khen thưởng, các Kết luận của Ban Thường vụ và các văn bản khác để chỉ đạo triển khai công tác Hội và phong trào nông dân trong toàn tỉnh. 
2. Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng.
Xác định công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, hội viên hội nông dân là một nhiệm vụ quang trọng. Các cấp Hội đã đa dạng hoá hình thức tuyên truyền các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Pháp luật Nhà nước và Nghị quyết của Hội cấp trên.Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6 và 7 của Ban chấp hành TW Đảng khóa XI; Nghị quyết Đại hội Đại biểu HNDVN lần thứ VI, Nghị quyết Đại hội Đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ X; Kế hoạch 285-KH/UBND. Tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên nông dân tham gia sửa đổi Hiến pháp 1992, Luật đất đai 2003 đã có trên 1.000 ý kiến tham gia được tổng hợp
Tuyên truyền vận động cán bộ, hội viên nông dân học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, thực hiện cuộc vận động" Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam", xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư, tình hình kinh tế- xã hội của đất nước, các thông tin thời sự, ý nghĩa, mục đích, nội dung chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới. Nông dân đã nhận thức được vai trò trách nhiệm của mình, thực hiện tố nghĩa vụ công dân, cảnh giac với những âm mưu phá hoại của các thế lực thù địch, lợi dụng chính sách dân tộc, tôn giáo để lôi kéo, phá hoại khối đại đoàn kết dân tộc.
Các cấp Hội phối hợp với Đài phát thanh Truyền hình tỉnh phát sóng 15 chuyên đề “Nông nghiệp, nông dân, nông thôn”, gương người tốt việc tốt, mô hình sản xuất kinh doanh giỏi.  Phát hành 4.500 cuốn Bản tin nông dân đưa thông tin về cho cơ sở. Bản tin được sử dụng có hiệu quả, nâng cao  chất lượng trang thông tin điện tử đã cập nhật kịp thời các hoạt động Hội và phong trào nông dân. Có  141/141 cơ sở Hội có báo Nông thôn ngày nay, 969  chi Hội có Thông tin Công tác Hội, Tạp chí Nông thôn mới,  100% chi hội có Bản tin nông dân làm tài liệu sinh hoạt định kỳ.Các cấp Hội đã đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền trên 1.200 buổi thu hút 92.450 lượt cán bộ, hội viên nông dân tham gia. 
3. Công tác xây dựng Hội vững mạnh:
a. Công tác xây dựng, củng cố tổ chức  Hội:
Tổ chức thành công Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ (2013-2018, đại hội đã bầu BCH gồm 34 đồng chí, 13 đồng chí được đi dự đại Hội Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VI. Tại Hội nghị lần thứ nhất Ban Chấp hành đã bầu 11 Ủy viên Ban Thường vụ, đồng chí Chủ tịch và 03 đ/c Phó Chủ tịch.  BTV Hội Nông dân tỉnh khóa X đã họp phiên thứ nhất phân công nhiệm vụ cho các đ/c UVTV, UVBCH Hội Nông dân tỉnh khóa X.
Thực hiện Công văn số 798-CV/HNDTW của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về tổng rà soát hội viên, Hội Nông dân tỉnh đã chỉ đạo Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố tiến hành rà soát tình hình hội viên, số hộ nông dân. Năm 2013  đã kết nạp 3.355 hội viên. Tổng số hội viên tính đến nay là 87.743 người, chiếm  80,65% số hộ nông dân. Trong đó hội viên nữ: 16.554 người; hội viên là đảng viên: 7.714 người; hội viên người dân tộc thiểu số: 11.150 người; hội viên theo tôn giao: 6.720 người.  Đến nay tổng số chi hội là 1.177 chi hội. Sinh hoạt Hội được duy trì, một số chi Hội đã đổi mới nội dung sinh hoạt phù hợp với tình hình thực tế địa phương, nên đã tập hợp được nông dân vào Hội
Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ được chú trọng, Thực hiện Quyết định 1045QĐ/TTg của thủ tướng chính phủ, BTV tỉnh Hội đã xây dựng Đề án" Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ Hội, giai đoạn 2013- 2018" phân công 18 đ/c cán bộ HND tỉnh, huyện và cơ sở tham gia lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Hội do TW Hội tổ chức. Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố phối hợp với Trung tâm bồi dưỡng Chính trị tổ chức đào tạo, bồi dưỡng  695 cán bộ Hội Nông dân cơ sở, Chi hội trưởng, phó, đạt 99,29% KH.  Tỉnh Hội cử 01 đồng chí đi học chương trình chuyên viên cao cấp, 01 đ/c đi học cao cấp chính trị, 01 đ/c học trung cấp chính trị và một số đ/c khác tự đi học đại học, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn, có trên 70% cán bộ, viên chức tham gia học tập nâng cao trình độ, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

Phân loại tổ chức Hội:
+ Hội Nông dân tỉnh được BCH TW công nhận đơn vị vững mạnh toàn diện.
+ Có 9/9 huyện, thị xã, thành phố đạt đơn vị vững mạnh, trong đó có 4 đơn vị vững mạnh toàn diện. 
+ Cơ sở Hội: 141 cơ sở. Trong đó: Vững mạnh 108; Khá 27; Trung bình 6.
+ Chi Hội: 1.177 chi hội. Trong đó: Vững mạnh 811; khá 303; Trung bình 60 và 03 chi hội mới thành lập chưa xếp loại.
b. Công tác xây dựng Quỹ Hội: 

Thực hiện Nghị quyết chuyên đề của BCH về "Đẩy mạnh hoạt động xây dựng quỹ Hội", nhằm mục đích tạo nguồn kinh phí  hoạt động Hội và thăm hỏi hội viên khi ốm đau, hoạn nạn. Các cấp Hội có nhiều  hình thức xây dựng quỹ Hội hiệu quả như: nhận làm công trình xây dựng, bão dưỡng đường giao thông nông thôn, trồng rừng, nuôi cá ...  có 1.128  chi hội Hội xây dựng được quỹ hoạt động Hội với mức bình quân 50.000đ/người/năm. Tổng số tiền quỹ Hội xây dựng trong năm ở các cấp là 3.943.020 đồng. Cơ sở vật chất, nơi làm của các cấp Hội được tu sửa, xây dựng hàng năm cơ bản đáp ứng với yêu cầu. Tuy nhiên, một số địa phương Hội Nông dân cơ sở vẫn còn tình trạng làm việc chung phòng, chưa trang cấp đủ máy móc vi tính, internet
c.  Công tác kiểm tra, giám sát:
Công tác kiểm tra, giám sát là hoạt động thường xuyên của các cấp Hội, Sau Đại hội đã kiện toàn  Ban Kiểm tra tỉnh Hội. Xây dựng Chương trình kiểm tra  toàn khóa, được cụ thể hóa từng năm Kết quả, đã tiến hành 1.593 cuộc kiểm tra về thực hiện Điều lệ Hội, các chỉ tiêu thi đua đã giao; xây dựng, quản lý Quỹ Hỗ trợ nông dân; công tác nhận ủy thác vay vốn qua ngân hàng của các tổ vay vốn.  Kiểm tra triển khai thực hiện Kết luận 61-KL/TW của Ban Bí thư, Quyết định 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Kế hoạch 285 của UBND tỉnh, chương trình xây dựng nông thôn mới. Trong đó,  tỉnh Hội kiểm tra 60 cuộc, cấp huyện kiểm tra 195 cuộc, cấp cơ sở kiểm tra 1.047 cuộc, chi hội kiểm tra 291 cuộc. 
Cùng với công tác kiểm tra, cán bộ cơ sở Hội tham gia giám sát việc thực hiện các chương trình, đề án phát triển hinh tế - xã hội ở địa phương, đề xuất với cấp trên những bất cập, khó khăn trong việc thực thi các chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
Qua kiểm tra làm việc, đã kịp thời uốn nắn, chấn chỉnh các sai sót trong thực hiện nhiệm vụ, giải đáp một số kiến nghị và đề ra biện pháp tháo gỡ khó khăn cùng cơ sở, tổng hợp đề xuất, kiến nghị của nông dân về  cơ quan có thẩm quyền giải quyết. 
d.  Công tác Thi đua, khen thưởng
Triển khai, quán triệt cho cán bộ Hội, Luật Thi đua Khen thưởng, Nghị định 42/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010 của Chính phủ; Quy định số 01-QĐ/HNDTW ngày 04/01/2011 Trung ương Hội NDVN về thi đua, khen thưởng trong hệ thống Hội Nông dân Việt Nam; Quyết định số 21/2011/QĐ-UBND ngày 17/8/2011 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc ban hành Quy chế thi đua khen thưởng và Hướng dẫn tổng kết công tác thi đua, khen thưởng hàng năm. BTV tỉnh Hội ra Nghị quyết chuyên đề về nâng cao chất lượng công tác thi đua khen thưởng trong hệ thống Hội giai đoạn (2013- 2018).Công tác  thi đua khen thưởng được các cấp Hội tiến hành một cách công khai, dân chủ, đúng luật. 
Ngay từ đầu năm Hội phát động  cá nhân và tập thể, đăng ký, giao chỉ tiêu cụ thể cho từng đơn vị, các phong trào thi đua do Hội phát động đã gắn  với việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị và nhiệm vụ chính trị của địa phương, thi đua dân vận khéo... đã xuất hiện nhiều tập thể và cá nhân điển hình tiên tiến .
Với những thành tích đã đạt được  Hội Nông dân tỉnh được BCH TW Hội NDVN tặng Bằng khen, UBND tỉnh tặng Bằng khen cho 11 tập thể, 11 cá nhân, công nhận 01 chiến sỹ thi đua cấp tỉnh, Trung ương Hội tặng Bằng khen cho 6 tập thể, 12 cá nhân, BCH Hội Nông dân tỉnh tặng Bằng khen cho 25 tập thể, 24 cá nhân, UBND, Hội Nông dân các huyện, thị , thành phố tặng Giấy khen cho trên 100 tập thể và 250 cá nhân và nhiều hình thức khen thưởng khác của các ngành, các cấp trao tặng cho cán bộ, hội viên nông dân trong tỉnh.

4. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước của nông dân
 a. Phong trào nông dân thi đua sản xuất; kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững: 

Ngay từ đầu năm BTV tỉnh Hội chỉ đạo các cấp Hội tổ chức  hội viên đăng ký hộ nông dân sản xuất kinh doanh giỏi, có 33.895 hộ nông dân đăng ký đến cuối năm có 21.302 đạt hộ nông dân đạt danh hiệu SXKD giỏi các cấp, đạt 105,5% KH 

Vận động nông dân  dồn điền đổi thửa, đưa cơ giới hoá vào sản xuất nông nghiệp làm tăng năng suất lao động, hạ giá thành sản phẩm. Phong trào nông dân sản xuất giỏi đã hình thành các vùng chuyên canh cây lúa chất lượng cao, vùng trồng cây công nghiệp, vùng nuôi trồng thủy sản, chăn nuôi, thúc đẩy việc chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi, chuyển dịch cơ cấu lao động nông thôn.
Trong năm qua các cấp Hội đã vận động hỗ trợ của các tổ chức, đơn vị kinh tế và sự đóng góp của hội viên nông dân với số tiền trên 500 triệu đồng, 3.620 ngày công, hàng ngàn tấn lương thực, phân bón, cây con giống để giúp đỡ cho 1.196 hộ hội viên nông dân nghèo, có hoàn cảnh khó khăn vươn lên trong sản xuất và đời sống. Phối hợp với các ban, ngành vận động đóng góp xóa 56 nhà tạm, xây dựng được 70 nhà tình thương với kinh phí hơn 1,1 tỷ đồng. Đặc biệt  sau cơn bão số 10 và 11,  Thường trực Trung ương Hội  đã kịp thời đến  thăm, động viên, chia sẽ và tặng quà cho bà con vùng bị thiệt hại. thông qua kênh của Hội  các doanh nghiệp, các nhà hão tâm đã trao  trên 1000 suất quà cho cán bộ hội viên nông dân, trị giá trên 500 triệu đồng, giúp cho bà con giảm bớt những khó khăn, ổn định cuộc sống. 

Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi tiếp tục phát triển cả về số lượng và chất lượng, góp phần quan trọng thúc đẩy kinh tế nông nghiệp, nông thôn phát triển.
b. Phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới:

Triển khai thực hiện phong trào: ” Nông dân Quảng Trị chung sức xây dựng nông thôn mới”, cán bộ Hội tham gia các ban chỉ đạo, hội viên nông dân tham gia ý kiến vào quy hoạch, đề án và giám sát các chương trình dự án xây dựng nông thôn mới tại địa phương. Hội đảm nhận một số công việc cụ thể như: chỉnh trang nông thôn mới, cải tạo vườn tạp, tổ chức sản xuất, vệ sinh môi trường, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh... Vận động nông dân hiến trên 200.000 m2 đất, trên 20 tỷ đồng, hàng chục  ngàn ngày công, tháo gỡ các công trình tường rào, chặt bỏ cây lưn niên để xây dựng cơ sở hạ tầng và các thiết chế văn hóa. Đến nay có trên 37/117 xã đạt từ 10- 15 tiêu chí, 66 xã đạt 5-9 tiêu chí xây dựng nông thôn mới, bộ mặt nông thôn đã có nhiều đổi mới, cơ sở hạ tầng được xây dựng khang trang, tổ chức sản xuất có hiệu quả, hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh. 
Thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, các cấp Hội đã vận động nông dân xây dựng gia đình văn hoá, xây dựng thôn, bản, làng văn hoá, có 79.613 hộ nông dân đạt danh hiệu gia đình văn hóa, chiếm 95,78% tổng số hộ nông dân. Các cấp Hội đã tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ thể dục thể thao sôi nổi chào mừng các ngày lễ kỷ niệm của quê hương như ngày hội đua đò ở Hải Lăng, thi đấu bóng chuyền ở Vĩnh Linh, Hội thi ném cù ở Gio Mỹ, Gio Linh, thi kéo co, đẩy gậy tạo nên không khí vui tươi, phấn khởi trong nông dân. Thông qua các hoạt động văn hóa nông dân đã bài trừ mê tín dị đoan, các tệ nạn xã hội, giữ gìn an ninh trật tự xã hội ở địa phương.
c. Phong trào nông dân tham gia đảm bảo quốc phòng, an ninh

Thực hiện Chương trình phối hợp với Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, vận động con em thực hiện tốt Luật nghĩa vụ quân sự, đạt 100% chỉ tiêu giao quân; tổ chức thăm và tặng quà cho con em lên đường nhập ngũ trị giá trên 50 triệu đồng. Vận động nông dân tham gia lực lượng dân quân tự vệ và quân dự bị động viên, sẳn sàng làm nhiệm vụ trong trường hợp từ thời bình sang thời chiến, tham gia diễn tập khu vực phòng thủ theo Kế hoạch của tỉnh.
Phối hợp với ngành Công an tiếp tục thực hiện NQ 09/CP và chương trình quốc gia phòng chống tội phạm, ma túy, bài trừ tệ nạn xã hội; tổ chức sơ kết 3 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TƯ của Bộ Chính trị về “tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng chống tội phạm trong tình hình mới”; duy trì các mô hình Chi hội không có người mắc tệ nạn xã hội, Câu lạc bộ Bảo vệ tài sản ngoài trời, tổ chức giáo dục, cảm hóa những đối tượng vi phạm pháp luật, bảo vệ cột mốc biên giới, nâng cao chất lượng mô hình kết nghĩa bản – bản hai bên biên giới, câu lạc bộ nghư dân giúp nhau trên biển... đã góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn nông thôn.
Tham gia xây dựng Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa", “Ngày Vì người nghèo”, nhân  kỷ niệm ngày thương binh liệt sỹ 27-7. Bằng các hành động thiết thực, các cấp Hội đã tổ chức đi thăm, tặng quà Bà mẹ Việt Nam anh hùng, thương binh, gia đình liệt sỹ, gia đình có công với cách mạng, các gia đình chính sách có hoàn cảnh khó khăn; đã vận động hội viên nông dân đóng góp vào quỹ Đền ơn đáp nghĩa, quỹ ngày vì người nghèo.

Thực hiện Chỉ thị số 26/2001/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, các cấp Hội đã tổ chức các đợt kiểm tra tại các địa phương, để nắm bắt tâm tư nguyện vọng của nông dân trong việc thu hồi đất đai, khai thác khoáng sản, giải tỏa mặt bằng xây dựng đường Quốc lộ IA, tham gia các buổi tiếp dân... Tiếp tục củng cố kiện toàn Ban Chỉ đạo 26 của các huyện, thị, thành phố. Năm 2013, tiếp tục duy trì hoạt động 140 CLB pháp luật ở cơ sở, phối hợp với ngành tư pháp trợ giúp pháp lý cho 4.750 lượt người, tuyên truyền pháp luật cho 57.257 lượt hội viên. Hội chủ động hòa giải thành công  99 vụ, tham gia hòa giải thành công 345 vụ mâu thuẫn liên quan đến tranh chấp đất đai, đền bù giải phóng mặt bằng, tranh giành mặt nước sản xuất, mâu thuẫn gia đình, ly hôn, bạo lực gia đình..Hạn chế việc khiếu kiện kéo dài, khiếu kiện đông người lamg ảnh hưỡng đến tình hình an ninh trật tự ở địa phương. 
5. Hoạt động dịch vụ, dạy nghề, tư vấn hỗ trợ nông dân, phát triển sản xuất, nâng cao đời sống, hướng dẫn phất triển các hình thức kinh tế hợp tác.

Vận động, hỗ trợ nông dân xây dựng, củng cố hợp tác xã, tổ hợp tác, đến nay toàn tỉnh xây dựng được 361 HTX, trong đó HTX NN: 301, ngư nghiệp: 24, HTX XD, môi trường: 26, thành lập 7.294 tổ hợp tác có 58.350 thành viên, phát triển kinh tế tập thể; kinh tế hộ, kinh tế trang trại, các mô hình doanh nghiệp nông thôn làm kinh doanh dịch vụ.
Các cấp Hội đã chủ động và phối hợp với các ngành chức năng tổ chức được 1.163 lớp tập huấn chuyển giao KHKT cho 46.507 lượt người  đạt 103,3% kế hoạch, tổ chức 23 cuộc hội thảo với trên 700 người tham gia về sử dụng phân bón sinh học, hóa học, thuốc BVTV trên cây trồng; sử dụng chế phẩm sinh học, men vi sinh trong chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản. Tổ chức 23 đoàn tham quan học tập mô hình phát triển kinh tế hiệu quả trong và ngoài tỉnh có 850 người, tham gia sàn giao dịch việc làm của tỉnh tổ chức để tư vấn việc làm,  Xuất khẩu lao động cho nông dân, đã tư vấn cho 650 lao động đi làm việc ở các doanh nghiệp trong và ngoài nước. 
Cùng với công tác tập huấn, công tác dạy nghề được các cấp Hội quan tâm, năm 2013, trực tiếp và phối hợp tổ chức 87 lớp dạy nghề cho 2.598 người, đạt 129,9% KH. Trong đó,  Trung tâm Dạy nghề và hỗ trợ nông dân trực tiếp tổ chức 17 lớp cho 528 học viên, gồm các nghề: nông nghiệp và phi nông nghiệp. Phối hợp với Trường Trung cấp nghề HNDVN mở 01 lớp Trung cấp thú y với 56 học viên. Nhờ làm tốt công tác khảo sát nhu cầu học nghề nên  chất lượng công tác dạy nghề được nâng lên, giáo trình, giáo án được biên soạn sát với thực tế, đội ngũ giáo viên có kinh nghiệm, nhiệt tình, thông thạo với nghề nông, Trung tâm gắn dạy nghề với việc làm, hỗ trợ vốn sản xuất, sau khi học xong có trên 80% số học viên có việc làm.
Năm 2013, đã kiện toàn Ban điiều hành Quỹ 02 cấp, xây dựng Đề án :”Nâng cao chất lượng hoạt động Quỹ Hỗ trợ nông dân”, theo đó, các cấp Hội huy động được 504 triệu đồng, đạt 100,8% KH. Tính đến nay, tổng nguồn Quỹ HTND toàn tỉnh 8.800 triệu đồng. Trong đó:  nguồn Trung ương ủy thác 4.950 triệu đồng, cho 31 dự án vay, 296 hộ; nguồn QHTND cấp tỉnh: 1.039 triệu đồng cho 25 dự án vay, 80 hộ, nguồn QHTND cấp huyện, thị, thành: 2.204 triệu đồng; Cấp cơ sở vận động : 615 triệu đồng .

Các mô hình vay từ Quỹ HTND đã mang lại hiệu quả kinh tế thiết thực, nâng cao công tác thẩm định cho vay đúng đối tượng, đúng mục đích , giải quyết được việc làm tại chổ, tín chấp với Ngân hàng CSXH cho nông dân vay vốn với tổng dư nợ 552.463 triệu đồng, tăng 43.102 triệu đồng so với cuối năm 2012. Vay vốn qua Ngân hàng NN&PTNT có 252 tổ với 7144 hội viên , dư nợ đến  là 220.789 triệu đồng.
6. Công tác tham gia xây dựng Đảng, chính quyền: 

Các cấp Hội  đã tổ chức cho hội viên tham gia góp ý kiến vào dự thảo Quy hoạch, đề án xây dựng nông thôn mới;  các chương trình phát triển kinh tế, xã hội ở địa phương; góp ý kiến xây dựng cho cán bộ, đảng viên thực hiện Nghị quyết Trung ương 4,  nhiều ý  kiến được tiếp thu và kịp thời phê bình, kiểm điểm đảng viên có biểu hiện suy thoái đạo đức, lối sống, xa rời quần chúng. Cán bộ chi hội tham gia các Ban ở địa phương thực hiện tốt việc giám sát các chương trình, dự án xây dựng cơ sở hạ tầng. Các cấp Hội phản ánh kịp thời với cấp ủy, chính quyền địa phương những vấn đề về tâm tư nguyện vọng của nông dân. 
Triển khai  lấy ý kiến của nông dân về dự thảo sửa đổi Hiến pháp 1992, dự thảo sửa đổi Luật đất đai 2003, có trên 60.000 hội viên tham gia, đóng góp trên 1.000 ý kiến được tổng hợp gửi cấp trên theo quy định. Các cấp Hội làm tốt công tác bồi dưỡng cán bộ, hội viên ưu tú giới thiệu cho Đảng. Trong năm kết nạp 204 hội viên vào Đảng CSVN, nâng tổng số hội viên nông dân là Đảng viên trong toàn tỉnh lên 7.714 người. 

7. Đánh giá chung:
Năm 2013 mặc dù gặp nhiều khó khăn, thời tiết không thuận lợi, dịch bệnh xảy ra trên vật nuôi; giá cả nông sản thấp; giá vật tư nông nghiệp, thức ăn chăn nuôi, điện, xăng dầu, tiếp tục tăng, làm ảnh hưởng đến sản xuất nông nghiệp và đời sống nông dân. Dưới sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, sự hỗ trợ, tạo điều kiện của chính quyền địa phương, sự phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đoàn thể, các cấp Hội đã bám sát và thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương và nhiệm vụ của Hội. Tuyên truyền, vận động nông dân thực hiện tốt các chủ trưong, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước. Các phong trào nông dân tiếp tục được phát triển có chất lượng, giúp nông dân phát triển sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, phát huy bản sắc văn hóa của quê hương, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh. Các cấp Hội đã tích cực tham gia xây dựng hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh, giữ gìn an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội ở địa phương, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh nhà.
*  Bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn tồn tại những hạn chế, khuyết điểm đó là:

- Trong công tác chỉ đạo điều hành , một số cơ sở Hội chưa chủ động tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, chưa xây dựng kế hoạch hoạt động cụ thể, sát với thực tế tình hinh địa phương và khả năng, nhiệm vụ của Hội, nên vẫn chưa đăng ký những việc làm cụ thể trong xây dựng nông thôn mới, việc triển khai thực hiện Quyết định 673- QĐ/TTg và Quyết định 1045 QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ còn chậm.

- Công tác phát triển hội viên một số cơ sở còn gặp nhiều khó khăn, chưa đạt chỉ tiêu đề ra, hoạt động một số cơ sở Hội còn thụ động,  hiệu quả chưa cao, chưa tương xứng với vai trò nhiệm vụ của Hội trong giai đoạn mới, sinh hoạt  Hội chua thường xuyên, chậm đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt nên chua tập hợp được hội viên vào tổ chức Hội.
- Việc tổ chức các phong trào nông dân trong các cấp Hội chưa đều, một số cơ sở thiếu phát động thi đua, chưa tổ chức  đăng ký hộ nông dân đạt sản xuất giỏi, hộ gia đình nông dân văn hóa... công tác dồn điền đổi thửa triển khai vẫn còn chậm, nên hạn chế việc đưa cơ giới hóa và ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ nào sản xuất nông nghiệp. Một số nông dân sản xuất còn manh mún, tự cung, tự cấp, chưa mạnh dạn xây dựng mô hình kinh tế tập thể , kinh tế hợp tác xã, tổ hợp tác sản xuất hàng hóa.

- Năng lực của Hội còn hạn chế  trong việc phối hợp các doanh nghiệp tiêu thụ sản phẩm nông sản, tín chấp với các ngân hàng hỗ trợ nông dân vay vốn, chưa đáp ứng  nhu cầu học nghề, tạo việc làm sau khi học nghề để chuyển dịch cơ cấu lao động nông thôn.

- Việc xây dựng Quỷ Hỗ trợ nông dân chưa đạt chỉ tiêu đề ra, nhất là việc huy đọng sự đóng góp của hội viên hàng năm theo nghị quyết. Một số cơ sở Hội chưa muốn chuyển Quỹ của xã lên huyện quản lý, một số huyện vẫn chưa có ngân sách địa phương hỗ trợ bổ sung cho Quỹ hàng năm.

* Nguyên nhân :   Năng lực tổ chức, điều hành của một số cán bộ Hội vẫn còn hạn chế, hoạt động Hội còn chậm đổi mới, thiếu chủ động sáng tạo đề xuất với cấp ủy, chính quyền những  công việc của Hội.
Một số hội viên còn trông chờ vào sự hỗ trợ của Nhà nước, chưa mạnh dạn đầu tư, ứng dụng tiến bộ KHKT vào sản xuất hàng hóa, chưa liên kết với nhau hình thành các hợp tác xã, kinh tế tập thể, nên hành hóa sản xuất ra khó tiêu thụ và bị tư thương ép giá.

Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2014
I. PHƯƠNG HƯỚNG
Phát huy kết quả đạt được năm 2013, các cấp Hội tiếp tục: đổi mới nội dung phương thức hoạt động, đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Hội. Đẩy mạnh 03 phong trào đua, nâng cao chất lượng dạy nghề, dịch vụ hỗ trợ nông dân; huy động các nguồn lực hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất, cải thiện đời sống, giảm nghèo bền vững; nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ Hội, phát triển hội viên, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, làm tốt chức năng đại diện, chăm lo và bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng hợp pháp của nông dân. Tích cực  tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu phát triển kinh tế xã hội của địa phương.

II. MỘT SỐ  CHỈ TIÊU CHỦ YẾU:
1.Tuyên truyền, phổ biến chủ trương của Đảng, chính sách Pháp luật Nhà nước, các Nghị quyết của Hội :  91.000 lượt người dự.

2. 100% cơ sở Hội có báo Nông thôn ngày nay và 100% chi hội có một trong các tạp chí thông tin công tác Hội, tạp chí Nông thôn mới, tạp chí Khoa học nhà nông , hoặc Bản tin Nông dân Quảng Trị.
3. Phát triển Hội viên: 2.000 hội viên.
4. 100% huyện, thị, thành Hội đạt vững mạnh, 85% cơ sở Hội đạt loại khá trở lên, không có cơ sở Hội yếu kém
5. Đào tạo chính trị, nghiệp vụ công tác Hội cho 750 cán bộ Hội các cấp.

6. 100% cơ sở Hội có quỹ hoạt động 10 triệu đồng trở lên/năm, chi hội thường xuyên có quỹ hoạt động bình quân 100.000 đồng/hội viên. 
7. Số hộ nông dân đạt sản xuất giỏi 22.200 hộ

8. Tăng trưởng nguồn vốn Quỹ Hỗ trợ nông dân: 500 triệu đồng

9. Số hộ nông dân đạt danh hiệu gia đình nông dân văn hóa: 80.000 hộ
10. Tổ chức các hoạt động, dịch vụ, tư vấn hỗ trợ nông dân có hiệu quả: 80 mô hình.

11. Trực tiếp và phối hợp dạy nghề cho nông dân: 2.500 người

12. Xây dựng mô hình kinh tế tập thể có hiệu quả do HND hướng dẩn: 18 mô hình 

III. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CƠ BẢN
1. Công tác chỉ đạo, điều hành:

Nâng cao vai trò, trách nhiệm của BCH, BTV trong việc ban hành các văn bản của Hội một cách kịp thời. Tỏ chức sơ kết, tổng kết, điều chỉnh, bổ sung những nhiệm vụ trọng tâm, những chỉ tiêu thi đua và ban hành các nghị quyết chuyên đề tổ chức triển khai thực hiện.
Sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận 61-KL/TW của Bộ Chính trijveef Đề án” Nâng cao vai trò trách nhiệm của Hội Nong dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xay dựng noongthoon mới và xây dựng giai cấp nông dan Việt Nam giai đoạn 2010-2020”.  Tổng kết 15 năm( 1999-2914) thực hiện Nghị quyết BCH TW Hội khóa III về công tác tư tưởng văn  hóa
2. Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng:
Đa dạng hóa các hình thức  tuyên truyền, thông qua các lớp tập huấn, các phương tiện thông tin đại chúng, qua sinh hoạt Hội, tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, quán triệt Hiến Pháp, Luật đất đai sửa đổi,  các Chỉ thị, Nghị quyết của Hội,  gắn với  việc “học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Nâng cao chất lượng công tác dân vận trong tình hình mới, tuyên truyền nông dân xây dựng nông thôn mới, thực hiện tốt trách nhiệm của người công dân nơi cư trú, quán triệt tình hình thời sự chính trị trong nước và quốc tế, nêu gương các điển hình tiên tiến. Nâng cao chất lượng bản tin Nông dân, trang Web của Hội, tích cực viết tin, bài đăng trên báo chí, khuyến khích đọc và mua báo Hội. Kịp thời nắm bắt tình hình dư luận của địa phương, tâm tư nguyện vọng của nông dân, phản ảnh với cấp có thẩm quyền để giải quyết.
3. Công tác xây dựng, củng cố tổ chức Hội:

Thực hiện Kết luận 62 KL/TW của Bộ Chính trị về đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoànthể chính trị xã hội, tham mưu cho các cấp ủy thực hiện Chỉ thị 59 –CT/TW của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với Hội Nông dân trong thời kỳ công nghiệp hóa hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn, Quyết định 1045 QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ về công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội Nông dân.

Có kế hoạch củng cố các chi hội yếu kém, cơ sở Hội trung bình, chú trọng công tác phát triển hội viên, nhất là lực lượng nông dân trẻ mới tách hộ, nông dân hoạt động trong lĩnh vực thương mại dịch vụ, ngành nghề,,,nâng cao chất lượng hội viên, mạnh dạn đưa ra khỏi Hội những người không còn nhiệt tình với tổ chức Hội, tiếp tục đổi mới nội dung sinh hoạt hội, hấp dẫn, thiết thực có chất lượng. Tham mưu cho cấp ủy Đảng trong công tác quy hoạch, đào tạo, sử dụng cán bộ, xây dựng quỷ hoạt động và đóng Hội  phí đúng quy định. 

4. Công tác kiểm tra:

Thường xuyên kiện toàn Ban Kiểm tra ở các cấp Hội, xây dựng kế hoạch kiểm tra ngay từ đầu năm, tăng cường kiểm tra chuyên đề, kiểm tra đột xuất, nhất là kiểm tra công tác thực hiện Điều lệ Hội, kiểm tra quản lý tài chính, quỹ Hội, các mô hình, dự án mà Hội thực hiện, để kịp thời uốn nắn những sai lầm, khuyết điểm. Tổ chức tập huấn chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ làm công tác kiểm tra từ tỉnh tới cơ sở nhằm nâng cao chất lượng kiểm tra. 
5. Công tác thi đua khen thưởng:

Triển khai thực hiện Nghị quyết chuyên đề của BCH Hội Nông dân tỉnh về nâng cao chất lượng công tác thi đua khen thưởng trong hệ thống Hội giai đoạn (2013- 2018), phát động các phong trào thi đua yêu nước, đầu năm tổ chức cho cán bộ công chức, các đơn vị đăng ký danh hiệu thi thi đua, giao chỉ tiêu thi đua  cho các cấp Hội sát với điều kiện cụ thể của từng địa phương. Các chỉ tiêu thi đua phải gắn với công việc và  định lượng cụ thể, cân nhắc mức độ công việc các chỉ tiêu để quy định số điểm thích ứng, cuối năm có đánh giá chấm điểm thi đua. Công tác khen thưởng được tiến hành công khai, dân chủ, công bằng thực hiện đúng theo luật định và các hướng dẫn của cấp trên, tiếp tục bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn cho cán bộ làm công tác thi đua khen thưởng để tham mưu tốt cho Hội đồng khen thưởng các cấp.

6. Tổ chức thực hiện  các phong trào thi đua:

a. Phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững:
Đẩy mạnh phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững. Tich cực vận động nông dân thực hiện tốt công tác dồn điền đổi thửa, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật, công nghệ sinh học, đưa cơ giới hóa vào sản xuất nông nghiệp, xây dựng mô hình kinh tế gia trạng, trang trại, kinh tế hợp tác, hình thành các vùng chuyên canh sản xuất hàng hóa. Trước mắt hỗ trợ nông dân khôi phục lại diện tích cây cao su bị gãy, đổ sau bão, mạnh dạn đưa các giống cây con mới vào sản xuất, giúp đỡ nông dân nghèo phát triển sản xuất, giải quyết việc làm, tăng thu nhập, ổn định đời sống.
Tổ chức Hội nghị tổng kết nông dân SXKD giỏi giai đoạn (2010- 2013). Bình chọn gương ” nông dân Việt Nam xuất sắc 2014”, Tôn vinh ”sản phẩm nong nghiệp tiêu biểu năm 2014”.  , xây dựng  Quỹ Hỗ trợ nông dân đáp ứng mhu cầu vay vốn của  nông dân, theo mô hình tổ, nhóm hợp tác, phát triển ngành nghề. 
Nâng cao chất lượng công tác dạy nghề, tuyên truyền về nâng cao nhận thức về công đào tạo nghề, để nông dân chọn nghề học thích hợp, khảo sát nhu cầu học nghề, gắn việc dạy nghề với tạo việc làm, kiên quyết không tổ chức lớp học nếu chưa xác định được việc làm. Trước mắt tập trung triển khai dự án xây dựng Trung tâm giai đoạn  2. Đẩy mạnh các hoạt động dịch vụ hỗ trợ nông dân về vốn, vật tư, cây con giống. Phối hợp các ngân hàng tiếp tục cho nông dân vay vốn, giản nợ, khoanh nợ tiếp tục đầu tư sản xuất. Sơ kết 3 năm thực hiện Nghị quyết liên ngành với Ngân hàng NN&PTNT, tổ chức tư vấn giới thiệu việc làm, tham gia sàn giao dịch việc làm của tỉnh, xuất khẩu lao động, tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật, hỗ trợ hộ nghèo xóa nhà tạm, tạo việc làm để vươn lên thoát nghèo bền vững. 
b. Phong trào nông dân tham gia xây dựng nông thôn mới:
Tiếp tục tuyên truyền mục đích, ý nghĩa, nội dung chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới, vận động nông dân tham gia thực hiện Đề án xây dựng nông thôn mới tại địa phương, tiếp tục hiến đất, góp công xây dựng cơ sở hạ tầng, chỉnh trang nông thôn mới, bảo vệ môi trường nông thôn; Thực hiện tốt phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư"; xây dựng làng. bản văn hóa, gia đình văn hóa ấm no, bình đẳng, tiến bộ và hạnh phúc, tham gia các hoạt động văn hóa,văn nghệ, thể dục thể thao, tổ chức giải bóng chuyền ” Bông lúa vàng” lần thú II.  Bài trừ mê tín dị đoan, tiết kiệm trong đám tang, đám cưới, tạo không khí vui tươi đoàn kết trong nông dân, nông thôn. 
Mỗi cấp Hội lựa chọn 1-2 mô hình xây dựng nông thôn mới, ngay từ đầu năm xây dựng kế hoạch chỉ đạo thực hiện, đăng ký với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương các việc làm của Hội, để tranh thủ sự chỉ đạo, hỗ trợ, giúp đở.  cuối năm có tổng kết đánh giá rút kinh nghiệm.

c. Phong trào nông dân tham gia bảo đảm quốc phòng, an ninh:

Tuyên truyền, vận động con em nông dân thực hiện tốt Luật nghĩa vụ quân sự, thực hiện các chương trình phối hợp với Công an, Quân sự, Biên phòng góp phần giữ vững quốc phòng’ an ninh ở địa phương. Phát động cuộc vận động” Nông dân với Trường sa”, mỗi cán bộ Hội đóng góp 01 ngày lương và vận động hội viên tham gia. Đẩy mạnh công tác phòng, chống tội phạm, các tệ nạn xã hội, cung cấp cho các cơ quan chức năng những thông tin liên quan đến tội phạm, ma túy.. Đề cao cảnh giác trước âm mưu diễn biến hoà bình của các thế lực thù địch nhằm gây chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Thăm hỏi tặng quà các đối tượng chính sách, các hộ nông dân nghèo, phối hợp dạy nghề cho con em nông dân sau khi hoàn thành nghĩa vụ quân sự trở về địa phương.. 
Duy trì, tổ chức tốt hoạt động của các câu lạc bộ Nông dân với pháp luật, chủ động và phối hợp giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo của  nông dân tại cơ sở, hạn chế khiếu nại vượt cấp, đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật bằng nhiều hình thức phong phú để nâng cao trình độ hiểu biết pháp luật, giữ gìn sự đoàn kết nội bộ nông dân, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở nông thôn
7. Công tác tham gia xây dựng Đảng, chính quyền:  
Tổ chức cho hội viên  góp ý kiến vào dự thảo các chương trình phát triển kinh tế, xã hội ở địa phương,  thực hiện tốt việc giám sát các chương trình, dự án xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn , tham gia đóng góp ý kiến với đảng viên nơi cư trú. Vận động hội viên  tham gia  đầy đủ công tác tiếp xúc cư tri , bày tỏ quan điểm của mình, đề xuất những cơ chế chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn, thực hiện tốt nghĩa vụ công dân nơi cư trú, góp ý xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch vững mạnh .Các cấp Hội làm tốt công tác bồi dưỡng cán bộ, hội viên ưu tú giới thiệu  Hội viên ưu tú cho cấp ủy Đảng xem xét phát triển Đảng.
Phát huy những kết quả đạt được, các cấp Hội tập trung chỉ đạo và vận động cán bộ, hội viên nông dân khắc phục khó khăn, phấn đấu thực hiện tốt nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân năm 2014.                                               
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- Các huyện, thị, thành Hội
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