	     HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM

BCH HỘI ND TỈNH QUẢNG TRỊ

                          *

           Số: 114 - BC/HNDT
	  Đông Hà, ngày 25 tháng 8  năm 2014


BÁO CÁO

TỔNG KẾT TỔ CHỨC HỘI NGHỊ CHI HỘI NHIỆM KỲ 2014 - 2016

Thực hiện Điều lệ Hội nông dân Việt Nam khóa VI nhiệm kỳ 2013 - 2018, Hướng dẫn số 1030- HD/HNDTW, ngày 01/11/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam và kế hoạch số 30- KH/HNDT, ngày 20/02/2014 của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị. Ban Thường vụ Hội Nông dân Báo cáo kết quả tổ chức Hội nghị chi hội nhiệm kỳ 2014 - 2016 với các nội dung sau:

I/ Ban hành văn bản, tổ chức chỉ đạo, triển khai Hội nghị
1. Thực hiện Điều lệ và Hướng dẫn thi hành Điều lệ Hội NDVN. Ngày 20/02/2014 Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 30- KH/HNDT về việc tổ chức Hội nghị chi hội nhiệm kỳ 2014 - 2016. Hội nghị chi Hội nhằm tổng kết, đánh giá việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị trong nhiệm kỳ qua; quán triệt Nghị quyết Đại hội nông dân toàn Quốc lần thứ VI và Nghị quyết Đại hội Hội Nông dân tỉnh khoá X và nghị quyết Hội Nông dân cấp huyện, cơ sở; xây dựng phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ tới với những mục tiêu, giải pháp phù hợp với tình hình mới, nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của chi Hội. Hội nghị chi Hội nhiệm kỳ là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng của hội viên nông dân, thông qua Hội nghị nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên nông dân về vai trò, vị trí, chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Hội, tạo được không khí phấn khởi, thi đua đẩy mạnh phong trào hành động cách mạng trong hội viên, nông dân; góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế, xã hội, quốc phòng an ninh ở địa phương.

Sau khi có kế hoạch của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh, 9/9 huyện, thị, thành Hội đã xây dựng kế hoạch tổ chức Hội nghị chi hội nhiệm kỳ và tổ chức Hội nghị triển khai kế hoạch của tỉnh, huyện, thị, thành Hội cho toàn bộ Hội cơ sở trong tỉnh. Các cơ sở Hội căn cứ kế hoạch của tỉnh, huyện, thị, thành Hội đã xây dựng văn bản hướng dẫn, chỉ đạo, báo cáo với cấp uỷ cùng cấp để lãnh đạo việc chuẩn bị nội dung báo cáo tổng kết nhiệm kỳ, công tác nhân sự và các điều kiện khác nhằm tổ chức Hội nghị chi Hội đạt kết quả.

2. Công tác chỉ đạo triển khai
 Thông qua tổ chức Hội nghị chi hội hết nhiệm kỳ, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã có Quyết định số 77 QĐ/HNDT, phân công cán bộ, chuyên viên cơ quan tỉnh Hội về trực tiếp theo dõi chỉ đạo các cơ sở, chi hội yếu kém, trung bình và trực tiếp dự tham gia chỉ đạo Hội nghị một số chi hội điểm của các huyện, thị, thành và cơ sở Hội để rút ra kinh nghiệm chỉ đạo chung. Cán bộ, chuyên viên cơ quan tỉnh Hội trực tiếp dự Hội nghị chi hội ở các Chi Hội: Sơn Thượng , chi Hội 11 Bến Quan, thôn Noong xã Vĩnh Kim, Lê Xá Vĩnh Sơn (Vĩnh Linh); chi Hội Vinh Quang Thượng, Khu phố 2 thị trấn Cửa Việt, Lạc Sơn, An Mỹ xã Gio Mỹ (Gio Linh); chi Hội KP 7 phường 5, KP 6 phường 1, KP1 phường 3, Vĩnh Phước Đông Lương, chi hội 4 Đông Giang (thành phố Đông Hà), chi Hội Dương Xuân xã Triệu Phước, chi Hội 8 Triệu Thuận, An Trú 2 Triệu Tài (Triệu Phong); chi Hội KP 2 phường 1 (thị xã Quảng Trị); chi Hội Thi Ông xã Hải Vĩnh (Hải Lăng); chi Hội Phổ Lại xã Cam An, Bản Chùa xã cam Tuyền (Cam Lộ); chi Hội AĐeng xã A Ngo, Khe Van xã Hướng Hiệp, khóm 4 thị trấn Krôngklang, Pa hy xã Tà Long (Đakrông); chi Hội Bản Vây 1, Húc Thượng xã Húc, thôn 8 xã Thanh (Hướng Hoá). Qua tham dự Hội nghị các đồng chí đã nắm tình hình từ khâu tổ chức, trang trí, khánh tiết đến nội dung hội nghị phản ánh với Ban Thường vụ tỉnh Hội để chỉ đạo một cách sát thực, kịp thời.
 Các huyện,thị, thành và cơ sở Hội đã chọn chi hội tổ chức Hội nghị điểm để rút kinh nghiệm chỉ đạo chung, việc chọn chi hội điểm để chỉ đạo rút kinh nghiệm hầu như các huyện, thị, thành Hội giao trách nhiệm cho các cơ sở Hội mỗi cơ sở Hội chọn 1 chi hội tổ chức Hội nghị điểm. Ở Hội Nông dân huyện Hải Lăng chọn xã Hải Vĩnh chỉ đạo điểm và tổ chức hoàn thành trong tháng 6/2014, Hội Nông dân huyện Đakrông chọn 02 chi Hội (thôn Khe Van xã Hướng Hiệp, thôn AĐeng xã ANgo) chỉ đạo hội nghị điểm và các xã chọn một chi Hội tổ chức hội nghị điểm để chỉ đạo.

Tất cả các chi hội tổ chức Hội nghị điểm đều có cán bộ tỉnh, huyện về trực tiếp dự và chỉ đạo Hội nghị, ngoài ra một số chi hội có sự tham gia chỉ đạo của ủy đảng cơ sở. 

 Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố chỉ đạo các Hội cơ sở tham mưu bằng văn bản cho các Đảng ủy xã, phường, thị trấn để chỉ đạo các chi bộ trực thuộc tăng cường lãnh đạo của chi bộ đối với cấp chi hội đặc biệt là nhân sự Chi hội trưởng, Chi hội phó nhiệm kỳ mới.

Thông qua dự Hội nghị điểm Ban Thường vụ tỉnh Hội đã kịp thời bổ sung một số nội dung chưa đảm bảo như công tác chuẩn bị nhân sự, công tác bầu cử, trang trí và bổ sung nội dung báo cáo.

II/ Kết quả tổ chức Hội nghị chi hội nhiệm kỳ
Trong nhiệm kỳ các chi Hội trong toàn tỉnh đã tập trung thực hiện tốt công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Pháp luật Nhà nước đặc biệt là các chủ trương, Nghị quyết lớn liên quan trực tiếp đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn như: Nghị quyết 26-NQ/TW ngày 3/8/2008 của Hội nghị lần thứ 7 BCH TW Đảng khóa X về nông dân, nông nghiệp, nông thôn; Kết luận 61KL/TW của Ban Bí thư; Quyết định 673QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ. Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6 và 7 của Ban chấp hành TW Đảng khóa XI; Nghị quyết Đại hội Đại biểu HNDVN lần thứ VI, Nghị quyết Đại hội Đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ X, Nghị quyết đại hội nhiệm kỳ của cấp huyện, cơ sở Hội và của chi Hội đến với hội viên và nông dân. 
Phát huy tốt vai trò của Chi Hội trong động viên hội viên nông dân tham gia tích cực cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư” gắn với xây dựng nông thôn mới; tham gia các qui chế, hương ước nông thôn, đóng góp công sức, tiền của, hiến đất... xây dựng các thiết chế văn hóa, các công trình phúc lợi, cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội, chỉnh trang đường làng, ngõ xóm, khuôn viên nhà ở hợp vệ sinh, văn minh sạch đẹp, góp phần thực hiện tiêu chí xây dựng nông thôn mới.

Công tác xây dựng chi Hội và phát triển hội viên được chú trọng cả về chất lượng và số lượng thông qua các hoạt động đã tập hợp rộng rãi và đông đảo nông dân vào tổ chức Hội, đến nay trên toàn tỉnh có 1.177 chi Hội với 88.516 hội viên (30/6/2014). Chất lượng sinh hoạt chi, tổ hội ngày càng đổi mới và thiết thực, hội viên tham gia sinh hoạt ngày càng nhiều và phát huy vai trò trách nhiệm của mình đối với tổ chức Hội.

          1. Về tiến độ thời gian
Theo kế hoạch số 36 - KH/HNDT, ngày 20/02/2014 tổ chức Hội nghị chi hội hết nhiệm kỳ kết thúc 30/6, nhưng đến ngày 20/6/2014 toàn tỉnh đã tổ chức đươc 869/1177 chi hội, chiếm 73,8 %. trong đó, Vĩnh Linh có 199/206, Cam Lộ 109/113, Triệu Phong 126/181, Gio Linh 60/135, Hướng Hóa 170/200, Hải Lăng 40/122, Đakrông 90/102, Đông Hà 50/83, TX Quảng Trị 25/36.

Đến ngày 22 /8/2014, có 1177/1177 chi Hội trong toàn tỉnh đã hoàn thành công tác tổ chức hội nghị chi Hội nhiệm kỳ 2014-2016. Tiến độ thời gian không đạt theo kế hoạch đã đề ra (do yếu tố khách quan, chủ quan như: Trong thời gian tổ chức hội nghị trùng với vụ thu hoạch đông xuân và gieo sạ vụ hè thu năm 2014 và thời điểm vụ cá của ngư dân).

2. Nội dung báo cáo
 Nhìn chung phần tổng kết đánh giá nhiệm kỳ các chi hội đã bám sát nội dung hoạt động của chi hội, đánh giá nêu bật những kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và kinh nghiệm trong quá trình hoạt động công tác xây dựng Hội và các phong trào hoạt động nông dân, tập trung vào các nội dung trọng tâm công tác tuyên truyền giáo dục, vận động nông dân; thực hiện vai trò nòng cốt trong các phong trào phát triển kinh tế, xã hội, xây dựng nông thôn mới; tập hợp hội viên, nâng cao chất lượng hội viên.
 Về phương hướng nhiệm vụ: Đã nêu lên nhiệm vụ, chỉ tiêu cụ thể và các giải pháp thực hiện thiết thực.
3. Công tác nhân sự
 Thực hiện Điều lệ Hội, Hướng dẫn của các cấp Hội và sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng. Công tác chuẩn bị nhân sự chi Hội trưởng, chi Hội phó nhìn chung đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng, phát huy dân chủ thông qua công tác bầu cử tại Hội nghị.
 Kết quả Hội nghị 1177 chi hội đã bầu được 1177 chi hội trưởng và 1.381 chi hội phó. Cán bộ chi hội trưởng, chi hội phó dần được trẻ hóa, trình độ văn hóa được nâng lên, có đủ khả năng, năng lực điều hành công tác Hội và phong trào nông dân, nhiệt tình tâm huyết với Hội.
* Về chất lượng Chi hội trưởng 
Trình độ học vấn của đội ngũ cán bộ chi Hội được nâng lên, tỷ lệ trình độ văn hoá cấp 2, cấp 3 cao trên 95%. Cán bộ có trình độ chuyên môn sơ cấp, trung cấp và đại học chiếm tỷ lệ 12 %.  Trình độ lý luận chính trị đã qua đào tạo sơ cấp và trung cấp chính trị  4,5 %.  Độ tuổi được trẻ hoá và có tính kế thừa dưới 30 tuổi chiếm tỷ lệ 7,98 %, từ 30-45 tuổi  chiếm tỷ lệ 36,78 %, từ 46-60 tuổi chiếm tỷ lệ 47,66 % ; trên 60 tuổi chiếm tỷ lệ 7,56 %. Chi hội trưởng là Đảng viên chiếm tỷ lệ 17,9 %; trong đó tham gia cấp uỷ 2,5 %.
*Về chất lượng Chi hội phó 
  Cán bộ chi Hội phó có trình độ học vấn cấp II, cấp 3 chiếm tỷ lệ 97 %; trình độ chuyên môn nghiệp vụ:  Sơ cấp, trung cấp, cao đẳng, đại học chiếm tỷ lệ 6,5 %; trình độ lý luận chính trị qua đào tạo 4,3%. Độ tuổi được trẻ hoá dưới 30 tuổi chiếm tỷ lệ 12,74 %, từ 30-45 tuổi  chiếm tỷ lệ 40,63 %, từ 46-60 tuổi chiếm tỷ lệ 42,44 %, trên 60 tuổi chiếm tỷ lệ  4,19 %; Chi Hội phó là Đảng viên chiếm tỷ lệ 11,9 %, trong đó tham gia cấp uỷ 1,4 %.
         4. Các điều kiện đảm bảo khác
  Công tác tuyên truyền Hội nghị, thông qua chuẩn bị Hội nghị và tổ chức Hội nghị đã chuyển tải được những nội dung cơ bản về công tác xây dựng Hội và phong trào nông dân đến với đông đảo hội viên, nông dân, có thể nói đây là một đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong hội viên nông dân; công tác trang trí đảm bảo nội dung, nghiêm túc, trang trọng, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao sôi nổi; công tác hậu cần đảm bảo, các điều kiện trên đã góp phần không nhỏ thành công Hội nghị chi hội.
III/ Đánh giá chung:
1. Ưu điểm: 

- Nhờ làm tốt công tác chỉ đạo, hướng dẫn của các cấp Hội từ huyện đến cơ sở, các Chi hội xác định được việc tổ chức hội nghị Chi hội nhiệm kỳ là đợt sinh hoạt chính trị quan trọng của hội viên. Nhiều Chi hội được chọn làm điểm đã chủ động chuẩn bị chu đáo từ công tác nhân sự, báo cáo tổng kết, trang trí hội trường loa máy, treo băng rôn, cờ tổ quốc bên ngoài hội trường và hai bên đường khu vực tổ chức hội nghị; tổ chức chương trình văn nghệ chào mừng và giao lưu bóng chuyền giữa các chi Hội như: Chi hội Lê Xá   xã Vĩnh Sơn, thôn Nổng xã Vĩnh Kim (Vĩnh Linh); chi Hội AĐeng xã A Ngo, Khe Van xã Hướng Hiệp (Đakrông)… 
- Đảng ủy các xã, phường, thị trấn đã có sự quan tâm sâu sát thông qua việc chỉ đạo các chi bộ trực thuộc trực tiếp lãnh đạo chi Hội nông dân thực hiện các bước tổ chức hội nghị và thống nhất lãnh đạo về công tác nhân sự do chi hội đề xuất. Ở các nơi tổ chức hội nghị điểm đều được lãnh đạo cấp uỷ Đảng, chính quyền tham dự và chỉ đạo hội nghị một cách sâu sát hiệu quả. Đội ngũ cán bộ chi hội trưởng, chi hội phó được giới thiệu ra bầu cử trước hội nghị đều là những hạt nhân nòng cốt của các phong trào nông dân, có uy tín, trách nhiệm, tâm huyết và có khả năng hoàn thành nhiệm vụ do tổ chức Hội giao phó.

- Theo kế hoạch Hội nghị chi Hội tổ chức trùng với vụ thu hoạch đông xuân và gieo sạ vụ hè thu năm 2014 và thời điểm vụ cá của ngư dân, nhưng với sự nỗ lực của cán bộ hội viên trong hệ thống Hội và sự quan tâm chỉ đạo sâu sát của cấp uỷ Đảng, chính quyền các cấp Hội nghị đã hoàn thành tương đối đảm bảo theo quy định về thời gian.
2. Những tồn tại, hạn chế:

        - Quá trình chỉ đạo tổ chức Hội nghị một số đơn vị huyện (thị, thành), cơ sở Hội thời kỳ đầu chậm (trước thu hoạch đông xuân, gieo cấy hè thu) nên không hoàn thành tổ chức Hội nghị chi hội theo kế hoạch đề ra.

        - Nội dung báo cáo: Một số cơ sở chỉ đạo chi hội chuẩn bị nội dung chưa tốt, chưa bám sát nội dung hoạt động của chi hội để đánh giá, báo cáo đánh giá còn chung chung thiếu cụ thể, không có số liệu chứng minh; những hạn chế chưa nêu rõ, chưa tìm ra nguyên nhân để khắc phục.

- Phần phương hướng nhiệm vụ có những báo cáo (chi hội) chưa xác định rõ những chỉ tiêu cụ thể, chưa đề ra những giải pháp thực hiện, thậm chí có những báo cáo phương hướng chỉ nêu chung chung.

         - Công tác nhân sự: Có một số chi hội chuẩn bị không chu đáo, thiếu sự thống nhất giữa cấp ủy chi bộ và Ban Thường vụ Hội cơ sở, việc chuẩn bị của cấp ủy chi bộ và Ban Thường vụ cơ sở nhưng khi ra Hội nghị bầu thì ngược lại; đội ngũ cán bộ chi hội trưởng, chi hội phó một số nơi tuổi đời còn cao như Hải Lăng, Triệu Phong, Vĩnh Linh; trình độ chuyên môn và chính trị nhìn chung còn thấp đặc biệt là vùng sâu vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Phần lớn đội ngũ cán bộ chi Hội trưởng, chi Hội phó hàng năm chưa được tập huấn nghiệp vụ công tác Hội.
         - Quá trình điều hành Hội nghị, công tác bầu cử bước đầu một số nơi còn lúng túng, đối với trường hợp bầu phiếu kín có số dư, công tác trang trí không đúng quy định, công tác tuyên truyền, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao có nơi hạn chế chưa tạo ra không khí rầm rộ.
         - Trong cơ cấu nhân sự có đơn vị chỉ cơ cấu chi hội trưởng và trong chỉ đạo nhân sự bầu cử  chưa tốt nên hội nghị chỉ bầu chi Hội trưởng mà không có chi hội phó, không đảm bảo theo Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam (HND xã Linh Hải, Gio Linh 11/11 chi hội; HND xã Tân Long, Tân Thành, ADơi huyện Hướng Hoá 6 chi Hội không có chi Hội phó) . Trình độ văn hoá của cán bộ chi Hội ở cấp I vẫn còn tuy vậy tỷ lệ thấp nhiều so với cấp II và cấp III.
          IV/ Kiến nghị đề xuất:
1. Sau hội nghị chi Hội nhiệm kỳ, đội ngũ cán bộ ở chi Hội có nhiều thay đổi; kính đề nghị  Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, Lãnh đạo tỉnh, các ngành quan tâm hỗ trợ để đào tạo nâng cao kiến thức về chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị, nghiệp vụ công tác Hội cho đội ngũ cán bộ chi Hội mới nhằm đáp ứng với nhu cầu công việc.
2. Nguồn kinh phí hỗ trợ hoạt động hàng năm cho chi Hội thấp; Phụ cấp cho cán bộ bán chuyên trách, chi Hội trưởng, chi Hội phó quá thấp so với nhu cầu thực tiễn; Từ phó chủ tịch Hội cơ sở, UVBTV cơ sở đến chi Hội trưởng, chi Hội phó đều không có BHYT, BHXH. Đề nghị có những chính sách phù hợp để động viên vật chất và tinh thần cho đội ngũ cán bộ bán chuyên trách.
      3. Theo Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam, Chi Hội là đơn vị hành động, cầu nối của ban chấp hành cơ sở với hội viên, nông dân. Chi Hội tổ chức theo thôn, ấp, bản, làng, khu phố, hợp tác xã và theo nghề nghiệp. Trong tình hình thực tế hiện nay, có những chi Hội quy mô số hội viên đông từ 100 đến 400 hội viên, hàng năm có sự điều chỉnh quy mô chi Hội (tăng thêm chi Hội) theo Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam, nên có kinh phí phụ cấp cho các chi Hội mới để phù hợp với Điều lệ và động viên tinh thần công tác của đội ngũ cán bộ chi Hội.
     Trên đây là báo cáo về kết quả Hội nghị chi Hội nhiệm kỳ 2014 – 2016 của Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị./.

	   Nơi nhận:

- Ban Tổ chức TW Hội
- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ

- Ban Dân vận Tỉnh ủy

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy

- Các Đ/c UVBCH

- Các Ban thuộc tỉnh Hội

- Các huyện, thị, thành Hội

- Lưu VP, TC-KT
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

                         CHỦ TỊCH

Đã ký
                      Lê Phúc Thiện
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