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CHƯƠNG TRÌNH 
Kiểm tra, giám sát năm 2019
  
Căn cứ Chương trình số 01-Ctr/HNDTW ngày 28/01/2019 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về Kiểm tra, giám sát năm 2019;  căn cứ nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân tỉnh năm 2019, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2019, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
-  Đánh giá đúng kết quả hoạt động Hội và phong trào nông dân, kịp thời phát hiện, làm rõ những thiếu sót, khuyết điểm để uốn nắn, khắc phục và xử lý theo quy định; đồng thời phát hiện những ưu điểm của tổ chức Hội và cán bộ, hội viên nông dân để động viên, khuyến khích, biểu dương, khen thưởng, phát huy các nhân tố mới, nhân rộng các điển hình tiên tiến; trên cơ sở thực tiễn bổ sung, hoàn thiện các chủ trương, biện pháp công tác Hội, góp phần đổi mới nội dung, phương thức hoạt động Hội.
- Đảm bảo việc chấp hành nghiêm Điều lệ, các Chỉ thị, Nghị quyết của Hội.
- Tham gia thực hiện có hiệu quả Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội. 
- Thông qua công tác kiểm tra, giám sát nhằm tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo và nâng cao hiệu quả hoạt động của các cấp Hội, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ, chỉ tiêu công tác Hội và phong trào nông dân năm 2019.
2. Yêu cầu:
- Công tác kiểm tra, giám sát phải được thực hiện ở tất cả các cấp Hội theo Điều lệ, Quy chế và các quy định, hướng dẫn của Hội.
- Nội dung kiểm tra, giám sát căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ chính trị của Hội, bám sát phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân năm 2019 (trọng tâm là các chỉ tiêu thi đua của Hội năm 2019).
- Công tác kiểm tra, giám sát phải đảm bảo chính xác, khách quan; khi phát hiện sai phạm phải kiến nghị các cấp Hội Nông dân xử lý kịp thời, đúng quy định.
II. NỘI DUNG KIỂM TRA
1. Kiểm tra việc thực hiện công tác Hội và phong trào nông dân:
 - Việc chấp hành Điều lệ Hội Nông dân Việt Nam khóa VII.
- Việc triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Hội Nông dân các cấp và Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ 2018-2023.
- Việc thực hiện các chỉ tiêu công tác Hội và phong trào nông dân năm 2019. 
- Việc tổ chức thực hiện 3 Đề án của Hội Nông dân tỉnh về thực hiện Nghị quyết  số 34-NQ/HNDTW ngày 26/7/2017 của BCH TƯ Hội Nông dân Việt Nam (khóa VI) về 3 nhiệm vụ trọng tâm: Nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nông dân; xây dựng mô hình phát triển kinh tế tập thể do Hội Nông dân điều hành và quản lý; nâng cao hiệu quả hoạt động hỗ trợ nông dân. 
2. Kiểm tra việc xây dựng, quản lý, sử dụng Qũy Hỗ trợ nông dân, các hoạt động dịch vụ hỗ trợ vốn cho nông dân.
3. Kiểm tra việc thực hiện công tác dạy nghề và hỗ trợ nông dân.
4. Kiểm tra kết quả việc triển khai thực hiện Quyết định 81/2014/QĐ-TTg, ngày 31/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ về “Phối hợp giữa các bộ, ngành, Ủy ban nhân  dân các cấp với các cấp Hội Nông dân Việt Nam trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân” thuộc thẩm quyền của Hội. 
5. Kiểm tra việc xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức thực hiện công tác kiểm tra, giám sát của các cấp Hội.
III. NỘI DUNG GIÁM SÁT
1. Giám sát việc thực hiện công tác Hội và phong trào nông dân năm 2019.
2. Giám sát theo Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị xã hội (Có Kế hoạch cụ thể).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Hội Nông dân tỉnh:
- Các đồng chí Thường trực tỉnh Hội, các đồng chí ủy viên Ban Thường vụ tổ chức kiểm tra, giám sát các nội dung trên theo địa bàn được phân công theo dõi, phụ trách.
- Ban Xây dựng Hội tham mưu cho Ban Thường vụ xây dựng Chương trình Kiểm tra, giám sát năm 2019.
- Giao cho Ủy Ban Kiểm tra chủ trì phối hợp với Văn phòng, các ban chuyên môn xây dựng và thực hiện Kế hoạch chi tiết về nội dung kiểm tra theo từng đợt (6 tháng đầu năm, 6 tháng cuối năm) để kiểm tra công tác Hội và phong trào nông dân; xây dựng Kế hoạch phối hợp giám sát theo Quyết định 217; tham mưu cho Ban Thường vụ thành lập các đoàn kiểm tra, xác minh đơn thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của cán bộ, hội viên, nông dân thuộc thẩm quyền giải quyết của Ban Thường vụ.
- Giao Ban Điều hành Quỹ hỗ trợ nông dân tiến hành kiểm tra việc quản lý, sử dụng Quỹ Hỗ trợ nông dân và các dịch vụ hỗ trợ vốn cho nông dân.
- Giao Ban Kinh tế - xã hội xây dựng kế hoạch và phối hợp với các ban, đơn vị liên quan kiểm tra, giám sát việc thực hiện Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững; Chương trình xây dựng nông thôn mới; mô hình tổ hợp tác, hợp tác xã.
2. Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố:
- Ban Thường vụ các huyện, thị, thành Hội căn cứ vào Chương trình kiểm tra, giám sát của Ban Thường vụ tỉnh Hội và tình hình cụ thể của địa phương, xây dựng và thực hiện tốt kế hoạch kiểm tra, giám sát của cấp mình, đồng thời hướng dẫn, đôn đốc và kiểm tra việc thực hiện công tác kiểm tra, giám sát của Hội Nông dân cơ sở năm 2019 đạt mục đích, yêu cầu đề ra.
3. Báo cáo kết quả kiểm tra, giám sát:
Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố có trách nhiệm tổng hợp kết quả kiểm tra, giám sát báo cáo kết quả công tác kiểm tra, giám sát về tỉnh Hội (qua Ban Xây dựng Hội) theo đúng thời gian quy định:
- Báo cáo 6 tháng trước ngày 13/6/2019.
- Báo cáo năm trước ngày 23/11/2019.
Trên đây là Chương trình công tác kiểm tra, giám sát năm 2019 của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị. Đề nghị các huyện, thị, thành Hội nghiêm túc triển khai thực hiện./. 

	
Nơi nhận:
- Ban KT Hội NDVN; (Báo cáo)
-Thường trực, các Ban Hội ND tỉnh;
- Hội ND huyện, thị, thành phố;                              
- Lưu VP, Ban XDH.        
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