	HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM
BCH HỘI ND TỈNH QUẢNG TRỊ 
*
Số  334  - CV/HNDT
V/v cung cấp thông tin về khởi nghiệp
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
      Quảng Trị, ngày 19  tháng 02 năm 2020


                 Kính gửi:  Hội Nông dân các huyện, thị , thành phố.
Thực hiện Công văn số 62/STTTT-TTBCXB ngày 11 tháng 02 năm 2020 của sở Thông tin Truyền thông về việc cung cấp thông tin khởi nghiệp nhằm mục đích hỗ trợ phát triển doanh nghiệp, khởi nghiệp trên địa bàn tỉnh tại địa chỉ http://khoinghiep.quangtri.gov.vn.
Cổng Thông tin hỗ trợ doanh nghiệp, khởi nghiệp Quảng Trị cập nhật các hệ thống dữ liệu thông tin như: Các văn bản, chính sách của Trung ương, địa phương về khởi nghiệp; Dự án khởi nghiệp; Nhà đầu tư; Cộng đồng hỗ trợ khởi nghiệp; Các dự án kêu gọi đầu tư; Công trình nghiên cứu khoa học-công nghệ; Sáng chế…Để kịp thời cập nhật phong phú thông tin hữu ích cho hội viên nông dân, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu Ban Thường vụ Hội Nông dân  các huyện, thị, thành phố thông tin cho cán bộ, hội viên nông dân biết để khai thác đồng thời cung cấp thông tin về các dự án khởi nghiệp (nếu có) hoặc viết tin, bài về đề tài khởi nghiệp gửi đăng trên Cổng.

Mọi thông tin và tin/bài đăng trên Cổng sẽ được hưởng chế độ nhuận bút theo quy định hiện hành. Thông tin dự án hoặc tin, bài xin gửi về sở Thông tin và Truyền thông. Địa chỉ: 51 Trần Hưng Đạo, TP Đông Hà, Quảng Trị hoặc qua hộp thư điện tử: quangtriit@quangtri.gov.vn. Mọi thông tin chi tiết, xin liên hệ bà: Trần Thị Hồng Nhung, điện thoại: 0906.595.225./.
	  Nơi nhận:
- Các đ/c Thường trực tỉnh Hội;
- Các huyện, thị, thành Hội;
- Lưu BXD Hội, VP.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ CHỦ TỊCH
(đã ký)
Nguyễn Thị Hường


