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V/v Tăng cường tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật về các vấn đề dư luận xã hội quan tâm
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                 Kính gửi:  Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố;
Hiện nay dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra đang diễn biến phức tạp, ảnh hưởng không nhỏ đến sự phát triển kinh tế và đời sống của các tầng lớp nhân dân. Bên cạnh đó, việc chấp hành các quy định pháp luật về an toàn giao thông đường bộ, phòng chống tác hại của rượu bia…cũng đang là vấn đề được dư luận xã hội quan tâm, cần được tiếp tục thực hiện đồng bộ, hiệu quả. Thực hiện Công văn số 526/UBND-NC ngày 18 tháng 02 năm 2020 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc tăng cường tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật về các vấn đề dư luận xã hội quan tâm, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện một số nội dung sau:

1.Tăng cường công tác phổ biến pháp luật liên quan đến phòng, chống dịch nCoV.
Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo Hội Nông dân cơ sở quán triệt đầy đủ, thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo có liên quan nhằm ngăn chặn dịch bệnh, hướng dẫn cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong đơn quan, đơn vị thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo có liên quan nhằm ngăn chặn dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do vi rút Corona gây ra với tinh thần khẩn trương, nghiêm túc, thực hiện quyết liệt các biện pháp do Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành và chủ trương của tỉnh đề ra, trong đó chú trọng việc quán triệt, phổ biến, vận động cán bộ, hội viên nông dân tự giác tuân thủ, chấp hành các quy định pháp luật liên quan đến việc phòng, chống dịch bệnh.
2. Đẩy mạnh công tác phổ biến pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, phòng chống tác hại của rượu, bia.

Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo các cơ sở Hội  hướng dẫn cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan, đơn vị quán triệt tổ chức quán triệt, phổ biến Luật phòng, chống tác hại rượu, bia năm 2019, Nghị định số 100/2009/NĐ-CP ngày 30/12/2019 của Chính phủ quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ, đường sắt và các văn bản pháp luật có liên quan cho cán bộ, hội viên nông dân; tích cực vận động hội viên nong dân tự giác học tập, tìm hiểu và chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật, tham gia kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật; nâng cao nhận thức trách nhiệm đối với công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, phòng, chống tác hại của rượu, bia. 

Các huyện, thị xã, thành Hội căn cứ điều kiện và tình hình thực tiễn của địa phương chủ động tổ chức và chỉ đạo Hội Nông dân các xã, phường, thị trấn tổ chức  thông qua nhiều hình thức linh hoạt để tuyên truyền, phổ biến pháp luật về các vấn đề nói trên đến với cán bộ, hội viên nông dân nhất là ở các vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng đặc biệt khó khăn; nắm bắt và phản ánh kịp thời với các cấp, các ngành liên quan về những vướng mắc, bất cập nảy sinh trong quá trình thực hiện.

Đề nghị Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện./.
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- Các huyện, thị, thành Hội;
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