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Kính gửi: Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố
Thực hiện Công văn số 1057-CV/BTGTU ngày 24/3/2020 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về việc hưởng ứng Cuộc thi trắc nghiệm “Tìm hiểu 90 năm Ngày truyền thống ngành Tuyên giáo của Đảng” trên mạng xã hội VCNET (http:/vcnet.vn). Nội dung cuộc thi nhằm tuyên truyền về lịch sử 90 năm xây dựng và phát triển ngành Tuyên giáo của Đảng (01/8/1930 - 01/8/2020). Qua đó, nâng cao nhận thức và phát huy những kinh nghiệm để vận dụng linh hoạt, sáng tạo, hiệu quả trong công tác Tuyên giáo. Cuộc thi trắc nghiệm được tiến hành hàng tuần, bắt đầu tuần thi thứ nhất từ 10h00 ngày 23/3/2020, kết thúc vào 9h00 ngày 13/7/2020.
Để cuộc thi tạo sự lan tỏa, thiết thực chào mừng Kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thống ngành Tuyên giáo của Đảng, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đề nghị Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố triển khai cuộc thi đến với cán bộ, hội viên nông dân nhằm hưởng ứng cuộc thi.

Kế hoạch và Thể lệ cuộc thi trắc nghiệm “Tìm hiểu 90 năm Ngày truyền thống ngành Tuyên giáo của Đảng” được đăng tải trên Trang Thông tin điện tử của Hội Nông dân tỉnh (Mục Văn bản của Đảng & Nhà nước). Thông tin về cuộc thi, câu hỏi thi, người đoạt giải tuần cũng sẽ được đăng trên các báo: Báo Nhân dân, Thông tấn xã Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Cổng thông tin điện tử Chính phủ, Tạp chí Tuyên giáo, Báo đại biểu Nhân dân, Báo Quân đội Nhân dân, Báo Công an Nhân dân, Báo Tiền phong, Báo điện tử VietNamNet, Báo điện tử VnExpress, Báo Thanh niên, Báo điện tử Dân trí, Báo điện tử Zing.vn….

Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đề nghị các huyện, thị, thành Hội triển khai tích cực để cuộc thi đạt kết quả cao./.
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