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Kính gửi: Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố

Thực hiện Công văn số 2492-CV/HNDTW ngày 05/01/2021 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc bảo đảm công tác an toàn thực phẩm dịp Tết Tân Sửu và mùa Lễ hội Xuân 2021; để phục vụ nhân dân đón Tết Nguyên đán Tân Sửu và mùa Lễ hội Xuân năm 2021 an toàn, bảo đảm sức khỏe, tạo sự phát triển và cạnh tranh lành mạnh giữa các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh, xuất nhập khẩu thực phẩm; đồng thời đảm bảo tuân thủ tuyệt đối về phòng, chống dịch bệnh Covid - 19, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đề nghị Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố triển khai một số hoạt động sau:
1. Đẩy mạnh tuyên truyền các văn bản quy phạm pháp luật về an toàn thực phẩm đến toàn thể cán bộ, hội viên nông dân nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người sản xuất, kinh doanh, chế biến, tiêu dùng thực phẩm an toàn theo quy định pháp luật; kịp thời công khai các trường hợp vi phạm quy định pháp luật về an toàn thực phẩm.

2. Nội dung tuyên truyền:
- Tuyên truyền, phổ biến các quy định về điều kiện vệ sinh cơ sở, trang thiết bị, dụng cụ sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm.
- Tuyên truyền chỉ sử dụng nguyên liệu có nguồn gốc, xuất xứ rõ ràng,phụ gia thực phẩm, chất hỗ trợ chế biến được phép sử dụng, đúng liều lượng, đúng đối tượng theo quy định trong sản xuất, chế biến thực phẩm.
- Tuyên truyền các điều kiện bảo quản, kinh doanh giò chả, bánh chưng, bánh tét, mứt các loại đảm bảo an toàn thực phẩm.
- Tuyên truyền Nghị định số 15/2018/NĐ-CP ngày 02/2/2018; Nghị định số 115/2018/NĐ-CP ngày 04/9/2018 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về an toàn thực phẩm.

- Tuyên truyền phổ biến các quy định về sản xuất, kinh doanh rượu theo Nghị định số 105/2017/NĐ-CP về kinh doanh rượu.

- Tuyên truyền phổ biến các mô hình sản xuất, kinh doanh, các sản phẩm, chuỗi thực thẩm an toàn, các sản phẩm truyền thống của địa phương nhằm quảng bá, khích lệ sản xuất sản phẩm thực phẩm an toàn, mang đậm nét truyền thống, đặc sản địa phương theo chương trình OCOP của tỉnh.
- Hướng dẫn cách chọn mua thực phẩm an toàn, đọc nhãn mác sản phẩm thực phẩm; cách chế biến thực phẩm an toàn.
- Tuyên truyền không mua thực phẩm tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh mất vệ sinh không đảm bảo an toàn; không mua sản phẩm thực phẩm không rõ nguồn gốc, có dấu hiệu ôi thiu, mốc, hỏng…

- Không nên mua, tích trữ quá nhiều thực phẩm trong ngày tết để tránh sử dụng sản phẩm không tươi, mất dinh dưỡng hoặc mốc hỏng.

- Phối hợp với các cơ quan chức năng công khai tên, địa chỉ các cơ sở, cá nhân vi phạm về an toàn thực phẩm, thông tin danh sách, địa chỉ sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn.

3. Hình thức tuyên truyền:

- Tuyên truyền thông qua các lớp tập huấn, hội thảo, tọa đàm chia sẻ kinh nghiệm về công tác đảm bảo an toàn thực phẩm đến cán bộ, hội viên nông dân.
- Viết tin, bài tuyên truyền trên hệ thống loa phát thanh của xã, phường, thị trấn; tuyên truyền trên Trang Thông tin điện tử của Hội Nông dân tỉnh, Bản tin Nông dân.
- Xây dựng các pano, áp phích, băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền các nội dung về đảm bảo an toàn thực phẩm trên các tuyến đường giao thông và nơi công cộng.

- Nêu cao vai trò, trách nhiệm của các cấp Hội trong việc tuyên truyền, vận động đảm bảo an toàn thực phẩm tại địa phương, cơ sở.
- Các hoạt động truyền thông phải đảm bảo tuân thủ tuyệt đối về phòng, chống dịch bệnh Covid – 19.
4. Phối hợp với các cơ quan chức năng tham gia, kiểm tra, giám sát các cơ sở sản xuất kinh doanh an toàn thực phẩm; huy động toàn thể cán bộ, hội viên, nông dân tham gia phòng ngừa, đấu tranh với việc sản xuất, kinh doanh thực phẩm giả, kém chất lượng; phòng ngừa ngộ độc thực phẩm, kịp thời cảnh báo nguy cơ mất an toàn thực phẩm trong dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán và mùa Lễ hội Xuân 2021; tổ chức cho hộ gia đình hội viên, nông dân ký cam kết sản xuất, kinh doanh, tiêu dùng nông sản thực phẩm an toàn. 
 Đề nghị Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố khẩn trương triển khai thực hiện và báo cáo kết quả gửi về Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Xây dựng Hội) trước ngày 10/3/2021 để kịp thời báo cáo Trung ương Hội Nông dân Việt Nam./.
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