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Số: 687 CV/HNDT                             Quảng Trị, ngày 29 tháng  12  năm 2016
   "Về tuyên truyền giảm tai nạn giao thông trong          
Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Đinh Dậu năm 2017”

             Kính gửi:  Hội Nông dân các huyện, thị thành phố.

Thực hiện công văn số 2377- CV/HNDTW, ngày 15/12/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc tuyên truyền giảm tai nạn giao thông trong dịp tết Nguyên đán Đinh dậu 2017; kế hoạch số 5959/UBND-CN, ngày 20/12/2016 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc tổ chức đợt hoạt động cao điểm bảo đảm trật tự ATGT trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Đinh Dậu và Lễ hội Xuân năm 2017.
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu Hội Nông huyện, thị xã, thành phố phối hợp chỉ đạo về các cơ sở Hội triển khai thực hiện những nhiệm vụ trọng tâm sau:

1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nông dân thực hiện an toàn giao thông.
- Tuyên truyền trực tiếp đến người nông dân về an toàn giao thông trên các lĩnh vực giao thông đường bộ, đường thủy, đường sắt như: Chấp hành quy tắc giao thông, đội mũ bảo hiểm đảm bảo chất lượng khi đi xe máy, mặc áo phao khi đi đò, tuân thủ quy định tốc độ, làn đường phần đường, chở quá số người quy định, chở hàng cồng kềnh, đảm bảo hành lang an toàn giao thông gắn với xây dựng nông thôn mới….
- Chú trọng công tác tuyên truyền về hướng dẫn, phổ biến Pháp luật giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa đến với người nông dân bằng nhiều hình thức.  Qua đó cảnh báo hậu quả gây an toàn giao thông gây ra...

- Triển khai về các cơ sở Hội vận động Nông dân ký cam kết đảm bảo trật tự an toàn giao thông tại khu dân cư, và nơi công cộng…
2. Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “nông dân với văn hóa giao thông”

- Vận động nông dân thực hiện các hành vi văn hóa giao thông thông qua tổ chức các diễn đàn, tọa đàm, giao lưu để nông dân phản ánh, đề xuất những tiêu chí văn hóa khi tham gia giao thông gắn với hương ước làng xã, dòng họ.
- Xây dựng các chuyên mục, viết bài về an toàn giao thông trên trang thông tin của Hội, trên hệ thống phát thanh của thôn,  xã….
- Các cơ sở Hội tuyên truyền phổ biến pháp luật về giao thông trong các sinh hoạt của chi hội, Hội cơ sở định kỳ.

3. Tham gia phối hợp, xây dựng mô hình nông dân đảm bảo an toàn giao thông.

- Phối hợp các ngành chức năng bảo đảm an toàn giao thông  tại các nhà ga, bến tàu, bến xe, các điểm du lịch, lễ hội (nếu có); Xây dựng, đẩy mạnh các mô hình hoạt động các mô hình nông dân tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông như “ Bến đò ngang an toàn”; “ Cổng làng sáng – xanh - sạch - đẹp - an toàn giao thông” .
- Đăng ký đảm nhận các phần việc nông dân tham gia xây dựng, tu sửa kết cấu hạ tầng giao thông; thành lập các đội nông dân tự nguyện tham gia tu sữa đường giao thông, xây dựng cầu, mở đường, giải tỏa hành lang an toàn giao thông trên địa bàn nông thôn, miền núi, biên giới, hải đảo. Vận động nông dân hiến đất làm đường gắn liền với xây dựng nông thôn mới, hiến đất giải tỏa hành lang an toàn giao thông.
Trên đây là các nội dung nhằm đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết Dương Lịch, Tết Nguyên đán Đinh Dậu 2017. Đề nghị Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố triển khai về các cấp Hội thực hiện để đảm bảo an toàn giao thông tuyệt đối. Sau Tết Nguyên Đán (chậm nhất ngày 05/2/2017 dương lịch) yêu cầu Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố có báo cáo nhanh gửi về Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Kinh tế - Xã hội), gửi bằng văn bản và địa chỉ email: tinhhndquangtri@gmail.com  để tỉnh Hội tổng hợp báo cáo về Trung ương Hội, Ban an toàn giao thông tỉnh theo chỉ đạo./.
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