 HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM
   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

BCH HND TỈNH QUẢNG TRỊ                      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                         *

Số: 696 - CV/HNDT                         Quảng Trị, ngày 9  tháng 01 năm 2017
   "Về việc triển khai công tác bảo đảm                       
    An toàn thực phẩm Tết Nguyên đán, 

     và mùa Lễ hội Xuân 2017 "
             Kính gửi:  Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố  

Thực hiện kế hoạch số 68 /KH-BCDTUWVSATTP ngày 23 tháng 12 năm 2016 của Ban chỉ đạo liên ngành vệ sinh an toàn thực phẩm của tỉnh, về việc kế hoạch triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm Tết Nguyên đán Đinh Dậu và mùa lễ hội Xuân 2017.
Để đảm bảo chất lượng an toàn an toàn thực phẩm trong dịp Tết Nguyên đán Đinh Dậu và Lễ hội Xuân 2017 phục vụ nhân dân dón Tết, vui Xuân an toàn, bảo đảm sức khỏe, đồng thời ổn định sản xuất, kinh doanh, phát triển và cạnh tranh lành mạnh của các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh, xuất nhập khẩu thực phẩm trên địa bàn. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố triển khai về Hội Nông dân cơ sở, công tác chỉ đạo, giám sát, tuyên truyền, thực thi pháp luật về an toàn thực phẩm; tổ chức cá nhân sản xuất, kinh doanh thực phẩm tuyệt đối chấp hành các quy định của pháp luật và áp dụng khoa học kỷ thuật trong quá trình sản xuất chế biến thực phẩm; người tiêu dùng cùng với chính quyền tham gia việc giám sát thực hiện cam kết bảo đảm an toàn thực phẩm; tẩy chay các cơ sở thực phẩm không đảm bảo vệ sinh, các sản phẩm thực phẩm ô nhiễm… đồng thời tố cáo các hành vi vi phạm các quy định của pháp luật.
Đề nghị Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với các ban, ngành liên quan triển khai, tổ chức, thực hiện để bảo đảm an toàn thực phẩm trong sản xuất, chế biến, kinh doanh và sử dụng thực phẩm trong dịp Tết Nguyên Đán Đinh dậu và mùa Lễ hội Xuân năm 2017./.
 Nơi nhận:



                   T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Thường trực HND (báo cáo); 


                   PHÓ CHỦ TỊCH 
- HND các huyện, thị, thành phố;



                                  

- Ban KT-XH  tỉnh;







- Lưu VP.                                                                                               (Đã ký)








   Nguyễn Ngọc Lương
