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Căn cứ Chỉ thị số 18/CT-TW ngày 04/9/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa; Nghị quyết số 88/NQ- CP ngày 24/8/2011 của Chính phủ về “Tăng cường thực hiện các giải pháp trọng tâm đảm bảo trật tự an toàn giao thông”.

Trong năm 2014, tình hình trật tự, an toàn giao thông trên địa bàn cả nước có nhiều chuyển biến tích cực; tuy nhiên, số vụ, số người chết và số người bị thương vẫn còn ở mức cao, tai nạn giao thông trên địa bàn nông thôn có xu hướng gia tăng, nhất là vào dịp cuối năm, dịp Tết Nguyên đán và lễ hội xuân.

Thực hiện Kế hoạch tăng cường giải pháp bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trên địa bàn nông thôn của Ủy Ban An toàn giao thông Quốc gia và chương trình công tác năm an toàn giao thông 2014, Trung ương Hội Nông dân Việt Nam yêu cầu các tỉnh, thành Hội chỉ đạo, hướng dẫn các cấp Hội triển khai thực hiện những nhiệm vụ trọng tâm từ nay đến Tết Nguyên đán, lễ hội xuân Ất Mùi như sau:

1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nông dân thực hiện an toàn giao thông:
- Tuyên truyền trực tiếp đến người nông dân về an toàn giao thông trên các lĩnh vực giao thông đường bộ, đường thủy, đường sắt như: chấp hành quy tắc giao thông, đội mũ bảo hiểm đảm bảo chất lượng khi đi xe máy, mặc áo phao khi đi đò, tuân thủ quy định tốc độ, làn đường phần đường, đảm bảo hành lang an toàn giao thông gắn với xây dựng nông thôn mới…

- Chú trọng truyền thông hướng dẫn quy định pháp luật về nồng độ cồn đối với người điều khiển cơ giới đường bộ, các quy định về xử lý hành vi vi phạm quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện, cảnh báo về hậu quả tai nạn giao thông do sử dụng rượu bia khi điều khiển phương tiện tham gia giao thông với các thông điệp: “Tính mạng con người là trên hết”. “Đã uống rượu, bia- Không lái xe”.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa trực tiếp đến người nông dân bằng nhiều hình thức như: tập huấn, truyền thông, các phương tiện thông tin đại chúng, pa nô, áp phích, băng rôn, khẩu hiệu, tờ rơi.

- Giáo dục hội viên nông dân vi phạm pháp luật hành chính về bảo đảm trật tự an toàn giao thông. Các cơ sở Hội vận động nông dân ký cam kết đảm bảo trật tự an toàn giao thông, tổ chức góp ý cho hội viên nông dân vi phạm pháp luật hành chính về đảm bảo trật tự an toàn giao thông.

 

2. Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Nông dân với văn hóa giao thông”.
- Vận động nông dân thực hiện các hành vi văn hóa giao thông thông qua tổ chức các diễn đàn, tọa đàm, giao lưu để nông dân phản ánh, đề xuất những tiêu chí văn hóa khi tham gia giao thông gắn với hương ước, quy ước làng xã, dòng họ.

- Xây dựng các chuyên mục về an toàn giao thông trên các báo, tạp chí, tờ tin nội bộ, chương trình truyền hình, truyền thanh của Hội, phổ biến trên hệ thống phát thanh thôn, xã.

- Các cơ sở Hội tuyên truyền phổ biến pháp luật về giao thông trong các cuộc sinh hoạt định kỳ.

 

3. Tham gia, phối hợp với lực lượng chức năng của địa phương bảo đảm trật tự an toàn giao thông, đẩy mạnh hoạt động các mô hình nông dân tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông; tham gia hỗ trợ, sơ cấp cứu khi xảy ra tai nạn giao thông.

 

4. Xây dựng các mô hình của nông dân tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông.
- Nâng cao an toàn giao thông tại các cổng làng, xã: Xây dựng mô hình “Cổng làng sáng - xanh - sạch - đẹp - an toàn giao thông” trong nông thôn cả nước. Tổ chức đội nông dân tình nguyện tham gia đảm bảo an toàn giao thông.

- Nâng cao an toàn giao thông tại các bến đò ngang địa phương: Xây dựng mô hình “Bến đò ngang an toàn” tại các địa phương có bến đò ngang. Tại đó có đội nông dân tình nguyện tham gia tổ chức các hoạt động trong giờ cao điểm như: hướng dẫn sử dụng thiết bị cứu sinh, nhắc nhở chủ đò và người điều khiển phương tiện thực hiện các quy định về bảo đảm an toàn chở đò, ứng cứu khi tai nạn xảy ra. Tham gia tu sửa, bảo dưỡng, bảo quản phương tiện, thiết bị và xây dựng hạ tầng khu vực bến đò.

- Nâng cao an toàn giao thông tại các đường ngang, dân sinh qua đường sắt: Xây dựng mô hình“Điểm giao cắt đường bộ - đường sắt an toàn” tại các đường ngang dân sinh không có rào chắn, xóa bỏ các đường ngang tự phát trái phép: nông dân tham gia cảnh báo giao thông, tuyên truyền không vi phạm hành lang an toàn đường sắt, tuyên truyền chống ném đá lên các đoàn tàu, xây dựng hệ thống cảnh báo đường sắt.

- Nâng cao an toàn giao thông tại các tuyến đường bộ có khu công nghiệp kinh tế tập trung: Xây dựng các đội nông dân tình nguyện tham gia hướng dẫn, phân luồng giao thông, truyên truyền pháp luật về an toàn giao thông trong giờ cao điểm…

- Đăng ký đảm nhận các phần việc nông dân tham gia xây dựng, tu sửa kết cấu hạ tầng giao thông: Thành lập các đội nông dân tự nguyện tham gia tu sửa đường giao thông, xây dựng cầu, mở đường, giải tỏa hành lang an toàn giao thông tại các vùng nông thôn, miền núi, biên giới, hải đảo. Vận động nông dân hiến đất làm đường gắn liền với xây dựng nông thôn mới, hiến đất giải tỏa hành lang an toàn giao thông.

Trên đây là một số nội dung nhằm đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong dịp cuối năm, Tết Nguyên đán và lễ hội xuân Ất Mùi 2015. Đề nghị các tỉnh, thành Hội khẩn trương triển khai đến các cấp Hội, sau Tết có báo cáo nhanh gửi về Trung ương Hội (qua Ban Xã hội – Dân số, Gia đình) để tổng hợp.
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