   HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM

BCH HỘI ND TỈNH QUẢNG TRỊ                                  Đông hà, ngày 24  tháng 3 năm 2014

                       *                  

          Số: 154 - CV/HNDT

"V/v hướng dẫn tuyển lao động đi 
làm việc có thời hạn ở nước ngoài".

                     Kính gửi : Ban thường vụ Hội ND các huyện, thị, thành phố.

          Căn cứ Chương trình hành động số 05-CTr/HNDT ngày 04/6/2013 của BCH Hội Nông dân tỉnh về việc thực hiện Kế hoạch số 285-KH/UBND ngày 30/ 01/2013 của UBND tỉnh Quảng Trị;

          Thực hiện Chương trình công tác năm 2014 của BCH Hội ND tỉnh;     

           Nhằm tăng cường công tác quản lý và nâng cao chất lượng tuyển chọn lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài trong hệ thống Hội. BTV Tỉnh Hội yêu cầu  huyện, thị, thành phố  triển khai một số nội dung như sau: 

 -Báo cáo và tham mưu, đề xuất với Đảng uỷ, chính quyền các cấp biết để chỉ đạo; Tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, các thủ tục liên quan đến XKLĐ đến cơ sở, chi, tổ Hội và hội viên nông dân thực hiện.
 -Rà soát thống kê  những hội viên, nông dân và người lao động  trong độ tuổi từ 18-48 tuổi, khả năng tham gia lao động, hiện chưa có việc làm hoặc việc làm không ổn định, mức thu nhập thấp và có nhu cầu tham gia đi xuất khẩu lao động  nước ngoài, lập danh sách gửi về Hội ND tỉnh(qua Trung tâm). Để Trung tâm DN& HTND phối hợp Công ty tư vấn, hướng dẫn cho người lao động theo Cụm xã hoặc từng xã, thị trấn, phường.

- Phần đấu có trên 150 lao động được XKLĐ năm 2014( trong đó mỗi Hội ND huyện, thị xã, thành phố có trên 15 lao động), hàng năm có thống kê, đánh giá kết quả đạt được. Quan tâm vận động đối tượng là hộ nghèo, hộ cận nghèo, gia đình thuộc diện chính sách.  
-Các cấp Hội nên tổ chức lồng ghép tuyên truyền, tư vấn về công tác xuất khẩu lao trong chương trình Hội thảo, tập huấn, dạy nghề… cho nông dân (mục đích giảm tổi thiểu chi phí tuyên truyền).   
-Cử cán bộ tham gia công tác tư vần, tuyên truyền và tạo nguồn lao động xuất khẩu trên đia bàn mình.

- Đề xuất, kiến nghị những vấn đề nảy sinh,phát hiện những gương điển hình XKLĐ để nêu gương trên các phương tiện thông tin địa chúng. 
 Năm 2014 Hội ND tỉnh phối hợp với Công ty Cổ phần Đầu tư & hợp tác Quốc tế Thăng Long (Hà nội) tuyển người lao động  đi ở các nước Đài loan, Macao, Malaysia, ẢRập xeut, Dubai, Qatar và riêng nước Nhật bản có đi tu nghiệp sinh, du học (có thông báo cụ thể tuyển lao động đi làm việc ở các nước ngoài kèm theo) và hiện có đăng tải trên trang thông tin điện tử Hội ND tỉnh.

BTV tỉnh Hội giao cho Trung tâm DN& HTND tuyên truyền, tư vấn, hướng dẫn, làm hồ sơ xuất cảnh; chịu trách nhiệm đến cùng cho người lao động đi làm việc ở nước ngoài và phối hợp với huyện Hội chọn 1 đến 2 cụm xã, phường để tổ chức Hội nghị tuyên truyền, tư vấn, hướng dẫn công tác xuất khẩu lao động.
          Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị  phản ánh về tỉnh Hội để xem xét giải quyết./. 

Nơi nhận :                                                               T/M BAN THƯỜNG VỤ           

-T/trực và các ban tỉnh Hội;                                             PHÓ CHỦ TỊCH 
-Hội ND cấp huyện;

-Lưu VP, Trung tâm.                                                                  (đã ký)
                                                                                       Nguyễn Ngọc Lương  
                                             
