HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM

   BCH HỘI ND TỈNH Q TRỊ             Quảng Trị, ngày  31 tháng 12 năm 2014
                          *

            Số:   296   CV/HNDT

V/v tuyền truyền giảm tai nạn giao thông 

Trong dịp Tết Nguyên đán Ất Mùi 2015

                    Kính gửi:  Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố.

Thực hiện Công văn số: 1237-CV/HNDTW ngày 16/12/ 2014 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam “V/v tuyên truyền giảm tai nạn giao thông trong dịp Tết Nguyên đán Ất Mùi 2015” và Kế hoạch số: 172/KH  BATGT ngày 10/12/2014 của Ban An toàn giao thông tỉnh “Kiểm soát, xử lý vi phạm quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ cuối năm 2014 và Tết Nguyên đán Ất Mùi”, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu các huyện, thị, thành Hội chỉ đạo, hướng dẫn các cấp Hội triển khai thực hiện những nhiệm vụ trọng tâm từ nay đến Tết Nguyên đán, lễ hội Xuân Ất Mùi như sau:

1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nông dân thực hiện an toàn giao thông:

- Tuyên truyền trực tiếp đến người nông dân về an toàn giao thông trên các lĩnh vực đường bộ, đường thuỷ, đường sắt như: chấp hành quy tắc giao thông, đội mũ bảo hiểm đảm bảo chất lượng khi đi xe máy, mặc áo phao khi đi qua đò, tuân thủ quy định tốc độ, làn đường phần đường, đảm bảo hành lang an toàn giao thông gắn với xây dựng nông thôn mới …

- Chú trọng truyền thông hướng dẫn quy định pháp luật về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ, các quy định về xử lý hành vi vi phạm quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện, cảnh báo về hậu quả tai nạn giao thông do sử dụng rượu, bia khi điều khiển phương tiện tham gia giao thông với các thông điệp “ Tính mạng con người là trên hết”, “Đã uống rượu, bia - không lái xe”.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến pháp Luật Giao thông đường bộ, đường sắt, đường thuỷ nội địa, trực tiếp đến người nông dân bằng nhiều hình thức như: tập huấn, truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng, Pa nô, áp phích, băng rôn, khẩu hiệu, tờ rơi ….

2. Đẩy mạnh cuộc vận động “Nông dân với văn hoá giao thông”

- Vận động nông dân thực hiện các hành vi văn hoá giao thông thông qua tổ chức toạ đàm, giao lưu để nông dân phản ánh, đề xuất những tiêu chí văn hoá tham gia giao thông gắn với hương ước, quy ước làng, xã, dòng họ…

- Tuyên truyền các hoạt động mô hình, điển hình của nông dân về an toàn giao thông trên Trang Thông tin điện tử của Hội, các phương tiện truyền thông.

- Các cơ sở Hội tuyên truyền phổ biến pháp luật về an toàn giao thông trong các cuộc sinh hoạt định kỳ.

3. Xây dựng các mô hình của nông dân tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông.

- Nâng cao an toàn giao thông tại các cổng làng, xã, khu dân cư. Xây dựng các mô hình “Cổng làng sáng” đường xanh-sạch-đẹp-an toàn giao thông. Tổ chức đội nông dân tình nguyện tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông.

- Nâng cao an toàn giao thông tại các bến đò ngang địa phương, xây dựng mô hình “Bến đò ngang an toàn” tại các địa phương có bến đò ngang. Tại đó có đội nông dân tình nguyện tham gia tổ chức các hoạt động trong giờ cao điểm như: hướng dẫn sử dụng thiết bị cứu sinh, nhắc nhở chủ đò và người điều khiển phương tiện thực hiện các quy định về bảo đảm an toàn chở đò, ứng cứu khi tai nạn xảy ra. Tham gia tu sửa, bảo dưỡng bảo quản phương tiện, thiết bị và xây dựng hạ tầng khu vực bến đò.

- Nâng cao an toàn giao thông tại các đường ngang, dân sinh qua đường sắt: Xây dựng mô hình “Điểm giao cắt đường bộ-đường sắt an toàn” tại các đường ngang dân sinh không có rào chắn, xoá bỏ các đường ngang tự phát trái phép: nông dân tham gia cảnh báo giao thông, tuyên truyền không vi phạm hành lang an toàn đường sắt, tuyên truyền chống ném đá lên các đoàn tàu, xây dựng hệ thống cảnh báo đường sắt.

- Nâng cao an toàn giao thông tại các tuyến đường bộ có khu công nghiệp kinh tế tập trung: Xây dựng các đội nông dân tình nguyện tham gia hướng dẫn phân luồng giao thông, tuyên truyền pháp luật an toàn giao thông trong giờ cao điểm.

- Đăng ký đảm nhận các phần việc nông dân tham gia xây dựng, tu sửa kết cấu hạ tầng giao thông: Thành lập các đội nông dân tham gia tự nguyện tham gia tu sửa đường giao thông, xây dựng cầu, mở đường, giải toả hành lang an toàn giao thông tại các vùng nông thôn, miền núi, biên giới, vùng biển. Vận động nông dân hiến đất làm đường gắn với xây dựng nông thôn mới, hiến đất giải toả hành lang an toàn giao thông. Tham gia phối hợp với các lực lượng chức năng địa phương xây dựng các mô hình nông dân tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông, tham gia hỗ trợ, sơ cấp cứu khi xảy ra tai nạn giao thông, góp phần đảm bảo trật tự an toàn giao thông.

Trên đây là một số nội dung nhằm bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp cuối năm, Tết Nguyên đán và lễ hội Xuân Ất Mùi 2015. Đề nghị các huyện, thị, thành Hội triển khai kịp thời đến các cấp Hội, sau tết báo cáo nhanh gửi về Hội Nông dân tỉnh ( qua Ban Tuyên huấn-Xã hội) trước ngày 01/3/2015 để tổng hợp báo cáo cấp trên.

 Nơi nhận                                                                T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Ban XH-DS-GĐ, Ban Tuyên huấn, TƯ Hội (B/cáo)                 PHÓ CHỦ TỊCH
- Ban ATGT tỉnh (P/hợp)

- Thường trực (B/cáo)

- Các huyện, thị, thành Hội ( T/ hiện)                                                        (đã ký)
- Các Ban, VP, TT Hội ND tỉnh (C/ đạo)                                
- Lưu VP- Ban TH-XH.                                                 

                                                                                      Nguyễn Thị Hường
