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ĐỀ ÁN

NÂNG CAO HIỆU QUẢ CÔNG TÁC BẢO VỆ QUYỀN VÀ LỢI ÍCH HỢP PHÁP, CHÍNH ĐÁNG CỦA HỘI VIÊN, NÔNG DÂN
Phần thứ nhất 
CỞ SỞ PHÁP LÝ VÀ SỰ CẦN THIẾT VIỆC NÂNG CAO VAI TRÒ BẢO VỆ QUYỀN VÀ LỢI ÍCH HỢP PHÁP, CHÍNH ĐÁNG CỦA HỘI VIÊN, NÔNG DÂN.

         I- Cơ sở pháp lý và sự cần thiết của việc xây dựng Đề án:
          1- Cở sở pháp lý:
Chỉ thị số 59-CT/TW, ngày 15/12/2000 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động của Hội Nông dân Việt Nam trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn;
Kết luận số 61-KT/TW, ngày 3/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010-2020”;
Quyết định 673-QĐ/TTg, ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn giai đoạn 2011-2020; 

Kết luận 62-KL/TW, ngày 0/12/2009 của Bộ Chính trị về "Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội";
          Quyết định số 217- QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị  ban hành kèm theo Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội;
          Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg ngày 31/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ“ về phối hợp giữa các Bộ, ngành, UBND các cấp với các cấp Hội NDVN trong việc tiếp công dân, giải quyết, khiếu nại, tố cáo của nông dân“.

Nghị quyết số 34 - NQ/HNDTW, ngày 26/7/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khóa VI) về thực hiện 3 nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt.
          2- Sự cần thiết của đề án:
Hội Nông dân Việt Nam là đoàn thể chính trị - xã hội của giai cấp nông dân do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo; cơ sở chính trị của Nhà nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và là thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Mục đích của Hội là tập hợp đoàn kết nông dân, xây dựng giai cấp nông dân vững mạnh về mọi mặt, xứng đáng là lực lượng tin cậy trong khối liên minh vững chắc công, nông, trí, bảo đảm thực hiện thắng lợi sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn.

        Trong những năm qua, Hội Nông dân các cấp trong toàn tỉnh đã có bước phát triển mới trong việc tập hợp, tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước, tổ chức các phong trào nông dân, góp phần quan trọng vào thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế- xã hội, phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.

  Việc đóng góp ý kiến để xây dựng các thể chế, chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn được tăng cường. Công tác triển khai, tổ chức thực hiện  giám sát và phản biện xã hội theo Quyết định 217 của Bộ Chính trị được chú trọng; Hội Nông dân các cấp thực hiện tốt việc tham mưu cho Ban Chỉ đạo 81 các cấp trong tiếp công dân và giải quyết khiếu nại tố cáo cho nông dân nhằm thực hiện tốt vai trò đại diện trong bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho hội viên nông dân góp phần đảm bảo an ninh chính trị ở địa phương.
          Tuy nhiên, bên cạnh đó không ít các vấn đề xã hội phức tạp phát sinh gây ảnh hưởng không tốt tới đời sống của hội viên, nông dân. Một bộ phận nông dân trình độ nhận thức củng như am hiểu về pháp luật còn hạn chế, những vụ việc khiếu kiện đông người, vượt cấp ở nông thôn vẫn còn xảy ra. Những yếu tố ảnh hưởng đến sản xuất, kinh doanh, đời sống, sức khỏe của hội viên, nông dân như: Biến đổi khí hậu, ô nhiễm môi trường, khai thác khoáng sản trái phép; tình trạng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y, thức ăn gia súc, gia cầm kém chất lượng, hàng giả, hàng nhái, thực phẩm bẩn, thông tin thất thiệt, tín dụng đen, lợi dụng bán hàng đa cấp lừa đảo chưa được các cấp ngành giải quyết thấu đáo; vấn đề thu hồi đất, đền bù giải phóng mặt bằng ở một số nơi vẫn chưa thỏa đáng nông dân là người phải hứng chịu.
Nhiều bất cập, vướng mắc trong chính sách, pháp luật và quá trình tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật, các vụ việc vi phạm có liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nông dân nhưng chưa được phản ánh, đề xuất, kiến nghị với cấp ủy, chính quyền xem xét, giải quyết, tháo gỡ kịp thời làm ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống của hội viên, nông dân. Một số chính sách của Nhà nước liên quan đến nông dân, nông nghiệp, nông thôn chậm được áp dụng và tổ chức thực hiện.
Xuất phát từ quan điểm và nội dung Nghị quyết số: 34-NQ/HNDTW ngày 26/7/2017 của BCH Trung ương Hội NDVN (khóa VI) về thực hiện 3 nhiệm vụ trọng tâm của Hội NDVN. Việc xây dựng Đề án“ Nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nông dân”  là một việc làm hết sức cần thiết nhằm nâng cao vai trò, vị trí của tổ chức Hội trong công tác tập hợp, vận động nông dân, bảo vệ quyền và lợi ích chính nông dân;  tạo nên sự chuyển biến về nhận thức và hành động trong cán bộ, hội viên nông dân; xây dựng giai cấp nông dân vững mạnh, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Trị, nhiệm kỳ 2015 -2020.

Phần thứ hai 
THỰC TRẠNG CÔNG TÁC BẢO VỆ QUYỀN VÀ LỢI ÍCH HỢP PHÁP, CHÍNH ĐÁNG CỦA HỘI VIÊN, NÔNG DÂN
I- Đánh giá thực trạng.
 1- Về tổ chức bộ máy:
 Đến cuối năm 2017, toàn tỉnh có 9/10 Hội ND huyện, thị, thành phố; 141 cơ sở Hội; 1183chi hội (1.158 chi hội theo cụm dân cư; 13 chi hội theo HTX, tổ hợp tác; 03 chi hội nghề nghiệp); 915 tổ hội (846 tổ hội theo cụm dân cư, 15 tổ hội theo HTX, tổ hợp tác; 07 tổ hội nghề nghiệp); Có 93.845 hội viên nông dân (7869 đảng viên,18.575 nữ, 12.768 dân tộc thiểu số, 8667 thiên chúa giáo, tin lành, phật giáo…).
2- Về công tác bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của Hội viên, nông dân
 Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp trong những năm qua Hội Nông dân các cấp đã tuyên truyền, phổ biến cho cán bộ và hội viên, nông dân về chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn; về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; về quy chế dân chủ cơ sở..., đã tạo sự chuyển biến căn bản trong nhận thức và nâng cao năng lực vận dụng pháp luật, ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo của cán bộ, hội viên nông dân góp phần hạn chế vi phạm pháp luật về khiếu nại, tố cáo, giữ vững an ninh và trật tự an toàn xã hội tại địa phương. 

        Đã phát huy quyền dân chủ của hội viên, nông dân trong thực hiện quy chế dân chủ cơ sở; quyền khiếu nại, tố cáo. Thông qua tuyên truyền, phổ biến, giáo dục các quy định của pháp luật giúp hội viên, nông dân hiểu và thực hiện đúng quyền, nghĩa vụ của mình. 
        Phối hợp tốt trong công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân và đã từng bước đi vào nề nếp, đảm bảo đúng trình tự, thủ tục quy định, chất lượng được nâng lên. Các tệ nạn xã hội được đẩy lùi, tình làng nghĩa xóm được củng cố, thắt chặt. Nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội từng bước được thực hiện tốt. An ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững, ổn định. 
   II- Đánh giá chung.

    1- Những kết quả đạt được: 

 Đông đảo cán bộ, hội viên nông dân nhiệt tình hưởng ứng, tích cực thực hiện sống theo hiến pháp, pháp luật; tôn vinh pháp luật, vận động con em nông dân và gia đình thực hiện. 
Hội Nông dân các cấp đã phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân trong thực hiện chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, quy định của chính quyền địa phương góp phần nâng cao đời sống tinh thần, tính thực thi pháp luật của hội viên, nông dân.
 Xây dựng được nhiều mô hình hoạt động hiệu quả trong bảo vệ cho hội viên, nông dân như: Câu lạc bộ nông dân với pháp luật, câu lạc bộ bảo vệ tài sản ngoài trời, câu lạc bộ trợ giúp pháp lý …cùng liên kết bảo vệ trong sản xuất, kinh doanh, cho hội viên, nông dân.
Hội Nông dân tổ chức ký kết với cơ quan Bảo hiểm xã hội các cấp tạo điều kiện cho cán bộ, hội viên, nông dân hiểu rõ hơn về quyền lợi và trách nhiệm khi tham gia BHXH, BHYT; phối hợp tổ chức xây dựng và thực hiện mô hình “BHYT toàn dân” và mô hình vận động nông dân tham gia “ BHXH tự nguyện”. Góp phần thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội của Đảng và Nhà nước đối với hội viên, nông dân.
Số cơ sở Hội vững mạnh, xuất sắc năm sau  cao hơn năm trước, vai trò, vị thế của tổ chức Hội ngày càng được phát huy, góp phần quan trọng vào việc nâng cao hiệu quả đời sống vật chất và tinh thần của hội viên, nông dân.

 Nhiều cơ sở hội được các cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương đánh giá cao, lòng tin của nông dân với Đảng, chính quyền và với tổ chức Hội được củng cố, góp phần tăng cường sức mạnh của khối đại đoàn kết dân tộc.

  2- Những hạn chế:
Năng lực, chuyên muôn, kỹ năng và nghiệp vụ công tác tuyên truyền pháp luật tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo của một số cán bộ Hội các cấp còn hạn chế; Một số cơ sở hội nội dung và hình thức tổ chức hoạt động bảo vệ hội viên, nông dân chưa thực sự được đổi mới, còn nặng về hình thức, chưa đáp ứng với nhu cầu thực tiễn.
       Việc tuyên truyền, hướng dẫn phổ biến kinh nghiệm, những mô hình bảo vệ nông dân có hiệu quả chưa được phổ biến, nhân rộng; Công tác theo dõi, kiểm tra, giám sát, đánh giá hiệu quả công tác bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của hội viên, nông dân ở một số cấp hội chưa thường xuyên liên tục. Vai trò giám sát, phản biện và các kiến nghị, đề xuất với Đảng, Nhà nước về các vấn đề lên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn còn hạn chế.

   Một số sở, ban ngành và chính quyền cơ sở chưa thấy rõ vai trò của Hội Nông dân trong việc tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân; Hội nông dân chưa được tham gia vào cuộc ngay từ ban đầu cùng các ban ngành chuyên môn liên quan để giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân. 


 Công tác triển khai thực hiện phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh còn có những hạn chế, vướng mắc như việc phổ biến các văn bản pháp luật ở một số cơ sở còn dàn trải, chưa thường xuyên; Công tác phối hợp các ngành trong PBGDPL chưa đồng bộ. 

 Công tác phối hợp thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp Luật của Nhà nước lĩnh vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn triển khai thực hiện đến với hội viên, nông dân còn chậm, thiếu kịp thời. 
Phần thứ ba

MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU, NỘI DUNG  

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1- Mục dích
         Nâng cao hiệu quả của Hội Nông dân các cấp trong bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, nông dân; nâng cao trình độ nhận thức và thực thi pháp luật của hội viên, nông dân
       Việc bảo vệ quyền và lợi ích của hội viên, nông dân phải bảo đảm tính khách quan, trung thực, hợp pháp, chính đáng góp phần tăng hiệu quả lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng; quản lý, điều hành của các cấp chính quyền. 
         2- Yêu cầu
Đa dạng hóa các giải pháp thực hiện công tác bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng cho cán bộ, hội viên, nông dân. Công tác triển khai phải đồng bộ, chặt chẽ, có cơ chế phối hợp hiệu quả giữa các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trị.
         Các biện pháp thực hiện phải được tiến hành thường xuyên, liên tục, đồng bộ; phát huy tốt vai trò nòng cốt của cán bộ, hội viên, nông dân trong các phong trào thi đua của Hội; công tác tham gia phòng, chống các loại tệ nạn xã hội.

         Tạo sự thống nhất về nhận thức, đồng thuận về hành động trong hội viên, nông dân và xã hội đối với các chủ trương, chính sách và thực thi pháp luật; đồng thời gắn với công tác xây dựng tổ chức Hội và phong trào nông dân.  

         II- NỘI DUNG 
1- Tập trung đổi mới, đa dạng hóa các hình thức thông tin, tuyên truyền để nông dân nắm chắc hiểu sâu về chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước nhằm nâng cao ý thức, trách nhiệm, nghĩa vụ của hội viên, nông dân trong việc chấp hành và thực hiện nghiêm túc các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước. 
      Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, học tập các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước. Hàng năm có 100% cán bộ, hội viên nông dân được tuyên truyền các chủ trương chính sách mới liên quan đến quyền và lợi ích của hội viên nông dân, đặc biệt là các chính sách về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. 
Tổ chức thực hiện công tác tuyên truyền  ngày Ngày pháp luật Việt Nam 9/11 hàng năm nhằm tôn vinh ý thức thượng tôn pháp luật; đồng thời xác định việc tự tìm hiểu, học tập và làm theo pháp luật vừa là quyền, vừa nghĩa vụ của mỗi cán bộ, hội viên, nông dân để nâng cao trình độ nhận thức cho mình, cho gia đình và cộng đồng. 
Đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền như: Truyền thông, tập huấn, giao lưu, tọa đàm, tờ rơi theo chuyên đề; nâng cao chất lượng trang thông tin Hội Nông dân tỉnh, bản tin nông dân như chuyên mục“Chương trình phối hợp” “thông tin thị trường”; xây dựng thêm các chuyên mục“Giải đáp pháp luật”;“Tư vấn ứng xử” trên  Web của Hội, qua đó tuyên truyền nâng cao nhận thức mọi mặt cho nông dân, đặc biệt là nâng cao hiểu biết về ý thức của hội viên, nông dân trong việc chấp hành kỷ cương luật pháp, thực hiện các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước và quy định của địa phương.

Tổ chức các đợt phát động thi đua theo thời điểm, theo chuyên đề; vận động nông dân  hưởng ứng thực hiện phong trào “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” với nội dung “Nói lời hay, làm việc tốt, ứng xử đẹp”; “Thực hiện nếp sống văn minh đô thị”; Xây dựng nông thôn mới”...
       2- Nâng cao vai trò của Hội Nông dân trong thực hiện QĐ 217 của Bộ Chính trị ban hành kèm theo Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội. 
        Hội Nông dân các cấp phối hợp với MTTQVN và các đoàn thể chính trị - xã hội giám sát những vấn đề lớn liên quan do MTTQVN chủ trì.
Hàng năm, Hội Nông dân các cấp xây dựng kế hoạch giám sát và phản biện xã hội các chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước có liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn có tác động trực tiếp đến quyền lợi và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên nông dân, trình cấp ủy cùng cấp phê duyệt để tổ chức thực hiện.
        Thường xuyên nắm chắc đầy đủ về tình hình khó khăn, bức xúc của nông dân như: Thiên tai, lũ lụt, hạn hán, dịch bệnh trên cây trồng vật nuôi; biến đổi khí hậu, ô nhiễm môi trường, khai thác khoáng sản trái phép; tình trạng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y, thức ăn gia súc, gia cầm giả, kém chất lượng, thực phẩm không đảm bảo an toàn, thông tin thất thiệt, tín dụng đen, lợi dụng bán hàng đa cấp lừa đảo, vi phạm Quy chế dân chủ ở cơ sở để kiến nghị với Đảng, Nhà nước và các cơ quan chức năng để có giải pháp tháo gỡ khó khăn bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp cho nông dân.

Xây dựng đường dây nóng tiếp nhận thông tin phản ánh, kiến nghị về những khó khăn, bức xúc liên quan đến sinh hoạt và đời sống hội viên, nông dân để kịp thời tổng hợp, phản ánh. 

        Tích cực đối thoại với nông dân để nắm bắt, tổng hợp tâm tư, nguyện vọng, khó khăn, bức xúc của nông dân từ đó phản ánh, kiến nghị với Đảng và Nhà nước, cấp ủy, chính quyền cùng cấp và đề xuất các giải pháp để giải quyết.
         Về kinh phí: Hội Nông dân các cấp căn cứ Thông tư số 337/2016/TT-BTC, ngày 28/12/2016 về Quy định về lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí đảm bảo hoạt động giám sát, phản biện xã hội của MTTQVN và các đoàn thể chính trị - xã hội để xây dựng dự toán kinh phí hàng năm trình cấp có thẩm quyền phê duyệt để tổ chức thực hiện.

         3- Triển khai thực hiện tốt QĐ 81/2014/TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc phối hợp giữa các Bộ, Ngành, Ủy ban nhân dân các cấp với các cấp Hội Nông dân Việt Nam trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân.
         Hội Nông dân các cấp tham mưu cho chính quyền các cấp tiếp tục chỉ đạo  củng cố, thành lập BCĐ triển khai thực hiện Quyết định 81QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ ở 100% cấp cơ sở. Phối hợp và tham gia giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, hòa giải mâu thuẫn, tranh chấp của nông dân ngay tại cơ sở góp phần ổn định tình hình an ninh, trật tự ở nông thôn.

 Phối hợp với mặt trận, các đoàn thể, các ngành chức năng nắm chắc tình hình tư tưởng, nảy sinh mâu thuẫn trong nội bộ nông dân, những khiếu nại, tố cáo để thực hiện tốt công tác hoà giải cho hội viên, nông dân.
        Phối hợp với các sở, ngành đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý cho cán bộ, hội viên, nông dân không ngừng nâng cao nhận thức hiểu biết về pháp luật để cán bộ, hội viên nông dân sống và làm việc theo hiến pháp, pháp luật.

         Đẩy mạnh củng cố, kiện toàn, thành lập mới câu lạc bộ nông dân với pháp luật, câu lạc bộ trợ giúp pháp lý, tổ hoà giải các thôn, các điểm trợ giúp pháp lý lưu động cơ sở,  có giải pháp cụ thể trang bị thêm sách, báo, sổ tay pháp luật, tờ rơi cho các tủ sách ở cơ sở và câu lạc bộ pháp luật; Tăng cường tuyên truyền phổ biến sâu rộng Bộ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Luật Trưng cầu ý dân, Bộ luật Dân sự (sửa đổi), Bộ Luật Hình sự (sửa đổi), Bộ luật tố tụng dân sự (sửa đổi), Bộ Luật tố tụng hình sự (sửa đổi) và các văn bản, quy phạm mới ban hành đến cán bộ, hội viên, nông dân.
        Trực tiếp giải quyết và phối hợp giải quyết 100% đơn, thư khiếu nại, tố cáo của nông dân gửi tới các cấp Hội theo thẩm quyền; Tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý cho 100 % hội viên nông dân khi có yêu cầu trợ giúp.
         Hội Nông dân các cấp căn cứ Thông tư số 151/2015/TT-BTC, ngày 02/10/2015 về Hướng dẫn quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí đảm bảo thực hiện Quyết định số 81/2014/QĐ - TTg, ngày 31/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ để tham mưu cho Ban Chỉ đạo 81 các cấp xây dựng dự toán kinh phí hàng năm trình cấp có thẩm quyền phê duyệt kinh phí để có cơ sở tổ chức thực hiện.

        4- Thực hiện Quyết định 218 - QĐ/TW của Bộ Chính trị về quy định Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền; Hội Nông dân tích cực tham gia góp ý những cơ chế chính sách liên quan đến hội viên, nông dân.
  Ban Thường vụ Hội Nông dân các cấp chủ trì phản biện xã hội đối với các dự thảo văn bản về chủ trương, nghị quyết của cấp uỷ Đảng cùng cấp, dự thảo văn bản quy phạm phát luật có liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, nông dân.

Phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội cùng cấp thực hiện nhiệm vụ phản biện xã hội đối với những nội dung có liên quan đến Hội Nông dân các cấp.

Có 100% cán bộ Hội và 80% hội viên, nông dân trở lên tham gia đóng góp ý kiến xây dựng các chủ trương, chính sách, pháp luật liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
 Trong quá trình tổ chức thi hành pháp luật và thực hiện chủ trương , chính sách cần phát hiện những quy định bất cập, không còn phù hợp hoặc còn thiếu để kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét sửa đổi, bổ sung kịp thời.

 5- Phối hợp chặt chẽ với các ngành chức năng tổ chức thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước và của địa phương đến với hội viên, nông dân

5.1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho hội viên nông dân về chính sách BHXH và BHYT.
          Phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh tuyên truyền, vận động nông dân tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế giai đoạn 2017- 2020; phấn đấu đến năm 2020 có 90% hội viên nông dân có thẻ bảo hiểm y tế, 10% lao động nông thôn tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện.

         Tổ chức các Hội thi tuyên truyền chính sách BHXH, BHYT với chủ đề “Nông dân với chính sách BHXH, BHYT”; thông qua sinh hoạt chi, tổ Hội, câu lạc bộ nông dân, tập huấn bồi dưỡng nâng cao kiến thức và kỹ năng truyền thông cho cán bộ Hội các cấp,hội viên nông dân.
  Phát huy vai trò giám sát và phản biện xã hội của các cấp Hội trong việc tổ chức thực hiện các chế độ, chính sách của Nhà nước về BHXH, BHYT. Kiểm tra, giám sát việc thực hiện các thủ tục, giải quyết các chế độ BHXH, BHYT nhằm bảo đảm quyền lợi chính đáng cho nông dân.

5.2. Tổ chức thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
Phối hợp với các cấp, ngành trong thực hiện chính sách hỗ trợ đầu tư phát triển nông nghiệp sạch 2017 và chương trình, dự án nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, nông nghiệp sạch như: Nghị quyết số 30/NQ-CP, ngày 07/3/2017 của Chính phủ; Quyết định số 738/QĐ-BNN-KHCN ngày 14 tháng 3 năm 2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về quy định tiêu chí xác định chương trình, dự án nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, nông nghiệp sạch, danh mục công nghệ cao ứng dụng trong nông nghiệp nhằm thúc đẩy sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao.
Chính sách cho vay khuyến khích phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, nông nghiệp sạch: Quyết định số 813/QĐ-NHNN, ngày 25/4/2017 của Ngân hàng Nhà nước về chương trình cho vay khuyến khích phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, nông nghiệp sạch theo Nghị quyết số 30/NQ-CP ngày 7/3/2017 của Chính phủ về gói tín dụng 100.000 tỉ đồng thúc đẩy phát triển nông nghiệp công nghệ cao.
         Hội ND các cấp chủ động phối hợp với các đơn vị, doanh nghiệp hỗ trợ nông dân các chương trình (máy nông nghiệp theo QĐ số 68/2013/TTg-CP, Nghị định số 67 /2014/NĐ-CP, ngày 7/7/2014, CNSH, giải quyết việc làm…) để chuyển giao cho nông dân. Phấn đầu có 100% Hội Nông dân cấp huyện; 80% Hội Nông dân cấp xã tổ chức được hoạt động dịch vụ, tư vấn, hỗ trợ nông dân (về vốn, vật tư phân bón, thức ăn chăn nuôi, máy nông nghiệp, khoa học kỹ thuật, tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý cho nông dân...) có hiệu quả. 
Các cấp Hội chủ động trong công tác tham vấn nông dân và vận động chính sách để cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp, các sở, ngành… triển khai thực hiện và ủng hộ việc thực hiện các chính sách đến với hội viên, nông dân kịp thời, hiệu quả mang lại thiết thực cho người dân.

         6. Đề xuất, kiến nghị với TW Hội xây dựng Luật nông dân:

         Trên cơ sở dự thảo Luật của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, Hội Nông dân các cấp triển khai sâu rộng đến cán bộ, hội viên, nông dân tham gia góp ý, đồng thời tổng hợp, đề xuất ý kiến tham gia với Trung ương Hội xây dựng Luật nông dân.
            III. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
- Tháng 11/2017: Xây dựng dự thảo Đề án, lấy ý kiến góp ý.

- Tháng 12/2017: Thông qua BTV, BCH Hội ND tỉnh.

- Tháng 01/2018: Xây dựng và ban hành Kế hoạch, triển khai thực hiện.

- Tháng 12/2018
: Đánh giá kết quả thực hiện năm 2018, triển khai, nhiệm vụ năm 2019.
- Từ năm 2019 - 2023: Tiếp tục tổ chức thực hiện Đề án, tổ chức đánh giá kết quả hàng năm, xây dựng nhiệm vụ cho năm tiếp theo; Đến năm 2023 sơ kết 5 năm thực hiện Đề án.
        IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN. 

1. Hội Nông dân tỉnh.
 Ban hành Đề án “ Bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nông dân”; tổ chức hội nghị cán bộ chủ chốt Hội ND cấp tỉnh, cấp huyện để chỉ đạo, hướng dẫn nội dung, phương thức triển khai thực hiện.
           Thành lập Ban chỉ đạo các cấp  thực hiện đề án, xây dựng kế hoạch tổ chức cụ thể cho từng nội dung hoạt động, phân công cán bộ theo dõi.

Chỉ đạo các Ban, đơn vị  tinh Hội ưu tiên các chương trình, nguồn lực hỗ trợ Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố và cơ sở Hội để triển khai Đề án. 

Tiếp tục tham mưu với Tỉnh ủy, UBND tỉnh đồng thời phối hợp với các  Ban, ngành liên quan, với cấp ủy và chính quyền các địa phương tạo điều kiện về kinh phí, nguồn lực để thực hiện đề án.

Tổ chức kiểm tra, đánh giá, sơ kết, tổng kết việc thực hiện Đề án; báo cáo Ban Thường vụ, Ban Chấp hành  Hội ND tỉnh và đề xuất phương án sửa đổi, bổ sung Đề án cho phù hợp với tình hình của địa phương. 
Giao Ban Tổ chức- Kiểm tra Hội ND tỉnh chủ trì tham mưu, làm đầu mối theo dõi, phối hợp với các ban, đơn vị tỉnh Hội và Hội Nông dân các  huyện, thị, thành phố triển khai thực hiện Đề án.

2. Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố
          Căn cứ vào nội dung Đề án của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh và tình hình thực tiễn của địa phương để xây dựng kế hoạch, chỉ đạo, hướng dẫn Hội Nông dân cơ sở triển khai thực hiện.

        Tổ chức sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm, biểu dương khen thưởng các gương điển hình tiên tiến và nhân rộng; định kỳ 6 tháng, cuối năm báo cáo kết quả thực hiện Đề án về Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Tổ chức - Kiểm tra).
	  Nơi nhận:

- BTV TW Hội;

- Ban Tổ chức, Ban Kiểm tra TW Hội;

- BTV Tỉnh ủy;

- Các Ban Đảng Tỉnh ủy;

- HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh; 

- MTTQ tỉnh;

- Sở, Ban, Ngành liên quan;  

- UVBCH Hội ND tỉnh;

- Hội ND các huyện, thị,thành phố;

- Các Ban tỉnh Hội;

- Lưu VP & TC-KT
	     T/M BAN THƯỜNG VỤ

                             CHỦ TỊCH


       (đã ký)
                           Lê Phúc Thiện
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