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TUYÊN TRUYỀN KỶ NIỆM 30 NĂM LẬP LẠI TỈNH QUẢNG TRỊ 

(01/7/1989-01/7/2019)

PHẦN MỞ ĐẦU

Ngày 1/7/1989, Đảng bộ và nhân dân tỉnh ta náo nức đón chào một sự kiện chính trị có ý nghĩa lịch sử, đó là Quốc hội khóa VIII, kỳ họp thứ 5 (từ ngày 19/6 đến ngày 30/6/1989) ra Nghị quyết về điều chỉnh địa giới hành chính, chia tách tỉnh Bình Trị Thiên thành tỉnh Quảng Bình, tỉnh Quảng Trị và tỉnh Thừa Thiên Huế. Tỉnh Quảng Trị được lập lại, được trở về với tên gọi thân thương của mình, một mảnh đất có bề dày truyền thống lịch sử, văn hóa, cần cù sáng tạo, giàu tinh thần yêu nước, ý chí cách mạng quật cường đã làm nên nhiều chiến công hiển hách đi vào lịch sử dựng nước và giữ nước vẻ vang của dân tộc. 

Nhớ lại buổi đầu tỉnh nhà được lập lại, bao nỗi bộn bề, lo toan và chồng chất những khó khăn, thách thức. Đó là điểm xuất phát nền kinh tế của tỉnh quá thấp. Kết cấu hạ tầng nghèo nàn và xuống cấp. Sản xuất nông nghiệp chủ yếu độc canh cây lúa, phụ thuộc vào thời tiết. Đời sống của nhân dân, nhất là vùng sâu, vùng đồng bào dân tộc còn nhiều khó khăn; vấn đề giải quyết nơi làm việc cho các cơ quan chuyển từ Huế ra, nhiều vấn đề bức xúc đặt ra trên các lĩnh vực đời sống xã hội cần được giải quyết.

Phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng trong cuộc kháng chiến chống xâm lược, với khát vọng và ý chí vươn lên, dưới sự lãnh đạo đúng đắn của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, sự nỗ lực phấn đấu của các cấp, các ngành; sự đồng thuận cao của các tầng lớp nhân dân trong toàn tỉnh. Đặc biệt, tỉnh Quảng Trị luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo, giúp đỡ của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, của Chính phủ, các ban, bộ, ngành Trung ương, sự giúp đỡ, hỗ trợ của các tỉnh thành bạn trong cả nước, các doanh nghiệp, các tổ chức quốc tế, sau 30 năm xây dựng và phát triển, tỉnh Quảng Trị đã vươn lên mạnh mẽ và đạt được những thành tựu rất đáng tự hào, tạo chuyển biến tích cực, toàn diện và sâu sắc trên tất cả các lĩnh vực.

PHẦN THỨ HAI

NHỮNG THÀNH TỰU NỔI BẬT SAU 30 NĂM LẬP LẠI TỈNH

I. LĨNH VỰC KINH TẾ

Vượt qua những khó khăn ban đầu khi tỉnh nhà lập lại, thực hiện chiến lược ổn định và phát triển kinh tế - xã hội do Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ 7 đề ra và các chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 1991- 2010, 2011- 2020; các kỳ Đại hội Đảng bộ tỉnh đã đề ra các chiến lược, nhiệm vụ và giải pháp sát đúng và quyết liệt. Trong bối cảnh chịu nhiều tác động lớn từ sự kiện Liên xô và các nước XHCN Đông Âu sụp đổ, khủng hoảng kinh tế - tài chính khu vực và Châu Á (năm 1997), trận lũ lịch sử năm 1999, kinh tế vĩ mô đất nước có nguy cơ mất ổn định, lạm phát tăng cao (thời kỳ 2011- 2015), sự cố ô nhiễm môi trường biển (năm 2016), nền kinh tế tỉnh ta vẫn giữ được sự ổn định và phát triển.
Sau 30 năm lập lại tỉnh (01/7/1989 - 01/7/2019), tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh (GRDP) bình quân đạt 7,8%/năm. Trong đó khu vực công nghiệp - xây dựng  tăng 14,5%; khu vực dịch vụ tăng 9%, nông - lâm nghiệp - thủy sản tăng 3,6% ; Quy mô nền kinh tế tăng 188 lần so với năm 1989
. Thu nhập bình quân đầu người năm 2018 tăng gấp 7,6 lần năm 1989 (đã loại trừ yếu tố tăng giá).      

1. Sản xuất nông - lâm - ngư nghiệp phát triển ổn định và khá toàn diện; nông nghiệp và kinh tế nông thôn có nhiều chuyển biến tích cực theo hướng sản xuất hàng hóa. 
 Sản xuất nông - lâm - ngư nghiệp đã thực sự trở thành ngành sản xuất hàng hóa quan trọng, đóng góp tích cực vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa của tỉnh. Sản lượng lương thực có hạt từ 11,3 vạn tấn năm 1989 tăng lên 28,9 vạn tấn năm 2018. Trong sản xuất lương thực, lúa vẫn là cây chủ lực
, tuy diện tích tăng không nhiều (sau 30 năm diện tích tăng 19,5%) nhưng nhờ chủ động tưới tiêu, phát triển các bộ giống ngắn ngày, áp dụng các tiến bộ kỹ thuật trong sản xuất nên sản lượng và chất lượng tăng mạnh. Diện tích và sản lượng các cây công nghiệp dài ngày tăng nhanh. Đến năm 2018, diện tích cao su toàn tỉnh là 19.285 ha, tăng 4,6 lần so với năm 1989; cà phê 4.905 ha, tăng 6,6 lần; hồ tiêu 2.505 ha, tăng 3,8 lần. 

Việc phát triển cây cao su tiểu điền trên địa bàn 8 huyện, thị trong tỉnh đã giúp cho cuộc sống người dân có nhiều thay đổi, nhiều hộ gia đình đã vươn lên làm giàu từ cây cao su. Cùng với các chương trình trồng rừng 327, 661, việc phát triển cây cao su đã góp phần phủ xanh đất trống, đồi trọc, cải tạo môi trường sinh thái. 

Bên cạnh cây công nghiệp dài ngày, các cây công nghiệp ngắn ngày có tiềm năng, lợi thế như sắn, lạc, cây dược liệu...đã được tỉnh tập trung nghiên cứu, thử nghiệm, ban hành chính sách hỗ trợ phát triển, gắn sản xuất, chế biến và tiêu thụ 
. Những năm gần đây, tỉnh đã tập trung phát triển nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp sạch, đẩy mạnh liên kết với doanh nghiệp, tạo chuỗi liên kết, nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững. (Đến nay, toàn tỉnh có trên 300 ha lúa canh tác theo hướng hữu cơ, canh tác tự nhiên, 10 mô hình nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, 60 ha hồ tiêu canh tác theo chuẩn hữu cơ của Mỹ và Châu Âu...).

Chăn nuôi chuyển mạnh sang hình thức trang trại, gia trại, theo hướng thâm canh bán công nghiệp, gắn với an toàn dịch bệnh và đảm bảo vệ sinh môi trường, nâng cao chất lượng đàn, tăng tốc độ chu chuyển đàn. Việc thực hiện các chương trình Ze bu hóa đàn bò, nạc hóa đàn lợn, gia cầm siêu trứng, siêu thịt đã mang lại hiệu quả kinh tế rõ rệt
. Sản lượng thịt hơi xuất chuồng năm 2018 đạt 40,7 nghìn tấn, tăng 277% so với năm 1989. 

Nét nổi bật của ngành lâm nghiệp trong 30 năm qua đó là phát triển mạnh vốn rừng và chất lượng rừng. Độ che phủ rừng từ 21,5% năm 1989 tăng lên 50,1% năm 2018, từ năm 1989 đến nay, toàn tỉnh trồng được 173, 4 nghìn ha rừng. Sản lượng khai thác gỗ rừng trồng năm 2018 đạt trên 850.000 m3, tăng 46 lần so với năm 1989. Diện tích trồng rừng được cấp Chứng chỉ FSC 22.159 ha, dẫn đầu cả nước.
Hoạt động nuôi trồng, đánh bắt thủy sản có chuyển biến tích cực. Tổng sản lượng thủy sản năm 2018 đạt 32.210 tấn, tăng 6,5 lần so với năm 1989. Diện tích nuôi trồng thủy tăng 82 lần, sản lượng tăng 234 lần so với năm 1989
. Tổng công suất tàu thuyền tăng từ 38.063CV năm 2000 lên 112.760 CV năm 2018.   

Kinh tế nông nghiệp phát triển, bộ mặt nông thôn khởi sắc, đời sống nông dân trong tỉnh được cải thiện và từng bước nâng cao, khoảng cách phát triển giữa nông thôn và thành thị ngày càng thu hẹp; cơ cấu kinh tế, cơ cấu sử dụng lao động ở nông thôn từng bước chuyển dịch. 

Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng Nông thôn mới đã đạt được những kết quả toàn diện và thiết thực. Đến nay, đã có 52/117 xã đạt chuẩn nông thôn mới; có 24 xã đạt từ 15-18 tiêu chí. Tổng số tiêu chí đạt bình quân là 14,81 tiêu chí/xã. Dự kiến đến năm 2020, huyện Cam Lộ sẽ đạt chuẩn huyện nông thôn mới. 

2. Sản xuất công nghiệp chuyển biến tích cực, góp phần thúc đẩy nền kinh tế tỉnh phát triển theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa. 

Những năm 1989 - 1990, sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh vừa ít về số lượng, vừa bế tắc trong sản xuất kinh doanh. Từ năm 2001 đến nay, sản xuất công nghiệp đã có bước khởi sắc và ngày càng phát triển. Năm 1989 toàn tỉnh chỉ có 1.653 cơ sở sản xuất nhỏ lẻ, manh mún. Đến nay, đã hình thành và đưa vào hoạt động 3 khu công nghiệp, 15 cụm công nghiệp. Toàn tỉnh hiện có 7.770 cơ sở sản xuất công nghiệp, giải quyết việc làm cho 20.991 lao động. Trong đó, có nhiều cơ sở sản xuất công nghiệp quy mô khá lớn, giải quyết nhiều việc làm cho người lao động, như: Nhà máy may xuất khẩu Hòa Thọ, nhà máy may xuất khẩu Phong Phú, nhà máy bia Hà Nội - Quảng Trị, nhà máy sản xuất ván gỗ MDF, 03 nhà máy chế biến tinh bột sắn, nhà máy sản xuất nước uống tăng lực Super Horse, nhà máy sản xuất săm lốp xe máy Camel, các nhà máy chế biến mủ cao su, cà phê, các nhà máy thủy điện, điện gió,... Chỉ số phát triển công nghiệp trong 30 năm qua tăng bình quân 14%/năm. Một số sản phẩm công nghiệp chủ lực đã khẳng định được thương hiệu, uy tín trên thị trường, sản xuất với sản lượng khá lớn. Năm 2018, sản xuất điện 662 triệu kwh, tinh bột sắn 78,2 nghìn tấn, bia 17,7 triệu lít, nước tăng lực 14 triệu lít, ván ép 218.000 m3, phân bón NPK 57.000 tấn...
Sản xuất công nghiệp đã tập trung vào lĩnh vực chế biến nông, lâm, hải sản tạo đầu ra cho sản xuất nông nghiệp. Mặt khác tỉnh đã tập trung làm tốt công tác quy hoạch, xúc tiến đầu tư vào các lĩnh vực địa phương có tiềm năng, lợi thế như công nghiệp vật liệu xây dựng, công nghiệp năng lượng, công nghiệp siliccat, tạo nguồn thu ổn định cho ngân sách địa phương. Hiện nay, đã có 7 nhà máy thủy điện, 01 nhà máy điện gió, với tổng công suất 153,9 MW đi vào hoạt động. Trong năm 2019 sẽ đưa vào vận hành 01 nhà máy điện gió và 01 nhà máy điện mặt trời với công suất 79,5 MW; đã trình Bộ Công thương phê duyệt bổ sung Quy hoạch 15 dự án điện gió với tổng công suất 600 MW và 3 dự án điện mặt trời công suất 145 MWp.
3. Hoạt động thương mại - dịch vụ qui mô ngày càng tăng với sự tham gia của tất cả các thành phần kinh tế. 

Hoạt động thương mại - dịch vụ có bước phát triển mạnh mẽ. Năm 1989, toàn tỉnh có khoảng 7.300 cơ sở kinh doanh thương nghiệp, với 8.500 lao động, thì đến năm 2018 đã có 28.916 cơ sở kinh doanh thương nghiệp, giải quyết 45.758 việc làm.  

Thương mại - dịch vụ không chỉ là cầu nối giữa sản xuất và tiêu dùng mà đã vươn lên trở thành ngành kinh tế quan trọng, có đóng góp lớn cho ngân sách, giải quyết nhiều việc làm cho xã hội. Mạng lưới thương nghiệp được quan tâm đầu tư. Đến nay, toàn tỉnh có 77 chợ, 23 siêu thị. Nhiều siêu thị, cửa hàng, cửa hiệu văn minh, hiện đại ra đời làm thay đổi bộ mặt đô thị. Hệ thống phân phối hàng hóa được thiết lập, hàng hóa lưu thông thông suốt từ thành thị đến nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa. Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” được chú trọng thực hiện. 
Hoạt động xuất nhập khẩu qua Cửa khẩu Quốc tế Lao Bảo trong một thời gian dài diễn ra sôi động, nhiều sản phẩm hàng hóa xuất khẩu sản xuất trong tỉnh đã khẳng định được thương hiệu trên thị trường thế giới
.   

Du lịch được xác định là ngành kinh tế quan trọng của tỉnh, những năm qua, hạ tầng các khu, cụm, điểm du lịch được quan tâm đầu tư. Nhiều di tích lịch sử cách mạng và danh thắng được trùng tu, tôn tạo, khôi phục và giữ gìn để khai thác phục vụ du lịch.  Năm 2007, toàn tỉnh có 63 khách sạn, với 1.250 phòng, đến năm 2018, tăng lên 182 khách sạn, với trên 3.000 phòng (trong đó có 2 khách sạn 4 sao, 8 khách sạn 3 sao). Đã từng bước xây dựng và phát triển các sản phẩm, thương hiệu du lịch địa phương có thế mạnh như: Tour du lịch “Hoài niệm chiến trường xưa và đồng đội”. Tour Khu phi quân sự (DMZ), du lịch tâm linh, du lịch biển, đảo..., bước đầu kết nối có hiệu quả các tour du lịch trên Hành lang kinh tế Đông - Tây, liên kết 3 tỉnh Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế. Doanh thu du lịch tăng từ 6,6 tỷ đồng năm 1995 lên 114 tỷ đồng vào năm 2018. 
Hệ thống ngân hàng thương mại phát triển với tốc độ nhanh, đáp ứng nhu cầu vốn cho phát triển sản xuất kinh doanh. Đến cuối năm 2018 huy động vốn trên địa bàn đạt gần 20.000 tỷ động; tổng dư nợ cho vay đối với nền kinh tế đạt trên 30.000 tỷ đồng.
Các dịch vụ bưu chính viễn thông, công nghệ thông tin, khoa học kỹ thuật, kho bãi, quá cảnh hàng hóa, chăm sóc sức khoẻ, tư vấn, bảo hiểm,… phát triển cả số lượng và chất lượng, đáp ứng nhu cầu của người dân và đóng góp ngày càng nhiều vào tăng trưởng kinh tế của tỉnh. Doanh thu của ngành thông tin - truyền thông không ngừng tăng lên, năm 2006 đạt 307 tỷ đồng, năm 2010 đạt 705 tỷ đồng, năm 2018 đạt 1.189 tỷ đồng.

   4. Kết cấu hạ tầng được chú trọng đầu tư, tạo điều kiện phát triển kinh tế - xã hội. 

Ngay từ những ngày đầu tỉnh nhà được lập lại, xác định huy động mọi nguồn lực để đầu tư kết cấu hạ tầng là giải pháp quan trọng hàng đầu để tạo sự bứt phá đi lên trong điều kiện kết cấu hạ tầng của địa phương vừa thiếu, vừa xuống cấp; lãnh đạo tỉnh qua các thời kỳ đều quan tâm chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ này. Tổng nguồn vốn đầu tư phát triển giai đoạn 1989 - 2018 đạt gần 103.000 tỷ đồng. 

  Trong lĩnh vực giao thông: Năm 1989 toàn tỉnh có 262 km đường quốc lộ, 30,5 km đường tỉnh lộ và 358,4 km đường huyện, còn 15 xã chưa có đường ô tô đến trung tâm. Đến nay, toàn tỉnh có gần 7.200 km đường bộ, trong đó 464 km quốc lộ, 320 km tỉnh lộ, 42 km đường đô thị, 1.600 km đường huyện và nội thị, 1.015 km đường xã và 3.800 km đường thôn xóm. Nhiều cầu lớn được đầu tư đưa vào sử dụng: Cầu Đông Hà, cầu Hiền Lương, cầu Cửa Việt, cầu Cửa Tùng, cầu Đại Lộc, cầu Bắc Phước..., 100% xã có đường ô tô về trung tâm.   

Trong lĩnh vực thủy lợi: Ngày tỉnh nhà lập lại, các hồ, đập chỉ đáp ứng tưới cho 30-35% diện tích gieo trồng. Đến nay, các công trình thủy lợi đã đảm bảo tưới cho trên 85% diện tích gieo cấy, cấp nước cho 1975 ha nuôi trồng thủy sản. Hiện nay, toàn tỉnh có 479 công trình thủy lợi lớn nhỏ; hệ thống kênh tưới, tiêu dài hơn 2125 km, có 177 km đê và 40 km kè dọc bờ sông, bờ biển. 

Hệ thống lưới điện phục vụ sản xuất và đời sống được tập trung đầu tư phát triển.  Đến nay 100% thôn, bản có điện lưới quốc gia, số hộ sử dụng điện tăng từ 41,2% năm 1994 lên 97,6% năm 2004 và năm 2018 gần 100%. 
Ngày đầu tỉnh nhà lập lại chỉ có 1 nhà máy nước công suất nhỏ cung cấp nước cho các hộ dân trung tâm thị xã Đông Hà; đến nay toàn tỉnh có 10 hệ thống cấp nước sạch tập trung công suất 50.500 m3/ngày đêm, đảm bảo cung cấp nước sạch cho các đô thị và một bộ phận dân cư vùng nông thôn.
Hệ thống các khu kinh tế
, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, hạ tầng đô thị, được quan tâm đầu tư phát triển khá nhanh.   

Hệ thống trường học, bệnh viện, trạm y tế, công trình phục vụ hoạt động văn hoá, thể thao, cơ sở nghiên cứu khoa học - công nghệ được đầu tư đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản của người dân và phục vụ mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Diện mạo đô thị, nông thôn thay đổi căn bản và rõ rệt. 

5. Hoạt động đối ngoại có nhiều đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh 

Công tác đối ngoại đã chú trọng đẩy mạnh các hoạt động ngoại giao kinh tế, xúc tiến đầu tư - thương mại. Tích cực tranh thủ sự hỗ trợ, giúp đỡ của Trung ương và các tổ chức quốc tế trong vận động và triển khai thực hiện các dự án ODA, NGO, FDI.
Từ một vài dự án của các tổ chức phi chính phủ Hà Lan trong những năm 1993, đến nay tỉnh Quảng Trị đã có quan hệ hợp tác với trên 50 tổ chức phi chính phủ nước ngoài với tổng số vốn viện trợ không hoàn lại đã vận động được lên tới 160 triệu USD. 

Các dự án phi chính phủ nước ngoài đã đóng góp hiệu quả vào công cuộc xóa đói giảm nghèo, khắc phục hậu quả chiến tranh, phát triển kinh tế xã hội, giải quyết việc làm trên địa bàn
 .
 II. VĂN HOÁ - XÃ HỘI 
1. Sự nghiệp giáo dục - đào tạo có nhiều tiến bộ
Ba mươi năm qua, cùng với phát triển kinh tế, các cấp uỷ Đảng, chính quyền và nhân dân Quảng Trị đã tập trung chăm lo cho sự nghiệp trồng người, sự nghiệp giáo dục - đào tạo có nhiều tiến bộ. Chất lượng và hiệu quả giáo dục được nâng lên.  

Năm 1989, toàn tỉnh có 150 trường học phổ thông; đến năm 2017 có 316 trường, tăng 166 trường. Công tác cao tầng, kiên cố hóa trường học đạt kết quả đáng ghi nhận.  Năm 1989, toàn tỉnh chỉ có 3 ngôi trường kiên cố, cao tầng. Nhiều trường học ở vùng núi, vùng biển còn tạm bợ tranh, tre, nứa, lá. Đến nay, 100% xã, phường, thị trấn có trường học cao tầng, kiên cố. Công tác xây dựng trường chuẩn quốc gia được quan tâm và đạt nhiều tiến bộ; đến năm học 2017-2018, ngành học mầm non có 52,66% số trường, tiểu học có 77,92% số trường, THCS có 47,69% số trường, THPT có 29,03% số trường được công nhận trường chuẩn quốc gia. 

Về đội ngũ: Ngày đầu lập lại tỉnh chỉ có 5374 cán bộ, giáo viên, đến nay toàn ngành có 13.832 cán bộ, giáo viên, nhân viên. Đội ngũ giáo viên đạt chuẩn gần 100%, trong đó trên chuẩn 80,35%. 
Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020” được triển khai thực hiện có hiệu quả; đến nay, 141 trung tâm học tập cộng đồng ở 141 xã, phường, thị trấn phát huy tác dụng tốt.
Chất lượng và hiệu quả giáo dục được nâng lên, trong đó giáo dục đại trà được duy trì ổn định và có bước phát triển mới. Năm 1996, tỉnh Quảng Trị hoàn thành phổ cập  giáo dục tiểu học - chống mù chữ, năm 2005 hoàn thành giáo dục bậc trung học cơ sở, năm 2016, hoàn thành phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi, năm 2013 hoàn thành phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi.
Chất lượng giáo dục mũi nhọn được chú trọng. Thi học sinh giỏi quốc gia lớp 12 năm 1999 đến 2019 toàn tỉnh đạt 457 giải. (Năm học 2018-2019 có 25 em đạt giải: 1 giải nhất, 4 giải nhì, 8 giải ba và 12 giải khuyến khích). Nhiều học sinh đạt giải cao trong các kỳ thi giải toán qua mạng Internet; trên máy tính Casio, các sân chơi trí tuệ cấp quốc gia, quốc tế...
 
Mạng lưới các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp đã và đang hình thành, phát triển. Công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập được duy trì có hiệu quả.  Năm học 1989-1990 khi vừa mới chia tách tỉnh, trên địa bàn chỉ có 02 trường trung cấp với số sinh viên đào tạo rất hạn chế (350 - 400 sinh viên) thì đến năm học 2017-2018, tỉnh có 02 trường cao đẳng, 04 trường trung cấp và 01 phân hiệu đại học, đào tạo khoảng 2000 sinh viên. Ngoài ra, còn có Trường Chính trị Lê Duẩn, các trung tâm bồi dưỡng chính trị, các trung tâm giáo dục nghề nghiệp và giáo dục thường xuyên... phát triển trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố. 

2. Sự nghiệp văn hoá, thông tin, thể thao chuyển biến tích cực

Nhiệm vụ phát triển văn hóa, thể thao, thông tin truyền thông gắn với mục tiêu xây dựng con người phát triển toàn diện đã được chú trọng, góp phần nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần và thể chất của Nhân dân.

Công tác bảo tồn các giá trị văn hóa phi vật thể, khôi phục, bảo tồn lễ hội truyền thống, hình thành lễ hội mới được quan tâm.

Nhiều hoạt động lễ hội mới hình thành, tạo nét đặc trưng riêng mang thương hiệu Quảng Trị được tổ chức định kỳ, thường niên như lễ hội “Thống nhất non sông”, “Nhịp cầu Xuyên Á” “Hoa đăng trên dòng Thạch Hãn”... để lại nhiều ấn tượng sâu sắc trong lòng đồng bào, chiến sỹ cả nước và bạn bè quốc tế. 
Cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa cơ sở" trước đây, nay là “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” phát triển sâu rộng và đạt kết quả tốt
. 

 Các di tích, danh thắng quan trọng của tỉnh tiếp tục được đầu tư, tôn tạo, khai thác và phát huy giá trị. Hoạt động bảo tồn, bảo tàng được chú trọng, tôn tạo các di tích bị xuống cấp và xét duyệt công nhận các di tích mới. Đã huy động khoảng 200 tỷ đồng từ  ngân sách và 250 tỷ đồng từ nguồn xã hội hóa để trùng tu, tôn tạo các di tích, có 120 điểm di tích được đầu tư theo hình thức xã hội hóa. Có 04 di tích được xếp hạng di tích Quốc gia đặc biệt
. 
Hoạt động văn hóa, văn nghệ quần chúng phát triển sâu rộng trong Nhân dân. Thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang được Nhân dân đồng tình hưởng ứng.

 Các thiết chế văn hoá được tăng cường đầu tư xây dựng. Cấp tỉnh hiện có 05 thiết chế đã xây dựng hoàn thiện, đảm bảo các điều kiện thực hiện nhiệm vụ: Quảng trường và Nhà văn hoá trung tâm tỉnh, Thư viện tỉnh, Bảo tàng tỉnh, Đoàn Nghệ thuật tỉnh, Trung tâm Bảo tồn Di tích và Danh thắng tỉnh. Tỉnh có 01 Trung tâm Văn hóa - Điện ảnh, 04 Trung tâm VHTT-TDTT, 8/10 thư viện cấp huyện; 101/141 xã, phường, thị trấn có Nhà văn hóa - trung tâm thể thao (chiếm tỉ lệ 71,6%); 998/1.082 làng, bản, khu phố có nhà văn hóa, khu thể thao (chiếm tỉ lệ 92,5%); hơn 500 cổng chào được xây kiên cố; có 250 tủ sách phục vụ Nhân dân. 
Hoạt động sáng tạo văn học - nghệ thuật ngày càng khởi sắc, đạt được những thành quả đáng ghi nhận. Đội ngũ văn nghệ sỹ Quảng Trị luôn bám sát cuộc sống thực tiễn sự nghiệp đổi mới của đất nước, quê hương, cho ra đời nhiều tác phẩm có giá trị tư tưởng và nghệ thuật. Nhiều tác phẩm văn học - nghệ thuật đạt giải cao của tỉnh và Trung ương. Hiện nay, Hội Văn học - Nghệ thuật tỉnh có trên 200 hội viên, bên cạnh các văn nghệ sỹ trưởng thành trong kháng chiến đã hình thành lực lượng sáng tác trẻ nhiều triển vọng. Hiện tại, Quảng Trị có 02 nghệ sỹ nhân dân, 9 nghệ sỹ ưu tú; 02 hội viên Hội Nhà văn Việt Nam.  

 Hệ thống thông tin, truyền thông đã phát huy hiệu quả trong công tác tuyên truyền phục vụ nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc - phòng an ninh và góp phần nâng cao dân trí, đáp ứng nhu cầu thông tin của người dân. Hạ tầng bưu chính viễn thông và công nghệ thông tin được quan tâm đầu tư phát triển. Các dịch vụ về bưu chính, viễn thông ngày càng được mở rộng, đa dạng. Quy mô, chất lượng các loại hình báo chí được nâng lên, chương trình nội dung phong phú hơn.

 Năm 1989, Báo Quảng Trị xuất bản 1 kỳ/tuần với 2.200 tờ; năm 2008 ra 4 kỳ/tuần; đến nay báo xuất bản 6 kỳ/tuần, phát hành gần 4.000 bản ấn phẩm chính/kỳ. 
 Sau khi tỉnh nhà được tái lập, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Trị đã phát sóng chương trình đầu tiên, diện phủ sóng chỉ đạt 5% với thời lượng phát sóng 6 giờ/ngày; đến nay, cơ sở vật chất và trang thiết bị được nâng cấp ngày càng hiện đại, đã có nhiều chương trình phát sóng: về phát thanh với thời lượng phát sóng 6.388h/năm; truyền hình có thời lượng phát sóng 6.570h/năm. Đặc biệt, Truyền hình Quảng Trị đã phát sóng lên vệ tinh Vinasat; phối hợp với Đài truyền hình Việt Nam và các địa phương tổ chức thành công nhiều chương trình phát sóng trực tiếp. Tạp chí Cửa Việt xuất bản 12 số/năm với nhiều chuyên trang, chuyên mục mang tính tư trưởng và giá trị nghệ thuật cao, tạo được dấu ấn không chỉ với bạn đọc trong tỉnh mà được bạn đọc trong cả nước ghi nhận.

Hoạt động thông tin đối ngoại được tăng cường, góp phần quảng bá, kêu gọi đầu tư, hợp tác của tỉnh với các nước trên Hành lang kinh tế Đông - Tây, khu vực và quốc tế.

Hoạt động thể dục thể thao: Ngày tái lập tỉnh, cơ sở vật chất phục vụ cho hoạt động thể dục, thể thao hầu như không đáng kể. Đến nay, tổ chức bộ máy quản lý công tác thể dục, thể thao từ tỉnh đến cơ sở được sắp xếp, kiện toàn. Cơ sở vật chất phục vụ cho hoạt động thể dục, thể thao được tăng cường. Toàn tỉnh có 02 nhà thi đấu thể thao cấp tỉnh, 05 nhà thi đấu cấp huyện có quy mô từ 1.000 - 2.000 chổ ngồi, 104 sân vận động lớn nhỏ, 30 sân điền kinh, 282 sân bóng đá, 513 sân bóng chuyền, 37 sân quần vợt, 10 sân bóng rổ, 23 bể bơi, 07 nhà tập cầu lông, 08 nhà tập bóng bàn và 345 sân tập các môn thể thao khác... Đến nay, tỉ lệ người tập thể dục thể thao thường xuyên đạt 31,1%; tỉ lệ gia đình thể thao đạt 25,9%; có 775 câu lạc bộ và điểm tập thể dục thể thao; có 02 liên đoàn và hiệp hội.  
Hoạt động thể thao thành tích cao đã có bước phát triển tốt, nếu những năm 1989-2000, thành tích thể thao của tỉnh nhà trên đấu trường quốc tế, quốc gia còn khiêm tốn thì những năm gần đây đã tăng mạnh; chỉ tính riêng năm 2018, các đội tuyển đã tham gia thi đấu 20 giải thể thao toàn quốc và 03 giải quốc tế; đạt 67 huy chương các loại, gồm: 20 HCV, 16 HCB và 31 HCĐ. Đặc biệt, môn Rowing tham gia giải Quốc tế vô địch Châu Á và Vô địch Cúp Châu Á đạt: 06 HCV, 01 HCB; Đại hội Thể thao Châu Á (ASIAD 2018) đạt 01 HCV, 01 HCB.

3. Thực hiện có hiệu quả công tác giảm nghèo và an sinh xã hội
Từ năm 1989 đến nay, tỉnh đã triển khai nhiều chương trình, dự án giải quyết việc làm, dự án nâng cao năng lực, đào tạo nghề, xuất khẩu lao động, sử dụng nguồn vốn vay giải quyết việc làm giúp cho người lao động tăng thêm thu nhập, từng bước giảm nghèo hiệu quả và bền vững. Giai đoạn 2011-2018 tạo việc làm mới 82.526 người, bình quân mỗi năm tạo việc làm mới 10.315 người. Bên cạnh giải quyết việc làm cho người lao động, công tác đào tạo và đào tạo nghề được chú trọng. Tỷ lệ lao động qua đào tạo năm 2000 chỉ 11,08% thì đến năm 2018 là 54,5%.
 Công tác giảm nghèo được chú trọng thực hiện có hiệu quả, an sinh xã hội cơ bản được bảo đảm; đã triển khai khá đồng bộ các chính sách hỗ trợ cho người nghèo như: đầu tư hạ tầng thiết yếu, nước sinh hoạt, nhà ở, đất sản xuất, bảo hiểm y tế, học phí, vay vốn phát triển sản xuất... Cùng với việc thu hút nhiều nguồn lực và thực hiện nhiều giải pháp để giảm nghèo một cách bền vững, tỉnh đã thực hiện tốt cuộc vận động vì người nghèo, xây dựng và sử dụng quỹ vì người nghèo đúng mục đích và có ý nghĩa thiết thực. Công tác xóa đói, giảm nghèo đạt được những thành tựu nổi bật, đã xóa được hộ đói, tỷ lệ hộ nghèo giảm nhanh hàng năm. Từ chỗ hàng năm phải đối phó chật vật với nạn đói giáp hạt, thì đến nay tỉnh cơ bản không còn hộ thiếu đói. Tỷ lệ hộ nghèo (theo tiêu chí cũ) chiếm trên 64,7% năm 1989 giảm xuống còn 15,43% năm 2015 và 9,77% năm 2018
.


Sau 30 năm đổi mới và phát triển, đời sống các tầng lớp Nhân dân được cải thiện rõ rệt
. Đã thực hiện hiệu quả các chính sách trợ giúp đối với đối tượng bảo trợ xã hội. Các hoạt động cứu trợ tại địa phương khi có thiên tai được thực hiện kịp thời, góp phần củng cố lòng tin của Nhân dân và sự ổn định chính trị - xã hội. 
Những ngày đầu tái lập tỉnh, vùng đồng bào dân tộc thiểu số gặp muôn vàn khó khăn và thiếu thốn. Với việc triển khai đồng bộ, kịp thời, hiệu quả chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước, ưu tiên tập trung các nguồn lực đầu tư của Chính phủ và của tỉnh, đến nay diện mạo vùng miền núi đã thay đổi hoàn toàn, đời sống của đồng bào được cải thiện rõ rệt, nhiều mặt được nâng cao. Đã chuyển dần từ nền sản xuất tự cung tự cấp sang sản xuất hàng hóa; ngày càng có nhiều mô hình gia đình, nhóm hộ làm kinh tế giỏi. 

Là tỉnh chịu nhiều mất mát trong chiến tranh, vì vậy Quảng Trị luôn quan tâm chăm lo và thực hiện tốt các chế độ, chính sách đối với người có công và đối tượng chính sách xã hội. Toàn tỉnh có 142.501 người có công với cách mạng, trong đó có 20.055 liệt sỹ, 15.191 thương binh, người hưởng chính sách như thương binh, 2.653 Bà mẹ Việt Nam anh hùng, 3008 bệnh binh, 52.057 người hoạt động kháng chiến hưởng trợ cấp 1 lần; 14.394 người có công giúp đỡ cách mạng và hàng chục ngàn đối tượng người có công với cách mạng khác. Chương trình nhận phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam anh hùng đã được các tổ chức, đoàn thể, doanh nghiệp thực hiện tốt; 51 mẹ còn sống đang được phụng dưỡng chu đáo. Hiện tỉnh đã thực hiện chi trả trợ cấp ưu đãi hàng tháng đúng, đủ, kịp thời cho khoảng 20.457 người có công với cách mạng và thân nhân của họ với số kinh phí trợ cấp bình quân 32,9 tỷ đồng/tháng. 

Các hoạt động "Đền ơn đáp nghĩa", "Uống nước nhớ nguồn" diễn ra sâu rộng và có hiệu quả thiết thực. Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” được thành lập từ tỉnh đến các xã, phường, thị trấn bằng sự đóng góp của cán bộ và Nhân dân, các tổ chức, doanh nghiệp. Từ năm 2012 đến năm 2018, quỹ đã huy động hơn 54 tỷ đồng nhằm xây dựng mới và sửa chữa nhà tình nghĩa, thăm hỏi, hỗ trợ gia đình chính sách và người có công có hoàn cảnh khó khăn. Thực hiện chủ trương xã hội hóa, nhiều nguồn lực được huy động trong việc nâng cấp, tôn tạo các công trình nghĩa trang liệt sỹ, nhà bia ghi danh  liệt sỹ; phong trào “Chung tay chăm sóc nghĩa trang liệt sỹ”, chương trình “Hoa dâng mộ liệt sỹ” được các tổ chức, cá nhân tích cực hưởng ứng. Hầu hết các nghĩa trang đều được xây dựng, nâng cấp đảm bảo sự tôn nghiêm, khang trang và sạch đẹp. Quảng Trị đã thay mặt cả nước chăm sóc gần 55.000 mộ liệt sỹ là con em của các tỉnh, thành phố; việc đón tiếp các đoàn cựu chiến binh về thăm chiến trường xưa, đón tiếp các thân nhân liệt sỹ cả nước về Quảng Trị được thực hiện chu đáo, nghĩa tình.

4. Chất lượng chăm sóc sức khoẻ Nhân dân được nâng lên, công tác dân số, gia đình và trẻ em đạt nhiều kết quả.

 
Các chương trình mục tiêu quốc gia về y tế được triển khai đồng bộ và đạt kết quả khá. Đội ngũ cán bộ y tế từng bước nâng cao cả về số lượng và chất lượng. Cơ sở vật chất phục vụ công tác chăm sóc sức khỏe Nhân dân được củng cố và phát triển, nhiều công trình quan trọng được đầu tư, xây dựng. Công tác y tế dự phòng được triển khai thực hiện tốt, kịp thời kiểm soát và khống chế dịch bệnh. 

  Khi lập lại tỉnh chỉ có 130 cơ sở khám chữa bệnh
 đến nay toàn tỉnh đã có 163 cơ sở khám chữa bệnh được đầu tư xây dựng kiên cố và đầu tư  trang thiết bị y tế đảm bảo hoạt động. Nhiều cơ sở y tế tuyến tỉnh được đầu tư
; hệ thống bệnh viện tuyến huyện được nâng cấp. Đến năm 2018 đã có 97,9% số xã, phường, thị trấn đạt chuẩn quốc gia về y tế.

Đội ngũ cán bộ y tế ngày càng được tăng cường về số lượng và chất lượng. Tính đến cuối năm 2018 toàn tỉnh có 575 bác sĩ; 57 dược sĩ cao cấp. So với năm 1989, số bác sĩ tăng gần 4,4 lần; dược sỹ cao cấp tăng 4,1 lần; tỷ lệ bác sĩ trên một vạn dân tăng từ 2,8 bác sĩ lên 9,1 bác sĩ năm 2018. Tỷ lệ xã, phường, thị trấn có bác sỹ đạt trên 88%; tỷ lệ xã, phường, thị trấn có nữ hộ sinh hoặc y sỹ sản đạt 100%. Chất lượng khám chữa bệnh không ngừng được nâng cao, nhiều kỹ thuật mới được áp dụng trong chẩn đoán và điều trị như: CT Scanner, kỹ thuật tán sỏi ngoài cơ thể, cộng hưởng từ, chụp mạch xóa nền DSA, triển khai kỹ thuật mổ nội soi tất cả các chuyên ngành...
Công tác phòng chống dịch bệnh được triển khai thực hiện chủ động và hiệu quả; từ năm 2001 đến nay trên địa bàn không có dịch lớn xảy ra. Triển khai tốt các chương trình mục tiêu y tế quốc gia, khám chữa bệnh miễn phí đối với người nghèo, trẻ em dưới 6 tuổi và đồng bào dân tộc thiểu số. Tỷ lệ tiêm chủng mở rộng được duy trì hàng năm đạt trên 98%. Công tác chăm sóc sức khỏe bà mẹ và trẻ em ngày càng được coi trọng. Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi theo cân nặng giảm từ 44,6% năm 1989 xuống còn 13,9% vào cuối năm 2018. Công tác xã hội hoá y tế được quan tâm phát triển. Năm 2018, tỷ lệ người dân tham gia BHYT đạt 93,5%. Công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình được đẩy mạnh, mô hình làng không sinh con thứ 3 trở lên tiếp tục được triển khai, nhân rộng. 
 5. Hoạt động khoa học công nghệ được đổi mới, quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường được tăng cường.


Hoạt động khoa học và công nghệ được đổi mới theo hướng có trọng tâm, trọng điểm, bám sát nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Nhiều đề tài, dự án khoa học công nghệ được ứng dụng có hiệu quả tại địa phương. Chương trình phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học trên địa bàn tỉnh Quảng Trị bước đầu phát huy hiệu quả. Hoạt động khoa học công nghệ đã từng bước gắn với sản xuất và hướng đến bảo vệ môi trường. Việc xây dựng thương hiệu, xác lập chỉ dẫn địa lý cho sản phẩm hàng hóa của tỉnh được quan tâm thực hiện.

Thị trường khoa học công nghệ có chuyển biến tích cực. Hợp tác quốc tế được mở rộng. Tiềm lực, trình độ khoa học công nghệ của tỉnh được nâng lên. Công tác xã hội hóa các hoạt động khoa học công nghệ được chú trọng. Kết quả nghiên cứu các đề tài thuộc các lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn, khoa học tự nhiên, khoa học công nghệ phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa, phát triển kinh tế - xã hội đã đóng góp đáng kể vào sự phát triển của tỉnh nhà trong 30 năm qua; một số đề tài có giá trị thực tiễn cao
. 

         Nhiệm vụ bảo vệ tài nguyên, môi trường được chú trọng, đã đạt được nhiều kết quả cụ thể trên các lĩnh vực. Đã hoàn thành cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu cho 93,4% diện tích cần cấp giấy. Công tác quy hoạch sử dụng đất được quan tâm; công tác xây dựng cơ sở hạ tầng và đấu giá quyền sử dụng đất đã mang lại nguồn thu quan trọng cho ngân sách; công tác giải phóng mặt bằng, bồi thường tái định cư phục vụ các công trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội được triển khai thực hiện tốt. Công tác điều tra cơ bản về tài nguyên, khoáng sản phục vụ việc xây dựng các quy hoạch, kế hoạch quản lý, khai thác tài nguyên, khoáng sản có bước tiến bộ. Công tác bảo vệ môi trường được chú trọng; quản lý tài nguyên nước, tài nguyên khoáng sản, quản lý biển, đảo, khí tượng thủy văn và biến đổi khí hậu có chuyển biến tích cực. 

III. VỀ QUỐC PHÒNG - AN NINH 

Xác định tỉnh Quảng Trị là địa bàn trọng yếu về quốc phòng - an ninh, thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng - an ninh sẽ tạo môi trường và điều kiện thuận lợi trong thu hút đầu tư, thúc đẩy kinh tế - xã hội của địa phương phát triển; Tỉnh ủy, UBND tỉnh  đã tập trung chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng - an ninh.
 Nhiệm vụ xây dựng nền quốc phòng toàn dân vững mạnh, xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, xây dựng khu vực phòng thủ tỉnh, huyện, xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện, cụm an toàn làm chủ, sẵn sàng chiến đấu và an ninh trật tự được các cấp, các ngành quan tâm tập trung chỉ đạo. 

Lực lượng vũ trang tỉnh được xây dựng vững mạnh toàn diện, có bản lĩnh chính trị vững vàng. Phối hợp chặt chẽ với các lực lượng đóng quân trên địa bàn, thực hiện tốt nhiệm vụ bảo vệ vững chắc chủ quyền, an ninh biên giới, biển, đảo. Tham gia tích cực, có hiệu quả vào công tác phòng, chống lụt bão, giảm nhẹ thiên tai và thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội.

Công tác giáo dục, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng, an ninh, huấn luyện dân quân tự vệ, dự bị động viên được chú trọng
. Triển khai thực hiện có hiệu quả Luật Dân quân, Tự vệ, Luật Giáo dục Quốc phòng - An ninh. Hàng năm, đã tổ chức tốt các cuộc diễn tập; hoàn thành 100% chỉ tiêu tuyển quân, đảm bảo số lượng, nâng cao chất lượng. 

Nhiều dự án, công trình lưỡng dụng được tỉnh đầu tư xây dựng đã và đang phát huy hiệu quả trên nhiều mặt; tỉnh Quảng Trị đã đầu tư một số công trình quân sự quan trọng phục vụ nhiệm vụ xây dựng khu vực phòng thủ
và nâng cao khả năng sẵn sàng chiến đấu; quy hoạch chi tiết căn cứ chiến đấu, căn cứ hậu phương.

Phối hợp với các tỉnh của nước bạn Lào có chung đường biên giới, hoàn thành Dự án tăng dày và tôn tạo hệ thống mốc quốc giới Việt Nam - Lào theo thoả thuận giữa hai Chính phủ. Tạo thuận lợi cho việc quản lý, bảo vệ chủ quyền an ninh biên giới và góp phần củng cố, tăng cường mối quan hệ hữu nghị truyền thống tốt đẹp, đặc biệt giữa hai nước.

Công tác đối ngoại quốc phòng luôn được chú trọng. Hàng năm, tổ chức các cuộc hội đàm, tuần tra song phương, hội nghị giao ban thường niên giữa tỉnh Quảng Trị với 2 tỉnh Savanakhet, Salavan (Lào). Nhằm tăng cường hơn nữa mối quan hệ hữu nghị, đoàn kết gắn bó giữa nhân dân hai nước, đồng thời tăng cường công tác quản lý bảo vệ đường biên, cột mốc, từ đầu năm 2005 tỉnh Quảng trị đã có chủ trương kết nghĩa bản - bản hai bên biên giới giữa tỉnh Quảng Trị với 2 tỉnh Savannakhet và Salavan. Đây là mô hình mới đem lại hiệu quả thiết thực, đến nay đã có 23/23 cặp bản tổ chức kết nghĩa.

An ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Các phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”, phong trào “Quần chúng tham gia tự quản đường biên, cột mốc và bảo vệ an ninh trật tự thôn, bản” và phong trào “Tổ tự quản tàu thuyền bến bãi an toàn và an ninh trật tự thôn (xóm)” thực hiện đạt kết quả tốt
. Lực lượng vũ trang nắm chắc tình hình, âm mưu hoạt động chống phá của các thế lực thù địch; đấu tranh ngăn chặn có hiệu quả các hoạt động phá hoại nội bộ, tác động chuyển hóa, âm mưu “diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ, các hoạt động lợi dụng tự do dân chủ, tôn giáo, nhân quyền. Công tác bảo vệ an ninh nội bộ, an ninh kinh tế có nhiều chuyển biến tích cực.  Kịp thời giải quyết các vụ việc phức tạp, giữ vững ổn định địa bàn, không để xảy ra đột biến, bất ngờ. Bảo vệ an toàn tuyệt đối các hoạt động chính trị - xã hội, các sự kiện lớn, các ngày lễ, tết trên địa bàn. 

Công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được tăng cường. Đã huy động được sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị và của toàn dân tham gia tích cực vào các chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội, đã thực hiện tốt công tác phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm lập được nhiều chiến công xuất sắc
. Công tác phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn. Công tác phòng, chống cháy, nổ, bảo vệ các mục tiêu; công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông có nhiều tiến bộ. 

    IV - CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG, XÂY DỰNG HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ

Từ năm 1989 đến nay, Đảng bộ tỉnh Quảng Trị đã tổ chức thành công 6 kỳ Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh (Đại hội XI đến Đại hội XVI). Mỗi kỳ Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, qua đó dân chủ, trí tuệ được phát huy; tinh thần đoàn kết, thống nhất, đổi mới, kỷ luật, kỷ cương trong Đảng tiếp tục được củng cố, tăng cường; không ngừng xây dựng Đảng bộ trong sạch vững mạnh.

1. Công tác chính trị tư tưởng từng bước được đổi mới, tăng cường, góp phần củng cố niềm tin vào sự lãnh đạo của Đảng, công cuộc đổi mới của quê hương, đất nước; đấu tranh hiệu quả với âm mưu, thủ đoạn chống phá của các thế lực thù địch, bảo vệ vững chắc nền tảng tư tưởng của Đảng

Phát huy vai trò “đi trước, mở đường”, công tác chính trị tư tưởng đã làm tốt nhiệm vụ tuyên truyền, giáo dục chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước đến với cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân. Rèn luyện, bồi dưỡng phẩm chất đạo đức cách mạng, nâng cao tính chiến đấu cho đội ngũ cán bộ, đảng viên. Nắm bắt kịp thời tình hình tư tưởng, tâm trạng, dư luận xã hội, tham mưu cấp ủy đảng các cấp giải quyết tốt những vấn đề xã hội bức xúc, quan tâm, góp phần củng cố, tăng cường niềm tin, sự thống nhất, đồng thuận trong toàn xã hội.  

Nhìn lại thời điểm tỉnh nhà được lập lại, công tác chính trị tư tưởng đối mặt với không ít khó khăn, thách thức; nhất là tâm trạng băn khoăn, lo lắng, thậm chí hoài nghi, dao động của một bộ phận cán bộ, đảng viên và Nhân dân khi hệ thống các nước xã hội chủ nghĩa ở Liên Xô và Đông Âu sụp đổ. Những năm gần đây, toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng, lợi dụng sự bùng nổ của Internet với nguồn thông tin đa chiều, khó kiểm soát, các thế lực thù địch gia tăng hoạt động chống phá với âm mưu, thủ đoạn ngày càng tinh vi, xảo quyệt, nhất là triệt để lợi dụng không gian mạng để xuyên tạc chủ trương, đường lối của Đảng, bôi nhọ lãnh tụ, tuyên truyền kích động nhân dân “xuống đường” trước các vấn đề nhạy cảm, phức tạp... Đối mặt với khó khăn, thách thức, công tác chính trị tư tưởng của Đảng bộ không ngừng đổi mới, sáng tạo; khẳng định vai trò là lực lượng tiên phong, tinh nhuệ, nhạy bén trên mặt trận chính trị tư tưởng, xông pha vào những “điểm nóng”, “khâu khó, việc mới”, vừa tham mưu kịp thời các giải pháp tuyên truyền, vận động, nâng cao cảnh giác của cán bộ, đảng viên và Nhân dân; vừa đấu tranh hiệu quả với các thủ đoạn mị dân, chống phá của các thế lực thù địch, giữ vững mặt trận tư tưởng, góp phần ổn định tình hình. 

Việc thực hiện Chỉ thị 06-CT/TW, Chỉ thị 03-CT/TW, nay là Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được triển khai sâu rộng, từng bước trở thành việc làm thường xuyên của cấp ủy, tổ chức đảng và mỗi cán bộ, đảng viên. Để việc học tập và làm theo Bác đi vào chiều sâu, cấp ủy đảng các cấp có nhiều cách làm hay, sáng tạo, mang lại kết quả thiết thực. Trong đó, đã chỉ đạo gắn thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, khóa XI; gắn thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII về xây dựng Đảng, tạo sự chuyển biến trong nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên. Đặc biệt, Ban Thường vụ Tỉnh ủy khóa XVI ban hành Kế hoạch số 47-KH/TU, sáng tạo hình thức Diễn đàn sinh hoạt chi bộ, chỉ đạo triển khai thống nhất, đồng bộ trong toàn tỉnh. Với tinh thần đề cao tự soi, tự sửa; tự phê bình và phê bình, giúp đồng chí tiến bộ, Diễn đàn là hình thức sinh hoạt chính trị thiết thực, tạo chuyển biến rõ nét nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, nâng cao ý thức tự giác tu dưỡng, rèn luyện đạo đức lối sống, tinh thần trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, góp phần ngăn chặn, đẩy lùi những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện tự diễn biến, tự chuyển hóa trong nội bộ.  

2. Công tác tổ chức cán bộ ngày càng tiến bộ, góp phần kiện toàn bộ máy, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong từng thời kỳ

Công tác tổ chức luôn bám sát quy định, hướng dẫn của Trung ương, nhiệm vụ chính trị của tỉnh, bám sát cơ sở, tích cực làm tốt công tác củng cố, kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy các cơ quan trong hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở, tạo sự chuyển biến tích cực trong tổ chức và hoạt động. Cụ thể hóa Nghị quyết Trung ương 6 khóa XII của Đảng, Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch số 84-KH/TU, ngày 27/4/2018 và Kế hoạch số 86-KH/TU, ngày 7/5/2018 chỉ đạo triển khai thống nhất, đồng bộ việc đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; các đơn vị sự nghiệp công lập trong toàn tỉnh, bước đầu đã tạo sự đồng thuận, thống nhất cao trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân.

Công tác cán bộ được thực hiện thận trọng, chặt chẽ, đúng quy trình, quy định; đã thể chế hóa, cụ thể hóa đầy đủ, kịp thời các quan điểm, chủ trương, chính sách của Trung ương về công tác cán bộ; ban hành quy chế, quy định, đề án chỉ đạo thực hiện, đảm bảo nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ. Công tác quy hoạch cán bộ đi vào nền nếp, chất lượng được nâng lên, gắn công tác quy hoạch với đào tạo, bồi dưỡng. Sau ngày lập lại tỉnh chỉ có 90% cán bộ lãnh đạo cấp tỉnh và 68% cán bộ chủ chốt cấp huyện, thị có trình độ cao đẳng, đại học và trên đại học, đến nay, 100% cán bộ lãnh đạo cấp tỉnh, cán bộ chủ chốt cấp huyện có trình độ đại học và trên đại học. Công tác luân chuyển cán bộ được quan tâm thực hiện, riêng nhiệm kỳ 2010-2015, Ban Thường vụ Tỉnh ủy tiến hành luân chuyển 25 đồng chí, điều động phục vụ luân chuyển 13 đồng chí. Thực hiện bố trí một số chức danh cán bộ lãnh đạo chủ chốt cấp huyện không phải là người địa phương. Quan tâm, đào tạo, bồi dưỡng, đề bạt, bổ nhiệm cán bộ nữ, cán bộ trẻ, cán bộ người dân tộc thiểu số. Ban Thường vụ Tỉnh ủy khóa XVI chỉ đạo xây dựng Đề án vị trí việc làm gắn với thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế; chỉ đạo đổi mới công tác đánh giá cán bộ, ban hành và thực hiện nghiêm Quy chế và Bộ tiêu chí đánh giá cán bộ.  

Công tác xây dựng, củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng, đảng viên có nhiều chuyển biến tích cực. Đảng bộ tỉnh qua các nhiệm kỳ đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo hiệu quả công tác “xóa địa bàn trắng đảng viên”. Đến nay, toàn tỉnh chỉ còn 02 thôn chưa có đảng viên (trong đó có 01 thôn mới thành lập). Việc xây dựng, phát triển tổ chức đảng, kết nạp đảng viên, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, đảng viên trong doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước đã được các cấp ủy đảng tích cực chỉ đạo thực hiện. Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành và chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Đề án Phát triển tổ chức Đảng, đảng viên và các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp ngoài Nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2016 - 2020. Nhiệm kỳ 2010 - 2015, toàn tỉnh kết nạp 7.154 đảng viên (chỉ tiêu Đại hội XV của Đảng bộ tỉnh trên 6.500 đảng viên). Từ sau Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI đến nay, đã kết nạp được 2.796 đảng viên. Công tác chính sách cán bộ được quan tâm, thực hiện chu đáo, kịp thời; công tác bảo vệ chính trị nội bộ triển khai nghiêm túc, đảm bảo quy định của Đảng.


3. Công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật Đảng được chú trọng, có hiệu lực, hiệu quả hơn


Ngày tỉnh Quảng Trị được lập lại, ngành Kiểm tra Đảng cấp tỉnh chỉ có 1 cán bộ chuyên trách và 4 cán bộ giúp việc, đến nay toàn tỉnh có 86 cán bộ chuyên trách, hơn 1.000 cán bộ kiêm nhiệm và hơn 2.800 cán bộ phụ trách công tác kiểm tra của chi bộ. Đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra Đảng có trình độ, năng lực, tinh thông về nghiệp vụ, vững vàng về bản lĩnh, sẵn sàng hoàn thành trọng trách được cấp ủy đảng giao phó, xứng đáng với truyền thống vẽ vang: “Tuyệt đối trung thành, đoàn kết, trung thực, liêm khiết, kỷ cương và tận tụy”. 
Công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng bộ tỉnh thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ do Điều lệ Đảng quy định. Tiến hành kiểm tra, giám sát về thực hiện Điều lệ Đảng, các chủ trương, chính sách, nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước đối với tổ chức đảng, đảng viên. Qua 30 năm, đã thực hiện hàng ngàn cuộc kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật Đảng. Chỉ tính riêng từ đầu nhiệm kỳ 2015 - 2020 đến nay, đã kiểm tra đối với 8 tổ chức đảng và 52 đảng viên có dấu hiệu vi phạm; kiểm tra 229 tổ chức đảng về thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát; 89 tổ chức đảng về thi hành kỷ luật đảng; giám sát chuyên đề đối với 339 tổ chức đảng và 369 đảng viên; giải quyết đơn tố cáo liên quan đến 16 đảng viên và 02 tổ chức đảng. Việc thi hành kỷ luật trong Đảng được thực hiện nghiêm túc, đảm bảo đúng phương châm, nguyên tắc, thủ tục quy định; phát huy tác dụng cảnh báo, phòng ngừa, ngăn chặn xảy ra vi phạm của tổ chức đảng và đảng viên.

 Công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật trong Đảng đã giúp Ban Thường vụ Tỉnh ủy và các cấp ủy đảng lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, chủ động ngăn ngừa, hạn chế khuyết điểm, sai phạm, nâng cao ý thức chấp hành kỷ luật của tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên, xây dựng các tổ chức cơ sở đảng ngày càng trong sạch vững mạnh; giữ vững sự đoàn kết thống nhất trong nội bộ, góp phần củng cố lòng tin của cán bộ, đảng viên và Nhân dân, phục vụ tốt công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ tỉnh.
4. Công tác dân vận của Đảng từng bước đổi mới phương thức hoạt động, đi vào chiều sâu, thiết thực và gắn với cơ sở
 Đảng bộ tỉnh từng bước tăng cường và đổi mới nội dung, phương thức lãnh đạo công tác dân vận. Bám sát nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ tỉnh qua các thời kỳ, công tác dân vận luôn gắn với cơ sở, nắm tình hình tư tưởng, tâm trạng của các tầng lớp nhân dân; tích cực tuyên truyền, vận động, giải thích, thuyết phục Nhân dân thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, xoá đói giảm nghèo, chung tay xây dựng nông thôn mới, phòng chống tai tệ nạn, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, giữ vững quốc phòng - an ninh.  

Công tác dân vận của hệ thống chính trị, lực lượng vũ trang và các hội quần chúng ngày càng được chú trọng, chất lượng được nâng lên. Chính quyền các cấp thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, cải cách thủ tục hành chính, giải quyết các vấn đề xã hội bức xúc, từng bước nâng cao sự hài lòng của Nhân dân. Ban dân vận các cấp đã tham mưu cấp ủy, chính quyền tổ chức đối thoại trực tiếp với cán bộ, đảng viên và nhân dân, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, những kiến nghị, đề xuất của Nhân dân, kịp thời giải quyết nhiều vấn đề phát sinh từ cơ sở, củng cố niềm tin và sự đồng thuận trong xã hội. Công tác dân tộc, công tác tôn giáo, công tác hội quần chúng đạt nhiều kết quả quan trọng. Phong trào thi đua “Dân vận khéo” đi vào chiều sâu, phát huy hiệu quả, tạo hiệu ứng lan tỏa trên các lĩnh vực đời sống xã hội.
Điểm nổi bật trong công tác dân vận của Đảng bộ tỉnh là đã góp phần phát huy và mở rộng dân chủ trong toàn xã hội; chỉ đạo, giải quyết kịp thời những bức xúc, nguyện vọng và lợi ích chính đáng của Nhân dân; phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết dân tộc, củng cố lòng tin của cán bộ, đảng viên và Nhân dân đối với Đảng, chế độ; tăng cường mối quan hệ máu thịt giữa Đảng bộ, chính quyền, quân và dân trong tỉnh.
5. Công tác nội chính và phòng chống tham nhũng được tăng cường

Cấp ủy đảng, chính quyền các cấp đề ra nhiều chủ trương, giải pháp, kế hoạch lãnh đạo, chỉ đạo công tác nội chính và phòng chống tham nhũng. Chỉ tính riêng từ năm 2013 - 2018, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành hơn 110 văn bản lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động của các cơ quan trong Khối nội chính và cấp ủy trực thuộc, tạo chuyển biến đồng bộ trong công tác nội chính, phòng chống tham nhũng, cải cách tư pháp ở địa phương. Thường trực Tỉnh ủy chỉ đạo xử lý dứt điểm 20 vụ án, vụ việc phức tạp, dư luận xã hội quan tâm và xử lý 263 đơn thư khiếu nại; tiến hành hơn 40 cuộc kiểm tra, giám sát đối với các cấp ủy trực thuộc và các sở, ban, ngành cấp tỉnh về công tác nội chính và phòng chống tham nhũng…
Công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí có chuyển biến tích cực trên cả ba mặt: Tuyên truyền giáo dục, phòng ngừa và phát hiện, xử lý. Các biện pháp phòng ngừa tham nhũng, thiết lập các cơ chế, điều kiện hạn chế hành vi tham nhũng và công tác kiểm tra, thanh tra, điều tra, truy tố, xét xử giám sát cộng đồng... về tham nhũng, lãng phí được đẩy mạnh, góp phần ngăn chăn các hành vi tham nhũng, lãng phí, nhất là các lĩnh vực nhạy cảm như: xây dựng cơ bản, đất đai, ngân sách... Công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc kê khai và kiểm soát việc kê khai tài sản đạt kết quả bước đầu.
6. Công tác xây dựng hệ thống chính quyền, Mặt trận và đoàn thể chính trị - xã hội 

Hội đồng Nhân dân các cấp từng bước đổi mới hoạt động theo hướng thiết thực, chất lượng và hiệu quả; phát huy vai trò là cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, thực sự là người đại diện cho ý chí và nguyện vọng của Nhân dân
Kể từ ngày tỉnh nhà được lập lại đến nay, chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND các cấp ngày càng được nâng cao; thực hiện tốt hơn nhiệm vụ quyết định, giám sát các chương trình phát triển kinh tế - xã hội và các vấn đề quan trọng của địa phương. Hoạt động giám sát của HĐND tỉnh Quảng Trị có những chuyển biến tích cực, chất lượng hơn, tập trung vào các vấn đề quan trọng, thu hút sự quan tâm của Nhân dân và dư luận xã hội. Chất lượng hoạt động các kỳ họp được nâng lên. Thông qua tổ chức đường dây nóng, tổ chức truyền hình trực tiếp để cử tri có điều kiện giám sát hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh, trực tiếp theo dõi tình hình kinh tế - xã hội, nghe các cơ quan Nhà nước giải quyết các vấn đề cử tri quan tâm. Việc ban hành các chính sách, nghị quyết của HĐND được thực hiện đúng luật, góp phần giải quyết kịp thời các vấn đề thực tiễn đặt ra. Công tác tiếp xúc cử tri được chú trọng, ngày càng thiết thực, hiệu quả. Việc triển khai sáng kiến Dân chấm điểm M.Score (từ năm 2016) đã đem lại tác dụng thiết thực, góp phần nâng cao chất lượng cải cách hành chính.

Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh thực hiện tốt chức năng, quyền hạn, trách nhiệm của đại biểu Quốc hội, thể hiện rõ nét nhất ở công tác xây dựng pháp luật và hoạt động giám sát, góp phần đưa những văn bản pháp luật do Quốc hội ban hành đi vào cuộc sống và phản ánh tâm tư, nguyện vọng, ý kiến cử tri trong tỉnh đến với cơ quan quyền lực cao nhất của đất nước.

Hiệu lực, hiệu quả điều hành của Ủy ban nhân dân các cấp ngày càng được tăng cường

Bộ máy chính quyền các cấp phát huy hiệu lực, hiệu quả trong công tác chỉ đạo, điều hành. Công tác phân công, phân cấp quản lý và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh được chú trọng. Kỷ cương quản lý hành chính nhà nước trên các lĩnh vực được tăng cường. Công tác chỉ đạo, quản lý, điều hành của ủy ban nhân dân các cấp không ngừng được đổi mới, linh hoạt và hiệu quả. Công tác xây dựng chính quyền có nhiều chuyển biến tích cực.

Công tác cải cách hành chính được thực hiện đồng bộ từ cải cách thủ tục hành chính, tổ chức bộ máy, xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, cải cách tài chính công..., chỉ số quản trị và hành chính công (PAPI) của tỉnh trong những năm gần đây luôn ở tốp đầu các tỉnh thành trong cả nước. Thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các cơ quan hành chính nhà nước, gắn với rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính ngày càng được đẩy mạnh và nâng cao chất lượng, đáp ứng tốt hơn nhu cầu của tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp trong tiếp cận và thực hiện thủ tục hành chính. Đến nay, 100% các sở, ban, ngành, 9/10 huyện, thị, thành phố, 141/141 xã, phường, thị trấn triển khai thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông. Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan nhà nước, xây dựng chính quyền điện tử được triển khai thực hiện có hiệu quả. Công tác tiếp công dân, xử lý và giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của công dân ngày càng đi vào nền nếp. 
7. Hoạt động của Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội có nhiều đổi mới, khối đại đoàn kết toàn dân tiếp tục được củng cố, tăng cường, góp phần tích cực thực hiện nhiệm vụ chính trị

Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội tích cực đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, giữ vai trò nòng cốt trong xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở. Thực hiện tốt vai trò vận động, tập hợp, thu hút đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tham gia hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước, các hoạt động nhân đạo, từ thiện, đền ơn đáp nghĩa..., góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh.

Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, “Ngày vì người nghèo”, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, các phong trào thi đua yêu nước do Mặt trận phát động có bước phát triển và đi vào chiều sâu. Các hoạt động tương thân tương ái, giúp đỡ người nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn, đồng bào bị thiên tai, các cuộc vận động hướng vào mục tiêu xóa đói giảm nghèo, làm giàu chính đáng; các chương trình về hỗ trợ xây dựng nhà ở cho các đối tượng chính sách, người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số đặc biệt khó khăn đạt kết quả tốt. Tính từ khi phát động cuộc vận động “Ngày vì người nghèo” đến năm 2018, “Quỹ vì người nghèo” các cấp trong tỉnh đã huy động được trên 265 tỷ đồng hỗ trợ xây dựng nhà Đại đoàn kết; sửa chữa nhà ở, hỗ trợ người nghèo phát triển sản xuất.

Các tổ chức chính trị - xã hội, các hội quần chúng hoạt động hướng mạnh về cơ sở và địa bàn dân cư, hướng dẫn, động viên, tập hợp đoàn viên, hội viên tham gia tích cực, hiệu quả vào các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động, chương trình, dự án... mang lại hiệu quả thiết thực.
Công đoàn các cấp đã thăm hỏi, động viên trên 24 nghìn lượt công nhân viên chức lao động khó khăn với tổng số tiền 11,8 tỷ đồng; xây dựng 281 nhà mái ấm công đoàn và nhà tình nghĩa; phong trào thi đua lạo động giỏi, lao động sáng tạo trong công nhân viên chức và người lao động được triển khai liên tục và rộng khắp, chỉ tính từ năm 2013-2018 đã có 12.600 đề tài nghiên cứu khoa học, sáng kiến kinh nghiệm được ứng dụng trong lao động sản xuất. 
Đoàn Thanh niên các cấp đã vận động xây dựng 301 ngôi nhà nhân ái, 27 công trình sân chơi cho trẻ 
; huy động gần 13 tỷ đồng triển khai xây dựng công trình thanh niên “Ánh sáng đường quê” trong các năm từ 2016 - 2019. Từ các phong trào uy tín, vị thế chính trị của tổ chức Đoàn được nâng lên; tinh thần xung kích, tình nguyện, sáng tạo của tuổi trẻ tiếp tục được khơi dậy và phát huy; xuất hiện ngày càng nhiều cán bộ trẻ, nhà khoa học trẻ, doanh nhân trẻ, chủ trang trại trẻ tuổi xuất sắc trên tất cả các lĩnh vực, đóng góp tích cực vào sự phát triển của tỉnh. 
Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp tham gia có hiệu quả vào các chương trình phát triển kinh tế - xã hội, nội dung và phương thức hoạt động ngày càng đổi mới, hướng về hội viên ở cơ sở, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, thực sự mang lại lợi ích thiết thực cho hội viên. 
Với 93.890 hội viên được tập hợp vào tổ chức hội, chiếm 87% số lao động nông nghiệp trong toàn tỉnh, Hội Nông dân các cấp ngày càng lớn mạnh, phát huy vai trò trong chăm lo đời sống, giúp hội viên xóa đói, giảm nghèo
. Chủ động phối hợp với các ngành, địa phương tích cực tuyên truyền, động viên hội viên nông dân mạnh dạn áp dụng các tiến bộ khoa học - kỹ thuật vào sản xuất, kinh doanh, phát triển kinh tế - xã hội; tham gia tích cực vào công cuộc xây dựng nông thôn mới. 
Phát huy phẩm chất, truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, Hội Cựu Chiến binh các cấp đóng góp quan trọng vào công tác xây dựng, bảo vệ Đảng, chính quyền, chế độ XHCN, giáo dục truyền thống cách mạng cho cán bộ, đảng viện và Nhân dân, nhất là thế hệ trẻ; tích cực tham gia, tổ chức giám sát, phản biện xã hội theo tinh thần Quyết định 217, 218 của Bộ Chính trị; tham gia hòa giải, giải quyết các mâu thuẫn, tranh chấp trong nhân dân, góp phần giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội ở địa phương; chăm lo và giúp đỡ cán bộ, hội viên trong phát triển kinh tế gia đình, xoá đói giảm nghèo; thực hiện phong trào “Tiếp tục đi tìm đồng đội”, các hoạt động nghĩa tình khác có giá trị nhân văn sâu sắc.
V- MỘT SỐ BÀI HỌC KINH NGHIỆM         
Thành tựu 30 xây dựng và phát triển tỉnh nhà đúc rút ra những bài học kinh nghiệm quý báu, là nền móng cho việc tiếp tục củng cố vị thế tỉnh Quảng Trị trong chặng đường tiếp theo.

1. Thường xuyên chăm lo củng cố, xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh; phát huy dân chủ, giữ vững kỷ luật, kỷ cương, tăng cường đoàn kết, thống nhất trong toàn Đảng bộ, đáp ứng yêu cầu lãnh đạo toàn diện sự phát triển của tỉnh trong mọi thời kỳ. Phát huy hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành của chính quyền các cấp; sự tích cực, chủ động của Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội, tạo sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị các cấp trong thực hiện vụ chính trị của địa phương.

2. Xây dựng, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân; khơi dậy, phát huy mạnh mẽ những phẩm chất, truyền thống tốt đẹp của con người Quảng Trị trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế; không ngừng nâng cao “chỉ số niềm tin” của Nhân dân với Đảng bộ, chính quyền các cấp. Tăng cường sự thống nhất, đồng thuận, phát huy vai trò, nguồn lực Nhân dân; đội ngũ trí thức, nhà khoa học, doanh nhân và bà con Quảng Trị trên mọi miền đất nước, nước ngoài, chung sức xây dựng quê hương ngày càng giàu mạnh.

3. Quán triệt sâu sắc quan điểm phát triển toàn diện, bền vững. Gắn phát triển kinh tế với thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; giải quyết hài hòa mối quan hệ giữa tăng trưởng, phát triển kinh tế và bảo vệ môi trường. Kiên quyết không đánh đổi môi trường lấy lợi ích kinh tế.

4. Vận dụng sáng tạo các chủ trương đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước phù hợp với điều kiện của tỉnh. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện phải nhạy bén, sáng tạo, linh hoạt; vừa chú trọng lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện, vừa phải lựa chọn, xác định các khâu, lĩnh vực đột phá. Nâng cao khả năng cụ thể hóa, khả năng tổng kết thực tiễn; kịp thời đề ra các chủ trương phù hợp với diễn biến của tình hình và thực tiễn của địa phương. Tổ chức thực hiện chủ động, quyết liệt, kịp thời phát hiện và xử lý các vướng mắc phát sinh; lắng nghe và giải quyết kịp thời các kiến nghị chính đáng của nhân dân. Phát huy tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên; đề cao trách nhiệm cá nhân người đứng đầu trong thực hiện các nhiệm vụ của ngành, lĩnh vực, địa phương.

5. Tập trung huy động mọi nguồn lực cho đầu tư phát triển. Khơi dậy, khai thác có hiệu quả tiềm năng thế mạnh và lợi thế so sánh của địa phương để phát triển; tranh thủ sự chỉ đạo và giúp đỡ của các cơ quan Trung ương, các nhà tài trợ, các doanh nghiệp, các tổ chức quốc tế. Bố trí đầu tư đúng quy hoạch, có trọng tâm, trọng điểm; sử dụng có hiệu quả các nguồn lực của mọi thành phần kinh tế. Đột phá trong cải cách hành chính, cải thiện môi trường, thu hút các nhà đầu tư trong và ngoài nước, nhất là các nhà đầu tư chiến lược. Phát huy truyền thống tự lực, tự cường, năng động sáng tạo; khơi dậy ý chí, quyết tâm của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân. Thường xuyên rà soát, điều chỉnh các quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội phù hợp với tình hình thực tế.

6. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; coi trọng công tác bồi dưỡng, đào tạo, bố trí và sử dụng đúng cán bộ, thu hút nhân tài để tạo động lực cho đội ngũ cán bộ cố gắng, rèn luyện, vươn lên trưởng thành là yếu tố quyết định sự thành công cả trước mắt và lâu dài, coi đây là một yêu cầu cấp bách đối với sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá và phát triển nền kinh tế tri thức của tỉnh trong thời kỳ mới.
PHẦN THỨ BA

QUẢNG TRỊ TIẾP TỤC ĐỔI MỚI VÀ ĐI LÊN

Ba mươi năm lập lại tỉnh là một giai đoạn lịch sử có ý nghĩa quan trọng trong sự nghiệp xây dựng và phát triển của tỉnh nhà, đánh dấu sự trưởng thành về mọi mặt của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân toàn tỉnh. 
Phấn khởi trước những thành tựu to lớn sau 30 lập lại, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân Quảng Trị càng ý thức sâu sắc trách nhiệm, phát huy những thành quả đã đạt được, khắc phục những tồn tại, hạn chế; nêu cao ý chí quyết tâm, tinh thần đoàn kết, chủ động, sáng tạo, phát huy lợi thế, tiềm năng, đẩy lùi khó khăn, thách thức, phấn đấu thực hiện thắng lợi mục tiêu đến năm 2020 đạt trình độ phát triển trung bình của cả nước, từng bước tiến tới mục tiêu cơ bản trở thành tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại.
Với nhiều tiềm năng, thế mạnh, tỉnh ta có nhiều cơ hội phát triển mạnh mẽ trong giai đoạn mới, đó là: Quảng Trị nằm ở trung độ của cả nước, khi giao thông phát triển,. khoảng cách với các trung tâm kinh tế ở hai đầu đất nước sẽ được thu hẹp. Là tỉnh “đầu cầu” của Việt Nam trên tuyến Hành lang Kinh tế Đông Tây, tuyến đường xuyên Á ngắn nhất nối các nước trong khu vực từ Myanmar - Thái Lan - Lào qua Cửa khẩu Quốc tế Lao Bảo đến Biển Đông. Tuy diện tích không lớn nhưng Quảng Trị có nhiều vùng khí hậu, thổ nhưỡng khác nhau thích ứng với nhiều loại cây trồng có giá trị kinh tế cao. Có vùng đất đỏ ba-zan thuận lợi cho phát triển cây ăn quả, cây dược liệu cao cấp, cây công nghiệp dài ngày. Vùng gò đồi rộng lớn rất hiệu quả trong phát triển gỗ rừng trồng, cây ăn quả. Vùng đồng bằng chủ động tưới tiêu thuận lợi cho phát triển nông nghiệp hữu cơ và nhiều loại cây trồng ngắn ngày cho giá trị cao, sản lượng lớn. Vùng cát ven biển có độ ẩm lý tưởng cho phát triển nông nghiệp công nghệ cao và chăn nuôi quy mô lớn. Với trữ lượng tài nguyên dự báo trên 55 triệu tấn, hàm lượng SiO2 đạt trên 99%, Quảng Trị là địa phương có nguồn cát thạch anh đứng đầu cả nước. Đây là nguồn nguyên liệu quan trọng để sản xuất các sản phẩm thủy tinh cao cấp và các loại vật liệu xây dựng. Với đặc điểm địa hình thấp dần từ Tây sang Đông, số giờ nắng trong năm cao, tốc độ gió trung bình lớn (từ 6,1-6,9 m/s), Quảng Trị có tiềm năng rất lớn để phát triển năng lượng tái tạo
. 
Tỉnh Quảng Trị có tiềm năng và lợi thế rất lớn để phát triển du lịch, nhất là du lịch sinh thái và du lịch nghĩ dưỡng ven biển, du lịch tham quan các di tích lịch sử cách mạng và du lịch tâm linh. Quảng Trị giàu truyền thống cách mạng, con người Quảng Trị kiên trung, nhân hậu, có ý chí vươn lên mạnh mẽ. Với cơ chế chính sách ưu đãi, môi trường đầu tư thông thoáng, cởi mở, cùng với sự ủng hộ mạnh mẽ của Chính phủ, Quảng Trị đang và sẽ là điểm đến của các nhà đầu tư trong và ngoài nước. 

Tuy nhiên, trong bối cảnh hiện nay, Quảng Trị còn nhiều khó khăn, thách thức. Quy mô nền kinh tế nhỏ. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn thấp so với nhu cầu chi. Một số vấn đề xã hội đang đặt ra nhiều thách thức. Đời sống nhân dân một số vùng còn khó khăn, thu nhập bình quân đầu người còn thấp so với bình quân cả nước; Tai nạn, tệ nạn xã hội, tình trạng buôn bán và sử dụng trái phép chất ma túy có nhiều diễn biến phức tạp...
Vì vậy, để Quảng Trị cất cánh đi lên cùng cả nước, chúng ta cần phải đặt trong bối cảnh tình hình mới, nhận thức, định vị đầy đủ hơn những tiềm năng, thế mạnh của tỉnh nhà, cũng như những khó khăn, thách thức đang đặt ra. Đảng bộ, chính quyền và nhân dân Quảng Trị ý thức một cách đầy đủ rằng muốn phát triển nhanh và bền vững bên cạnh lựa chọn hướng đi và cách làm phù hợp, cần sự vào cuộc quyết liệt của cả hệ thống chính trị; phát huy dân chủ, sức sáng tạo và khả năng cống hiến của cán bộ, nhân dân và cộng đồng doanh nghiệp. 
Trong thời gian trước mắt cần tập trung thực hiện một số định hướng phát triển và nhiệm vụ trọng tâm là:
Tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng bộ; hiệu lực, hiệu quả quản lý điều hành của chính quyền các cấp; tranh thủ thời cơ, vận hội mới; nhân lên sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân.
Khai thác và phát huy tốt các tiềm năng, thế mạnh; biến những khó khăn, thách thức trở thành tiềm năng phát triển, nhất là các thế mạnh về kinh tế biển, lâm nghiệp, nông nghiệp công nghệ cao, công nghiệp năng lượng tái tạo,...
Tập trung trí tuệ, nguồn lực giải quyết đồng bộ nhiệm vụ tái cơ cấu nền kinh tế tỉnh gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng; coi phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới là nền tảng, phát triển công nghiệp là then chốt, tập trung phát triển du lịch có lợi thế. Chuyển mạnh nền nông nghiệp sang sản xuất hàng hóa, đẩy mạnh nền công nghiệp chế biến dựa vào tiềm năng và nguyên liệu tại chỗ, đẩy mạnh phát triển khu vực thương mại, dịch vụ; quyết tâm xây dựng và phát triển ngành du lịch trở thành nghành kinh tế mũi nhọn.
Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng, hiệu quả của công tác cải cách hành chính; cải thiện môi trường đầu tư sản xuất, kinh doanh và nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh để Quảng Trị trở thành điểm đến hấp dẫn của các nhà đầu tư và môi trường phát triển thân thiện, lành mạnh, hiệu quả của các doang nghiệp.
Đổi mới tư duy, phương pháp và triển khai thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp thu hút đầu tư. Huy động tối đa và sử dụng có hiệu quả các nguồn nhân lực cho đầu tư phát triển. Tăng cường hội nhập, mở rộng quan hệ hợp tác kinh tế quốc tế.
Tăng cường ứng dụng tiến độ khoa học - công nghệ, chăm lo phát triển văn hóa - xã hội, quan tâm bảo vệ môi trường, sử dụng có hiệu quả tài nguyên, chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, đảm bảo cho phát triển nhanh và bền vững, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân. 
Phát huy sức mạnh các giá trị tinh thần và truyền thống của người Quảng Trị để xây dựng đội ngũ cán bộ có tâm, có tầm, giàu khát vọng cống hiến. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu phát triển của tỉnh nhà trong thời kỳ hội nhập.
Tăng cường kỷ cương, kỷ luật; củng cố hệ thống chính trị ngày càng vững chắc; giữ vững quốc phòng - an ninh; bảo đảm trật tự an toàn xã hội, tạo môi trường thuận lợi để phát triển kinh tế - xã hội.     






� Tổng sản phẩm năm 2018 đạt 27.503 tỷ đồng, năm 1989 tính theo giá hiện hành đạt 146,5 tỷ đồng.


� Năm 2018 chiếm 95% về sản lượng.


� Năm 2018, sản lượng sắn tăng 4,9 lần, lạc tăng 7,3 lần so với năm 1989


� Đến nay, bò lai Ze bu chiếm trên 41,5 tổng đàn bò; tỷ lệ lơn ngoại lai  chiếm 80,78% tổng đàn lợn toàn tỉnh.


� Năm 2018 diện tích 3.412 ha, sản lượng 8.019 tấn.


� Như sản phẩm gỗ, cao su, hạt tiêu, tinh bột sắn...





� Khu Kinh tế Thương mại đặc biệt Lao Bảo thành lập năm 1989, đã được đầu tư 1.652 tỷ đồng xây dựng kết cấu hạ tầng. Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị thành lập năm 2015 đã được đầu tư 807 tỷ đồng, hiện có 28 dự án đầu tư (7 dự án đã đi vào hoạt động).


� Hiện có gần 700 lao động tại địa phương làm việc cho các tổ chức phi Chính phủ với mức thu nhập bình quân khoảng 10 triệu đồng/người/tháng.





� Các em Văn Viết Đức, Phan Đăng Nhật Minh quán quân, em Lê Thanh Tân Nhật đạt Á quân Cuộc thi Đường lên đỉnh Olympia, em Võ Thục Khánh Huyền đạt huy chương Bạc tại Kỳ thi Olypic toán học Singapore và Châu Á - SASMO 2017, em Đỗ Nguyễn An Huy đạt huy chương Bạc và em Lê Văn Tuấn đạt huy chương Đồng tại Kỳ thi Olypic Hình học Iran mở rộng năm 2018, em Phạm Huy giải Nhất quốc gia, giải Ba quốc tế Cuộc thi khoa học kỹ thuật...





� Quảng Trị có 27 lễ hội với 3 loại hình chính: lễ hội dân gian, lễ hội cách mạng và lễ hội tôn giáo.


� Đến năm 2018, toàn tỉnh có 90,5% gia đình đạt gia đình văn hóa; 96,03% làng, bản, khu phố được công nhận làng, bản, khu phố văn hóa; 93,2% cơ quan, đơn vị được công nhận đơn vị văn hóa; 05/24 phường, thị trấn được công nhận phường, thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị...      


� Năm 1990, toàn tỉnh chỉ có 8 di tích với 14 địa điểm được xếp hạng quốc gia. Đến năm 2018, tổng số di tích trên địa bàn tỉnh là 499 di tích; gồm 4 di tích quốc gia đặc biệt, 21 di tích quốc gia và 474 di tích cấp tỉnh.


� Số liệu năm 2018 tính theo tiêu chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều 


� Đến năm 2016, hộ có ô tô chiếm 5,46%, hộ có xe máy chiếm 83,06%, hộ có tủ lạnh 55,14%.   Tỷ lệ hộ nông thôn sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh từ 10,2% năm 1993 tăng lên 87,76% vào năm 2010 và 92,52% trong năm 2018. Tỷ lệ hộ sử dụng hố xí hợp vệ sinh từ 30% năm 1993 tăng lên 67,67% năm 2010 và hơn 90% năm 2018.





� Có 112 trạm y tế cấp xã; trong đó chỉ có 103 trạm y tế được xây dựng kiên cố và bán kiên cố.      


� Bệnh viện Đa khoa tỉnh được xây dựng mới với quy mô 700 giường bệnh, đưa vào hoạt động cuối năm 2014; Bệnh viện lao và bệnh phổi được xây dựng mới; mở rộng và nâng cấp bệnh viện điều dưỡng và phục hồi chức năng Cửa Tùng.      


� Nổi bật là các Đề tài “Điều tra, phân định các tiểu vùng khí hậu nông nghiệp, áp dụng những luận cứ khí hậu thuỷ văn nông nghiệp để chuyển đổi cơ cấu và đa dạng hoá cây trồng bảo vệ môi trường sinh thái tỉnh Quảng Trị”; “Lập bản đồ thổ nhưỡng”;  “Khảo sát tìm kiếm đánh giá đá vôi làm nguyên liệu xi măng khối D mỏ Tân Lâm và khu Khe Mèo-Khe Xêng tỉnh Quảng Trị”; “Điều tra nghiên cứu tài nguyên môi trường nước dưới đất…”; “Điều tra đánh giá tài nguyên đất đai ven đường Hồ Chí Minh đi qua tỉnh Quảng Trị”; “Nghiên cứu, dự báo và các giải pháp phòng chống sạt lở bờ biển, cửa sông nhằm khai thông luồng và bảo vệ Cảng Cửa Việt”; “Đánh giá, phân loại biên tập xuất bản 05 tập sách về tài liệu điều tra cơ bản”…    


� Từ năm 2010 đến năm 2015 đã tổ chức giáo dục QP-AN cho 67.000 lượt học sinh, sinh viên;  từ năm 2015 đến nay đã cử 18 đồng chí cán bộ đối tượng 1 đi bồi dưỡng kiến thức quốc phòng, an ninh tại Học viện Quốc phòng; bồi dưỡng được 101 đồng chí cán bộ đối tượng 2; 897 đồng chí cán bộ  đối tượng 3; 18.380 cán bộ đối tượng 4; 103 chức sắc, chức việc, già làng, trưởng bản, người có uy tín trong cộng đồng. 


� Đường hầm CH5-01, đường hầm DS 37, các công trình trong KVPT (sở chỉ huy, hệ thống đài quan sát, trận địa phòng không); căn cứ chiến đấu, căn cứ hậu phương, căn cứ hậu cần, kỹ thuật, các công trình chiến đấu trên đảo Cồn Cỏ, đường quốc phòng và đường cơ động ven biển, các tuyến đường biên giới Sen Bụt - Cù Bai, Lao Bảo - Hướng Phùng, Sa Trầm - Palin, âu tàu và kè chống xói lỡ bảo vệ đảo Cồn Cỏ, đường cứu hộ cứu nạn bảo đảm QP-AN và phát triển KT-XH phía Nam tỉnh, khu kinh tế quốc phòng Khe Sanh, Trụ sở Công an tỉnh, trụ sở BCH BĐBP tỉnh, trụ sở BCH Quân sự tỉnh và các huyện, thành phố, thị xã, Trường Quân sự tỉnh,... 


� Đến nay đã phát động được 149 tổ tự quản ANTT với 897 thành viên, 1026 hộ/ 2262 khẩu đăng ký tham gia tự quản đường biên, mốc quốc giới, với chiều dài đường biên giới 149,578 km và 59 cột mốc, 7 cọc dấu phụ; tuyến biên giới biển thành lập 80 tổ tự quản ANTT thôn với 422 thành viên, 34 tổ tự quản tàu thuyền an toàn với 954 thuyền, 2.384 thuyền viên đăng ký tham gia. Phối hợp tổ chức tuần tra, phát quang đường biên cột mốc được 794 buổi/5.478 lượt CBCS và quần chúng nhân dân tham gia; tuần tra bảo vệ ANTT thôn bản, bến bãi được 1.145 buổi/7.944 lượt CBCS và thành viên các Tổ tự quản ANTT. Các Tổ tàu thuyền an toàn tham gia phối hợp với BĐBP tuần tra trên biển được 192 lần/481 tàu thuyền/1.471 thành viên tham gia. 


� Lực lượng công an đã điều tra làm rõ 6.854 vụ phạm pháp hình sự, bắt xử lý 9.989 đối tượng (đạt tỷ lệ 77,1%), trong đó án đặc biệt nghiêm trọng, rất nghiêm trọng làm rõ 681/710 vụ (đạt 95,9%); phát hiện, xử lý 1.189 vụ/1.101 đối tượng/83 tổ chức vi phạm pháp luật về môi trường; trong giai đoạn 2000-2018 đã phát hiện, bắt giữ 489/743 đối tượng, thu giữa 10,56kg heroin, 62,6kg cần sa, 162.085 viên ma túy tổng hợp. 


Lực lượng BĐBP Quảng Trị đã thu thập 7.407 nguồn tin; xác lập và đấu tranh 93 chuyên án (trong đó: 74 chuyến án ma túy, 01 chuyên án mua bán người, 02 chuyên án truy xét cướp giết, 12 chuyên án vật liệu nổ, 04 chuyên án buôn lậu) và 153 vụ án các loại, bắt giữ 465 đối tượng, giải cứu 02 nạn nhân trong đường dây mua bán người. Tang vật thu giữ 401.778 viên ma túy tổng hợp, 36 bánh Hêrôin, 2.678,7kg thuốc nổ; Phát hiện, bắt giữ xử lý 1.625 vụ/511 đối tượng buôn lậu, gian lận thương mại, thu giữ hàng hóa trị giá trên 46 tỷ đồng.





� Tính từ năm 2007 - 2019


� Từ năm 2013 - 2018, đã giúp đỡ  xóa đói, giảm nghèo cho 5.177 hộ nông dân. 


� Tiềm năng phát triển điện gió khoảng 3000MW gồm: 1 dự án đã đi vào hoạt động (30MW), 15 dự án đã được quy hoạch (596MW); 23 dự án đang trình Bộ Công thương phê duyệt bổ sung quy hoạch (1.325 MW); 19 dự án đã được UBND tỉnh đồng ý chủ trương cho nghiên cứu, khảo sát (950MW). Điện mặt trời dự kiến phát triển khoảng 600MWp gồm: 1 dự án sắp đưa vào vận hành (49,5MWp), 2 dự án triển khai (100MWp), 4 dự án đang trình Bộ Công thương phê duyệt (200 MWp), 3 dự án đã được UBND tỉnh đồng ý chủ trương nghiên cứu (200MW).
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