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HƯỚNG DẪN
Công tác xây dựng Hội và phong trào nông dân
 vùng dân tộc, vùng đồng bào có đạo năm 2017
Thực hiện Hướng dẫn số 198-HD/HNDTW ngày 14/2/2017 của Ban Thường vụ Trung ương Hội  Nông dân Việt Nam về công tác xây dựng Hội và phong trào nông dân vùng đồng bào dân tộc, vùng đồng bào có đạo năm 2017, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh Hướng dẫn công tác xây dựng Hội và phong trào nông dân vùng đồng bào dân tộc, vùng đồng bào có đạo năm 2017 cụ thể như sau:
I. NỘI DUNG

1. Công tác tuyên truyền, giáo dục

- Tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên nông dân thực hiện chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các chính sách về phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc, vùng đồng bào có đạo, vùng khó khăn; coi trọng giáo dục truyền thống yêu nước, tinh thần đoàn kết, ý thức tự lực, tự cường, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, nâng cao cảnh giác trước những âm mưu và thủ đoạn “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch; không nghe theo lời xúi giục của kẻ xấu; tích cực tham gia phòng, chống tội phạm và tệ nạn xã hội, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt Nghị quyết số 07-NQ/HNDTW (khóa IV) và Kết luận số 124-KL/HNDTW ngày 23/02/2011 về việc Hội Nông dân tiếp tục tham gia phát triển kinh tế - xã hội nông thôn vùng dân tộc và miền núi khó khăn; Nghị quyết số 06 – NQ/HNDTW của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khóa IV) về “Đẩy mạnh công tác Hội và phong trào nông dân vùng đồng bào có đạo” và Kết luận số 123-KL/HNDTW ngày 23/02/2011 của Ban Chấp hành Trung ương Hội (khóa V) về “Đẩy mạnh công tác Hội và phong trào nông dân vùng đồng bào có đạo”. Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên nông dân là tín đồ tôn giáo.
- Tập trung tuyên truyền Chỉ thị số 08-CT/TW ngày 02/11/2016 của Ban Bí thư về lãnh đạo Đại hội Hội Nông dân các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ 2018 - 2023.
2. Công tác củng cố, xây dựng tổ chức Hội

- Tăng cường công tác xây dựng, củng cố tổ chức cơ sở Hội vững mạnh về: chính trị, tư tưởng và tổ chức; chú trọng nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động; quan tâm vận động, tuyên truyền, tập hợp nông dân là đồng bào các dân tộc thiểu số, đồng bào có đạo tham gia tổ chức Hội, coi trọng nâng cao chất lượng hội viên, đẩy mạnh xây dựng quỹ Hội, thu hội phí và phát thẻ hội viên.
- Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi, tổ Hội, Ban Chấp hành cơ sở Hội; nội dung sinh hoạt phải thật sự thiết thực, phù hợp với điều kiện thực tế, phát huy lợi thế những người có uy tín trong địa bàn, đáp ứng được nguyện vọng chính đáng của hội viên; phát huy tính tự chủ, sáng tạo của hội viên nông dân trong công tác Hội và phong trào nông dân vùng đồng bào dân tộc, tôn giáo tại địa phương; từng bước góp phần đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, phát triển kinh tế - văn hóa – xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho hội viên nông dân vùng dân tộc miền núi, vùng đồng bào có đạo.
- Làm tốt công tác tham mưu cho cấp ủy, chủ động phối hợp với chính quyền và các ban ngành đoàn thể ở địa phương; vận động hội viên nông dân tham gia giữ vững ăn ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn nông thôn, miền núi, biên giới, miền biển; sớm phát hiện và ngăn chặn kịp thời việc lợi dụng vấn đề dân tộc, tôn giáo để kích động, lôi kéo nhằm chia rẻ, phá hoại khối đại đoàn kết dân tộc. 
- Vận động hội viên nông dân là người dân tộc, tôn giáo làm trung tâm, nòng cốt trong việc tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh; chú trọng bồi dưỡng những cán bộ, hội viên là người dân tộc thiểu số, vùng đồng bào có đạo tiêu biểu, giới thiệu cho tổ chức xem xét kết nạp Đảng, tạo nguồn cán bộ cốt cán cho vùng dân tộc thiểu số, vùng đồng bào có đạo.

3. Các phong trào nông dân thi đua yêu nước

- Đẩy mạnh 3 phong trào thi đua cua Hội: Phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững; Phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới; Phong trào nông dân thi đua đảm bảo an ninh, quốc phòng; tiếp tục thực hiện có hiệu quả Kết luận 61/KL-TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định số 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ.

- Tuyên truyền, vận động hội viên nông dân vùng dân tộc thiểu số miền núi, vùng đồng bào có đạo xây dựng nếp sống văn hóa, trong việc cưới, việc tang và lễ hội; bài trừ mê tín dị đoan; không thả rông gia súc; không phá rừng, đốt rừng làm nương rẫy; tham gia bảo vệ môi trường…

- Thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 05 ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đây mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
4. Thực hiện công tác sơ kết, tổng kết chương trình, nghị quyết.

- Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố triển khai thực hiện Kế hoạch số 190-KH/HNDT ngày 10/2/2017 của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh về việc tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 12/3/2003 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa IX) về công tác tôn giáo.

- Hội Nông dân tỉnh tổ chức tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 12/3/2003 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa IX) về công tác tôn giáo và chương trình phối hợp giữa Hội Nông dân và Ban Tôn giáo tỉnh.
- Đề xuất các giải pháp để nâng cao chất lượng công tác xây dựng tổ chức Hội và các phong trào nông dân vùng dân tộc, vùng đồng bào có đạo với Hội Nông dân tỉnh, với Trung ương Hội.

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Hội Nông dân các cấp ở các địa bàn có hội viên đồng bào dân tộc, tôn giáo thường xuyên nắm chắc và phản ánh tình hình công tác dân tộc, tôn giáo tại địa phương, tâm tư nguyện vọng, tình hình sản xuất, đời sống của hội viên nông dân vùng dân tộc thiểu số, vùng đồng bào có đạo với cấp ủy và Hội cấp trên có biện pháp giải quyết nhất là vùng biên giới, vùng biển bãi ngang; trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch thực hiện công tác Hội năm 2017 sát với tình hình địa phương.
2. Tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, sự giúp đỡ của chính quyền; phối hợp với các ban ngành, đoàn thể, các doanh nghiệp đóng trên địa bàn… tập trung mọi nguồn lực, đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, xóa đói giảm nghèo, củng cố quốc phòng, an ninh.
3. Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc; trong quá trình thực hiện có những đề xuất, kiến nghị bổ sung cơ chế, chính sách dân tộc, tôn giáo; 6 tháng, cuối năm hoặc khi có vấn đề về dân tộc, tôn giáo phức tạp nảy sinh tại địa phương kịp thời báo cáo Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Tuyên giáo), báo cáo 6 tháng gửi trước ngày 15/6 và báo cáo năm gửi trước ngày 15/12/2017 ./.
Nơi nhận:                                                            

   T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Dân tộc, TG,QPAN TW Hội 



           PHÓ CHỦ TỊCH 
- Thường trực tỉnh Hội;          
- Các Ban, VP, TT tỉnh Hội;

- Hội ND các huyện, thị, thành phố;

- Lưu VP;TG.                                                                                             (Đã ký)                                                
                                                                                            Nguyễn Thị Hường
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