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KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG
Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về
“Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”
Thực hiện Hướng dẫn số 23-HD/BTGTU ngày 14/02/2017 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về việc xây dựng kế hoạch hành động của tập thể, kế hoạch làm theo của cá nhân về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng Kế hoạch hành động thực với những nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1- Mục đích

- Nhằm nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của tập thể cơ quan, cán bộ, đảng viên, hội viên nông dân trong việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đưa việc học tập và làm theo Bác trở thành nhiệm vụ thường xuyên, nội dung quan trọng của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII.
- Đưa việc học tập và làm theo Bác trở thành hoạt động thường xuyên, hành động tự giác tạo sự chuyển biến rõ rệt về nhận thức và hành động của Chi bộ, cơ quan và của mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, lao động, hội viên nông dấn ở các cấp Hội; xem đây là giải pháp quan trọng góp phần thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII.
2- Yêu cầu
- Các cấp Hội phải xây dựng kế hoạch thực hiện toàn khóa và hàng năm, mỗi cán bộ, đảng viên phải đăng ký kế hoạch làm theo từng năm. Kế hoạch hành động của đơn vị phải gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của Hội; Nội dung đăng ký phấn đấu của các cá nhân phải thiết thực, hiệu quả, sát với nhiệm vụ được giao. 

- Cấp ủy và cơ quan lấy kết quả thực hiện làm cơ sở để đánh giá, xếp loại tổ chức và cá nhân cuối năm.
II.NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Chuyên đề hàng năm :

- Năm 2016: “ Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”( Chuyên đề có tính chất xuyên suốt toàn khóa)

- Năm 2017: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa”.

- Năm 2018: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên”.
- Năm 2019: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống của nhân dân”.

- Năm 2020: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về đại đoàn kết dân tộc, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh”.
2. Những nội dung trọng tâm năm 2017
2.1. Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trở thành nhiệm vụ quan trọng thường xuyên trong chương trình phối hợp thống nhất hành động hàng năm của các cấp Hội, gắn với chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI; Nghị quyết Đại hội Hội Nông dân các cấp phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan và là nội dung sinh hoạt thường xuyên của chi bộ, cơ quan mình.


Gắn việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 05 -CT/TW với việc thực hiện chỉnh đốn Đảng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII nhằm tạo sự đột phá trong lĩnh vực xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, với việc tổ chức thực hiện có hiệu quả các các phong trào thi đua của Hội.

-  Hàng năm, tổ chức đánh giá việc thực hiện các CT 05, gắn với thực hiện NQ 04 ( Khóa XII) và  nhiệm vụ chính trị của Hội. Trên cơ sở kết quả thực hiện hàng năm, xây dựng kế hoạch công tác trong năm tiếp theo nhằm hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị của Hội và mục tiêu phát triển kinh tế- xã hội của địa phương.

- Tiếp tục duy trì và thường xuyên quan tâm tổ chức cho tất cả cán bộ, đảng viên, công chức sinh hoạt học tập nội dung về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Việc tổ chức sinh hoạt do lãnh đạo cơ quan (cấp trưởng hoặc cấp phó) trực tiếp chủ trì. 


- Hội Nông dân các cấp  tiếp tục thực hiện chuẩn mực đạo đức, lối sống theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của cán bộ, công chức và người lao động trong hệ thống Hội. 
2.2. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, làm cho tư tưởng, đạo đức phong cách của Người thật sự trở thành nền tảng tinh thần vững chắc của cán bộ, hội viên nông dân.

- Đẩy mạnh tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng và tuyên truyền trên trang thông tin điện tử của Hội Nông dân  tỉnh về các nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; về kết quả thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW; về gương “người tốt, việc tốt”, tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu trong học tập và làm theo Bác; phê bình, uốn nắn những nhận thức lệch lạc, học không đi đôi với làm, bệnh hình thức; đấu tranh với các quan điểm sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch, phản động, cơ hội. 

- Tiếp tục phối hợp các cơ quan báo chí, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, xây dựng, nhân rộng các mô hình tốt, cách làm hay, chủ động, sáng tạo trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với mục tiêu xóa đói, giảm nghèo; nêu gương người tốt, việc tốt, giúp đỡ người nghèo, gia đình nghèo, gia đình chính sách có công.
2.3. Tiếp tục thực hiện hiệu quả các mô hình, cách làm hay, sáng tạo, xây dựng mô hình mới trong việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị

- Duy trì tổ chức chào cờ Tổ quốc vào sáng thứ hai tuần đầu tháng theo Hướng dẫn số 24-HD/BTGTU ngày 22/02/2017 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Kế hoạch của tỉnh Hội, gắn với triển khai công việc đầu tuần ở cơ quan.

- Quan tâm chỉ đạo công tác tuyên truyền, xây dựng các mô hình tốt, phát hiện các điển hình, kịp thời tổ chức các hoạt động biểu dương, tôn vinh. Gắn việc thực hiện Học tập và làm theo tấm gương Bác Hồ với thực hiện các chương trình công tác cụ thể, các phong trào thi đua, các cuộc vận động do Hội các cấp phát động…  
2.4.  Tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt của Hội  
Hội Nông dân các cấp triển khai thực hiện có hiệu quả các nội dung trọng tâm, xuyên suốt của Hội năm 2017: Bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nông dân; Tổ chức các hoạt động dịch vụ, hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất, nâng cao đời sống; Xây dựng các mô hình phát triển sản xuất, giúp nông dân tổ chức lại sản xuất theo chuỗi giá trị từ khâu sản xuuats đến bảo quản, chế biến, tiêu thụ nông sản theo hướng phát triển các hình thức kinh tế tập thể trong nông nghiệp; Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” theo Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 15/12/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng.
       III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Nông dân tỉnh:


 Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch chỉ đạo các cấp Hội tổ chức triển khai thực hiện; Phân công các Ban chuyên môn tham mưu thực hiện:

        - Ban Tuyên giáo phối hợp với Ban Tổ chức- Kiểm tra tham mưu, theo dõi quá trình triển khai thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh ở các cấp Hội.

· Văn phòng, Trung tâm, các ban chuyên môn triển khai thực hiện ở bộ phận quản lý; tham mưu cho Ban Thường vụ kịp thời đánh giá các mô hình, cách làm hay, cá nhân tiêu biểu  để sơ kết nhân rộng thành phong trào.


2. Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố:


 Căn cứ kế hoạch của Ban Thường vụ tỉnh Hội xây dựng kế hoạch, chỉ đạo các cơ sở Hội triển khai thực hiện; mỗi cơ sở Hội chọn ít nhất một nội dung cụ thể, thiết thực để vận động cán bộ, hội viên nông dân tham gia thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Bác Hồ.

3. Đối với cán bộ Hội Nông dân các cấp và hội viên nông dân
   Cán bộ Hội Nông dân các cấp xây dựng kế hoạch hành động cá nhân năm 2017 về học tập làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

      Nơi nhận:




            T/M BAN THƯỜNG VỤ

- BTV TW Hội NDVN 





    CHỦ TỊCH

- Ban Tuyên huấn TW Hội NDVN

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy




        
- Thường trực  Hội ND tỉnh                                                      ( Đã ký)
- Các Ban, TT, VP tỉnh Hội
- Hội ND 9 huyện, thị xã, TP
- Lưu VP; TG
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