     HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM
 BCH HỘI ND TỈNH QUẢNG TRỊ
         Số: 103 -KH/HNDT
Đông Hà, ngày 9 tháng 7 năm 2015
KẾ HOẠCH

Tổ chức lấy ý kiến đóng góp của cán bộ, hội viên nông dân
vào Dự thảo văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI
(nhiệm kỳ 2015 – 2020)

Thực hiện Kế họach số 80-KH/TU ngày 10/4/2015của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị về việc lấy ý kiến tham gia Dự thảo báo cáo chính trị trình Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng Kế hoạch tổ chức lấy ý kiến đóng góp của cán bộ, hội viên nông dân vào dự thảo văn kiện, cụ thể như sau: 


I.  Mục đích, yêu cầu: 
- Nhằm phát huy dân chủ, tập trung trí tuệ của cán bộ, hội viên nông dân vào việc xây dựng và đóng góp ý kiến vào dự thảo văn kiện trình Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, thông qua đó thể hiện quan điểm, tâm tư nguyện vọng của nông dân đối với tổ chức Đảng, giúp các cấp ủy Đảng tăng cường sự lãnh đạo đối với hoạt động Hội và phong trào nông dân.
- Việc thảo luận, đóng góp ý kiến và tổng hợp ý kiến được tổ chức tập trung, rộng rãi; thể hiện tinh thần trách nhiệm cao mang tính xây dựng trên cơ sở thực tiễn.

- Việc thảo luận, đóng góp được tổ chức từ chi hội, Hội cơ cở, cấp huyện, thị, thành phố và tỉnh Hội. 
II. Đối tượng, thời gian: 

1. Đối tượng: 

- Lấy ý kiến rộng rãi trong cán bộ, hội viên nông dân.

- Cấp tỉnh và huyện tổ chức hội nghị lấy ý kiến trong Ban Chấp hành, cán bộ Hội chủ chốt từ Phó Chủ tịch Hội Nông dân cơ sở trở lên.


2. Thời gian: 


- Thời gian lấy ý kiến và tổ chức thảo luận từ nay đến ngày 26/ 7/2015. 


- Thời gian tổng hợp ý kiến: tất cả các văn bản góp ý gởi về Ban Tuyên giáo Hội Nông dân tỉnh trước ngày 28/7/2015. 


III. Nội dung, phương pháp: 

1. Nội dung. 

 Lấy ý kiến của các đối tượng vào dự thảo văn kiện văn kiện trình Đại hội XVI Đảng bộ tỉnh (theo tài liệu Dự thảo báo cáo chính trị trình Đại hội -  đăng tải trên TrangWeb Hội Nông dân tỉnh: mục văn bản - băn bản tỉnh).

2. Phương pháp. 

- Gửi tài liệu cho từng đại biểu được tổ chức lấy kiến ( bằng văn bản/qua email) để nghiên cứu trước. Có thể góp ý trực tiếp vào tài liệu hoặc tham gia phát biểu ý kiến trong cuộc thảo luận, hoặc trình bày bằng văn bản riêng và gửi cho bộ phận tổng hợp. 

- Tổ chức các cuộc sinh hoạt chi Hội, sinh hoạt các Câu lạc bộ nông dân, …người chủ trì giới thiệu dự thảo văn kiện và hướng dẫn gợi ý tham gia thảo luận góp ý kiến. 

- Phân công người chủ trì hướng dẫn thảo luận và thư ký ghi chép biên bản cuộc thảo luận. Biên bản cần ghi rõ địa điểm, thời gian, số lượng, thành phần tham dự, số người tham gia ý kiến, nội dung các ý kiến phát biểu theo từng nội dung cụ thể. 

- Ngoài ra, cần thông báo rộng rãi cho cán bộ Hội các cấp, hội viên nông dân và quần chúng nhân dân góp ý trên các phương tiện thông tin đại chúng như: Đài PTTH, Báo Quảng Trị. 

IV. Tổ chức thực hiện: 

1. Cấp tỉnh: 

- Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức lấy ý kiến trong các cấp Hội. 
         -  Tổ chức Hội nghị lấy ý kiến. Thành phần: Các đồng chí trong Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh, Báo cáo viên Hội Nông dân tỉnh và cán bộ chuyên trách tỉnh Hội.
 - Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ chịu trách nhiệm đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức lấy ý kiến đối với địa bàn mình phụ trách.
 Ban Tuyên giáo phối hợp với Văn phòng tỉnh Hội tổng hợp ý kiến báo về Ban Dân vận và Văn phòng Tỉnh ủy. 
  2. Hội Nông dân các huyện thị, thành phố

  - Tổ chức Hội nghị lấy ý kiến trong Ban Chấp hành, Báo cáo viên và cán bộ Hội chuyên trách cấp huyện.

 - Chỉ đạo điểm lấy ý kiến ở 01 chi Hội, hoặc 01cơ sở Hội, rút kinh nghiệm triển khai diện rộng. 

- Tuyên truyền việc lấy ý kiến đóng góp của nông dân vào văn kiện đại hội tỉnh Đảng bộ trên các phương tiện truyền thông: Đài PTTH tỉnh, Báo Quảng Trị, Trang Thông tin điện tử Hội Nông dân tỉnh…( Các huyện, thị, thành Hội đều phải có đưa tin tuyên truyền việc tham gia lấy ý kiến).
Tổ chức lấy ý kiến đóng góp của cán bộ, hội viên nông dân vào Dự thảo văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI (nhiệm kỳ 2015 – 2020) là nhiệm vụ rất quan trọng. Yêu cầu Hội Nông dân các cấp Hội chỉ đạo triển khai thự hiện nghiêm túc.
 Các ý kiến góp ý vào dự thảo văn kiện gửi về Hội Nông dân tỉnh ( qua Ban Tuyên giáo tỉnh Hội) trước ngày 28/7/2015  theo đường Bưu điện và qua email: bantuyenhuan@gmail.com. 

* Nơi nhận: 
T/M BAN THƯỜNG VỤ 
- BTV Tỉnh Hội;                                                                            CHỦ TỊCH

- Hội ND các huyện, thị, TP

- Lưu VT, TG.                                                                                     (đã ký)
                                                                                        Lê Phúc Thiện
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