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KẾ HOẠCH

Thực hiện Nghị quyết của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về “Đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế trong tình hình mới”
Thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/HNDTW, ngày 14/10/2015 của Ban Thường vụ  Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, về “Đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế trong tình hình mới”. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị xây dựng Kế hoạch thực hiện Nghị quyết như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế phải  trên cơ sở thực hiện nhất quán đường lối đối ngoại của Đảng, bảo đảm sự lãnh đạo thống nhất của Đảng, sự quản lý tập trung của Nhà nước thực hiện tốt các thỏa thuận của quốc tế, của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam.

- Xác định nhiệm vụ đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế trong tình hình mới là của cả hệ thống chính trị và của các cấp Hội.

- Tăng cường tình đoàn kết, tình hữu nghị, tranh thủ sự ủng hộ, hỗ trợ nguồn lực của các tổ chức quốc tế, góp phần nâng cao năng lực hội nhập quốc tế cho các cấp Hội và cán bộ, hội viên nông dân, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ công tác hội và phong trào nông dân.

II. NỘI DUNG, CHỈ TIÊU CHỦ YẾU ĐẾN NĂM 2020

      1. Nội dung

      - Nâng cao năng lực hội nhập quốc tế cho cán bộ và hội viên, nông dân trong tình hình mới

     - Củng cố tổ chức, phân công cán bộ phụ trách công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế của Hội

     - Xây dựng các chương trình, dự án quốc tế nhằm góp phần nâng cao phát triển sản xuất, kinh doanh, dịch vụ của hội viên, nông dân trong tình hình mới

    - Tổ chức cho cán bộ, hội viên, nông dân tham quan, học tập, trao đổi kinh nghiệm, quảng bá sảm phẩm ở nước ngoài
    2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2020

       - 100% cán bộ Hội các cấp, 80% hội viên nông dân được tuyên truyền, phổ biến về chủ trương, chính sách đối ngoại của Đảng, Nhà nước, kiến thức hội nhập quốc tế. 70% cán bộ phụ trách công tác đối ngoại được nâng cao nâng lực về xây dựng, vận động tài trợ và tổ chức triển khai chương trình dự án quốc tế.

    -100% huyện, thị, thành Hội phân công lãnh đạo và cán bộ phụ trách công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế của Hội.

    - 90% huyện, thị, thành Hội tham gia các chương trình, dự án quốc tế, trong đó  60% huyện, thị, thành Hội chủ động xây dựng và vận động tài trợ được ít nhất 01 chương trình, dự án quốc tế.

    - 70% huyện, thị, thành Hội xây dựng và triển khai thực hiện có hiệu quả đề án, chương trình, kế hoạch tổ chức cho cán bộ, hội viên nông dân đi nghiên cứu, học tập, trao đổi kinh nghiệm, lao động có thời hạn, quảng bá nông sản ở nước ngoài.
       III.  GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tham mưu, phối hợp của Hội Nông dân các cấp đối với công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế trong tình hình mới.
- Trên cơ sở Nghị quyết số 23-NQ/HNDTW của BTV Trung ương Hội NDVN, các cấp Hội bám sát các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, của cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương; các Nghị quyết, Kế hoạch của Hội cấp trên  để cụ thể hóa thành kế hoạch, chương trình thực hiện về công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế của Hội. 

- Chủ động tăng cường sự phối hợp giữa các cấp Hội, giữa các cấp Hội với các ban ngành liên quan và chính quyền cùng cấp trong việc triển khai thực hiện các hoạt động đối ngoại và hội nhập quốc tế.  

- Xây dựng, củng cố, kiện toàn bộ máy tham mưu giúp việc  về công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế; phân công lãnh đạo và cán bộ phụ trách công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế. Tích cực nghiên cứu để phục vụ tốt công tác tham mưu.

2. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền đối ngoại, nâng cao nhận thức, kiến thức, năng lực đối ngoại và hội nhập quốc tế cho cán bộ, hội viên nông dân

 Các cấp Hội thường xuyên, kịp thời thông tin, tuyên truyền về đường lối đối ngoại và hội nhập quốc tế của Đảng, Nhà nước, của tỉnh; hoạt động đối ngoại của Hội; tình hình khu vực và thế giới; thông tin về sản phẩm, thị trường tiêu thụ nông sản quốc tế đến với cán bộ, hội viên, nông dân. Đẩy mạnh tuyên truyền về đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, thành tựu của công cuộc đổi mới, hình ảnh về đất nước, con người Việt Nam, nhất là nông nghiệp, nông dân, nông thôn Việt Nam, tổ chức hoạt động Hội Nông dân Việt Nam, giới thiệu, quảng bá nông sản hàng hóa của hội viên, nông dân với bạn bè quốc tế.

Xây dựng chương trình, kế hoạch thông tin, tuyên truyền về công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế của Hội. Đa dạng hóa các hình thức và nâng cao chất lượng thông tin, tuyên truyền về  đối ngoại. Tăng cường sự phối hợp với các đơn vị truyền thông đại chúng và sử dụng có hiệu quả các phương tiện truyền thông của Hội. Nâng cao chất lượng tham gia các hội nghị, hội thảo, diễn đàn quốc tế, các buổi tiếp xúc và làm việc với các tổ chức, cá nhân nước ngoài.

Phối hợp tổ chức tập huấn nâng cao kỹ năng sản xuất kết hợp với các kỹ năng marketing, nghiên cứu thị trường, quảng bá sản phẩm; nói chuyện chuyên đề về công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế cho cán bộ, hội viên nông dân.
3. Tiếp tục củng cố, phát triển và nâng cao hiệu quả quan hệ hữu nghị và hợp tác quốc tế.
 Xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức các hoạt động trao đổi thông tin, giao lưu hữu nghị, gặp gỡ, tọa đàm, hội thảo để củng cố và phát triển quan hệ với các tổ chức quốc tế, phi chính phủ và ký kết với các doanh nghiệp kinh doanh trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn để tranh thủ nguồn lực, sự hỗ trợ về khoa học, công nghệ tiên tiến, trong đó chú trọng đẩy mạnh quan hệ hợp tác với các tổ chức, doanh nghiệp lớn, có tiềm năng hợp tác lâu dài. 

Tích cực đăng cai các hội nghị, hội thảo, tập huấn, các diễn đàn, hội chợ, triển lãm, giao lưu hữu nghi quốc tế tại Việt Nam, đồng thời chủ động tham gia các hội nghị, tập huấn, các diễn đàn, hội chợ, triển lãm, liên hoan giao lưu hữu nghị quốc tế ở trong và ngoài nước.

Tổ chức các đoàn đi tham quan, học tập ở ngước ngoài và đón các đoàn khách quốc tế vào thăm và làm việc với Hội trên tinh thần cởi mở, trân trọng, hiệu quả, đúng nguyên tắc với trọng tâm là mở rộng và tăng cường hợp tác.

4. Tăng cường vận động viện trợ, nâng cao năng lực quản lý và sử dụng viện trợ 

Triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình xúc tiến vận động viện trợ nước ngoài của Hội Nông dân Việt Nam giai đoạn 2014 – 2020  ở các cấp Hội. Chủ động tìm hiểu, tiếp xúc, gặp gỡ, tọa đàm với các nhà tài trợ để giới thiệu nhu cầu, tiềm năng và tìm hiểu khả năng hợp tác. Chú trọng đàm phán và ký kết các thỏa thuận, chương trình, dự án có khả năng hợp tác lâu dài. Tăng cường nâng cao năng lực và sự tham gia của các cấp Hội trong quá trình xây dựng, vận động, tổ chức thực hiện các thỏa thuận, chương trình, dự án quốc tế. 

Phối hợp với các ban, ngành liên quan và chính quyền địa phương trong xây dựng, vận động và tổ chức thực hiện các chương trình, dự án quốc tế đảm bảo sử dụng vốn viện trợ hiệu quả, tuân thủ pháp luật Việt Nam và cam kết với nhà tài trợ và đối tác. Tích cực, chủ động và nâng cao hiệu quả tham gia các chương trình, dự án quốc tế do Trung ương và các ban, ngành, đơn vị chủ trì.

  Tổ chức tập huấn nhằm nâng cao năng lực xây dựng, vận động viện trợ và tổ chức thực hiện các chương trình, dự án quốc tế cho cán bộ Hội, chia sẽ kinh nghiệm xây dựng, vận động và tổ chức thực hiện các chương trình, dự án quốc tế. phát huy hiệu quả đội ngũ cán bộ có kinh nghiệm trong xây dựng, vận động và tổ chức thực hiện các chương trình, dự án quốc tế.   
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Để Nghị quyết được triển khai thực hiện sâu rộng trong hệ thống tổ chức Hội, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh yêu cầu các cấp Hội tập trung tổ chức thực hiện  một số nội dung cụ thể như sau:
1. Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức nghiên cứu, phổ biến, quán triệt Nghị quyết đến với các cơ sở Hội và cán bộ, hội viên, nông dân. Đồng thời xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện Nghị quyết phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, định kỳ kiểm tra đánh giá rút kinh nghiệm thực hiện Nghị quyết và báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết (6 tháng và từng năm)về Hội Nông dân tỉnh qua Ban Tuyên giáo
2. Các Ban, văn phòng, Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ để tham mưu cho Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết đạt hiệu quả cao.
3. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh giao Ban Tuyên giáo tham mưu triển khai thực hiện, theo dõi, đôn đốc, tổng hợp tình hình, báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch này với Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh để chỉ đạo thực hiện./.  
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