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KẾ HOẠCH 

Tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) 
Thực hiện Kế hoạch số 30-KH/TU ngày 07/12/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị về việc tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng  Kế hoạch tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết nhằm giúp cán bộ, hội viên, nông dân trong tỉnh nắm vững nội dung cơ bản, những điểm mới và các giải pháp được nêu trong văn kiện Nghị quyết. Từ đó, nâng cao nhận thức, phát huy năng lực sáng tạo trong tổ chức thực hiện để đưa Nghị quyết của Đảng vào thực tiễn cuộc sống.

       - Xây dựng chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết; Tham gia làm tốt công tác tư tưởng, tuyên truyền, phổ biến rộng rãi những nội dung cơ bản của Nghị quyết trong cán bộ, hội viên, nông dân; Tham gia đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch, nhận thức lệch lạc, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

       2. Yêu cầu
      - Các cấp Hội tổ chức học tập, phổ biến, quán triệt Nghị quyết tới  cán bộ, hội viên, nông dân phải thiết thực, hiệu quả, phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh cụ thể từng địa phương, từng đối tượng.

     - Gắn việc học tập, truyền đạt nội dung Nghị quyết với việc uốn nắn những nhận thức lệch lạc, nâng cao nhận thức về đường lối, chủ trương của Đảng cho cán bộ, hội viên, nông dân, đấu tranhh chống lại các quan điểm sai trái của các thế lực thù địch.

II. NỘI DUNG,  ĐỐI TƯỢNG, PHƯƠNG THỨC, TÀI LIỆU HỌC TẬP 

1. Nội dung học tập quán triệt.
- Tập trung vào những nội dung, quan điểm cơ bản và mới trong các văn kiện Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, bao gồm: 
 Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/11/2016 của BCH Trung ương về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”; 
Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01/11/2016 của BCH Trung ương về “Một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế”;
 Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 05/11/2016 của BCH Trung ương về “Thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới”;
 Kết luận số 09-KL/TW ngày 19/10/2016 của BCH Trung ương về “Tình hình kinh tế-xã hội, ngân sách nhà nước năm 2016; kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội, dự toán ngân sách nhà nước năm 2017”.

2. Đối tượng, phương thức học tập quán triệt.
2.1. Đối tượng: Toàn thể cán bộ, hội viên nông dân trong tỉnh.

2.2. Phương thức học tập, quán triệt:

* Hội nghị triển khai cấp tỉnh: đi sâu nghiên cứu, quán triệt những nội dung cơ bản và mới để hiểu rõ cơ sở lý luận và thực tiễn của các Nghị quyết, Kết luận; từ đó liên hệ thực tiễn và vận dụng sáng tạo vào công tác; tham gia đấu tranh chống các quan điểm sai trái, thù địch. 
- Thành phần: Các đồng chí Báo cáo viên Hội Nông dân tỉnh; Uỷ viên Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh khoá X; cán bộ, chuyên viên và người lao động cơ quan Hội Nông dân tỉnh; 

- Thời gian: 01 ngày, hoàn thành trong tháng 01/2017.

- Địa điểm: Tại Hội trường cơ quan Hội Nông dân tỉnh.

* Hội nghị triển khai cấp huyện: nhằm giúp người học nắm vững nội dung cơ bản và vận dụng vào thực tiễn công tác.
- Thành phần: Cán bộ cơ quan Hội Nông dân cấp huyện; Uỷ viên Ban Chấp hành Hội Nông dân cấp huyện; Uỷ viên Ban Thường vụ Hội Nông dân các cơ sở; 

- Thời gian 01 ngày/ lớp, hoàn thành trong tháng 01/2017
* Cấp cơ sở: tổ chức triển khai các hình thức tuyên truyền, phổ biến thích hợp tới cán bộ Hội cở sở, chi, tổ Hội và toàn thể hội viên nông dân. 

- Hoàn thành trong tháng 01/2017.
3. Tài liệu 

 Các tài liệu do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn và phát hành gồm:

- Hội nghị cấp tỉnh: Tài liệu nghiên cứu các văn kiện Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII (dùng cho cán bộ chủ chốt và Báo cáo viên)

- Hội nghị cấp huyện: Tài liệu học tập các văn kiện Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII (dùng cho cán bộ, đảng viên cơ sở)

- Hội nghị quán triệt trong cán bộ chi, tổ hội và hội viên nông dân: Tài liệu hỏi đáp các văn kiện Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII (dùng cho cán bộ, đoàn viên, hội viên các đoàn thể chính trị - xã hội và tuyên truyền trong nhân dân).
4. Báo cáo viên

- Đồng chí Chủ tịch Hội Nông dân các cấp trực tiếp truyền đạt nội dung Nghị quyết  hoặc phân công các đồng chí trong Thường trực được dự  lớp học tập, quán triệt Nghị quyết do Hội Nông dân cấp trên hoặc cấp ủy cùng cấp tổ chức. 

- Trường hợp cần thiết có thể mời báo cáo viên.
III. XÂY DỰNG CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG VÀ VIẾT THU HOẠCH CÁ NHÂN.

1. Xây dựng Chương trình hành động

Ban Thường vụ Hội Nông dân các cấp xây dựng Chương trình hành động trên cơ sở vận dụng các mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết; đồng thời phải bám sát tình hình thực tiễn của địa phương, của Hội nhằm nhanh chóng đưa Nghị quyết vào cuộc sống.

Người đứng đầu cấp ủy, cơ quan Hội Nông dân cấp tỉnh, cấp huyện phải có kế hoạch hành động cá nhân thực hiện Nghị quyết phù hợp với chức trách, nhiệm vụ được giao; thể hiện quyết tâm, tinh thần đổi mới, chủ động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm.

Việc xây dựng chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết phải hoàn thành ngay sau khi học tập.

2. Viết thu hoạch cá nhân.

Cán bộ Hội, hội viên nông dân là đảng viên tham gia các lớp học tập, quán triệt do Tỉnh ủy, các Huyện, Thị, Thành ủy và Đảng bộ, Chi bộ cơ sở triệu tập phải viết thu hoạch cá nhân. Nội dung thu hoạch tập trung thể hiện nhận thức của cá nhân về những thành tựu, hạn chế và nguyên nhân, những điểm mới, thời cơ thách thức, mục tiêu, giải pháp. Đặc biệt là kiến nghị về các biện pháp thực hiện về công tác Hội và phong trào nông dân; trách nhiệm cụ thể của cá nhân.
  IV.TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Nông dân tỉnh

- Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch học tập, quán triệt và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết; phổ biến, quán triệt Nghị quyết đến đội ngũ Báo cáo viên, ủy viên Ban Chấp hành và cán bộ tỉnh Hội. 

- Giao Văn phòng chủ trì phối hợp với các ban, đơn vị trực thuộc Hội Nông dân tỉnh tham mưu xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết.
- Giao Ban Tuyên giáo:
+ Tham mưu tổ chức hội nghị Báo cáo viên triển khai Nghị quyết trong đội ngũ BCV tỉnh, cán bộ chuyên trách tỉnh, lãnh đạo Hội chủ chốt cấp huyện;
+ Cung cấp tài liệu tuyên truyền, học tập, quán triệt Nghị quyết hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII;
 + Đăng tải tin, bài, hình ảnh tuyên truyền về các hoạt động, học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết trên Website của Hội Nông dân tỉnh và bản tin Nông dân tỉnh; 

+ Tổng hợp kết quả triển khai học tập, quán triệt Nghị quyết để báo cáo với Trung ương Hội và Tỉnh ủy.

2. Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố và cơ sở
- Chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII cho cán bộ Hội các cấp và hội viên nông dân.

- Xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết phù hợp với tình hình thực tế địa phương, đơn vị mình.

- Báo cáo kết quả tuyên truyền, học tập, quán triệt Nghị quyết về Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 15/02/2017.

Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đề nghị các huyện, thị, thành Hội, các ban, đơn vị trực thuộc Hội Nông dân tỉnh nghiêm túc triển khai thực hiện Kế hoạch./.







         T/M BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:






      PHÓ CHỦ TỊCH
- Ban Tuyên giáo TW Hội (b/c);
- Ban DV, Ban TG Tỉnh ủy (b/c);

- Ủy ban MTTQVN tỉnh (b/c);



                    (Đã ký)
- Các ban, đơn vị thuộc HND tỉnh;

- Các huyện, thị, thành Hội;

- Lưu VP; TG .  
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PAGE  
4

