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KẾ HOẠCH

Thực hiện Chỉ thị số 01-CT/HNDTW về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2020)

Thực hiện Chỉ thị số 01-CT/HNDTW ngày 17/12/2019 của BTV Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2020); Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 01-CT/HNDTW với những nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Tuyên truyền sâu rộng để cán bộ, hội viên nông dân hiểu rõ về lịch sử và truyền thống vẻ vang của giai cấp nông dân và Hội Nông dân Việt Nam; sự phát triển của tổ chức Hội Nông dân Việt Nam, Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị trong 90 năm qua dưới sự lãnh đạo của Đảng. Qua đó khẳng định vị trí, vai trò của Hội Nông dân Việt Nam gắn với từng thời kỳ lịch sử cách mạng Việt Nam.

- Thông qua các hoạt động kỷ niệm góp phần tạo sự thống nhất trong tổ chức, sự đồng thuận của cán bộ Hội và hội viên, nông dân; cổ vũ, động viên cán bộ, hội viên nông dân tiếp tục phát huy vai trò chủ thể trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, tham gia tích cực trong xây dựng đô thị văn minh; ra sức thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam, góp phần thực hiện hiệu quả Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VII Hội Nông dân Việt Nam, Nghị quyết Đại hội Nông dân các cấp nhiệm kỳ 2018-2023; chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội XIII của Đảng.
- Các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm cần được tổ chức bằng nhiều hình thức đa dạng, phù hợp, đảm bảo thiết thực, hiệu quả và tiết kiệm, có trọng tâm, trọng điểm. có sức lan tỏa sâu rộng, tạo không khí phấn khởi trong toàn thể cán bộ, hội viên nông dân trong toàn tỉnh.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Công tác tuyên truyền
- Kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 – 14/10/2020) đúng vào năm có nhiều sự kiện chính trị vô cùng to lớn: toàn đảng, toàn dân, toàn quân đang nỗ lực thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930 – 3/2/2020), kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2020), chào mừng Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. Bằng nhiều hình thức, các cấp Hội cần tập trung tuyên truyền, giáo dục sâu rộng trong cán bộ, hội viên, nông dân tư tưởng của Bác Hồ về xây dựng giai cấp nông dân và Hội Nông dân Việt Nam; về truyền thống yêu nước và cách mạng vẻ vang, những thành tựu to lớn của giai cấp nông dân và Hội Nông dân Việt Nam trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa; về vai trò, trách nhiệm của giai cấp nông dân và Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp thịnh vượng, nông dân giàu có, nông thôn văn minh hiện đại; về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về hợp tác, liên kết trong sản xuất, kinh doanh nông sản thực phẩm an toàn vì sức khỏe cộng đồng và nâng cao đời sống nông dân; về tổ chức Hội và phong trào nông dân Quảng Trị trong 90 năm qua, chú trọng giới thiệu các tập thể, cá nhân nông dân tiêu biểu trên các lĩnh vực, những mô hình sản xuất hiệu quả, những nhân tố điển hình trong các phong trào thi đua yêu nước, trong thực hiện các nhiệm vụ của Hội…
2. Tổ chức phát động đợt thi đua đặc biệt trong năm 2020
- Với chủ đề “Các cấp Hội Nông dân đổi mới, sáng tạo trong tổ chức các hoạt động của Hội, tham gia phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới”, các cấp Hội tổ chức phát động thi đua đặc biệt tạo khí thế thi đua sôi nổi trong toàn hệ thống Hội. Mỗi cấp Hội đăng ký đảm nhận ít nhất 01 công trình và phần việc thiết thực, có ý nghĩa: Tổ chức gắn biển các công trình mô hình hiệu quả; xây tặng Nhà tình nghĩa, mái ấm nông dân; đoạn đường, tuyến phố xanh sạch đẹp, xây dựng pano tuyên truyền; hỗ trợ nông dân xây dựng chỉ dẫn địa lý, nhãn hiệu, thương hiệu sản phẩm chủ lực của địa phương… để chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10), chào mừng Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, đồng thời thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Hội Nông dân các cấp nhiệm kỳ 2018 - 2023, các Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương Hội khóa VII.
- Phấn đấu mỗi Hội Nông dân cấp huyện xây dựng 01 nhà tình nghĩa.
- Mỗi cấp Hội chọn xây dựng ít nhất một mô hình điển hình tiên tiến, mỗi cơ sở Hội vận động hộ nông dân sản xuất – kinh doanh giỏi xây dựng 01 mô hình kinh tế nông nghiệp gắn với nhóm cây, con chủ lực của tỉnh.
3. Tổ chức các hoạt động thiết thực chào mừng kỷ niệm
- Các cấp Hội tổ chức “Hội nghị điển hình tiên tiến” tiến tới “Đại hội thi đua yêu nước” Hội Nông dân Việt Nam lần thứ V; tôn vinh danh hiệu và biểu dương “Cán bộ Hội Nông dân tiêu biểu” và “Hội viên sản xuất, kinh doanh giỏi”, “Nhà doanh nghiệp đồng hành với Nhà nông”; tổ chức hội thảo, gặp mặt, tọa đàm, đối thoại, hội chợ giới thiệu, trưng bày sản phẩm; tổ chức hội thi, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao; tổ chức các hoạt động về nguồn, đền ơn đáp nghĩa, thăm hỏi, tặng quà gia đình hội viên nông dân có hoàn cảnh khó khăn. Giới thiệu, tuyên truyền, động viên, khuyến khích các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong các hoạt động công tác Hội và phong trào nông dân. 
- Tổ chức Lễ kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam: các cấp Hội căn cứ tình hình thực tế của địa phương, báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của cấp ủy Đảng cùng cấp về nội dung và hình thức tổ chức.
- Đi đôi với việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm, các cấp Hội cần tập trung tuyên truyền, triển khai thực hiện Chỉ thị 05 về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; hướng dẫn và tổ chức cho cán bộ, hội viên nông dân tham gia xây dựng Đảng, chính quyền các cấp, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Các cấp Hội cần xây dựng các mô hình, các tấm gương tiêu biểu tập thể, cá nhân trong việc thực hiện tốt Chỉ thị 05; tập trung bồi dưỡng và phát triển hội viên mới; đẩy mạnh thành lập chi, tổ Hội nông dân nghề nghiệp; phát hiện, đào tạo cán bộ trẻ của các cấp Hội; đồng thời, giới thiệu những hội viên ưu tú với các cấp ủy Đảng để xem xét, bồi dưỡng kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Nông dân tỉnh
- Xây dựng Kế hoạch chỉ đạo các cấp Hội tuyên truyền và tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam.

- Tổ chức gắn biển các công trình mô hình kinh tế nổi bật của Hội.
- Tổ chức chung kết chương trình “Vui cùng nhà nông” năm 2020.

- Tổ chức “Hội nghị điển hình tiên tiến” nhằm tôn vinh danh hiệu và biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc trong công tác Hội và phong trào nông dân gắn với giới thiệu, trưng bày sản phẩm nông nghiệp.
- Tổ chức Lễ kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10) khi có chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
- Phát hành Bản tin Nông dân chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10). Phối hợp với Đài Phát thanh truyền hình tỉnh, Báo Quảng Trị xây dựng phóng sự và trang báo; giới thiệu và phối hợp đẩy mạnh tuyên truyền các hoạt động Hội, các điển hình trên Trang Thông tin điện tử của Hội Nông dân tỉnh và các phương tiện thông tin đại chúng.
- Giao Ban Xây dựng Hội là bộ phận tham mưu cho Ban Thường vụ trong tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10); chủ trì, phối hợp với Văn phòng, các Ban, Trung tâm xây dựng kế hoạch; thường xuyên theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị 01 của Trung ương Hội.
2. Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố
- Căn cứ kế hoạch của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh về thực hiện Chỉ thị số 01-CT/HNDTW về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Hội ND Việt Nam (14/10/1930 – 14/10/2020) và điều kiện thực tế của địa phương, Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch cụ thể về tổ chức hoạt động và báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Huyện ủy, Thị ủy, Thành ủy và Hội đồng nhân dân, UBND cấp huyện xin hỗ trợ kinh phí tổ chức hoạt động; đồng thời hướng dẫn cơ sở Hội tổ chức thực hiện bằng các hình thức đa dạng, phù hợp với địa phương. Phổ biến Chỉ thị số 01-CT/HNDTW ngày 17/12/2019 của Ban Thường vụ Trung ương Hội đến tận chi Hội (Chỉ thị số 01 đăng tải trên Website Hội Nông dân tỉnh mục Văn bản Trung ương Hội).
- Báo cáo kết quả các hoạt động kỷ niệm về tỉnh Hội trong báo cáo hoạt động Hội và phong trào nông dân hàng tháng. Tổng hợp các hoạt động kỷ niệm báo cáo về Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Xây dựng Hội) theo kế hoạch tuyên truyền 14/10 (Ban hành sau).
Trên đây là kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 01-CT/HNDTW về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10). Đề nghị các huyện, thị, thành Hội chủ động xây dựng kế hoạch triển khai, thực hiện có hiệu quả./.
	Nơi nhận:                                                                       
- Ban TH TW Hội NDVN; (B/cáo)

- Ban TG, DV Tỉnh uỷ; (B/cáo)

- Thường trực  tỉnh Hội;

- Các ban, VP, TT;                                                                         

- Các huyện, thị, thành Hội;                                                 - Lưu VP; XDH. 

	T/M BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Trần Văn Bến
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