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KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội thi  Tuyên truyền viên giỏi  năm 2015
Thực hiện Kế hoạch số 33-KH/HNDTW, ngày 02/4/2015 của Ban Thường vụ Trung ương  Hội Nông dân Việt Nam; Chương trình công tác năm 2015 của Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị ( khóa X), nhiệm kỳ 2013 – 2018, Ban Thường vụ Hội nông dân tỉnh Quảng Trị xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội thi Tuyên truyền viên giỏi năm 2015 với các nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
        1. Mục đích 
        Thông qua Hội thi nhằm đánh giá thực trạng hoạt động tuyên truyền và chất lượng đội ngũ tuyên truyền viên cấp cơ sở, từ đó nâng cao nhận thức của các cấp Hội về công tác tuyên truyền và vai trò, vị trí của đội ngũ đội ngũ tuyên truyền viên ; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ và hiệu quả hoạt động tuyên truyền ở cơ sở, tạo điều kiện để đội ngũ tuyên truyền viên thực hiện tốt nhiệm vụ của mình.
        Hội thi  là dịp để củng cố kiến thức, nâng cao kỹ năng cho  đội ngũ báo tuyên truyền viên cấp cơ sở; tạo điều kiện để giao lưu, học hỏi, chia sẻ kinh nghiệm lẫn nhau, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ hơn về công tác tuyên truyền, vận động trong hoạt động công tác Hội và phong trào nông dân. Từ đó tìm ra những phương pháp tuyên truyền, vận động có hiệu quả, góp phần đưa các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và nghị quyết của Hội đi vào cuộc sống.

       2. Yêu cầu
          Hội thi phải đảm bảo  tinh thần đoàn kết, tính công bằng, khách quan,  có tác dụng cổ vũ, động viên và học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau; Đánh giá đúng thực trạng về kiến thức, kỹ năng, trình độ chuyên môn và kinh nghiệm của đội ngũ tuyên truyền viên. Gắn việc tổ chức Hội thi với xây dựng, củng cố đội ngũ báo cáo viên các cấp.

        Việc tổ chức Hội thi phải đảm bảo hiệu quả, thiết thực, tránh hình thức, đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ công tác tuyên truyền giáo dục, đặc biệt là cấp cơ sở .
II/ NỘI DUNG, HÌNH THỨC VÀ ĐỐI TƯỢNG DỰ THI
         1. Nội dung thi
            - Các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước có liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn,về chủ quyền biển đảo và các Nghị quyết, kế hoạch của địa phương.
          -  Lịch sử, truyền thống của Hội Nông dân Việt Nam, Hội Nông dân Quảng Trị và các phong trào nông dân; nhất là tập trung tuyên truyền Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VI Hội Nông dân Việt Nam, Nghị quyết Đại hội Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị lần thứ X..

          -   Vị trí, vai trò, nhiệm vụ của Hội Nông dân cấp cơ sở và nhiệm vụ của cán bộ, hội viên nông dân trong việc hưởng ứng, tham gia các phong trào thi đua do Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và của Hội Nông dân Việt Nam phát động.

        2. Hình thức thi
           Bằng hình thức sân khấu hóa và được thể hiện thông qua 3 phần thi cụ thể như sau:

           2.1. Phần thi :  Kỹ năng thuyết trình:
            -   Ban tổ chức sẽ định hướng về một số chủ đề thi thuyết trình có liên quan đến nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân gắn với đặc điểm, tình hình của từng địa phương.

         - Các thí sinh dự thi sẽ tự chọn chủ đề thích hợp, chuẩn bị đề cương thuyết trình và gửi đề cương về Ban Tổ chức Hội thi trước khi diễn ra Hội thi 20 ngày.

          -  Khi thi, thí sinh có thể thuyết trình cùng với các dụng cụ, trang thiết bị hỗ trợ để trình bày.

           2.2. Phần thi: Kiến thức:  
         Thí sinh dự thi bắt thăm câu hỏi, suy nghĩ và trả lời. Ban tổ chức gửi trước cho thí sinh bộ câu hỏi để thí sinh có sự chuẩn bị tốt.

           2.3. Phần thi  :  Năng khiếu:
          Các thí sinh tự chọn và đăng ký với Ban Tổ chức Hội thi thể loại phù hợp với năng khiếu của mình (hát, múa, ngâm thơ, diễn nhạc cụ, tấu hài, tiểu phẩm…).

          3. Đối tượng dự thi
        - Là cán bộ chuyên trách của Hội Nông dân cấp cơ sở.

        - Mỗi huyện, thị, thành Hội chọn và đăng ký 01 thí sinh xuất sắc nhất ở Hội thi cấp huyện, thị, thành phố tham dự vòng thi chung kết  do tỉnh Hội tổ chức, để chọn 01 thí sinh xuất sắc nhất tham dự Hội thi chung kết tại khu vực do Trung ương Hội NDVN tổ chức.
       - Các thí sinh tham dự thi chung kết tại cấp tỉnh phải đảm bảo đủ các điều kiện theo Kế hoạch và Thể lệ Hội thi do Ban tổ chức Hội thi của tỉnh Hội quy định.

III/ THỜI GIAN TỔ CHỨC HỘI THI

- Hội thi cấp cơ sở : Tổ chức xong trước ngày 30/6/2015.
- Hội thi cấp huyện: Tổ chức xong  trước  ngày 31/7/2015.
- Hội thi cấp tỉnh: Tổ chức trước ngày 15/8/2015.

IV/ KINH PHÍ  TỔ CHỨC VÀ GIẢI THƯỞNG

   1. Kinh phí 
- Kinh phí Hội thi cấp tỉnh do Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng và thực hiện theo quy định hiện hành.
- Kinh phí tổ chức Hội thi cấp huyện và cấp cơ sở  do Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố và cơ sở  lập và trình cấp có thẩm quyền xem xét phê duyệt.

             2. Giải thưởng.

- Hội thi cấp huyện và cấp cơ sở : Các huyện, thị, thành phố và cơ sở Hội căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương để quy định các giải thưởng, mức khen thưởng cho phù hợp ở cấp mình

- Hội thi cấp tỉnh: 

+  Cơ cấu giải gồm: Giải nhất, Giải nhì, Giải ba, Giải khuyến khích và các giải cá nhân xuất sắc cho từng phần thi.

+  Ban tổ chức Hội thi cấp tỉnh sẽ căn cứ vào tình hình thực tế để quy định số lượng giải, mức khen thưởng cho các giải. 
        V/ TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Hội Nông dân tỉnh:

- Giao trách nhiệm cho Ban Tuyên huấn – Xã hội tham mưu phối hợp với  các ban, ngành liên quan để tổ chức Hội thi Tuyên truyền viên giỏi năm 2015.

- Xây dựng Kế hoạch, Thể lệ Hội thi, thành lập Ban tổ chức, Ban giám khảo, Thư ký Hội  và tổ chức thực hiện Kế hoạch này.
2. Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố :

- Xây dựng Kế hoạch, tuyên truyền, phổ biến Thể lệ cuộc thi tới cơ sở , báo cáo với cấp ủy Đảng, Chính quyền cùng cấp  để triển khai thực hiện.
- Tổ chức Hội thi và tuyển chọn thí sinh tham gia Hội thi  cấp tỉnh đảm bảo  theo Kế hoạch . 

Trong quá trình triển khai thực hiện, các huyện, thị, thành Hội thường xuyên báo cáo về tỉnh Hội (qua Ban Tuyên huấn- Xã hội) để tổng hợp báo cáo với Ban tổ chức Hội thi của tỉnh. 
	Nơi nhận:

- TT TW Hội NDVN; 

- Thường trực Tỉnh ủy;                            Báo

- Thường trực UBND tỉnh;                      cáo

- Ban Dân vận, Ban T.Giáo Tỉnh ủy 

- Các Đ/c TT tỉnh Hội;

- Các huyện, thị, thành Hội;

- Các Ban tỉnh Hội;
- Lưu VP ,TH-XH.
	T/M  BAN THƯỜNG VỤ 
Chủ tịch

(đã ký)
Lê Phúc Thiện
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