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KẾ HOẠCH
Tổ chức lấy ý kiến cán bộ, hội viên nông dân 
về Dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi)
Căn cứ Kế hoạch số 11/KH-HNDTW ngày 04/02/2015 của Ban Thường vụ Hội Nông dân Việt Nam về "Tổ chức lấy ý kiến cán bộ, hội viên, nông dân đối với Dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi)" và Kế hoạch số 25/KH-MTTQ-BTT, ngày 06/02/2015 của Uỷ Ban MTTQVN tỉnh Quảng Trị về "Tổ chức lấy ý kiến nhân dân đối với Dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi), Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị xây dựng Kế hoạch tổ chức lấy ý kiến của cán bộ, hội viên nông dân về dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi) như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Phát huy quyền làm chủ, huy động trí tuệ, tâm huyết, đồng thời nâng cao nhận thức và trách nhiệm của mỗi cán bộ, hội viên nông dân trong việc góp ý nội dung Dự thảo Bộ luật dân sự (sửa đổi), bảo đảm cụ thể hóa quy định của Hiến pháp về công nhận, tôn trọng, bảo vệ và bảo đảm quyền con người, quyền công dân, góp phần hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, ổn định môi trường pháp lý cho sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và đời sống của nhân dân.

2. Yêu cầu
- Tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ, hội viên nông dân được tiếp cận và tham gia đóng góp ý kiến vào dự thảo Bộ luật dân sự (sửa đổi).

- Tổ chức lấy ý kiến đóng góp của cán bộ, hội viên nông dân phải được tiến hành rộng rãi, dân chủ, khoa học, công khai; đảm bảo tiến độ, chất lượng, thiết thực và tiết kiệm.

- Ý kiến đóng góp của cán bộ, hội viên, nông dân phải được tổng hợp đầy đủ, khách quan, chính xác trong báo cáo chung gửi đến Trung ương Hội Nông dân Việt Nam và Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.

II. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC LẤY Ý KIẾN 
1. Nội dung 
       - Lấy ý kiến đóng góp của cán bộ, hội viên, nông dân về toàn bộ Dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi) đã được công bố chính thức, đăng tải trên Báo Nhân dân, Trang thông tin điện tử của Quốc Hội (http://duthaoonline.quochoi.vn) và Trang thông tin điện tử Hội Nông dân Việt Nam (www.hoinongdan.org.vn/). 
- Một số vấn đề cần tập trung góp ý sâu là quy định về quyền sở hữu và các vật quyền khác, nghĩa vụ và hợp đồng, thừa kế, các nội dung liên quan trực tiếp đến quyền con người, quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân, của các cơ quan tổ chức như: Trách nhiệm của cơ quan có thẩm quyền trong việc bảo vệ quyền dân sự; về quyền nhân thân; về chủ thể của quan hệ pháp luật dân sự; về hậu quả pháp lý của giao dịch dân sự không tuân thủ quy định về hình thức; về bảo vệ người thứ ba ngay tình trong trường hợp giao dịch dân sự bị vô hiệu; về hình thức sở hữu; về thời điểm xác lập quyền sở hữu và các vật quyền khác; về điều chỉnh hợp đồng khi hoàn cảnh thay đổi; về lãi suất trong hợp đồng vay tài sản; về thời hiệu và những vấn đề khác mà cán bộ, hội viên, nông dân quan tâm.

2. Hình thức 
- Góp ý trực tiếp bằng văn bản;

- Tổ chức hội nghị, hội thảo, tọa đàm;
- Các hình thức phù hợp khác.

3. Báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý
Báo cáo cần thể hiện các nội dung sau đây:

- Đánh giá chung về dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi): Sự phù hợp của dự thảo Bộ luật Dân sự với các quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng; phù hợp với Hiến pháp, các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên; việc giải quyết những vấn đề bất cập, tồn tại của thực tiễn đặt ra trong quá trình tổng kết việc thi hành Bộ luật Dân sự; về tính dự báo và ổn định lâu dài của dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi).

- Ý kiến cụ thể về nội dung của dự thảo: Tham gia ý kiến vào những nội dung cụ thể cần sửa đổi (đề xuất phương án sửa đổi, lý do sửa đổi, những nội dung cần bổ sung hoặc đưa ra khỏi dự thảo sửa đổi, nêu rõ lý do); Tham gia ý kiến sâu vào những vấn đề trọng tâm.

- Tham gia về kỹ thuật lập pháp của dự thảo Bộ luật dân sự (sửa đổi).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Nông dân tỉnh
- Các ban, đơn vị trực thuộc Tỉnh Hội tổ chức việc phổ biến nội dung dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi); tài liệu được đăng trên Trang thông tin điện tử Hội Nông dân Việt Nam (www.hoinongdan.org.vn) và lấy ý kiến đóng góp của cán bộ, công chức, viên chức; tổng hợp ý kiến gửi về Ban Thường vụ Tỉnh Hội qua Ban Tổ chức-Kiểm tra.
- Giao Ban Tổ chức-Kiểm tra xây dựng Báo cáo tổng hợp ý kiến gửi Trung ương Hội Nông dân Việt nam và Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.

2. Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố
- Chỉ đạo các cấp Hội phối hợp với chính quyền và các ban, ngành ở địa phương tổ chức phổ biến nội dung Dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi) và tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên nông dân tích cực tham gia tìm hiểu và đóng góp ý kiến thông qua việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

- Tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ, hội viên nông dân đóng góp ý kiến qua tổ chức Hội:

+ Tổ chức tiếp nhận và tập hợp ý kiến đóng góp của cán bộ, hội viên nông dân qua tổ chức Hội từ cơ sở bằng những hình thức phù hợp với điều kiện thực tế ở địa phương.

+ Các cơ quan của Hội tổ chức lấy ý kiến đóng góp của cán bộ, công chức trong đơn vị.

+ Cung cấp địa chỉ hộp thư điện tử của Hội Nông dân tỉnh: bantochuchndqt@gmail.com để cán bộ, hội viên nông dân có thể gửi ý kiến đóng góp qua Email.

- Báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch và tổng hợp ý kiến đóng góp gửi về Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Tổ chức - Kiểm tra).
IV. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
Các Ban, đơn vị trực thuộc Tỉnh Hội, Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố triển khai việc phổ biến và lấy ý kiến của cán bộ, hội viên; tổng hợp ý kiến tham gia đóng góp vào dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi) gửi về Tỉnh Hội (qua Ban Tổ chức - Kiểm tra) trước ngày 09/03/2015./.

 

	Nơi nhận:
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

	- Trung ương Hội NDVN (b/c)

- Ban Dân vận Tỉnh ủy (b/c);           
- Uỷ Ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh (b/c);

- Thường trực Tỉnh Hội;

- Các Ban, Trung tâm DN&HTNDT;

- Các huyện, thị, thành Hội;

- Lưu Văn thư, TC-KT.


	                             CHỦ TỊCH
                           Lê Phúc Thiện


Ghi chú: 
     Gửi kèm theo kế hoạch này là phụ lục II về Báo cáo kết quả góp ý kiến của nhân dân đối với Dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi) và phụ lục III vấn đề trọng tâm xin ý kiến nhân dân về Dự thảo Bộ luật Dân sự (sửa đổi), ban hành kèm theo Quyết định số 01/QĐ-TTg ngày 02/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ.
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