	     HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM

BCH HỘI ND TỈNH QUẢNG TRỊ

                          *

           Số:  49 KH/HNDT
	Đông Hà, ngày  6  tháng 6  năm 2014


KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể Chính trị - xã hội; Quy định về Mặt trận tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể Chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, 
xây dựng chính quyền.

------------------
- Căn cứ Kế hoạch số 458 –KH/HNDTW ngày 23/5/2014 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc triển khai thực hiện Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội (sau đây gọi tắt là Quy chế); Quy định về mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền (sau đây gọi tắt là Quy định);
- Căn cứ nội dung hoạt động trọng tâm năm 2014 của Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh. 
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Quy chế của Bộ Chính trị với những nội dung sau:
I/ Mục đích yêu cầu:

1. Nhằm quán triệt thống nhất nhận thức Quy chế, Quy định trong hệ thống Hội Nông dân từ tỉnh đến cơ sở.

2. Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong hệ thống Hội Nông dân đối với nhiệm vụ giám sát, phản biện xã hội và tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.

3. Đảm bảo sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng các cấp, có sự phối hợp chặt chẽ với chính quyền, các cơ quan quản lý nhà nước liên quan, vừa làm vừa rút kinh nghiệm, đảm bảo hiệu quả, thiết thực.
II/ Nội dung:

1. Ban hành các văn bản thực hiện Quy chế, Quy định. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh ban hành các văn bản.

- Kế hoạch triển khai thực hiện Quy chế, Quy định.

- Căn cứ hướng dẫn của Trung ương Hội. Hội Nông dân tỉnh sẽ ban hành Hướng dẫn thực hiện Quy chế, Quy định trong hệ thống Hội từ tỉnh đến cơ sở.
2. Tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện Quy chế, Quy định.

- Ban Thường vụ Hội Nông dân các cấp tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện Quy chế, Quy định đến cán bộ, hội viên nông dân toàn tỉnh.

- Nội dung quán triệt, học tập gồm: Quy chế, Quy định của Bộ chính trị; Hướng dẫn Quy chế, Quy định trong hệ thống Hội Nông dân.

2.1 Hội nghị cấp tỉnh:

- Thành phần: Uỷ viên BCH Hội Nông dân tỉnh, báo cáo viên Hội Nông dân tỉnh, cán bộ công chức cơ quan HND tỉnh, cán bộ chủ chốt cấp huyện, thị, thành Hội.

- Thời gian: Hoàn thành 30/8/2014

2.2 Hội nghị cấp huyện:

- Thành phần: Ủy viên BCH Hội Nông dân huyện, thị, thành; cán bộ công chức, viên chức Hội Nông dân huyện, thị, thành; Chủ tịch, phó Chủ tịch Hội Nông dân các xã, phường, thị trấn

- Thời gian: Hoàn thành 30/9/2014

2.3 Phổ biến, quán triệt đến hội viên, nông dân

- Thời gian: Hoàn thành trước 31/10/2014

III/ Tổ chức thực hiện:

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, các ban, văn phòng, các bộ phận liên quan có trách nhiệm tham mưu cho Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện Quy chế, Quy định; tăng cường xây dựng củng cố tổ chức, hoạt động Hội; tuyên truyền, giáo dục cán bộ, công chức, viên chức cơ quan, đơn vị nâng cao nhận thức, trách nhiệm, năng lực tham gia giám sát, phản biện xã hội; tham gia đóng góp ý kiến xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.
1.1 Ban tổ chức - Kiểm tra:

Chủ trì, phối hợp với các ban, đơn vị tham mưu cho Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh:

- Xây dựng các văn bản: Kế hoạch triển khai thực hiện Quy chế, Quy định; Hướng dẫn thực hiện Quy chế, giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội trong hệ thống Hội; Quy định về việc Hội Nông dân Việt Nam tham gia đóng góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.

- Phối hợp với Văn phòng Hội Nông dân tỉnh tổng hợp và xây dựng báo cáo kết quả triển khai, thực hiện Quy chế; Quy định.

1.2 Văn phòng:

- Phối hợp với Ban Tổ chức - Kiểm tra và các ban, đơn vị trực thuộc Hội Nông dân tỉnh đôn đốc, kiểm tra tổ chức thực hiện các hoạt động triển khai thực hiện Quy chế, Quy định.
- Đảm bảo các điều kiện về kinh phí, tài liệu… tổ chức Hội nghị cấp tỉnh.

1.3 Ban Tuyên huấn:

Căn cứ chức năng nhiệm vụ, đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, nội dung, nhiệm vụ của Hội và thường xuyên phản ảnh tình hình, các điển hình tốt, sáng tạo trong thực hiện Quy chế, Quy định. Viết các tin, bài đăng tải trên bản tin Nông dân, Trang thông tin điện tử của Hội Nông dân tỉnh và đăng tải trên báo địa phương, trung ương để tuyên truyền.

2. Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố:

- Căn cứ vào kế hoạch của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh và tình hình thực tế địa phương xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Quy chế, Quy định và chỉ đạo, hướng dẫn Hội Nông dân cấp cơ sở thực hiện.
- Báo cáo kết quả triển khai thực hiện Quy chế, Quy định về Ban Thường vụ tỉnh Hội (qua Ban Tổ chức - Kiểm tra) trước ngày 15/11/2014.
	      Nơi nhận:

- Ban Thường vụ TW Hội 

- Ban Kiểm tra TW Hội

- Ban T/vụ Tỉnh ủy
Báo cáo
- Ban DV tỉnh ủy

- UBMTTQVN tỉnh

- Các Đ/c Thường vụ

- Các Ban, VP, T/tâm

- Các huyện, thị, thành Hội

- Lưu VP & TC-KT
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

                        CHỦ TỊCH
(đã ký)
                     Lê Phúc Thiện
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