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KẾ HOẠCH

Triển khai thực hiện Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg, ngày 31/12/2014 
của Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện Kế hoạch số 25-KH/HNDTW, ngày 20/3/2015 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về Triển khai thực hiện Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg ngày 31/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ; Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Nhằm quán triệt, thống nhất nhận thức và thực hiện Quyết định trong hệ thống Hội Nông dân;
- Xây dựng cơ chế phối hợp giữa các ban, ngành, UBND các cấp với các cấp Hội Nông dân trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân;

- Tổ chức thực hiện có hiệu quả các nội dung phối hợp của Hội Nông dân được quy định trong Quyết định.

2. Yêu cầu

- Xác định cụ thể các nội dung công việc và trách nhiệm các cấp Hội trong việc tổ chức thực hiện Quyết định;

- Trong quá trình thực hiện phải đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, tổ chức có liên quan, kịp thời đôn đốc, hướng dẫn và tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn trong quá trình tổ chức thực hiện để bảo đảm tiến độ và hiệu quả của việc triển khai thực hiện Quyết định.

II. NỘI DUNG

1. Thành lập bộ máy chỉ đạo, điều hành việc triển khai thực hiện Quyết định

- Hội Nông dân tỉnh: Tham mưu với UBND tỉnh kiện toàn Ban chỉ đạo thực hiện Quyết định 81 trên cơ sở kiện toàn, bổ sung Ban chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 26/2001/CT- TTg.

- Hội Nông dân các cấp: Chủ động tham mưu cho Ủy ban nhân dân cùng cấp thành lập bộ máy chỉ đạo, điều hành việc triển khai thực hiện Quyết định trên cơ sở  Ban chỉ đạo chỉ thị 26/2001/CT-TTg đã được thành lập hoặc có biện pháp chỉ đạo, điều hành phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế của địa phương, cơ sở đảm bảo thiết thực, hiệu quả. 
2. Tham mưu xây dựng các văn bản thực hiện Quyết định
2.1 Xây dựng Kế hoạch triển khai thi hành Quyết định của các cấp Hội.

Căn cứ vào nội dung của Kế hoạch này và tình hình thực tiễn, các cấp Hội xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định.
Thời gian: Quý II năm 2015

2.2 Xây dựng quy chế, chương trình phối hợp thực hiện Quyết định 

- Hội Nông dân tỉnh: Phối hợp với Thanh tra tỉnh, Sở Tư pháp, Sở Tài Nguyên & Môi trường, Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng, ký kết các quy chế phối hợp để thực hiện Quyết định trên cơ sở ra soát, đánh giá kết quả thực hiện các chương trình đã ký kết thực hiện Chỉ thị số 26/2001/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

Thời gian hoàn thành trước  30/11/2015.

- Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố: Căn cứ các Quy chế, chương trình phối hợp giữa Hội Nông dân tỉnh và các Ban, ngành liên quan, các chương trình đã ký kết để thực hiện Chỉ thị số 26/2001/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và tình hình thực tiễn ở địa phương chủ động phối hợp với UBND cùng cấp và các ngành chức năng để xây dựng và ký kết chương trình phối hợp.

Thời gian hoàn thành trước 31/12/2015

2.3 Hàng năm, căn cứ vào các nội dung phối hợp của các cấp Hội được quy định tại điều 5 của Quyết định và tình hình thực tiễn, Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch gửi Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư; các cấp Hội gửi UBND cùng cấp để thẩm định và cấp kinh phí thực hiện Quyết định.
3. Tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện Quyết định
 Ban Thường vụ Hội Nông dân các cấp tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt, triển khai thực hiện Quyết định đến các bộ, hội viên, nông dân trong toàn tỉnh.

 Nội dung phổ biến, quán triệt cần tập trung làm rõ phạm vi trách nhiệm của các Ban, ngành, các cấp chính quyền, các cấp Hội Nông dân trong việc tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân. Nhất là những nội dung phối hợp của Hội trong tham gia tiếp công dân và giải quyết khiếu nại tố cáo của nông dân.
 Hình thực tuyên truyền, phổ biến: Tổ chức Hội nghị triển khai, tập huấn, hội thảo, tọa đàm, sinh hoạt chi, tổ Hội, sinh hoạt CLB “Nông dân với pháp luật”; qua Bản tin nông dân, trang Web Hội Nông dân tỉnh, qua các phương tiện thông tin đại chúng và lồng ghép trong các hình thức khác... đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm phù hợp với trình độ nhận thức của hội viên, nông dân.

- Thời gian: Hoàn thành trước 31/10/2015 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Nông dân tỉnh

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, các ban tỉnh Hội tham mưu giúp Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nội dung kế hoạch.

1.1 Ban Tổ chức - Kiểm tra
Chủ trì, phối hợp với các Ban tham mưu, giúp việc Ban Thường vụ, Thường trực hướng dẫn, đôn đốc các Ban tỉnh Hội, các huyện, thị, thành phố triển khai thực hiện Kế hoạch; tổng hợp, báo cáo kết quả triển khai thực hiện.

1.2 Ban Tuyên huấn

Hướng dẫn, đôn đốc các huyện, thị, thành Hội tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, nội dung và nhiệm vụ của Hội; thường xuyên phản ánh tình hình và các điển hình tốt, sáng tạo trong thực hiện Quyết định.
2. Hội Nông dân huyện, thị, thành phố
2.1 Căn cứ vào Kế hoạch của Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh và tình hình thực tế của địa phương xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định và chỉ đạo, hướng dẫn Hội Nông dân cấp cơ sở thực hiện.
2.2 Báo cáo kết quả triển khai thực hiện Quyết định với Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Tổ chức - Kiểm tra) trước ngày 15/11/2015.
	   Nơi nhận:

- BTV Trung ương Hội NDVN 
- BTV Tỉnh uỷ, UBND tỉnh 
- Các Ban Đảng Tỉnh uỷ                Thay B/c
- Các Ban thuộc TW Hội
- Các Sở ngành liên quan
- Các Ban, VP, Trung tâm                
- BCĐ26 các huyện, thị, thành phố  Thực hiện
- Hội ND huyện, thị, thành phố

- Lưu VP, TC-KT
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH

(đã ký)
Lê Phúc Thiện
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