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KẾ HOẠCH

Tuyên truyền kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam
(14/10/1930 - 14/10/2014)


         Thực hiện Hướng dẫn số 725 - HD/HNDTW, ngày 11/8/2014 của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về tuyên truyền kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2014), Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch  tuyên truyền kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2014) như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm nhằm tiếp tục nâng cao nhận thức và động viên nông dân phát huy truyền thống tốt đẹp của dân tộc và của giai cấp nông dân Việt Nam; cổ vũ, động viên cán bộ, hội viên, nông dân tiếp tục phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ trong tình hình mới.
- Tuyên truyền kỷ niệm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam phải gắn với việc tuyên truyền về các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, các Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương Hội (khóa VI), Nghị quyết Đại hội Hội Nông dân tỉnh lần thứ X.

- Các hoạt động tuyên truyền cần tổ chức đa dạng, thiết thực, hiệu quả, gắn với việc tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, để xây dựng tổ chức Hội Nông dân vững mạnh.
II. Nội dung tuyên truyền 
- Lịch sử hình thành, phát triển của Hội Nông dân và phong trào nông dân Việt Nam, Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị ( Nội dung này được đăng tải trên trang thông tin điện tử HND tỉnh Quảng Trị). 
- Tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước có liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Đặc biệt là kết quả thực hiện Nghị quyết số 26 - NQ/TW, ngày 5/8/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Kết luận số 61 - KL/TW của Ban Bí thư về “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 – 2020”; Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Công văn số 65 – CV/TU ngày 6/6/2011 của Tỉnh ủy Quảng Trị; Kế hoạch số 285-KH/UBND ngày 30/01/2013 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc "Thực hiện Quyết định số 673-QĐ/TTg ngày 10/05/2011 của Thủ tướng Chính phủ" 

- Tuyên truyền, phổ biến nội dung chủ yếu của các văn bản luật về biển đảo và chủ quyền biên giới Việt Nam như: Công ước Quốc tế về Luật Biển năm 1982; Luật Biển Việt Nam; Luật biên giới quốc gia; (tài liệu tuyên truyền về các luật này được đăng tải trên trang tin điện tử Hội); Tuyên truyền các điển hình tiên tiến “Tổ đội tàu, thuyền đoàn kết, tổ ngư dân đoàn kết bám biển”, dân quân tự vệ; đấu tranh chống các hiện tượng vi phạm về trật tự, an toàn giao thông trên biển; phá hoại môi trường sinh thái biển.
- Phổ biến, quán triệt các nghị quyết Hội nghị lần thứ tư, Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khóa VI) về tăng cường và đổi mới công tác tuyên truyền, vận động nông dân trong tình hình mới; Nghị quyết về nâng cao trách nhiệm của Hội Nông dân tham gia bảo vệ môi trường nông thôn và chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu giai đoạn 2014 – 2020; Hướng dẫn của Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về thực hiện quy chế giám sát và phản biện xã hội trong hệ thống Hội Nông dân Việt Nam; Tuyên truyền 02 Nghị quyết tại hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh ( khóa X) ngày 14/7/2014: NQ số 08 –NQ/HNDT về “Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nông dân phát triển kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn giai đoạn 2014-2018” và NQ số 09 –NQ/HNDT về “Vận động nông dân thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2014-2018”. 

- Tiếp tục tuyên truyền học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong cán bộ, hội viên nông dân.

- Tuyên truyền về vai trò của Hội Nông dân  trong tổ chức các phong trào thi đua yêu nước, các hoạt động hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất và xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, nhất là những kết quả hoạt động từ sau đại hội VI Hội  Nông dân Việt Nam và đại hội Hội nông dân các cấp.  

- Nắm bắt và phản ánh kịp thời tâm tư nguyện vọng, tình hình sản xuất, đời sống nông dân.

III. Các hình thức tuyên truyền
1. Giới thiệu và phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí, Báo Quảng Trị, Đài PTTH  tỉnh tuyên truyền hoạt động của các cấp Hội và phong trào nông dân trong toàn tỉnh. Chú ý phát hiện, giới thiệu điển hình nhân tố mới.

2. Tổ chức các hoạt động báo cáo viên, tuyên truyền miệng, phối hợp các ngành tổ chức các hoạt động để tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, hội viên, nông dân. Đưa nội dung kỷ niệm vào sinh hoạt đơn vị, chi, tổ Hội. 
3. Tổ chức các hình thức tọa đàm, gặp mặt truyền thống, biểu dương nông dân sản xuất giỏi...

4. Tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ thể dục, thể thao.
5. Tổ chức cho cán bộ, hội viên, nông dân đi tham quan các di tích lịch sử,...khơi dậy niềm tự hào và phát huy truyền thống cách mạng của quê hương, đất nước, nâng cao ý thức bảo vệ chủ quyền biển đảo… 

IV. Tổ chức thực hiện
1. Hội Nông dân tỉnh:
- Tổ chức tọa đàm gặp mặt và biểu dương nông dân sản xuất kinh giỏi.

- Phát hành Bản tin Nông dân với chủ đề chào mừng kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam 14/10.

- Phối hợp với Đài phát thanh truyền hình tỉnh xây dựng phóng sự Nông dân Quảng Trị trong phong trào thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững.

2. Hội Nông dân các huyện, thị, thành phố:

 Căn cứ vào kế hoạch của tỉnh Hội, lựa chọn những nội dung và hình thức tuyên truyền một cách thiết thực, hiệu quả, mang tính giáo dục sâu sắc, để kỷ niệm 14/10 năm nay thực sự có ý nghĩa đối với các bộ, hội viên, nông dân. 
Kết thúc đợt tuyên truyền, yêu cầu các huyện, thị, thành Hội báo cáo kết quả về tỉnh Hội (qua Ban Tuyên huấn - Xã hội) trước ngày 20/10 để tổng hợp báo cáo Trung ương Hội./.

  Nơi nhận:                                                                            TM/ BAN THƯỜNG VỤ
- BTV TW HỘI ND VN                                                                    P. CHỦ TỊCH
- BTH TW Hội ND VN                                                         
- BTG Tỉnh uỷ                                                                             
( Đã ký)
- Ban Dân vận Tỉnh uỷ

- Các đ/c BTV tỉnh Hội                                                              

- HND các huyện, thị, thành phố                                                   Nguyễn Thị Hường
- Các đ/c BCV tỉnh Hội

- Lưu VP;Ban TH-XH.       
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