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NGHỊ QUYẾT
Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam 
lần thứ 12 (khoá VI)
 
      Thực hiện Chương trình công tác toàn khóa của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam (khoá VI), từ ngày 24 đến ngày 25 tháng 7 năm 2017, tại thành phố Hội An, tỉnh Quảng Nam, Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam đã họp Hội nghị lần thứ 12. Với tinh thần làm việc khẩn trương, nghiêm túc, trách nhiệm cao; Hội nghị đã thảo luận và quyết nghị:
1- Thông qua Báo cáo kết quả công tác Hội và phong trào nông dân 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017.

Hội nghị đã thống nhất đánh giá, 6 tháng đầu năm 2017, trong điều kiện nền kinh tế nước ta có nhiều khó khăn, thách thức thị trường tiêu thụ nông sản bị thu hẹp làm giá nhiều mặt hàng nông sản, thực phẩm, nhất là giá thịt lợn giảm mạnh tác động tiêu cực tới ngành chăn nuôi và đời sống của nông dân.

Song dưới sự lãnh đạo sáng tạo của Đảng, điều hành quyết liệt của Chính phủ; Ban Chấp hành Hội Nông dân các cấp đã lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt, triển khai đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm các mặt công tác của Hội; tổ chức thành công nhiều hoạt động lớn như: Lễ phát động Tết trồng cây “Đời đời nhớ ơn Bác Hồ”; “Ngày hội xuống đồng- Xây dựng Nông thôn mới”; “Lễ hội ra khơi bám biển”; Hội nghị bàn giải pháp thực hiện 3 nhiệm vụ trọng tâm của Hội Nông dân Việt Nam; Hội nghị bàn giải pháp nâng cao hiệu quả hoạt động của các Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân; Hội thảo về giải pháp nâng cao hiệu quả đầu tư tín dụng nông nghiệp công nghệ cao; tổ chức gặp mặt các doanh nghiệp tiêu biểu trong lĩnh vực nông nghiệp và doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn; đồng thời, tích cực chỉ đạo triển khai Kế hoạch tổ chức Đại hội Hội Nông dân các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ 2018 – 2023; Cuộc thi Nhà nông đua tài toàn quốc lần thứ IV; Hội nghị nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi toàn quốc lần thứ V gắn với tổ chức Hội nghị nông dân khởi nghiệp; bàn giải pháp tập trung ruộng đất; Hội thảo khoa học “Xây dựng người nông dân thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập” và Chương trình tự hào nông dân Việt Nam xuất sắc năm 2017; Thành lập “Quỹ từ thiện Hạt thóc vàng”, phát động trong các cấp Hội, cán bộ, hội viên nông dân tham gia giải cứu nông sản cùng với nhiều giải pháp giúp nông dân khắc phục khó khăn, phát triển sản xuất, ổn định cuộc sống… Qua đó đã động viên khích lệ cán bộ, hội viên và nông dân cả nước hăng hái thi đua vượt qua khó khăn, thách thức, đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh đạt được những kết quả quan trọng; tạo ra nhiều nguồn lực hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất, kinh doanh, nâng cao chất lượng cuộc sống, góp phần giữ vững ổn định kinh tế và đời sống nông thôn, góp phần thúc đẩy nông nghiệp 6 tháng đầu năm tăng trưởng 2,65%; nâng cao vai trò, vị thế của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới.

2- Hội nghị đã thảo luận và nhất trí ban hành Nghị quyết về 3 nhiệm vụ trọng tâm của Hội Nông dân Việt Nam.

3- Thông qua Đề cương báo cáo Chính trị của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam khóa VI trình Đại hội đại biểu Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ 2018- 2023.

Hội nghị đã thống nhất cao với dự thảo Đề cương Báo cáo của Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam khóa VI trình Đại hội đại biểu Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII theo phương án 2 và biểu quyết: Tiêu đề của Báo cáo Đại hội đại biểu Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII là: “Đổi mới mạnh mẽ, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh toàn diện; nâng cao vai trò, trách nhiệm của giai cấp nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và hội nhập”. Chủ đề của Đại hội là: “Đoàn kết - Đổi mới - Hội nhập - Phát triển bền vững”.

4- Hội nghị đã thảo luận bàn giải pháp về tích tụ, tập trung ruộng đất cho sản xuất nông nghiệp theo hướng hàng hóa, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của sản phẩm nông nghiệp, tạo việc làm, nâng thu nhập và đời sống cho nông dân. 

5- Hội nghị đã bầu đồng chí Phạm Tiến Nam, Ủy viên Ban Thường vụ, Chánh Văn phòng Trung ương Hội giữ chức Phó Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam khóa VI, nhiệm kỳ 2013- 2018.

6- Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam giao Ban Thường vụ Trung ương Hội tiếp thu ý kiến đóng góp của các đồng chí đại biểu, các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành để chỉnh sửa, bổ sung, hoàn chỉnh các Báo cáo, Nghị quyết, Đề cương báo cáo Chính trị để ban hành triển khai thực hiện. Đồng thời, yêu cầu các cấp Hội căn cứ nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017 đã được Hội nghị thông qua để chỉ đạo, thực hiện; trong đó, cần tập trung chỉ đạo thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau:

- Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo; tập trung mọi nguồn lực phấn đấu hoàn thành tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân năm 2017 mà Nghị quyết Hội nghị lần thứ 10 (khóa VI) đã đề ra.
- Tổ chức học tập, quán triệt, xây dựng chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII).
- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo Đại hội Hội Nông dân các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ (2018- 2023) theo Chỉ thị số 08-CT/TW, ngày 02/11/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng.
- Xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết về 3 nhiệm vụ trọng tâm của Hội Nông dân Việt Nam.
- Tích cực chỉ đạo thực hiện Đề án xây dựng mô hình chi Hội, tổ Hội nghề nghiệp; củng cố nâng cao chất lượng của các chi, tổ Hội và chất lượng hội viên.
- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết về tăng cường công tác bồi dưỡng, đào tạo cán bộ Hội Nông dân Việt Nam giai đoạn 2017- 2022. Đồng thời, thực hiện có hiệu quả Quyết định số 2045/QĐ-TTg, ngày 20/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án "Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội Nông dân Việt Nam giai đoạn 2016 - 2020".
- Tổ chức cho hội viên nông dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo Quyết định 217, 218 của Bộ Chính trị và Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) của Đảng . 
- Ban hành và triển khai thực hiện Đề án nâng cao năng lực Hội nhập Quốc tế cho cán bộ, hội viên Hội Nông dân Việt Nam. Tổ chức đưa cán bộ, hội viên nông dân đi nghiên cứu, học tập, trao đổi kinh nghiệm, lao động có thời hạn và quảng bá nông sản ở nước ngoài.
- Tham mưu thực hiện có hiệu quả Kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; khai thác hiệu quả các Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân cấp tỉnh, Quỹ Hỗ trợ nông dân các cấp.

- Tổ chức Hội nghị nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi toàn quốc lần thứ V, giai đoạn 2012- 2017.
Tổ chức Lễ Tôn vinh sản phẩm nông nghiệp tiêu biểu năm 2016; Lễ tôn vinh và trao danh hiệu “Nông dân Việt Nam xuất sắc” nhân dịp kỷ niệm 87 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/2017).
- Thực hiện có hiệu quả Quyết định số 81/2014/QĐ-TTg, ngày 31/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phối hợp giữa các bộ, ngành, ủy ban nhân dân các cấp với các cấp Hội Nông dân Việt Nam trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân.
- Tích cực thực hiện có hiệu quả Đề án “Thu thập, xử lý thông tin phản ánh, kiến nghị về vấn đề bức xúc và vi phạm trong tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật liên quan trực tiếp đến nông dân”.
Các cấp Hội, cán bộ, hội viên phát huy kết quả đã đạt được, ra sức thi đua, nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ công tác Hội và phong trào nông dân 6 tháng cuối năm 2017, góp phần cùng nhân dân cả nước thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2017./. 
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