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Câu hỏi 1. Trong 5 năm qua tình hình nông nghiệp, nông dân, nông thôn Quảng Trị như thế nào?

Trả lời:

- Về nông nghiệp: Sản xuất nông nghiệp của tỉnh vẫn tiếp tục phát triển toàn diện. Giá trị sản xuất của ngành nông-lâm-ngư nghiệp bình quân 5 năm tăng 3,5%/năm. An ninh lương thực được giữ vững.
Cơ cấu sản xuất nông nghiệp chuyển đổi theo hướng phát triển sản xuất hàng hóa, tăng tỷ trọng ngành nghề, dịch vụ, thương mại. Chăn nuôi, nuôi trồng, đánh bắt, các nguồn lợi thuỷ sản từng bước tiếp tục ổn định và phát triển.

- Về nông dân: Các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và nghị quyết của Hội nông dân đã và đang đi vào cuộc sống. Nông dân an tâm  mạnh dạn đầu tư phát triển sản xuất, ứng dụng tiến bộ KHKT, chuyển dịch cơ cấu cây trồng vật nuôi, phát triển ngành nghề từng bước tiếp cận và thích ứng với cơ chế thị trường, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao quần chúng được tổ chức thường xuyên tạo khí thế vui tươi, phấn khởi ở địa phương, đời sống nông dân ổn định và từng bước được cải thiện, thu nhập bình quân đầu người  23,6 triệu năm 2012, tỷ lệ hộ nghèo 16,41%. Hội Nông dân tập hợp 87.003 hội viên chiếm 85,3% hộ sản xuất nông nghiệp. 
- Về nông thôn: Đến nay 100% xã, phường, thị trấn có đường ô tô đến trung tâm; nhiều công trình giao thông quan trọng đã hoàn thành đưa vào sử dụng tạo điều kiện thuận lợi cho việc đi lại, giao thương hàng hoá của người dân; 100% xã đã có điện lưới Quốc gia, trên 99% số hộ sử dụng điện. Mạng lưới bưu chính, viễn thông trên địa bàn tỉnh phát triển nhanh, hệ thống thuỷ lợi được chú trọng và phát huy có hiệu quả.

Tuy nhiên, nông nghiệp, nông dân, nông thôn tỉnh ta đang đứng trước những khó khăn thách thức. Quy mô sản xuất của hộ nông dân còn nhỏ lẻ, việc nhân rộng các mô hình kinh tế có hiệu quả cao còn chậm, sản xuất thiếu quy hoạch, thiếu thông tin thị trường, giá cả nông sản không ổn định, khó tiêu thụ. Những bất cập trong giáo dục, y tế, tai nạn giao thông, tệ nạn xã hội, ô nhiễm môi trường chưa được khắc phục. Một số nới khiếu kiện tranh chấp đất đai, địa giới hành chính giải quyết chưa dứt điểm. Tình hình trên đã tác động không nhỏ đến sản xuất, đời sống của bà con nông dân. 

Câu hỏi 2. Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng trong nông dân đã đạt kết quả như thế nào?

Trả lời: Các cấp Hội tập trung tuyên truyền các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Quán triệt, thực hiện Nghị quyết số 26 của BCH Trung ương lần thứ 7 (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Quyết định 673 QĐ/TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa xã hội nông thôn giai đoạn 2011 - 2020”; các nội dung Chương trình mục tiêu  quốc gia xây dựng nông thôn mới.

Có 100% cán bộ và trên 85% số hội viên đăng ký “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" bằng các việc làm cụ thể trong công việc hàng ngày, trong sinh hoạt và trong lao động sản xuất gắn với tuyên truyền cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam".  

Với nhiều hình thức tuyên truyền  phong phú đa dạng, thông qua sinh hoạt chi, tổ hội, sinh hoạt CLB nông dân,  qua các cuộc thi: “Nhà nông đua tài”, “Nông dân học tập và làm theo lời Bác”; thi viết tìm hiểu lịch sử “Hội Nông dân Việt Nam 80 năm xây dựng và trưởng thành”; Tìm hiểu mối quan hệ đặc biệt hai nước "Việt Nam-Lào, Lào-Việt Nam; biên soạn, xuất bản cuốn “Lịch sử phong trào nông dân và Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị 1930 - 2010”; các hoạt động chào mừng kỷ niệm những ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị trọng đại của quê hương, đất nước. Tuyên truyền qua Bản tin nông dân ra hàng quý với 1.400 cuốn/số, Trang Thông tin điện tử của Hội chuyển tải kịp thời những chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước, kiến thức khoa học kỹ thuật, các gương điển hình tiên tiến để nông dân học tập và làm theo… 100% huyện, thị, thành Hội và cơ sở Hội có báo Nông thôn ngày nay, Thông tin công tác Hội, Tạp chí Nông thôn mới và Tạp chí Khoa học nhà nông, 100% chi Hội có Bản tin Nông dân Quảng Trị để làm tài liệu sinh hoạt định kỳ. Tổ chức 19.065 buổi tuyên truyền với 669.295 lượt người tham dự.  

Công tác tuyên truyền, giáo dục đã góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, hội viên nông dân thực hiện tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng đấu tranh chống lại âm mưu “Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch. Đã khơi dậy lòng tin, phát huy truyền thống cách mạng, lòng yêu nước, ý chí tự hào, tự tôn dân tộc; tinh thần đoàn kết tương thân tương ái, xây dựng tình làng nghĩa xóm tạo sự đồng thuận, phấn khởi, tin tưởng trong hội viên nông dân, từ đó xây dựng tổ chức Hội vững mạnh góp phần phát triển kinh tế- xã hội, giữ vững an ninh chính trị ở địa phương.

Câu hỏi 3.  Những kết quả đạt được trong công tác củng cố xây dựng tổ chức Hội nông dân là gì? 

Trả lời: Xây dựng tổ chức Hội Nông dân vững mạnh là nhiệm vụ quan trọng. Các cấp Hội tập trung kiện toàn củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức Hội. Thông qua các hoạt động đã tập hợp đông đảo nông dân vào tổ chức Hội. Trong  nhiệm kỳ đã kết nạp 14.693 hội viên.

Đến cuối năm 2012, toàn tỉnh có 141 cơ sở Hội, 1.175 chi Hội với, 87.003 hội viên, tăng 15,87% so với đầu nhiệm kỳ, đạt tỷ lệ 85,3 % so với hộ nông nghiệp; có 98% số hội viên được phát thẻ, chất lượng sinh hoạt chi, tổ Hội được nâng lên, hội viên đóng hội phí đạt tỷ lệ 90% .

141 cơ sở và 9 huyện, thị, thành Hội tổ chức Đại hội thành công, Ban Chấp hành các cấp Hội bảo đảm cơ cấu, tiêu chuẩn về trình độ chuyên môn, chính trị, bố trí hợp lý, phù hợp với năng lực. Thực hiện Quyết định 1045-QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ về Đề án đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội Nông dân Việt Nam giai đoạn 2010- 2015", đã có 87 cán bộ được cử đi  học đại học và cao cấp lý luận chính trị - hành chính; 46 cán bộ là Chủ tịch và Phó Chủ tịch Hội cơ sở học trung cấp lý luận chính trị - nông vận, 240 cán bộ được bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Hội tại Trung ương và tại tỉnh, 4.842 cán bộ chi, tổ Hội được tập huấn về nghiệp vụ công tác Hội.

Hội Nông dân tỉnh 5 năm liền đạt đơn vị vững mạnh toàn diện, năm 2009, 2011 đạt  Cờ thi đua của UBND tỉnh và của TW Hội; đối với huyện, thị, thành Hội đạt đơn vị vững mạnh 5 năm liền có: 6/9 đơn vị; cơ sở Hội: năm 2008 có 91 cơ sở vững mạnh, năm 2012 có 103 cơ sở vững mạnh.

Câu hỏi 4. Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau xóa đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng đã đạt được kết quả như thế nào?

Trả lời: Phong trào được đông đảo cán bộ, hội viên hưởng ứng tích cực; Đã khai thác có hiệu quả tiềm năng lợi thế của địa phương, tác động tích cực vào chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động, xây dựng các tổ hợp tác, hợp tác xã, góp phần đa dạng hoá sản xuất, phát triển ngành nghề dịch vụ trong nông thôn, thay đổi tập quán, phương thức canh tác lạc hậu, hình thành các vùng sản xuất chuyên canh, tập trung sản xuất hàng hoá.

Nhiều hộ nông dân đã tập trung cải tạo vườn tạp, xây dựng nhiều mô hình VAC, VACR kết hợp, khai thác tiềm năng phát triển kinh tế hộ… thích ứng với cơ chế thị trường, đem lại thu nhập cao, góp phần tăng thu nhập, nâng cao đời sống, giảm nghèo bền vững 

Qua Hội nghị tổng kết nông dân sản xuất kinh doanh giỏi của HND tỉnh, giai đoạn (2008 - 2012) đã biểu dương 20 nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi tiêu biểu xuất sắc, chọn 4 nông dân tham gia hội nghị sản xuất giỏi cấp trung ương

Hàng năm có trên 30.000 hộ nông dân đăng ký phấn đấu trở thành hộ nông dân sản xuất, kinh doanh giỏi các cấp. Trong năm 2012 có 20.202 hộ đạt danh hiệu (trong đó danh hiệu SX - KD cấp Trung ương 212 hộ, cấp tỉnh 1.100 hộ, cấp huyện 3.391 hộ và cấp cơ sở 15.499 hộ). Hộ đạt danh hiệu SX - KD giỏi không những biết SX - KD có hiệu quả mà còn gương mẫu chấp hành tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, tích cực tham gia công tác xã hội từ thiện, giúp đỡ người nghèo việc làm, vươn lên thoát nghèo, ổn định cuộc sống, góp phần xóa nghèo cho 7.575 hộ, xóa nhà tạm cho 46 hộ hội viên. 

Câu hỏi 5.  Những kết quả đạt được phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới là gì?

Trả lời: Hưởng ứng phong trào "Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới", các cấp Hội đã tuyên truyền, vận động hội viên tham gia tích cực. Cán bộ Hội tham gia vào ban chỉ đạo tỉnh, huyện, ban quản lý xã, ban phát triển của thôn. Từng cấp Hội trực tiếp đảm nhận thực hiện một số công việc trong tiêu chí, số cơ sở đạt các tiêu chí theo qui định ngày càng cao. Phong trào đã đạt được những kết quả đáng phấn khởi, nâng cao thu nhập cho người dân, cơ sở hạ tầng nông thôn được đầu tư xây dựng ngày càng khang trang. 

Hưởng ứng phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá" của tỉnh, các cấp Hội vận động hội viên nông dân đăng ký thi đua xây dựng gia đình văn hoá,  tham gia xây dựng hương ước, quy ước, xây dựng làng, xã văn hoá, thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang; vận động hội viên  tham gia giữ gìn vệ sinh môi trường, đảm bảo an toàn giao thông, thực hiện vệ sinh an toàn thực phẩm... Xây dựng mô hình “Chi Hội không có hội viên sinh con thứ 3”, " Gia đình 5 không, 3 sạch". Tổ chức giải bóng chuyền Bông lúa vàng, đua thuyền truyền thống, kéo co, đẩy gậy,... tham gia Hội thi "Tiếng hát đồng quê" khu vực các tỉnh phía Bắc đạt Huy chương Bạc, Hội thi "Nhà nông đua tài" khu vực đạt giải khuyến khích. Tham gia các hoạt động văn hoá, văn nghệ, TDTT ở địa phương vào các dịp lễ, tết tạo ra không khí vui tươi, phấn khởi tại địa phương. Đến cuối năm 2012 toàn tỉnh có 75.377 gia đình nông dân được công nhận gia đình đạt tiêu chuẩn văn hóa.
Tham gia xây dựng cơ sở hạ tầng, nông dân thực hiện tốt công việc chỉnh trang nông thôn mới, cải tạo vườn tạp, làm vệ sinh đường làng, khối phố, tu sửa nghĩa trang liệt sỹ, di tích lịch sử văn hoá, tự nguyện hiến 23.000m2 đất, đóng góp 57.789 triệu đồng, 832.443 ngày công;  làm mới và sửa chữa 3.714 km đường giao thông, xây dựng 65 cổng làng, nạo vét, nâng cấp 215 km kênh mương nội đồng, sửa chữa 20 cầu cống, bia di tích lịch sử…

Câu hỏi 6. Phong trào nông dân tham gia bảo đảm quốc phòng, an ninh đã đạt được kết quả như thế nào?

Trả lời: Các cấp Hội đã phối hợp với các ngành: Quân sự, Công an, Bộ đội Biên phòng tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên nông dân về nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới: tình hình biển đảo, tình hình an ninh biên giới, nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng trước những âm mưu diễn hoà bình của các thế lực thù địch. Triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 09/1998/NQ-CP của Chính phủ và Chương trình quốc gia phòng chống tội phạm, đảm bảo an ninh ở nông thôn. 

Tham gia phong trào "Bảo vệ an ninh biên giới", bảo vệ độc lập chủ quyền Biển đảo. Hưởng ứng cuộc phát động “Ủng hộ tấm lưới nghĩa tình", "góp đá xây dựng Trường Sa", hỗ trợ ngư dân bám biển, bám ngư trường khai thác hải sản, xây dựng chi hội không có hội viên vi phạm pháp luật và mắc các tệ nạn xã hội, câu lạc bộ bảo vệ tài sản ngoài trời, giúp đỡ người phạm tội hoàn lương hoà nhập với cộng đồng. Thực hiện công tác hậu phương quân đội, đẩy mạnh các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn” giúp đỡ các gia đình thương binh, liệt sỹ trong sản xuất và đời sống, đóng góp xây nhà tình thương, tặng sổ tiết kiệm và thăm hỏi tặng quà các đối tượng chính sách nhân các ngày lễ, ngày tết.

Phong trào nông dân tham gia bảo đảm quốc phòng, an ninh đã góp phần thực hiện tốt chiến lược quốc phòng toàn dân, bảo đảm thế trận an ninh nhân dân ổn định tình hình an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội ở nông thôn. 

Câu hỏi 7.  Công tác Hội và phong trào nông dân tỉnh nhiệm kỳ vừa qua còn những mặt tồn tại, hạn chế nào?

Trả lời: + Công tác xây dựng tổ chức Hội:

- Công tác tuyên truyền, vận động hội viên, nông dân ở một số nơi chưa thường xuyên, nội dung, hình thức chậm đổi mới, hiệu quả chưa cao. Một bộ phận nông dân còn thiếu thông tin về chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước, việc nắm bắt tâm tư; nguyện vọng của hội viên chưa kịp thời. 
- Hoạt động Hội ở một số cơ sở chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, còn mang tính hành chính, bị động, sinh hoạt Hội chưa thường xuyên, nội dung sinh hoạt chưa phong phú, năng lực đội ngũ cán bộ còn  hạn chế, một số chưa được đào tạo chuyên môn, chính trị, nhất ở cấp cơ sở, vùng sâu, vùng xa, nên việc tham mưu, đề xuất với cấp uỷ, chính quyền còn nhiều hạn chế và lúng túng.

- Một số chỉ tiêu Đại hội IX đề ra đạt còn thấp so với kế hoạch như: phát triển hội viên, xây dựng quỹ HTND; việc mua, đọc báo Hội; công tác báo cáo, sơ kết, tổng kết, biểu dương khen thưởng có lúc chưa kịp thời.       
+ Các phong trào nông dân 

- Các phong trào nông dân tuy có phát triển, nhưng còn thiếu tính bền vững, còn dàn trải, chất lượng và hiệu quả chưa cao, quy mô sản xuất còn nhỏ lẻ, chưa đáp ứng được chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động trong nông thôn.

- Một bộ phận nông dân còn tư tưởng ngại khó, trông chờ, chưa mạnh dạn đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh; tỷ lệ hộ nghèo trong nông dân còn cao, thoát nghèo chưa bền vững; nhận thức về chương trình Quốc gia xây dựng nông thôn mới chưa đúng mức, chưa tạo điều kiện thuận lợi trong việc giải phóng mặt bằng xây dựng cơ sở hạ tầng. 

- Tình hình khiếu nại, tố cáo trong nông dân còn diễn biến phức tạp, gây mất an ninh trật tự ở một số địa phương.

- Tổ chức hoạt động dịch vụ, tư vấn dạy nghề, hỗ trợ nông dân chưa đáp ứng nhu cầu, như học nghề, tạo việc làm, nhu cầu vay vốn, hỗ trợ các loại vật tư, cây con giống, xây dựng các mô hình điển hình để nông dân học tập và làm theo. 

- Năng lực cán bộ Hội tham gia xây dựng và phản biện các chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn còn nhiều hạn chế, chưa làm tốt chức năng đại diện cho quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của nông dân.

- Công tác kiểm tra, giám sát chưa thường xuyên, chất lượng hiệu quả chưa cao, một số ủy viên BCH, BTV chưa bám sát địa bàn được phân công để kiểm tra, đôn đốc, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả nghị quyết của Hội. 

Câu hỏi 8.  Những bài học kinh nghiệm rút ra trong hoạt động của Hội nhiệm kỳ qua là gì?

Trả lời:

Một là: Phải nắm vững chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, chương trình công tác của Hội cấp trên để cụ thể hoá thành các chương trình, nhiệm vụ công tác trọng tâm của Hội và tổ chức thực hiện có hiệu quả.

Hai là: Xác định rõ vai trò của tổ chức Hội trong thời kỳ đổi mới, giữ vững sự đoàn kết nhất trí trong nội bộ, nhất quán trong chỉ đạo,  tiên phong, mẫu mực của người cán bộ Hội. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, xây dựng tổ chức Hội thực sự vững mạnh; coi trọng việc quy hoạch, bố trí, đào tạo nâng cao trình độ, năng lực cho cán bộ Hội. 

Ba là: Tổ chức các phong trào thi đua của nông dân phải có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với điều kiện thực tế từng địa phương, đẩy mạnh các hoạt động dịch vụ hỗ trợ nông dân trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm, quan tâm đến đời sống vật chất và tinh thần, lợi ích chính đáng hợp pháp của cán bộ hội viên nông dân.

Bốn là:  Phải chủ động tham mưu với  cấp uỷ để có chủ trương lãnh đạo cụ thể, tranh thủ sự giúp đỡ của chính quyền, phối hợp vớí các ban, ngành, đoàn thể, các doanh nghiệp, các nhà khoa học nhằm tạo sức mạnh tổng hợp thúc đẩy công tác Hội và phong trào nông dân. 

Năm là: Tăng cường công tác kiểm tra giám sát; kịp thời điều chỉnh những lệch lạc, xử lý các vi phạm, đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước gắn với việc "học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh". Thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng, phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình tiên tiến.

Câu hỏi 9. Phương hướng công tác Hội và phong trào nông dân nhiệm kỳ 2013-2018 được xác định như thế nào?

Trả lời: Đoàn kết, năng động, sáng tạo, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, xây dựng Hội vững mạnh về mọi mặt xứng đáng là trung tâm  nòng cốt trong các phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới, thực hiện có hiệu quả các chương trình đề án phát triển kinh tế- văn hoá- xã hội ở nông thôn, tham gia xây dựng Đảng, Chính quyền vững mạnh, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân.Tham gia giám sát, phản biện xã hội,  nâng cao vai trò đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng hợp pháp của hội viên, nông dân, góp phần cùng Đảng bộ và nhân dân trong tỉnh xây dựng quê hương Quảng Trị ngày càng  giàu đẹp.

Câu hỏi 10.  Mục tiêu tổng quát trong công tác Hội và phong trào nông dân nhiệm kỳ 2013-2018 bao gồm vấn đề gì ?

Trả lời: - Nâng cao nhận thức chính trị cho cán bộ, hội viên, nông dân, củng cố niềm tin vào sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý, điều hành của chính quyền qua đó thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
- Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, tập hợp, đoàn kết phát huy sức mạnh sáng tạo của hội viên nông dân, thực hiện tốt các chương trình, đề án phát triển kinh tế xã hội ở nông thôn, nâng cao vai trò, vị thế của Hội trong đời sống chính trị xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
- Tổ chức có hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước, nhằm tạo chuyển biến mạnh mẽ trong việc nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nông dân, phát triển nông nghiệp theo hướng hiện đại, bền vững; tích cực  tham gia xây dựng nông thôn mới, giữ vững ổn định chính trị, xã hội trên địa bàn nông thôn.

Câu hỏi 11. Các chỉ tiêu chủ yếu trong công tác Hội và phong trào nông dân nhiệm kỳ 2013-2018 là gì?

Trả lời:
1. Hàng năm có 100% cán bộ, hội viên nông dân, được tuyên truyền, phổ biến các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước và Nghị quyết của Hội. 

2. Trong nhiệm kỳ phát triển 10.000 hội viên, đưa tỷ lệ hộ hội viên toàn tỉnh so với hộ nông nghiệp đạt trên 95%; 100% hội viên được phát thẻ, 100% cán bộ Hội các cấp được bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ công tác Hội.

3.  Hàng năm có 85% cơ sở Hội đạt khá trở lên, không có cơ sở Hội yếu kém.

4. 100% cơ sở Hội có quỹ hoạt động 10 triệu đồng trở lên/năm, chi Hội thường xuyên có quỹ hoạt động bình quân 100.000 đồng/hội viên. 

5. 100% cơ sở Hội có báo Nông thôn ngày nay và có một trong các tạp chí Thông tin công tác Hội, tạp chí Nông thôn mới, tạp chí Khoa học nhà nông, 100% chi Hội có Bản tin Nông dân Quảng Trị, 50% chi Hội có tủ sách nhà nông.

6. Hàng năm 100% cơ sở Hội đóng góp xây dựng Quỹ hỗ trợ nông dân cấp huyện,  mức tăng trưởng 20%.

7. Hàng năm các cấp Hội trực tiếp và phối hợp dạy nghề cho từ 2.500 - 3.000 lao động nông thôn, tỷ lệ có việc làm 80% trở lên. 

8. Hàng năm có trên 60% số hộ nông dân đăng ký phấn đấu, trong đó 50% số hộ đạt danh  hiệu hộ sản xuất, kinh doanh giỏi các cấp. 

9. Hàng năm có 95% số hộ nông dân đăng ký phấn đấu, trong đó 90% số hộ đạt danh hiệu gia đình nông dân văn hoá.

10. 100% cơ sở Hội phát động và thực hiện phong trào "Nông dân chung sức xây dựng nông thôn mới", 100% số hộ nông dân tham gia thu gom rác thải, giữ gìn vệ sinh môi trường, cải tạo vườn tạp, chỉnh trang nông thôn mới... Hàng năm mỗi cơ sở Hội hướng dẫn, tổ chức nông dân xây dựng ít nhất một mô hình kinh tế có hiệu quả, đảm nhận một số công việc cụ thể, góp phần xây dựng nông thôn mới tại địa phương.

Câu hỏi 12.  Để đạt được các mục tiêu đã đề ra, trong 5 năm tới, Hội Nông dân tỉnh đề ra những nhiệm vụ chủ yếu nào?

Trả lời: 

1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

2. Tiếp tục nâng cao chất lượng ba phong trào thi đua của nông dân, góp phần thực hiện thắng lợi sự nghiệp CNH-HĐH nông nghiệp, nông thôn.

3. Mở rộng, nâng cao chất lượng các hoạt động dịch vụ, dạy nghề, tư vấn hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất, tham gia vận động, hướng dẫn nông dân phát triển các hình thức kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn.

4. Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện các chương trình phối hợp liên ngành để các cấp Hội Nông dân trực tiếp và phối hợp thực hiện các chương trình, đề án phát triển kinh tế văn hoá, xã hội nông thôn.

5. Tăng cường công tác tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

Câu hỏi 13.  Nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình hiện nay, Hội cần có các giải pháp gì? Để đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, hội viên nông dân.

Trả lời: Thường xuyên tổ chức tuyên truyền, phổ biến kịp thời đến cán bộ, hội viên nông dân những chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nhất là các chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, các chính sách liên quan đến quyền lợi và nghĩa vụ của nông dân và Nghị quyết của Hội.

Giáo dục truyền thống vẽ vang của dân tộc, của Hội, của quê hương, đất nước, giữ gìn bản sắc văn hoá dân tộc, đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, gắn với việc tổ chức các phong trào của Hội, thực hiện cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam".

Kiện toàn, củng cố nâng cao năng lực chuyên môn đội ngũ báo cáo viên của Hội, đổi mới nội dung, hình thức và nâng cao chất lượng tuyên truyền, chú trọng tuyên truyền miệng, tuyên truyền thông qua các hội thi, sinh hoạt hội và các phương tiện thông tin đại chúng. 

Tăng cường việc đặt mua và đọc báo Nông thôn ngày nay, tạp chí Nông thôn mới, Thông tin công tác Hội, Báo Đảng, tiếp tục nâng cao chất lượng Bản tin "Hội nông dân Quảng Trị" và Website của Hội Nông dân tỉnh để làm tài liệu  sinh hoạt. 

Chú trọng công tác tuyên truyền cho nông dân vùng sâu, vùng xa, biên giới, ngư dân vùng bãi ngang ven biển, nâng cao cảnh giác với mọi âm mưu chống phá cách mạng của các thế lực thù địch, phát huy truyền thống cách mạng, truyền thống quê hương, tình làng nghĩa xóm, yêu thương đùm bọc lẫn nhau…

Quan tâm việc đối thoại trực tiếp nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của nông dân để phản ảnh, đề xuất với cấp uỷ, chính quyền địa phương có biện pháp giải quyết kịp thời, nhằm nâng cao ý thức và niềm tin tạo sự đồng thuận của giai cấp nông dân đối với Đảng và Nhà nước.

Câu hỏi 14.  Hội cần có các giải pháp gì để xây dựng tổ chức Hội vững mạnh?

Trả lời: Nội dung, phương thức hoạt động Hội phải thiết thực, hiệu quả, có sức lan toả. Với phương châm "Vận động đi đôi với hỗ trợ" chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng hợp pháp của nông dân. Chú trọng phát triển hội viên trong các hợp tác xã kinh doanh, dịch vụ, trong địa bàn thành phố, thị xã... các chi Hội nghề nghiệp, đa dạng hoá các loại hình hoạt động của các câu lạc bộ nông dân, mở rộng phạm vi, đối tượng tập hợp nông dân vào Hội, phát triển hội viên phải đi đôi với nâng cao chất lượng hội viên. 

Tập trung củng cố tổ chức cơ sở và chi, tổ Hội vững mạnh, đổi mới hình thức sinh hoạt Hội, nội dung sinh hoạt phải đa dạng, phong phú, thiết thực. Xây dựng chi Hội vững mạnh thực sự là đơn vị hành động, là cầu nối giữa Đảng với nông dân.

Chăm lo công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ, năng lực của đội ngũ cán bộ Hội về chuyên môn nghiệp vụ, khoa học kỹ thuật, lý luận chính trị, quản lý kinh tế, quản lý Nhà nước và công tác vận động quần chúng. Cán bộ Hội phải có phẩm chất đạo đức tốt, tâm huyết với Hội, sâu sát với cơ sở và có khả năng quy tụ đoàn kết tập hợp nông dân. 

Nâng cao chất lượng quản lý, sử dụng có hiệu quả các nguồn tài chính của Hội. Chủ động khai thác các nguồn lực, xây dựng các mô hình sản xuất nhằm tạo thêm kinh phí cho Hội hoạt động. 

Đẩy mạnh xây dựng quỹ hoạt động, quỹ Hỗ trợ nông dân, tăng cường các hoạt động phối hợp liên ngành với các Ngân hàng trong việc uỷ thác cho vay vốn, tăng cường hoạt động dịch vụ, hỗ trợ nông dân; vận động các nguồn tài trợ; vận động nông dân đóng góp, đảm nhận các công trình tại địa phương. 
Nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, giám sát; tăng cường kiểm tra theo chuyên đề, kiểm tra đột xuất, tập trung vào việc chấp hành Điều lệ Hội, thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết, Chương trình công tác trọng tâm, việc quản lý, sử dụng các nguồn vốn vay và công tác tài chính của Hội...để kịp thời uốn nắn, khắc phục những sai lầm, khuyết điểm. 

Câu hỏi 15.  Hội cần có các giải pháp gì để tiếp tục nâng cao chất lượng phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau xoá đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng? 

Trả lời: Tiếp tục nâng cao chất lượng và hiệu quả của phong trào, tạo bước phát triển mới về chất, phát huy nguồn lực vốn có của nông dân với tinh thần tự lực, tự cường, sáng tạo, ý chí vươn lên của từng gia đình, từng địa phương.
Tạo điều kiện để các hộ nông dân phát triển sản xuất, khai thác lợi thế tiềm năng đất đai, lao động ở địa phương, ứng dụng KHKT, phát triển ngành nghề, kinh doanh, dịch vụ để nâng cao thu nhập làm giàu và giảm nghèo bền vững.

Tăng cường cơ giới hoá trong nông nghiệp, tiếp tục thực hiện công tác dồn điền đổi thửa, xây dựng cánh đồng mẫu lớn,  hình thành các vùng chuyên canh sản xuất hàng hóa, sản xuất các loại nông sản có chất lượng, có năng lực cạnh tranh và xuất khẩu. Đẩy mạnh phát triển tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề, dịch vụ để tạo việc làm, chuyển dịch cơ cấu lao động nông thôn.
Vận động ngư dân vay vốn đóng mới, nâng cấp tàu thuyền có công suất lớn, đủ sức ra khơi đánh bắt dài ngày. Nâng cao hiệu quả khai thác tiềm năng biển kết hợp với việc bảo vệ chủ quyền biển đảo.

Hỗ trợ nông dân tận dụng thế mạnh tài nguyên đất đai, khuyến khích phát triển các dịch vụ chế biến, ngành nghề nông thôn, tạo việc làm cho người lao động, tập trung các nguồn lực để nhân rộng các mô hình điển hình tiên tiến phù hợp với từng vùng, mở rộng liên doanh, liên kết với các thành phần kinh tế. 

Tổ chức  đăng ký hộ nông dân sản xuất kinh doanh giỏi ngay từ đầu năm để có kế hoạch giúp đỡ, bình xét, tuyên dương. Vận động, ủng hộ xây dựng quỹ vì người nghèo, tham gia các hoạt động xoá đói, giảm nghèo nhất là phát huy tinh thần tương thân tương ái ủng hộ giúp đỡ về giống, vật tư, tiền, ngày công; hướng dẫn cách làm ăn, xóa nhà tạm… để giúp đỡ hộ hội viên, nông dân thoát nghèo bền vững. 

Câu hỏi 16.  Để tiếp tục nâng cao chất lượng phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới Hội cần có các giải pháp gì?

Trả lời: Tập trung làm tốt công tác tuyên truyền cho nông dân nắm vững mục đích, ý nghĩa, nội dung Chương trình mục tiêu quốc gia xây dạng nông thôn mới, nhằm nâng cao nhận thức đây không phải là một chương trình, dự án mà là một chương trình tổng thể để xây dựng nông thôn mới, là cuộc vận động xã hội sâu sắc, toàn diện để phát triển sản xuất, nâng cao đời sống của nông dân, xây dựng xã hội nông thôn phát triển bền vững.

Mỗi cấp Hội có những chương trình, việc làm cụ thể, thiết thực, gắn với cuộc vận động " Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh".  Hàng năm các cơ sở Hội lựa chọn, đăng ký thực hiện một số việc trọng tâm như: chỉnh trang nông thôn mới, vệ sinh môi trường, dạy nghề, xây dựng hệ thống chính trị và tham gia giám sát chương trình tại địa phương, góp phần cùng toàn tỉnh đến năm 2015 có 20% số xã đạt tiêu chí nông thôn mới và năm 2020 có 50% số xã. 

Vận động nông dân thực hiện cơ chế  "Nhân dân làm - Nhà nước hỗ trợ" phát huy nội lực xây dựng cơ sở hạ tầng, các thiết chế văn hoá phục vụ cho sản xuất và đời sống.  Phát huy dân chủ tham gia quản lý, bảo vệ và  sử dụng có hiệu quả các công trình phúc lợi tại địa phương.

Tích cực tham gia cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở cơ sở" xây dựng làng văn hoá, gia đình văn hoá. Thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội, đấu tranh phòng chống các tệ nạn xã hội, các hủ tục mê tín dị đoan; thực hiện công tác dân số kế hoạch hoá gia đình, phòng chống HIV/AIDS; chấp hành luật lệ giao thông; vệ sinh an toàn thực phẩm. Tham gia các phong trào văn hoá, văn nghệ TDTT ở cơ sở.

Thực hiện tốt công tác xã hội hoá giáo dục, nâng cao dân trí; thực hiện có hiệu quả các chương trình mục tiêu quốc gia về y tế, giáo dục, công tác khuyến học giúp con nông dân nghèo được học hành, vận động nông dân tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu. 

Câu hỏi 17.  Hội cần có các giải pháp gì để tiếp tục nâng cao chất lượng phong trào nông dân tham gia bảo đảm quốc phòng, an ninh?

Trả lời: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên, nông dân về nhiệm vụ quốc phòng, an ninh trong tình hình mới, bảo vệ vững chắc độc lập chủ quyền, thống nhất toàn vẹn lãnh thổ của tổ quốc, giữ vững chính trị, bảo đảm an ninh quốc gia và trật tự an toàn xã hội. Nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng trước những âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch, lợi dụng tôn giáo, dân tộc, dân chủ, nhân quyền để kích động, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân.

Thực hiện có hiệu quả các chương trình phối hợp liên ngành với cơ quan Công an, Quân sự, Bộ đội Biên phòng, giáo dục động viên con em nông dân lên đường nhập ngũ đạt 100% chỉ tiêu đề ra, vận động nông dân tham gia lực lượng dân quân tự vệ, quân dự bị động viên, tổ bảo vệ dân phố. Xây dựng các mô hình "bảo vệ tài sản ngoài trời", các mô hình phòng chống tội phạm... Hỗ trợ động viên ngư dân bám biển, bảo vệ cột mốc, cảnh giác hoạt động truyền đạo trái phép, bảo vệ an ninh biên giới chủ quyền lãnh thổ quốc gia.

Thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, đẩy mạnh các hoạt động "đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn", phụng dưỡng bà mẹ Việt Nam anh hùng; chăm sóc nghĩa trang Liệt sỹ; xây dựng nhà tình nghĩa, nhà tình thương cho các đối tượng chính sách. Chủ động phòng chống tệ nạn xã hội, ma túy, mại dâm… tham gia phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, làm tốt công tác hoà giải các mâu thuẫn, xích mích trong nội bộ nông dân. 

Câu hỏi 18.  Để mở rộng, nâng cao chất lượng các hoạt động dịch vụ, dạy nghề, tư vấn hỗ trợ nông dân phát triển sản xuất, tham gia vận động, hướng dẫn nông dân phát triển các hình thức kinh tế tập thể trong nông nghiệp, nông thôn, Hội cần có các giải pháp gì?

Trả lời: Tiếp tục đầu tư nâng cấp Trung tâm dạy nghề và Hỗ trợ nông dân giai đoạn II, tăng cường trang thiết bị thực hành, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên. Trực tiếp, phối hợp tổ chức các lớp đào tạo nghề, tổ chức các hoạt động khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, tập huấn chuyển giao KHKT, công nghệ mới, xây dựng các mô hình trình diễn đẻ nông dân học tập và làm theo, đa dạng hoá các loại hình dạy nghề "Lấy nông dân dạy nông dân", dạy nghề tại chỗ, ưu tiên dạy nghề cho nông dân bị thu hồi đất, vùng đồng bào dân tộc thiểu số,  gắn dạy nghề với giới thiệu việc làm, khảo sát nhu cầu học nghề, liên kết với các doanh nghiệp ký kết hợp đồng đào tạo để khi học viên ra trưòng có việc làm đạt trên 80%.

Phát triển kinh tế tập thể, xây dựng các tổ hợp tác, hợp tác xã, hướng dẫn cách làm ăn cho các hộ nghèo, tăng cường hoạt động dịch vụ vay vốn,  giống cây trồng, phân bón, thức ăn chăn nuôi, máy móc nông cụ...

Câu hỏi 19. Nhằm tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện các chương trình phối hợp liên ngành để các cấp Hội Nông dân trực tiếp và phối hợp thực hiện các chương trình, đề án phát triển kinh tế văn hoá, xã hội  nông thôn, Hội cần có các giải pháp gì?

Trả lời: Thực hiện Kết luận 61- KL/TW ngày 3/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Quyết định 673/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ; Kế hoạch số 285-KH/UBND của Uỷ ban nhân dân tỉnh về thực hiện Quyết định 673 của Thủ tướng chính phủ, các cấp Hội phối hợp với các ngành để tổ chức tập huấn chuyển giao tiến bộ KHKT, đào tạo nghề, truyền nghề, phát triển nghề, hỗ trợ việc làm cho nông dân.

Tiếp tục tăng cường liên kết "4 nhà" để hỗ trợ cho nông dân sản xuất, tiêu thụ hàng hoá nông sản, tham gia dạy nghề và hỗ trợ việc làm cho nông dân, phát triển Quỹ hỗ trợ nông dân. 

Xây dựng và nhân rộng các mô hình gia đình nông dân văn hoá, thôn, ấp, bản làng văn hoá; tổ chức các hoạt động văn hoá- văn nghệ, thể dục thể thao quần chúng nhằm duy trì và phát huy bản sắc văn hoá dân tộc trong nông dân, nông thôn. Thực hiện chương trình ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng các phần mềm phục vụ công tác quản lý, điều hành công việc của Hội và xây dựng các mô hình bảo vệ môi trường nông thôn.

Câu hỏi 20.  Hội cần có các giải pháp gì để tăng cường công tác tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và khối đại đoàn kết toàn dân tộc?

Trả lời: Vận động cán bộ, hội viên tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh và khối đại đoàn kết toàn dân, đóng góp ý kiến xây dựng nghị quyết của Đảng, chính sách của Nhà nước, Thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khoá XI về những vấn đề cấp bách xây dựng Đảng hiện nay, phòng chống tham nhũng, lãng phí. Thông qua hoạt động công tác Hội và phong trào nông dân lựa chọn những hội viên ưu tú giới thiệu cho Đảng bồi dưỡng kết nạp vào Đảng.

Chủ động phối hợp với cơ quan chức năng kiểm tra việc giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của nông dân, bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của hội viên nông dân theo tinh thần Chỉ thị 26/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

Tích cực tham gia giám sát, phản biện xã hội trong việc thực hiện các chế độ, chính sách liên quan đến nông dân, thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở. Tham gia hiệp thương, giới thiệu nhân sự ứng cử vào các cơ quan dân cữ các cấp, vận động nông dân tham gia đi bầu cử đông đủ, đúng luật. Các cấp Hội tham gia đại diện cho nông dân trong việc đàm phán, xữ lý tranh chấp với các đối tác khi quyền lợi của nông dân bị xâm phạm.
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