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 KỶ NIỆM 89 NĂM NGÀY THÀNH LẬP HỘI 

NÔNG DÂN VIỆT NAM (14/10/1930 – 14/10/2019)

--------------------------------

PHẦN I: SỰ HÌNH THÀNH VÀ PHÁT TRIỂN CỦA HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM
1. Sự ra đời của Nông Hội đỏ, tiền thân của Hội Nông dân Việt Nam ngày nay
Tháng 10/1930, Ban Chấp hành Trung ương Đảng họp thông qua bản Luận cương chính trị, Luận cương nêu rõ:“Dân cày là hạng người chiếm đại đa số ở Đông Dương (hơn 90 %), họ là một động lực mạnh cho cách mạng tư sản dân quyền”. 

Tại Hội nghị quan trọng này Đảng đã ra Nghị quyết về thành lập Tổng Nông hội Đông Dương và thông qua Điều lệ Tổng Nông Hội Đông Dương. 

Nghị quyết về thành lập Tổng Nông hội Đông Dương (tên gọi đầu tiên của Hội Nông dân Việt Nam ngày nay) đã đánh dấu bước ngoặt quan trọng trong lịch sử giai cấp nông dân Việt Nam, sự trưởng thành và lớn mạnh về mọi mặt của phong trào nông dân dưới sự lãnh đạo của Đảng.

2. Hội Nông dân Việt Nam và cuộc vận động cách mạng giải phóng dân tộc (1930 – 1945)
Ngày 20/3/1931, Trung ương Đảng ra Chỉ thị về vấn đề chỉnh đốn Nông Hội đỏ, trong đó khẳng định vai trò to lớn của Nông Hội trong cách mạng, giai cấp nông dân “là một lực lượng chính của cách mạng”.

Tháng 3 năm 1937, Nông hội được đổi thành Nông hội đỏ để phù hợp với tình hình mới. Nông hội được tổ chức nhiều Hội như: Hội tương tế, ái hữu, hội cấy, hội gặt, nhóm học quốc ngữ... đã thu hút đông đảo nông dân đấu tranh giành quyền lợi của giai cấp mình. 

Tháng 5 năm 1941, Nông hội đổi tên thành Việt Nam Nông dân cứu quốc hội, là một bộ phận của Việt Nam độc lập đồng minh. Thời kỳ này, Hội phát động đấu tranh chống thu thóc, chống nhổ lúa trồng đay,... đã lôi cuốn hàng triệu nông dân đứng lên đấu tranh trực diện với kẻ thù. Các tổ chức cứu quốc của nông dân ngày càng phát triển mạnh mẽ, góp sức tạo nên khí thế cách mạng sôi sục, đưa cả nước hừng hực bước vào cuộc Tổng khởi nghĩa tháng Tám năm 1945 thành công.

3. Giai cấp nông dân Việt Nam và Hội Nông dân Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng Xã hội chủ nghĩa ở miền Bắc, đấu tranh giải phóng miền Nam chống đế quốc Mỹ xâm lược, thống nhất đất nước (1945 - 1975).
Trong điều kiện chiến tranh ngày càng lan rộng với mức độ gay go ác liệt hơn, đòi hỏi phải động viên toàn thể nông dân tham gia trên tất cả các mặt trận. Ngày 06/8/1949, Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã ra Nghị quyết số 02 – NQ/TW về việc thành lập Ban Nông vận Trung ương. Đồng chí Hồ Viết Thắng - Ủy viên Trung ương Đảng làm Trưởng ban. Trụ sở đóng tại Bản Lá, xã Điềm Mặc, (Định Hóa - Thái Nguyên).

 Ban Nông vận Trung ương đã vận động nông dân: tăng gia sản xuất, tự cấp tự túc, nuôi dưỡng bộ đội, xây dựng hợp tác xã, hoàn thành giảm tô, thực hiện giảm tức, đào tạo cán bộ và thanh toán nạn mù chữ. Nông dân trong các vùng địch tạm chiếm đã bám ruộng bám làng, phục vụ kháng chiến, góp phần quan trọng vào thắng lợi của cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp.

Thời kỳ chống Mỹ, ở miền Bắc với tinh thần ''Tất cả cho tiền tuyến, tất cả để chiến thắng'', nông dân đã hăng hái tham gia các phong trào “Cánh đồng 5 tấn”, “Thóc không thiếu một cân, quân không thiếu một người”,… đóng góp sức người, sức của cho miền Nam.
Ở miền Nam, phong trào đấu tranh chính trị của nông dân diễn ra hết sức mạnh mẽ, quyết liệt. Ngày 21/4/1961, Hội Nông dân giải phóng miền Nam Việt Nam chính thức được thành lập và là thành viên của Mặt trận Dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam. Sự ra đời của Hội là một mốc lịch sử đánh dấu sự phát triển của tổ chức nông dân, mà trên thực tế hàng ngàn cơ sở Nông hội cứu quốc ở các khu, tỉnh, huyện, xã đã được phục hồi trong thời gian Đồng khởi. Ở nông thôn, nông dân liên tục nổi dậy phá thế kìm kẹp, giành quyền làm chủ trên nhiều địa bàn, góp phần to lớn vào công cuộc đấu tranh giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước.

4. Hội Nông dân Việt Nam trong sự nghiệp đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc 
Ngày 27/9/1979, Ban Bí thư ra Chỉ thị số 78 – CT/TƯ về việc tổ chức Hội Liên hiệp nông dân tập thể Việt Nam, giai cấp nông dân cả nước đã có tổ chức thống nhất từ Trung ương xuống cơ sở.

Ngày 01/3/1988, Ban Bí thư Trung ương Đảng đã ra Quyết định số 42 – QĐ/TƯ về việc đổi tên Hội Liên hiệp Nông dân tập thể Việt Nam thành Hội Nông dân Việt Nam.
Tại phiên họp ngày 17/01/1991, Bộ Chính trị đã đồng ý lấy ngày 14/10/1930 làm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam.

Tại lễ Kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/2010), giai cấp nông dân Việt Nam và Hội Nông dân Việt Nam đã vinh dự được Đảng, Nhà nước trao tặng Huân Chương Sao Vàng (lần 2).

Đến nay, Hội Nông dân Việt Nam đã qua VII kỳ Đại hội:
* Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Nông dân Việt Nam lần thứ Nhất, nhiệm kỳ 1988 – 1993 tổ chức từ ngày 28- 29/3/1988. Đồng chí Phạm Bái - Ủy viên Trung ương Đảng được bầu giữ chức Chủ tịch. 

Tháng 6/1992, đồng chí Nguyễn Văn Chính (Chín Cần) - Ủy viên Trung ương Đảng được bầu giữ chức Chủ tịch thay đồng chí Phạm Bái nghỉ hưu.

* Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ II Hội Nông dân Việt Nam, nhiệm kỳ 1993 – 1998 diễn ra từ ngày 15 - 19/11/1993. Đồng chí Nguyễn Văn Chính tiếp tục giữ chức vụ Chủ tịch. 
Tháng 01/1997, đồng chí Nguyễn Đức Triều - Ủy viên Trung ương Đảng, được bầu giữ chức Chủ tịch thay đồng chí Nguyễn Văn Chính được Bộ Chính trị bố trí công tác mới.
* Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III Hội Nông dân Việt Nam, nhiêm kỳ 1998 – 2003 khai mạc từ ngày 17 - 20/ 11/1998. Đồng chí Nguyễn Đức Triều - Ủy viên Trung ương Đảng được bầu lại giữ chức Chủ tịch. 

* Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IV Hội Nông dân Việt Nam, nhiệm kỳ 2003 - 2008 được tổ chức từ ngày 22-25/11/2003. Đây là Đại hội ''Đoàn kết - Đổi mới - Dân chủ - Phát triển''. Đồng chí Vũ Ngọc Kỳ - Ủy viên Trung ương Đảng được bầu làm Chủ tịch. 

Tháng 02/2007, đồng chí Nguyễn Quốc Cường - Ủy viên Trung ương Đảng, được bầu làm Chủ tịch thay đồng chí Vũ Ngọc Kỳ nghỉ hưu.

* Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ V Hội Nông dân Việt Nam, nhiệm kỳ 2008 -  2013 được khai mạc từ ngày 22-25/12/2008. Đồng chí Nguyễn Quốc Cường - Ủy viên Trung ương Đảng tiếp tục được bầu giữ chức Chủ tịch. 

Chủ đề Đại hội V là: “Đoàn kết - Đổi mới - Hội nhập -  Phát triển''. 

* Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VI Hội Nông dân Việt Nam, nhiệm kỳ 2013 – 2018  được khai mạc từ ngày 30/6 đến 03/7/2013. Đồng chí Nguyễn Quốc Cường - Ủy viên Trung ương Đảng được bầu lại giữ chức Chủ tịch Trung ương Hội Nông dân Việt Nam.
Đây là Đại hội của tinh thần: “Đoàn kết – Đổi mới – Chủ động – Hội nhập – Phát triển bền vững”.
Tháng 6/2016 đồng chí Lại Xuân Môn - Ủy viên Trung ương Đảng, được bầu giữ chức Chủ tịch thay đồng chí Nguyễn Quốc Cường được Bộ Chính trị bố trí công tác mới.

Tháng 01/2018, đồng chí Thào Xuân Sùng, được bầu giữ chức Chủ tịch thay đồng chí Lại Xuân Môn được Bộ Chính trị bố trí công tác mới.

* Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VII Hội Nông dân Việt Nam, nhiệm kỳ 2018 – 2023, được tổ chức từ ngày 11 – 13/12/2018 tại Trung tâm Hội nghị Quốc gia, Mỹ Đình - Hà Nội. Đồng chí Thào Xuân Sùng, Uỷ viên Trung ương Đảng tái đắc cử giữ chức Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam.
Đây là Đại hội của tinh thần: “Dân chủ - Đoàn kết – Đổi mới – Hội nhập – Phát triển”.
Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VII Hội Nông dân Việt Nam xác định phương hướng chung của nhiệm kỳ 5 năm (2018-2023) là xây dựng Hội Nông dân Việt Nam trong sạch, vững mạnh, phát huy vai trò của Hội và giai cấp nông dân trong phát triển nông nghiệp thịnh vượng, nông dân giàu có, nông thôn văn minh, hiện đại. Hội Nông dân Việt Nam cần nắm chắc nguyên tắc liên minh công nông, tiếp tục đổi mới toàn diện và mạnh mẽ nội dung, phương thức hoạt động của Hội theo hướng giải quyết tốt lợi ích thiết thân của hội viên, nông dân, luôn dựa vào nông dân, vì nông dân; kết hợp chặt chẽ phương pháp vận động,tuyên truyền miệng với phương pháp tổ chức có hiệu quả các hoạt động dịch vụ, tư vấn, đào tạo nghề, hỗ trợ hội viên, nông dân sản xuất, kinh doanh; vận động hội viên, nông dân thực hiện có hiệu quả Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới; phát triển và nâng cao chất lượng hội viên.
Đại hội nêu rõ: Tiếp tục đẩy mạnh Phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững.
PHẦN II: PHONG TRÀO NÔNG DÂN VÀ HỘI NÔNG DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ TRÊN CHẶNG ĐƯỜNG 89 NĂM (1930 – 2019)
1. Phong trào Nông dân và Hội Nông dân Quảng Trị thời kỳ cách mạng dân tộc dân chủ (1930-1975)

Tháng 11/1930, trong phiên họp đầu tiên của Ban Chấp hành Tỉnh ủy Quảng Trị tại Tân Tường (Cam Lộ), Tỉnh ủy đề ra chủ trương xây dựng các tổ chức quần chúng: Công Hội đỏ, Nông Hội đỏ… Tổ chức Hội Nông dân tỉnh chính thức được thành lập.

Hội Nông dân Quảng Trị (Nông Hội đỏ 1930, Hội Nông dân tương tế ái hữu 1937, Hội Nông dân phản đế 1940, Hội Nông dân cứu quốc 1942) đã tuyên truyền giác ngộ quần chúng, xây dựng cơ sở cách mạng. Hàng ngàn nông dân được tập hợp trong tổ chức Hội và hăng hái tham gia các phong trào đấu tranh kháng thuế, phá kho thóc chia cho nông dân, đòi quyền dân sinh, dân chủ rồi tiến đến đòi các quyền lợi về chính trị… Ngày 23/8/1945 đông đảo nông dân cùng nhân dân khắp nơi trong tỉnh đồng loạt đứng lên giành chính quyền về tay nhân dân.

Năm đầu tiên sau cách mạng tháng Tám nông dân khắp nơi trong tỉnh sôi nổi hưởng ứng các phong trào "Hũ gạo cứu đói", "Ngày Đồng tâm", tích cực tăng gia sản xuất, ủng hộ "Tuần lễ vàng", phong trào bình dân học vụ… góp phần diệt giặc đói, giặc dốt và bảo vệ chế độ mới.

Bước vào cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp, các tầng lớp nông dân Quảng Trị lại tiếp tục tập hợp đông đảo trong tổ chức Hội Nông dân phản đế, hưởng ứng các phong trào thi đua: Tăng gia sản xuất, sào ruộng nuôi quân, dân công hỏa tuyến, giết giặc lập công…, góp phần vào thắng lợi chung của dân tộc.

Thời kỳ nay, Hội Nông dân tỉnh tổ chức 2 kỳ Đại hội:

- Đại hội đại biểu Hội Nông dân cứu quốc tỉnh lần thứ I vào tháng 5/1946, đồng chí Nguyễn Hoạch được bầu giữ chức Bí thư Hội. 

- Đại hội đại biểu Hội Nông dân cứu quốc tỉnh lần thứ II diễn ra vào tháng 6/1950. Đại hội đã bầu đồng chí Nguyễn Tào (Nguyễn Khởi), Tỉnh ủy viên làm Bí thư.

Sau Hiệp định Giơnevơ (1954) nước ta chia làm hai Miền.  Nông dân vùng nam sông Bến Hải anh dũng trong thế trận 3 mũi giáp công, hăng hái hưởng ứng các phong trào “Thi đua sản xuất”, “góp gạo nuôi quân”. Nông dân tự nguyện gia nhập Hội Nông dân giải phóng ngày càng đông. Ở Vĩnh Linh thời kỳ này Hội Nông dân được thay thế bởi Ban Công tác nông thôn, nông dân sinh hoạt trong các Hợp tác xã. Khắp nơi ở Khu vực Vĩnh Linh nông dân vượt qua mọi gian khổ hiểm nguy, hăng hái thi đua lao động sản xuất, ngày đêm “Tay cày tay súng” với khẩu hiệu “Mỗi người làm việc bằng hai”, “Tất cả vì Miền Nam ruột thịt”, chi viện hết lòng cho tiền tuyến lớn Miền Nam.

Các thế hệ cán bộ hội viên nông dân Quảng Trị tự hào khi có 52 liệt sỹ là cán bộ Hội Nông dân hy sinh trong hai cuộc kháng chiến chống Pháp và chống Mỹ cứu nước.

2. Phong trào nông dân và Hội Nông dân Quảng Trị trong thời kỳ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Thời kỳ Bình Trị Thiên nông dân Quảng Trị cùng đoàn kết trong tổ chức Hội Liên hiệp Nông dân tập thể tỉnh (1979) và hưởng ứng mạnh mẽ phong trào “tấc đất, tấc vàng”, “cải tiến quản lý Hợp tác xã nông nghiệp”, ngày đêm khai hoang phục hóa, làm thủy lợi, rà phá bom mìn, khắc phục hậu quả chiến tranh. 

Năm 1988, nông dân phấn khởi đón nhận chủ trương về khoán 10 trong nông nghiệp, bà con thi đua thâm canh tăng năng suất, đổi mới cơ cấu cây trồng và sản xuất hàng hóa và thực hiện định canh, định cư ở miền núi. 

Giai đoạn từ 1976- 1989, Hội Nông dân Bình Trị Thiên đã tổ chức 3 kỳ Đại hội:

- Đại hội đại biểu Hội liên hiệp Nông dân tập thể Bình Trị Thiên lần thứ I được tổ chức từ ngày 27- 30/3/1978. Đồng chí Lê Sáu được bầu làm Chủ tịch. 

- Đại hội đại biểu Hội liên hiệp Nông dân tập thể Bình Trị Thiên lần thứ II diễn ra từ ngày 15-17/7/1984. Đồng chí Lê Sáu tiếp tục được bầu giữ chức Chủ tịch. 

- Đại hội đại biểu Hội liên hiệp Nông dân tập thể Bình Trị Thiên lần thứ III diễn ra từ ngày 25-27/7/1987. Đồng chí Lê Sáu tiếp tục được bầu làm Chủ tịch. 

Trong 30 năm xây dựng quê hương Quảng Trị (1989 - 2019), bằng việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động theo hướng thiết thực, phù hợp với nhu cầu, nguyện vọng của hội viên, Hội Nông dân Quảng Trị đã tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả những nhiệm vụ công tác Hội và các phong trào nông dân, phát huy mạnh mẽ truyền thống lao động cần cù, chịu khó, khơi dậy tiềm năng, sức sáng tạo của các tầng lớp nông dân, góp phần vào sự phát triển chung của tỉnh nhà. Tổ chức Hội không ngừng được củng cố, phát triển, toàn tỉnh có 141 cơ sở Hội, 1.185 chi Hội với 93.557 hội viên.

Từ 1989 đến nay, Hội Nông dân tỉnh đã tổ chức 6 kỳ Đại hội:

- Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ VI từ ngày 24-25/8/1992. Đại hội đã bầu BCH gồm 21 đồng chí, đồng chí Nguyễn Quốc Tuấn giữ chức Chủ tịch.

- Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ VII, nhiệm kỳ 1998-2003 vào ngày 24-26/6/1998. Đại hội đã bầu BCH gồm 25 đồng chí, đồng chí Lê Quang Lanh giữ chức Chủ tịch.

- Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ VIII diễn ra từ ngày 23-25/6/2003. Đại hội đã bầu BCH gồm 27 đồng chí, đồng chí Bùi Quang Sinh giữ chức Chủ tịch. Tháng 3/2006 đồng chí Bùi Quang Sinh được Tỉnh ủy điều động công tác mới, đồng chí Đàm Thị Minh được bầu giữ chức Chủ tịch.

- Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ IX diễn ra từ ngày 21-23/7/2008. Đại hội đã bầu BCH gồm 29 đồng chí, đồng chí Lê Phúc Thiện được bầu giữ chức Chủ tịch. 

- Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ X tổ chức từ ngày 12-14/3/2013. Đại hội đã bầu BCH gồm 34/35 đồng chí. Đồng chí Lê Phúc Thiện tiếp tục được bầu giữ chức Chủ tịch. 

- Đại hội đại biểu Hội Nông dân tỉnh lần thứ XI được tổ chức từ ngày 28- 29/8/2018. Đại hội đã bầu BCH gồm 31/33 đồng chí. Đồng chí Trần Văn Bến được bầu giữ chức Chủ tịch. 

Với sự đóng góp và nỗ lực của mình, các cấp Hội và cán bộ, hội viên nông dân Quảng Trị vinh dự được khen tặng nhiều danh hiệu cao quý. Hội Nông dân tỉnh được Nhà nước tặng thưởng Huân chương Lao động Hạng Nhất (2016); Ủy Ban Mặt trận Dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam tặng Huân chương Giải phóng hạng Nhất (năm 1968). Hội Nông dân huyện Hải Lăng được tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Nhì; Hội Nông dân các huyện: Triệu Phong, Hướng Hóa, Cam Lộ, Gio Linh, Vĩnh Linh và 04 cá nhân được tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba.
PHẦN III: KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN
1. Nhiệt liệt chào mừng 89 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 – 14/10/2019)!
2. Cán bộ, hội viên nông dân ra sức thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025 tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng!
3. Cán bộ, hội viên, nông dân Việt Nam ra sức thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VII Hội Nông dân Việt Nam!
4. Xây dựng Hội Nông dân Việt Nam vững mạnh xứng đáng vai trò trung tâm và nòng cốt cho phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới!
5. Cán bộ, hội viên, nông dân tích cực học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh!
                                         Ban Xây dựng Hội - Hội Nông dân tỉnh Quảng Trị
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