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BAN TỔ CHỨC HỘI THI TTV GIỎI NĂM 2015 


	Đông Hà, ngày   tháng 6 năm 2015


THỂ LỆ

Hội thi Tuyên truyền viên giỏi  năm 2015

- Thực hiện Kế hoạch số 33-KH/HNDTW, ngày 02/4/2015 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam; Căn cứ Kế hoạch số 96 KH/HNDT, ngày 21/4/2015 của BTV Hội Nông dân tỉnh về tổ chức Hội thi Tuyên truyền viên giỏi  năm 2015; 

- Căn cứ Quyết định số 156-QĐ/HNDT, ngày 25/5/2015 của Ban Thường vụ tỉnh Hội về việc thành lập Ban Tổ chức Hội thi Tuyên truyền viên giỏi năm 2015;
  
 Ban Tổ chức Hội thi Tuyên truyền viên giỏi năm 2015 ban hành Thể lệ Hội thi Tuyên truyền viên giỏi  năm 2015 như sau:

I. QUY ĐỊNH CHUNG

1. Phạm vi áp dụng: Thể lệ này được áp dụng cho Hội thi Tuyên truyền viên giỏi năm 2015 do Hội Nông dân tỉnh tổ chức.
 2. Thành phần dự thi: 
  Mỗi huyện, thị và thành Hội chọn 01 thí sinh xuất sắc nhất ở cuộc thi Tuyên truyền viên giỏi cấp huyện( thị, thành phố) để tham gia Hội thi cấp tỉnh. Nếu cần lực lượng hỗ trợ phần thi năng khiếu của thí sinh, có thể huy động thêm người tham gia.
3. Điều kiện tham gia dự thi:

- Là cán bộ Hội Nông dân cấp cơ sở (Chủ tịch, Phó Chủ tịch và chi Hội trưởng).
- Thí sinh tham gia đội tuyển phải có phiếu đăng ký dự thi (theo mẫu của Ban Tổ chức Hội thi).

- Các huyện, thị, thành Hội phải nộp danh sách trích ngang và ảnh (4x6cm) có xác nhận của Hội Nông dân huyện, thị, thành phố của thí sinh tham gia dự thi đúng thành phần đã đăng ký. Nếu có bất kỳ điểm nào không đáp ứng điều kiện đặt ra trong Thể lệ thì thí sinh đó sẽ không được dự thi hoặc phát hiện ra sau cuộc thi thì Ban Tổ chức sẽ công bố huỷ bỏ kết quả của thí sinh đó. Trong khi thể hiện các phần thi, thí sinh phải đeo số báo danh, (do Ban Tổ chức phát).

- Trang phục của thí sinh phải gọn gàng, lịch sự, phù hợp với các phần thi (khuyến khích các thành viên là người dân tộc thiểu số mặc trang phục dân tộc mình). 

4. Về cổ động và hình thức cổ động: 

- Tuỳ theo khả năng của địa phương để huy động cán bộ, hội viên, nông dân tham gia cổ động cho thí sinh tham gia thi của đơn vị mình. Hình thức cổ động do đơn vị tự chọn nhưng phải đảm bảo không khí vui vẻ, vô tư, với tinh thần đoàn kết, trao đổi học hỏi; đảm bảo trật tự, an toàn theo quy định.
- Mỗi huyện, thị, thành Hội chuẩn bị 01 tiết mục văn nghệ để tham gia trong Hội thi.

          II. THỂ THỨC THI: Thí sinh thi theo số báo danh được xếp theo vần ABC. Mỗi thí sinh phải trải qua 3 phần thi: 

1.  Phần thi Kỹ năng thuyết trình 

           - Các thí sinh dự thi thuyết trình 01 chủ đề đã nằm trong các chủ đề do Ban Tổ chức Hội thi quy định; Thí sinh lựa chọn chủ đề, chuẩn bị và gửi nội dung thuyết trình về BTC Hội thi cấp tỉnh trước ngày 31/7/2015. 
- Khi thi, thí sinh có thể thuyết trình cùng với các dụng cụ, trang thiết bị hỗ trợ để trình bày như: phấn, bảng, máy tính, màn hình…
 - Thời gian tối đa không quá 5 phút.

2. Phần thi Kiến thức 

- Thí sinh dự thi bắt thăm 02 câu hỏi trong bộ đề do Ban tổ chức đưa ra, suy nghĩ và lần lượt trả lời . 

- Thời gian suy nghĩ và trả lời tối đa không quá 6 phút/2 câu. 
3.  Phần thi Năng khiếu 

  - Các thí sinh tự chọn và đăng ký với Ban Tổ chức Hội thi thể loại phù hợp với năng khiếu của mình (hát, múa, ngâm thơ, diễn nhạc cụ, tấu hài, tiểu phẩm…). Thí sinh được sử dụng thêm lực lượng hỗ trợ phần thi năng khiếu nhưng thí sinh phải thể hiện là vai trò chính. 
  - Thời gian tối đa không quá 7 phút.

III. CÁCH TÍNH ĐIỂM VÀ GIẢI THƯỞNG

1. Cách tính điểm:
Tổng số điểm trong 3 phần thi là 100 điểm, Ban Tổ chức quy định thang điểm như sau:

- Điểm tối đa cho phần thi Kỹ năng thuyết trình:                        45 điểm.

 Trong đó:  Nội dung đề cương: 15 điểm; kỹ năng thuyết trình:  30 điểm.
- Điểm tối đa cho phần thi Kiến thức:                                           30 điểm.

- Điểm tối đa cho phần thi năng khiếu:                                         25 điểm.

 Trong đó: diễn xuất: 20 điểm; trang phục: 5 điểm.

Trong mỗi phần thi, nếu thí sinh trình bày quá thời gian so với quy định sẽ bị trừ điểm. Cứ quá 01 phút trừ 0,5 điểm.
Điểm của mỗi thí sinh qua các phần thi là điểm bình quân của các thành viên BGK. Điểm chung cuộc là tổng số điểm qua 3 phần thi của thí sinh. Các thí sinh dự thi phải tham dự đủ 03 phần thi, nếu bỏ 01 trong các phần thi theo quy định, Ban Giám khảo sẽ không công nhận kết quả thi. Trường hợp có nhiều thí sinh bằng điểm nhau, Ban Giám khảo sẽ xác định bằng cách đặt câu hỏi phụ, thí sinh nào trả lời nhanh và chính xác hơn (do BGK đánh giá) sẽ đạt giải.
2. Giải thưởng:

Cơ cấu  giải thưởng Hội thi như sau: 



- 01 giải nhất. 


- 01 giải nhì. 


- 02 Giải ba.
- Các giải khuyến khích và giải chuyên đề.

- Giải nhất sẽ được chọn tham dự Hội thi do Trung ương Hội tổ chức.
         IV. BAN GIÁM KHẢO, THƯ KÝ HỘI THI
1. Ban Giám khảo gồm một số đồng chí cán bộ trong cơ quan Hội Nông dân tỉnh, mời một số đồng chí lãnh đạo các sở, ban ngành cấp tỉnh có chuyên môn phù hợp với các nội dung thi, do Ban Tổ chức quyết định.
2. Số lượng Ban Giám khảo: 5 thành viên.

3. Nhiệm vụ của Ban Giám khảo.

-  Ban giám khảo chấm điểm chi tiết cho từng nội dung thi của các thí sinh.

- Các thành viên Ban Giám khảo chấm điểm độc lập trên tinh thần công tâm, khách quan, chính xác theo đúng thang điểm của đáp án và tự chịu trách nhiệm về số điểm của mình. 

- Giải quyết khiếu nại, thắc mắc về điểm thi của các thí sinh. Trong trường hợp nếu có kiến nghị của các thí sinh không đồng tình với số điểm của Ban Giám khảo thì BGK báo cáo với Ban Tổ chức Hội thi để quyết định.

4. Tổ thư ký gồm 02 thành viên giúp việc Ban Giám khảo. Thư ký do Trưởng Ban Tổ chức chỉ định. Thư ký có trách nhiệm theo dõi, ghi chép và tổng hợp điểm chấm của Ban giám khảo đảm bảo kịp thời, chính xác.

V. KINH PHÍ HỘI THI
1. Hội Nông dân tỉnh: Chịu kinh phí tổ chức và giải thưởng Hội thi cấp tỉnh; các phần chi phí tham gia Hội thi TTV giỏi do Trung ương Hội tổ chức.

2. Hội Nông dân huyện( thị, thành phố): Lo kinh phí đảm bảo các điều kiện cần thiết của đơn vị mình tham dự Hội thi TTV giỏi do tỉnh Hội tổ chức.


VI. ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH
- Các thí sinh tham gia dự thi có trách nhiệm thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các nội dung trên. 

- Các huyện, thị, thành Hội căn cứ vào Thể lệ này và tình hình cụ thể của địa phương để ban hành Thể lệ thi của cấp mình và hướng dẫn cơ sở thực hiện cho phù hợp với thực tế địa phương.

- Trong quá trình tổ chức Hội thi, nếu có gì vướng mắc, các đơn vị phản ánh bằng văn bản cho Ban Tổ chức Hội thi (Qua Ban Tuyên huấn - Xã hội) để kịp thời giải quyết. Căn cứ vào thực tế nếu có bổ sung, sửa đổi Thể lệ sẽ do Ban Tổ chức Hội thi quyết định và thông báo bằng văn bản cho các huyện, thị, thành Hội./.

	Nơi nhận:

- TT TW Hội NDVN; 

-  TT tỉnh Hội;

- BTC Hội thi;

- BGK Hội thi;

- Các huyện, thị, thành Hội;

- Các Ban tỉnh Hội;

- Lưu VP,TH-XH.
	T/M  BAN THƯỜNG VỤ 
PHÓ CHỦ TỊCH
TRƯỞNG BAN TỔ CHỨC HỘI THI

(đã ký)
Nguyễn Đán
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